
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๒๒ กมุภาพนัธ์ ๒๕๖๒ 
 

คร้ังที่ ๑๖/๒๕๖๒   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

 

สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานติบิัญญัติแห่งชาติ 
ครั้งที่  ๑๖/๒๕๖๒  เป็นพิเศษ 

วันศุกร์ที่  ๒๒  กุมภาพันธ ์ ๒๕๖๒ 5 
ณ ตกึรัฐสภา 

 
    

 
          หน้า                                                                                              10 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ ไม่ม ี   ๑  
  
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี    ๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี      ๑  15 
 
เรื่องที่ไม่ปรากฏในระเบียบวาระการประชุม  

ขอขยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิ จ านวน ๑๑ ฉบับ    
ดังนี ้

๑. ร่างพระราชบญัญตัิปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม   ๑ 20 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 
 ๒. ร่างพระราชบญัญตัิการอดุมศกึษา พ.ศ. ....    ๑ 
 ๓. ร่างพระราชบญัญตัิระเบยีบบริหารราชการกระทรวง   ๒ 
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม พ.ศ. .... 
 ๔. ร่างพระราชบญัญตัิการสง่เสริมวิทยาศาสตร์ การวิจัย   ๒ 25 
และนวตักรรม พ.ศ. .... 
 ๕. ร่างพระราชบญัญตัิการศกึษาแห่งชาติ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  ๒ 
 ๖. ร่างพระราชบญัญตัิระเบยีบบริหารราชการ    ๒ 
กระทรวงศึกษาธิการ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 
 30 



๒ 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ       ครั้งที่ ๑๖ เป็นพิเศษ 
             
          หน้า 

 ๗. ร่างพระราชบัญญัตริะเบียบข้าราชการพลเรือนในสถาบนัอุดมศึกษา  ๒ 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 5 
  ๘. ร่างพระราชบัญญัติสถาบันอดุมศกึษาเอกชน  (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ๒ 
  ๙. ร่างพระราชบัญญัตกิารบริหารส่วนงานภายในของสถาบนัอุดมศึกษา  ๒ 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 
 ๑๐. ร่างพระราชบัญญัตกิองทุนสนบัสนนุการวิจัย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ๒ 
 ๑๑. ร่างพระราชบัญญัติสภานโยบายการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์   ๒ 10 
วิจัยและนวตักรรมแห่งชาติ พ.ศ. .... 
  
 เรื่องด่วน 

เรื่องด่วนท่ี ๑ ร่างพระราชบญัญตัิว่าด้วยการเวนคืนและการได้มา  ๔ 
ซึ่งอสังหาริมทรัพย์ พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามญัพจิารณาเสร็จแลว้ 15 
 ผู้อภิปราย 
 - พลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)  ๖,๑๕,๔๒ 
 - นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ      ๑๒,๑๔,๑๗, 
          ๓๙ 
 - นายนพดล  เภรฤีกษ ์(กรรมาธิการวิสามญั)    ๑๒,๑๘,๑๙, 20 
          ๒๐,๓๘,๓๙, 
          ๔๐ 
 - นางสาววนัทนา  เสาวดี (กรรมาธิการวิสามญั)    ๑๖ 
 - พลเอก ชาตอุดม  ตติถะสริิ      ๑๗ 
  25 
 
 
 
 
 30 



๓ 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ       ครั้งที่ ๑๖ เป็นพิเศษ 
             
          หน้า 
 เรื่องด่วนที่ ๒ รา่งพระราชบญัญตัิจราจรทางบก (ฉบบัที ่..) พ.ศ. .... ๔๒ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว้ 5 

ผู้อภิปราย 
 - พลอากาศเอก อดิศักดิ์  กลั่นเสนาะ (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ) ๔๔,๘๘,๑๒๕, 
          ๑๒๖ 
 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ     ๔๗,๔๙,๕๑, 
          ๕๗,๖๒,๗๖, 10 
          ๘๑ 
 - นางสาววิลลี ่ อมราภรณ ์(กรรมาธิการวิสามญั)    ๔๘,๖๑,๘๙, 
          ๑๑๑ 
 - พลต ารวจตร ีเอกรักษ์  ลิม้สังกาศ (กรรมาธกิารวิสามญั)   ๕๐,๕๑,๕๔, 
          ๖๗,๗๕,๗๘, 15 
          ๘๑,๘๒,๘๓, 
          ๘๕,๘๙,๑๐๑, 

๑๑๒ 
 - นายกล้านรงค์  จนัทิก       ๕๑,๕๔,๖๖, 
          ๗๒,๗๓,๗๔, 20 
          ๘๗,๙๗,๑๐๘  
 - ร้อยต ารวจตรี พงษน์ิวฒัน ์ ยุทธภัณฑ์บริภาร (รองประธาน  ๕๒,๗๐,๗๑, 
คณะกรรมาธิการวิสามญั คนที่สอง)      ๗๔,๙๘ 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๔ 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ       ครั้งที่ ๑๖ เป็นพิเศษ 
             
          หน้า 

ผู้อภิปราย 
 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์      ๕๕,๕๖,๖๐, 5 
          ๖๑,๖๖,๗๔ 
 - นายกมล  บรูณพงศ์ (กรรมาธิการวิสามญั)    ๕๘ 
 - นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๖๒,๙๐,๑๐๒, 

๑๑๐,๑๑๖ 
- พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธกิารวิสามญั)   ๗๒ 10 

 - นายมณเฑียร  บญุตนั       ๘๐,๑๑๒,๑๑๔ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์      ๘๒,๘๔ 
 - พลต ารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์     ๙๗ 
 - นายวันชัย  ศารทูลทตั       ๘๘,๘๙,๙๗ 
 - นายมนุชญ์  วฒันโกเมร (กรรมาธิการวิสามญั)    ๑๐๕  15 
  

เรื่องด่วนที่ ๓ ร่างพระราชบญัญตัิโรงงาน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  ๑๒๗ 
(ปรับปรุงหลักเกณฑ์การควบคุมการประกอบกิจการโรงงาน)  
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว้ 
 ผู้อภิปราย 20 
 - นายสาธติ  ชาญเชาวน์กุล (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)  ๑๒๙,๑๔๒,๑๔๘, 
          ๑๕๒,๑๕๙,๑๖๑, 
          ๑๖๗ 
 - นายกิตติ  วะสีนนท์       ๑๓๑,๑๓๓,๑๓๗, 
          ๑๗๔,๑๗๕  25 
 - นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ      ๑๓๑ 
 - นางสุนทร  แก้วสว่าง (กรรมาธกิารวิสามัญ)    ๑๓๒,๑๓๓,๑๓๘, 
          ๑๓๙,๑๔๕,๑๔๙, 
          ๑๕๕,๑๕๗,๑๕๙ 
           30 



๕ 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ       ครั้งที่ ๑๖ เป็นพิเศษ 
             
          หน้า 

ผู้อภิปราย 
- นางชนนนัท์ ศรีทองสขุ  ศรีพันธุ์ (กรรมาธิการวิสามัญ)   ๑๓๓,๑๕๓,๑๗๓ 5 

 - นายสมชาย  แสวงการ       ๑๔๐,๑๔๖,๑๕๔, 
          ๑๕๗,๑๖๓,๑๗๐ 
 - ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว      ๑๕๔ 
 - นายวันชัย  ศารทูลทตั       ๑๕๙ 
 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์      ๑๖๐,๑๘๐ 10 
 
 เรื่องด่วนที่ ๔ รา่งพระราชบญัญตัิโรงงาน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  ๑๗๔ 
(ปรับปรุงขั้นตอนและระยะเวลาการพิจารณาของผู้อนุญาตและพนักงาน 
เจ้าหนา้ที่ตามกฎหมาย) คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว 
 ผู้อภิปราย 15 
 - นายสาธติ  ชาญเชาวน์กุล (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)  ๑๗๕,๑๘๑,๑๘๗ 
 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ     ๑๗๘ 
 - นายธานี  อ่อนละเอียด       ๑๗๘,๑๘๑ 
 - นายสุนทร  แกว้สว่าง (กรรมาธกิารวิสามัญ)    ๑๗๙ 
 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์      ๑๘๐ 20 
 

     
  

   
 25 
 
 
 
 
 30 



 

 

  รายงานการประชุมสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ครั้งที ่๑๖/๒๕๖๒ เป็นพิเศษ 

วันศกุร์ที ่ ๒๒  กุมภาพันธ์  ๒๕๖๒ 
ณ ตึกรัฐสภา 

________________ 5 
 

เริ่มประชมุเวลา ๐๙.๑๐ นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมดจ านวน  ๒๒๕  คน 
 10 

  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาต ิเดินทางไปราชการต่างประเทศ นายสุรชัย  เลีย้งบุญเลศิชัย รองประธานสภานิติบญัญตัิ
แห่งชาต ิคนที่หนึ่ง จงึปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิเข้าชือ่ 15 
ร่วมประชุม จ านวน ๑๕๑ ท่าน ครบเป็นองคป์ระชุมแล้ว ผมขอเปิดประชมุสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ครั้งที ่๑๖/๒๕๖๒ เป็นพิเศษ วันศุกร์ที ่๒๒ กมุภาพันธ ์๒๕๖๒  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม่ ี
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี 20 
  ท่านสมาชิกครับ ก่อนที่จะเข้าสู่ระเบียบวาระเรื่องด่วน ผมมีเรื่องการขอขยายเวลา 
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิ ซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบวาระการประชมุอยู่ทั้งหมด ๑๑ เรื่อง 
ที่จะขอเสนอให้ทีป่ระชุมไดพิ้จารณาก่อน เนื่องจากใช้เวลาในการพิจารณาไมน่าน ไดแ้ก่ 
  ๑. ร่างพระราชบญัญตัิปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 
  ๒. ร่างพระราชบญัญตัิการอดุมศกึษา พ.ศ. .... 25 
 
 
 
 
 30 



๒ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        นิจกานต ์ ๑/๒ 
 
  ๓. ร่างพระราชบญัญตัิระเบยีบบริหารราชการกระทรวงการอดุมศกึษา 
วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม พ.ศ. .... 
  ๔. ร่างพระราชบญัญตัิการสง่เสริมวิทยาศาสตร์ การวิจัยและนวตักรรม พ.ศ. .... 5 
  ๕. ร่างพระราชบญัญตัิการศกึษาแห่งชาติ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 
  ๖. ร่างพระราชบญัญตัิระเบยีบบริหารราชการกระทรวงศึกษาธกิาร  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 
  ๗. ร่างพระราชบญัญตัิระเบยีบข้าราชการพลเรือนในสถาบันอดุมศึกษา  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 10 
  ๘. ร่างพระราชบญัญตัิสถาบันอดุมศกึษาเอกชน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
  ๙. ร่างพระราชบญัญตัิการบริหารส่วนงานภายในของสถาบันอดุมศึกษา  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 
         ๑๐. ร่างพระราชบัญญัติกองทุนสนับสนุนการวิจยั (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... และ 
         ๑๑. ร่างพระราชบัญญัติสภานโยบายการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัย 15 
และนวตักรรมแหง่ชาติ พ.ศ. .... 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๓ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        นิจกานต ์ ๑/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ซึ่งจะครบก าหนดระยะเวลา โดยฉบบัที่ ๑  
ถึงฉบับที ่๑๐ จะครบก าหนดเวลาการพิจารณาในวันที ่๒๔ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๒ ส่วนล าดับที ่๑๑  5 
คือร่างพระราชบญัญตัิสภานโยบายการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรมแหง่ชาติ  
พ.ศ. .... จะครบก าหนดในวนัที่ ๒ มนีาคม ๒๕๖๒ เพราะฉะนั้นเพ่ือให้การพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติทัง้ ๑๑ ฉบับดังกล่าว รวมทั้งการจดัท ารายงานการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
ดังกลา่วเป็นไปด้วยความละเอียดรอบคอบ คณะกรรมาธิการวิสามัญจึงไดข้อขยายเวลาการพิจารณา
ร่างพระราชบัญญัต ิโดยฉบบัล าดบัที่ ๑ ถงึล าดับที่ ๑๐ ขอขยายเวลาออกไปอีก ๑๙ วัน  10 
ส่วนฉบับที ่๑๑ จะขอขยายเวลาออกไปอีก ๑๓ วนั ซึ่งการขอขยายเวลาของฉบับที่ ๑ ถงึฉบับที่ ๑๐ 
เป็นการขอขยายเวลา ครัง้ที ่๒ สว่นการขอขยายเวลาฉบับที่ ๑๑ เป็นการขอขยายเวลา ครั้งที ่๑  
ซึ่งทั้งหมดยังอยู่ในกรอบของข้อบงัคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ที่อนุญาตไว ้
เพราะฉะนัน้ผมหารอืที่ประชุมครบั จะมีสมาชกิท่านใดเห็นควรไม่อนุญาตหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบให้ขยายเวลา 
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิ โดยขยายเวลาให้ร่างพระราชบัญญัติล าดับที ่๑ ถงึล าดบัที่ ๑๐ 
ออกไป ๑๙ วัน สว่นร่างพระราชบัญญตัฉิบับที ่๑๑ ขยายออกไปอีก ๑๓ วนั เป็นอนัจบ 
เรื่องที่ผมขอพิจารณาก่อนนะครับ 20 
 
          - ๒/๑ 
 
 

25 



๔ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ               สง่า  ๒/๑ 
 
    ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเรือ่งดว่น 
  เรื่องด่วนที่ ๑  ร่างพระราชบัญญตัิวา่ดว้ยการเวนคนืและการไดม้า 
ซึ่งอสังหาริมทรัพย์ พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามญัพจิารณาเสร็จแลว้  5 
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๕ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ                      สงา่  ๒/๒ 
 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี ้สืบเนื่องจาก 
ที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ครั้งที่ ๘๙/๒๕๖๐ เปน็พิเศษ เมื่อวันพธุที่ ๒๖ ธันวาคม ๒๕๖๑  5 
ได้ลงมตริับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัตวิ่าด้วยการเวนคนืและการได้มาซึ่งอสังหาริมทรัพย์  
พ.ศ. .... และมมีตแิต่งตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึง่เพ่ือพิจารณา 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการได้พิจารณารา่งพระราชบญัญตัดิงักล่าวเสร็จเรียบรอ้ยแลว้ 
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจก ผมขอเชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญเข้าประจ าที่ไดค้รับ 
  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่) 10 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นอกจากนี้ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ได้ขออนญุาตน าบุคคลภายนอกเข้ารว่มประชมุ เพื่อร่วมให้ข้อมูลประกอบการพิจารณา ๔ ท่าน 
ไดแ้ก่  
  ๑. นายโกสนิท์  พิทยะเวสดส์ุนทร วิศวกรใหญ่ดา้นควบคุมก่อสร้าง 15 
       กรมทางหลวงชนบท 
  ๒. นายอุดลย์เวทย์  จิตรประเสริฐ ผู้อ านวยการฝา่ยกรรมสิทธิท์ี่ดิน 
       การรถไฟฟ้าขนส่งมวลชน 
         แห่งประเทศไทย 
  ๓. นายประมวลรัตน์  จินณรงค์  ผู้อ านวยการฝา่ยกรรมสิทธิท์ี่ดิน 20 
       การทางพิเศษแห่งประเทศไทย 
  ๔. นางสาวกรกช  พร้อมสวุรรณ  นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
       ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุม 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ เชิญ ๔ ท่านเข้าประจ าที่ได้ครับ  25 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
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๖ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ                    สง่า  ๒/๓  
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทุกท่านประจ าที่เรียบร้อยแลว้ เชญิประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามญัแถลงรายงานต่อที่ประชุม เชญิครับ 5 
  พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิท่านสมาชกิสภานติิบัญญตัิแห่งชาติที่เคารพครับ กระผม 
พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิวา่ดว้ย 
การเวนคืนและการได้มาซึง่อสังหาริมทรัพย์ พ.ศ. .... ขอกราบเรียนว่า  
      ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๘๙/๒๕๖๑ วันพุธที่ ๒๖ ธันวาคม 10 
๒๕๖๑ ได้ลงมตริับรา่งพระราชบญัญตัิว่าดว้ยการเวนคนืและการไดม้าซึ่งอสงัหาริมทรัพย์ พ.ศ. .... 
ซึ่งคณะรฐัมนตรเีป็นผูเ้สนอไว้พิจารณาและตัง้กรรมาธิการวิสามัญคณะหนึ่งขึ้นมาพิจารณานัน้ 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัิเสร็จเรียบร้อยแลว้ 
สรุปได้ ดังนี้  
     เรื่องของการปฏบิัตติามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรฐัธรรมนญู 15 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ นั้น ผู้เสนอร่างพระราชบัญญัตไิดน้ าการรับฟัง 
ความคิดเหน็ของผู้ที่เกี่ยวข้อง และรายงานการวิเคราะหผ์ลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากกฎหมาย 
ฉบับนี้ อกีทั้งในระหว่างการพิจารณาคณะกรรมาธิการวสิามัญได้มกีารเชิญหนว่ยงาน 
ท่ีเกี่ยวขอ้ง รวมทั้งพี่น้องประชาชน ซึง่ได้รบัผลกระทบจากการเวนคนืถนนมอเตอร์เวย์ 
สายบางใหญ่ – กาญจนบรุี มาให้ข้อมูลเพิ่มอีกดว้ย รา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีจ านวน  20 
๖๘ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามัญแก้ไข ดังนี้  
  ๑. แก้ไขชื่อสว่นที่ ๒ จากเดมิ ค าว่า “คณะกรรมการก าหนดเงนิค่าทดแทน” 
เป็นค าว่า “การก าหนดราคาอสังหาริมทรัพย์เบื้องต้น” 
  ๒. แก้ไขรายมาตรา จ านวน ๒๐ มาตรา ได้แก่ มาตรา ๔  มาตรา ๑๐  มาตรา ๑๔ 
มาตรา ๑๙  มาตรา ๒๐  มาตรา ๒๓  มาตรา ๒๖  มาตรา ๓๒  มาตรา ๓๓  มาตรา ๓๔  25 
มาตรา ๓๙  มาตรา ๔๓  มาตรา ๔๗  มาตรา ๕๐  มาตรา ๕๑  มาตรา ๕๒  มาตรา ๕๔ 
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๗ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ                   สง่า  ๒/๔  
  
มาตรา ๕๙  มาตรา ๖๓ และมาตรา ๖๖  ซึ่งในการแกไ้ขมาตราทัง้หมดนั้นเป็นการแก้ไขถ้อยค า 
จ านวน ๙ มาตรา ดังนี้ มาตรา ๔  มาตรา ๓๒  มาตรา ๓๓  มาตรา ๓๙  มาตรา ๕๑  มาตรา ๕๒ 
มาตรา ๕๔  มาตรา ๕๙ และมาตรา ๖๖ 5 
  ๓. ร่างพระราชบญัญตัินี ้ ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น  
มีสมาชิกสภานติิบัญญัตแิห่งชาติได้เสนอค าแปรญตัติไว ้จ านวน ๑ ท่าน คอืนายแพทย์เจตน ์  
ศิรธรานนท์ โดยเสนอค าแปรญัตติไว้ในมาตรา ๓๔ ซึง่คณะกรรมาธิการวิสามัญได้ชีแ้จงแล้ว 
ผู้แปรญัตติพอใจ  
   10 
          - ๓/๑  
   
 
 
 15 
 



๘ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ         ทิพวรรณ  ๓/๑ 
 
   การพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญไดเ้นน้ย้ าใน ๔ เรือ่ง  
   เรื่องแรก ได้เน้นย้ าในเรื่องของการเวนคนืเท่าที่จ าเปน็  
   เรื่องที ่๒ ในเรื่องของการก าหนดค่าทดแทนใหก้ับประชาชนนัน้จะต้อง 5 
ก าหนดคา่ทดแทนที่เปน็ธรรม รวมทั้งไดม้ีการพิจารณานโยบายของรฐั ในการทีว่่าหากไม่รบัเงนิแล้ว
ให้รัฐจดัหาทีด่นิในพื้นที่ใกลเ้คียง  
    เรื่องที ่๓ ก าหนดข้อบังคบัของภาครฐั จะต้องมีก าหนดเวลาที่ชดัเจน  
  เรื่องที ่๔ การควบคุมเจา้หนา้ที่ในการด าเนนิการในทุกระดับให้เปน็ไปตาม
พระราชบัญญัติความรับผดิทางละเมิดของเจา้หน้าที่ พ.ศ. ๒๕๓๙ ตัง้แต่รฐัมนตร ีคณะกรรมการ10 
หรือเจา้หน้าที่ที่เกี่ยวขอ้ง  
  สุดท้ายคณะกรรมาธิการวิสามัญมขี้อสังเกตเสนอต่อทีป่ระชุมเพื่อพิจารณาเสนอ 
ไปยังคณะรฐัมนตรเีพื่อทราบ และพิจารณาด าเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้องต่อไป รายละเอียด 
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบันีป้รากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวสิามัญทีน่ าเสนอ
ต่อท่านสมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติทุกท่านแล้ว จึงกราบเรียนท่านประธานสภานิติบญัญตัิ15 
แห่งชาตแิละสมาชกิสภานติบิัญญตัิแห่งชาติทีเ่คารพทุกท่านได้โปรดพิจารณารายงานของ 
คณะกรรมาธิการวิสามญั ขอขอบคณุครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ท่านประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดแ้ถลงรายงานต่อที่ประชุมแล้วสรุปไดว้่า ในการพิจารณา 20 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ของสภานติิบัญญตัิแห่งชาตแิละของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
ไดน้ ารายงานการรับฟังความคิดเห็นของผูเ้กี่ยวข้อง และรายงานการวเิคราะห์ผลกระทบของ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ทีอ่าจจะเกดิขึน้มาประกอบการพิจารณาด้วยแล้ว รวมทั้งยังได้เชิญ
ผู้เกี่ยวขอ้งมาให้ข้อมูลเพิ่มเติมด้วย ผมจึงขอให้ที่ประชมุไดน้ าข้อมูลดังกลา่วมาประกอบ 
การพิจารณาทั้งในวาระที่ ๒ และวาระที่ ๓ ด้วยเพื่อให้เป็นไปตามบทบัญญัติมาตรา ๗๗  25 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ การพิจารณาในวาระที่ ๒ จะเริม่ตน้ 
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๙ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ         ทิพวรรณ  ๓/๒ 
 
ด้วยชื่อร่าง ค าปรารภ แลว้พิจารณาเรียงล าดบัมาตราไปจนกว่าจะจบร่าง โดยรา่งพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้มีทัง้หมด ๖๘ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามญัมกีารแก้ไข ๒๐ มาตรา และแก้ไขสว่นที ่๒  
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญัตติ มีข้อสงัเกตของ5 
คณะกรรมาธิการวิสามญัอยูท่้ายรายงาน เพราะฉะนั้นผมขอหารือทีป่ระชุมว่า เมื่อไม่มีกรรมาธิการ
วิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติ ผมจะด าเนนิการพิจารณาโดยพิจารณา
รายมาตราไปกอ่นจนจบรา่ง แลว้จึงลงมติในภายหลัง ไมท่ราบมีสมาชิกท่านใดเสนอเป็นอย่างอื่น 
อีกหรอืไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ ผมจะด าเนนิการ 
ตามนี้ เชญิเลขาธกิารครับ 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง และการบริหาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :   15 
“ร่างพระราชบญัญตัิว่าดว้ยการเวนคืนและการได้มาซึง่อสังหาริมทรัพย์ พ.ศ. ....  
ชื่อร่างพระราชบัญญัต ิไม่มกีารแก้ไข ค าปรารภ ไม่มกีารแกไ้ข  มาตรา ๑ ถงึมาตรา ๓  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๔ มกีารแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข 20 
โดยเป็นบทบัญญัตเิกี่ยวกับนิยามศัพท์ แกไ้ขนิยามศัพทห์ลายค า ไมม่ีกรรมาธิการวสิามัญ 
สงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ เชิญทา่นสมาชกิใช้สิทธิอภปิรายมหีรือไม่ เชิญครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั  25 
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สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ         ทิพวรรณ  ๓/๓ 
 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง และการบริหาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :   
“มาตรา ๕ และมาตรา ๖ ไม่มีการแกไ้ข  หมวด ๑ การได้มาซึง่อสังหารมิทรัพย์โดยการเวนคืน  5 
ไม่มีการแก้ไข  ส่วนที่ ๑ การตราพระราชกฤษฎีกาก าหนดเขตทีด่นิที่จะเวนคืน ไมม่กีารแก้ไข  
มาตรา ๗ ถงึมาตรา ๙ ไมม่กีารแก้ไข  มาตรา ๑๐ มกีารแกไ้ข”  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ข โดยเพิ่มเตมิความในวรรคสามของมาตรา ๑๐ ไม่มีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็น10 
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ ท่านสมาชิกใช้สิทธิอภิปรายได้มหีรือไม่ เชิญครับ  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ)    
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั  
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง และการบริหาร15 
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :   
“มาตรา ๑๑ ถงึมาตรา ๑๓ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๔ มีการแกไ้ข”  
   ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ข โดยแกไ้ขความในวรรคหนึ่ง และตัดความในวรรคสองออก ไม่มกีรรมาธกิารวิสามญั 20 
สงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดจะอภิปรายหรอืไม ่เชญิครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
   นายพงศ์กติติ์  อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง และการบริหาร25 
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :   
“มาตรา ๑๕ ถงึมาตรา ๑๘ ไม่มีการแก้ไข  ส่วนที่ ๒ คณะกรรมการก าหนดเงินคา่ทดแทน  
มีการแกไ้ข”  
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สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ         ทิพวรรณ  ๓/๔ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ส่วนที่ ๒ ชื่อสว่นคณะกรรมาธกิารวิสามญั 
มีการแกไ้ข ไมม่ีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตั ิส่วนที่ ๒  5 
เชิญท่านสมาชกิครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีผู้ประสงค์อภปิราย เชิญเลขาธกิาร 
ด าเนินการต่อครบั  10 
   นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง และการบริหาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :   
“มาตรา ๑๙ มกีารแกไ้ข”  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๙ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 15 
มีการแกไ้ขในวรรคหนึ่ง แลว้เพิ่มความในวรรคสองขึน้มาใหม่ ไม่มกีรรมาธกิารวิสามญั 
สงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ เชิญอภิปรายครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 20 
   นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง และการบริหาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :   
“มาตรา ๒๐ มกีารแกไ้ข”  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 25 
มีการแกไ้ข วรรคหนึ่งตดั (๔) ออก แกไ้ขวรรคสอง ไม่มกีรรมธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ เชิญทา่นศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ ครับ 
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  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ดูในมาตรา ๒๐  
เขียนว่า “การก าหนดราคาเบื้องตน้ส าหรับที่ดนิที่เวนคนื ให้ค านงึถึงราคา สภาพ เหต ุ 5 
และวัตถุประสงคด์ังต่อไปนี้โดยน ามาเฉลี่ยกัน” ซึ่งในวรรคสุดทา้ยเขียนว่า “วิธกีารเฉลี่ย 
เพื่อก าหนดราคา” ความหมายก็คือ เรื่องการใชร้าคาเฉล่ียถือว่าเป็นเรื่องส าคญั ผมไม่แน่ใจว่า 
พอไปตดัสาระส าคญัออกจะมีประเดน็หรือไม่ เพราะว่าการเวนคนืโดยทั่วไปอาจจะมทีี่ดิน 
หลายแปลง แนน่อนแปลงทีอ่ยู่ตอนหนา้กับแปลงที่อยู่ตอนกลางต้องแตกต่างกันแน ่แต่ว่า 
การก าหนดในวรรคสดุท้ายของเดิม “วิธกีารเฉลี่ยเพ่ือก าหนดราคาเบื้องต้นตามวรรคหนึง่ ใหเ้ป็นไป10 
ตามหลักเกณฑ์และวิธกีารทีก่ าหนดในกฎกระทรวง” ความหมายอันนี้ก็สามารถแยกแยะได้อยูแ่ล้ว
ว่าแปลงตอนหนา้ แปลงตอนกลาง แปลงตอนหลัง ใช้เกณฑ์ราคาอะไร เฉลี่ยกี่วนั อนันี้กเ็ขียน
ชัดเจนไวแ้ลว้ ผมก็เลยสงสัยการตัดค าว่า “โดยน ามาเฉลีย่” ออก แล้วก ็“วิธกีารเฉลีย่เพ่ือ” ออก  
เราจะตอบโจทย์เรือ่งความเป็นธรรมได้อย่างไร ผมเพียงแตต่ั้งประเดน็ค าถามเพื่อจะมีค าตอบทีด่ี 
เพราะเข้าใจว่าคณะกรรมาธกิารวิสามญัคงดูละเอียดแลว้ แต่ผมในฐานะเป็นผูร้่วมลงมตริับหลักการ15 
ในวาระที่ ๑ เมื่อคณะกรรมาธิการ เห็นตอนแรกกค็ิดว่า การใช้เกณฑ์เฉลี่ยโดยหลักแล้ว  
เฉลี่ยตอนกลาง เฉลี่ยตอนหน้า เฉลี่ยตอนหลังก็จะเปน็ธรรมเมื่อคณะกรรมาธิการมาตัดออกกข็อตัง้
ประเดน็ข้อสงสัย ก็อยากจะฟังค าตอบครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มที่านใดประสงค์อภิปรายอีกหรือไม่ครับ 20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญตอบชีแ้จง
ท่านใดจะเปน็คนตอบให้ยกมือ แนะน าตัวเองด้วยจะไดบ้ันทึกการประชุมถกู เชญิครับ 
  นายนพดล  เภรีฤกษ ์(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 25 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิทุกท่านครบั กระผม นายนพดล  เภรฤีกษ์ กรรมาธิการ
วิสามญั ขออนญุาตกราบเรยีนชี้แจงท่านสมาชิกที่สอบถามว่าการตดั “โดยน ามาเฉลี่ย” ออก 
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จะท าให้เสียความตามร่างที่เสนอต่อสภานติิบัญญตัิแห่งชาติในคราววาระที ่๑ หรอืไม่ ขออนุญาต
กราบเรียนว่าจรงิ ๆ แล้วในเรื่องของการก าหนดราคาเบือ้งตน้ส าหรับทีด่ินทีเ่วนคืนนั้น  
ในมาตรา ๒๐ ได้ก าหนดวา่ให้ค านึงถงึราคา สภาพ เหตุ และวัตถุประสงค ์ดงัตอ่ไปนีป้ระกอบกนั 5 
ถามว่าถงึแมจ้ะมกีารก าหนดให้น าสิ่งต่าง ๆ ไมว่่าจะเปน็ราคาซื้อขาย ราคาประเมนิที่ดนิ  
ราคาประเมินทนุทรัพย์ที่เรยีกเก็บภาษี ท าเลทีต่ั้ง เหตุ และวัตถุประสงคต์่าง ๆ ตรงนี้ ในการที่จะ
พิจารณาในแต่ละรายส าหรบัที่ดนิที่ถูกเวนคืนนั้นจะต้องพิจารณาตามสภาพ ทีต่ั้ง ราคาประเมิน 
ต่าง ๆ มาพิจารณาประกอบกัน การทีก่ าหนดว่าโดยน ามาเฉลี่ยนัน้ อาจจะท าให้เขา้ใจไดว้่า 
ในทุกกรณตี้องมาเฉลี่ยหารกันหรือไม่ ซึ่งถา้ก าหนดในลกัษณะดงักล่าวอาจจะก่อใหเ้กิดปัญหา 10 
ในเรื่องของการเสียสิทธหิรือเกิดความไมเ่ป็นธรรมกบัผู้ถกูเวนคืนในการได้รับค่าทดแทนนะครบั ----- 
 
                   - ๔/๑ 
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แต่อย่างไรกต็ามในเรื่องของการก าหนดราคาทดแทนดังกล่าวทีบ่อกว่า ต้องค านงึถงึราคา  
สภาพ เหต ุและวตัถปุระสงค์นั้นในวรรคสองได้ก าหนดไว้อยู่แลว้วา่ “การก าหนดราคาเบื้องตน้ 
ตามวรรคหนึ่ง ให้เปน็ไปตามหลักเกณฑ์และวธิีการที่ก าหนดในกฎกระทรวง” เพราะฉะนั้นเกณฑ์ 5 
ในการทีก่ าหนดราคาต่าง ๆ ที่ท่านเป็นห่วงนัน้เองก็จะตอ้งมีการก าหนดไว้ในกรอบที่จะไปออก 
ในกฎกระทรวงตอ่ไป อันนี้ขออนุญาตกราบเรียนท่านเพิม่เตมิว่าในกฎหมายปัจจุบนัไม่ได้มี 
การก าหนดกรอบเงื่อนไขในลักษณะดงักล่าววา่ต้องมหีลกัเกณฑ์ที่ก าหนดไว้ในกฎกระทรวง  
แตร่่างพระราชบัญญัตฉิบบัใหม่นีไ้ดม้ีการก าหนดไว้เพื่อต้องการใหเ้กิดความเปน็ธรรมกับประชาชน 
ที่ถูกเวนคนืมากที่สดุ เพราะฉะนั้นการก าหนดต่าง ๆ ในการใช้ดุลพนิิจของการก าหนดราคาเบื้องต้น 10 
ต้องอยู่ภายในกรอบที่ก าหนดไว้ในกฎกระทรวง เพราะฉะนั้นร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี้ที่ 
กราบเรียนเสนอทา่นประธานและท่านสมาชิก จึงมคีวามเป็นธรรมแล้วก็อยู่ในกฎเกณฑ์ที่เป็น 
แนวทางเดียวกันในการก าหนดไว้อยูแ่ล้ว ขออนุญาตกราบเรียนว่าการตัดดังกล่าวไม่ได้ท าให้มี 
การเสียความหรอืท าให้เกิดมีปัญหาแต่อย่างใด แต่กลับท าให้เปน็การส่งเสริม เป็นการท าให้สิทธิ 
ที่ประชาชนจะได้รบัมีความเป็นธรรมมากขึ้นแล้วก็อาจจะไดร้ับค่าทดแทนมากขึ้นตามสภาพ 15 
ต่าง ๆ ตวันัน้ ขออนญุาตกราบเรียนชี้แจงครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดหรือไม่ เชิญทา่นศิริพล 
ยอดเมืองเจรญิ ครับ  
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   ขออนญุาตครบั กราบเรียนท่านประธาน 20 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม ศิริพล  ยอดเมืองเจริญ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ 
ท่านครับ พอดีผมไม่ออกความเหน็คดัค้าน แตว่่าโดยหลกัการแล้วผมรูว้่าการก าหนดราคาเฉลี่ยนี้ 
ประชาชนรู้ตวัเลขนีแ้ล้วเขาก็จะสบายใจ เช่น ในมาตรา ๒๐ บอกว่า โดยน ามาเฉลี่ย  
  (๑) ราคาทีซ่ื้อขายกันตามปกติในท้องตลาดของทีด่ินในวันใช้บงัคับ 
พระราชกฤษฎีกาตามมาตรา ๘  25 
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  (๒) ราคาประเมินทีด่นิของทางราชการทีก่ าหนดขึน้เพ่ือประโยชน์ในการจดัเก็บ 
ภาษีท่ีดินและสิง่ปลูกสร้าง   
  (๓) ราคาประเมินทนุทรัพย์เพ่ือเรียกเกบ็ค่าธรรมเนียมในการจดทะเบียนสิทธิ 5 
และนิติกรรมตามประมวลกฎหมายที่ดนิ   
  (๔) ราคาของทีด่ินทีม่ีการตรีาคาไว้เพื่อประโยชนแ์กก่ารเสียภาษีบ ารงุท้องที ่ 
ที่ท่านตดัออกไป สมมุตวิ่าผมเป็นประชาชนผมรูว้่าการเขียนอย่างนี้เอาอะไรมาเฉลีย่แน่นอน  
ท่านไปเขียนวรรคสดุท้ายว่า “วิธีการเฉลี่ยเพ่ือก าหนดราคาเบือ้งต้นตามวรรคหนึ่งให้เปน็ไปตาม
หลักเกณฑแ์ละวิธกีารทีก่ าหนดในกฎกระทรวง” อนันี้ชดัเจนว่านอกจากจะก าหนดในกฎกระทรวง10 
แล้วยังมีวธิีการบังคับใหญ่ วธิีการบังคบัใหญ่คือวิธีการเฉลี่ยราคา เท่านั้นเอง ผมเองก็ไม่อาจจะ
อธิบายอะไรได้ แตห่ลักของมันตัง้แตต่้นฉบับมาเจตนาคอืให้ประชาชนรู้เลยว่าเราจะต้องใช้เกณฑ์
เฉลี่ย แตถ่้าหากว่าตดัออกแล้วไปใชว้่า “การก าหนดราคาเบื้องตน้ตามวรรคหนึ่ง ให้เปน็ไป 
ตามหลักเกณฑ์และวิธกีารทีก่ าหนดในกฎกระทรวง” ถามว่าไดห้รือไม่  ได้ แตว่่าเป็นสภาพที่ไม่อาจ 
ล่วงรูต้ั้งแตแ่รก ใช้เกณฑ์เฉลี่ยล่วงรูต้ั้งแตแ่รก ผมขออนญุาตว่าขอให้ชว่ยบันทกึไว้ ผมก็ไมอ่อก 15 
ความเหน็ที่จะไปโตแ้ย้ง แตผ่มพูดในฐานะประชาชนที่เห็นขอ้มูลแล้วผมรู้เลยว่า ใชเ้กณฑ์เฉลี่ย  
แต่พอตัดข้อความนี้ออก ผมไม่รู้เลยว่าทางราชการจะออกหลักเกณฑ์และวธิีการที่ก าหนด 
ในกฎกระทรวงแบบไหนบ้าง อันนี้คือตวัอย่างง่าย ๆ แตว่่าอย่างไรก็ตามถ้าคณะกรรมาธิการวิสามญั 
ยืนยัน ผมก็ขออนญุาตให้บนัทึกเหตุผลผมไว้หน่อย ขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านพลโท จเรศักณิ ์ อานภุาพ ครับ 
  พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ เรียนท่านสมาชิกที่เคารพ คณะกรรมาธิการวิสามัญ  
พิจารณาประเด็นแรกคือค าว่า “เฉลี่ย” นี้หมายความว่าอย่างไร กบัค าว่า “มาประกอบกัน” อนันี ้ 
แตกต่างกนั ค าว่า “เฉลี่ย” จะเปน็ค าที่ฟิกซ์ (fix) ตายตวั ถา้ท่านมีราคา ๖ ราคาทา่นเอามาบวกกนั  25 
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แล้วกท็่านหารเท่านัน้ เพราะท่านใช้ค าว่า “เฉลี่ย” คงเป็นไปตามที่ท่านผู้อภิปราย คือพี่น้อง  
ประชาชนจะต้องรบัทราบชดัเจน ค าว่า “เฉลี่ย” กต็้องเป็นตามนั้น ซึ่งจริง ๆ แลว้ทางราชการ 
ผู้ปฏิบัติกง็่าย แตอ่ย่างไรกต็ามคณะกรรมาธิการวิสามัญคิดวา่ตรงนี้จะฟิกซ์เกนิไป แล้วก็อาจจะ 5 
ไม่เกดิประโยชน์ใหก้ับพี่น้องประชาชนเท่าที่ควร เพราะว่าในบางรายการเป็นตน้ว่าใน (๑) ราคา 
ซื้อขายกันใน ท้องตลาดกด็ซีึ่งเป็นราคาทนัสมัยคอ่นขา้งจะมาก ราคาประเมินที่ดนิค่อนขา้งจะต่ า 
ราคาประเมินทนุทรัพย์เรียกเก็บค่าธรรมเนียมจรงิหรือไม่จริงกต็่ า แลว้ก็สภาพเหตุทีด่ินทีต่ั้ง 
อาจจะสูงและวัตถุประสงค์ตรงนี้ตวัมาก ตัวน้อย ตัวจรงิอะไรตา่ง ๆ ต้องมาบวกกนัแล้วกเ็ฉลี่ย  
นี่คือค าว่า “เฉลี่ย” แตว่่าถา้ค าว่า “ประกอบกัน” ผมว่าคณะกรรมการในการพิจารณาสามารถ 10 
ที่จะยืดหยุน่ได้อย่างไรก็ตามไปดูทีค่ณะกรรมการพิจารณาก็จะมีผูแ้ทนของส่วนงานต่าง ๆ อยู่แลว้ 
ตรงนี้เราจะเปิด ๒ ทาง  

ทางที่ ๑ คือว่าใหค้วามเปน็ธรรมให้กบัพี่น้องประชาชนได้มโีอกาสได้รับราคา 
ที่เป็นธรรมมากขึน้กวา่ค าว่า “เฉลี่ย”  

ทางที่ ๒ คือในเรื่องของการก าหนดราคาต่าง ๆ เปน็ไปตามกฎกระทรวง    15 
กฎกระทรวงก็ไปก าหนดวธิกีารต่าง ๆ เพราะว่าเราเปิดโอกาสให้พ่ีน้องประชาชนไดร้ับ 
ความเปน็ธรรมเพิ่มมากขึ้น ต่อไปขออนุญาตให้ผูแ้ทนกระทรวงคมนาคม ผู้ปฏิบตัิชีแ้จงครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านใดเชญิครบั 
  นางสาววนัทนา  เสาวด ี(กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธานและ 20 
ท่านสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ ดิฉนั นางสาววันทนา  เสาวดี กรรมาธกิารวิสามญั อย่างที่ 
ท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญน าเรียนแล้วว่า การแก้ไขถ้อยค าเปน็การน ามาประกอบกันนั้น 
จะเปน็ธรรมกบัผู้ถกูเวนคนืมากกว่า เพราะว่าบางกรณถี้าเกดิวา่ราคาซือ้ขายเป็นราคาที่สูงแล้วราคา 
ประเมินอาจจะไม่ได้เปน็ปัจจุบัน อาจจะต่ ากว่าราคาซื้อขายในท้องตลาด เมื่อเราน ามาเฉลี่ยกันจะ 
ท าให้ราคาค่าทดแทนจะต่ าลง ในขณะที่ถา้เราเอามาประกอบกันคณะกรรมการสามารถที่จะเลือก 25 
ราคาซื้อขายซึ่งเปน็ราคาที่สงูที่สุดเพื่อมาก าหนดค่าทดแทนให้กับผูถู้กเวนคืนแลว้ก็ให้ความเป็นธรรม 
กับผู้ถูกเวนคนืได้มาก ขอบพระคุณคะ่ 
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  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ อีกครั้งครับ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   ขอบพระคุณครับ ทา่นประธานครับ ผมคิดว่า 5 
การออกฎหมายโดยหลักการแลว้ต้องมีความเปน็ธรรมให้แก่ผูถู้กเวนคืนและให้ความเป็นธรรมกบั 
ภาครัฐ โดยหลักการทัว่ไปเป็นอย่างนั้น แตถ่้าหากวา่ทา่นจะยนืยันอย่างนัน้ ผมก็ไม่ขัดข้องอะไร 
เพียงแตบ่อกว่าท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญทา่นก็ได้กรุณาบอกวา่ราคาประกอบกันนี้  
สูงกว่าราคาเฉลี่ย ผมต้องขออนุญาตใหบ้ันทกึไว้ว่าโดยหลักการ 
  ข้อแรก สิง่ที่ประชาชนมองเห็นสิ่งทีเ่ป็นกรอบให้รฐับาลตีกรอบได้กถ็ือวา่ 10 
การก าหนดราคาเฉลี่ยเป็นการตกีรอบไดช้ัดเจนโดยจะตามหลักเกณฑ์และเงือ่นไข จะเงื่อนไขอะไร 
อย่างน้อยที่สดุก็ท าให้กรอบนั้นชดัเจน 
  ข้อที่ ๒ เมือ่ตดัข้อความนีอ้อกไปแล้วท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามญับอกว่า 
ถ้าใช้ราคาประกอบกนัแลว้ประชาชนจะได้สูงกว่า เรื่องนี้ก็ขอให้บนัทึกไว้ เพราะว่าผมเป็นห่วง 
  ข้อที่ ๓ คือการใช้อ านาจของเจ้าหน้าที่ในการเวนคืน ประโยชนข์องการใช้อ านาจ 15 
หน้าทีน่ั้นในบทบญัญตัิมาตรา ๒๐ ก็เขียนไว้อยู่ว่าให้ใช้ราคาเฉลี่ย เพราะฉะนั้นการพิจารณาใช้ราคา 
ประกอบกนัท่านจะใจดกีับต าบล ก ท่านจะใจดกีับต าบล ข ก็แลว้แต่ แตว่่าเกณฑ์การก าหนดไว้ 
แต่เดิมมี ผมเข้าใจว่าตน้รา่งพระราชบัญญัตฉิบับเดมิก็คงจะมีเหตุผล แต่อย่างไรก็ตามผมขอให้ 
บันทึกไว ้ผมไม่โต้แยง้ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายงานการประชมุบันทกึไว้แล้วท่านศิริพล 
ยอดเมืองเจรญิ มีสมาชกิท่านอื่นอกีหรือไมค่รบั เชญิครบั 
  พลเอก ชาตอดุม  ตติถะสิร ิ  :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม พลเอก ชาตอุดม  ตติถะสิริ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขออนญุาตเรียนถาม 
เพราะวา่เรือ่งนีม้ีร่างพระราชบัญญตัิอกีฉบับหนึ่งก็คือ รา่งพระราชบญัญตัิการประเมินมูลค่า 25 
ทรัพย์สินเพ่ือประโยชน์แห่งรัฐ พ.ศ. .... ------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕/๑ 



๑๘ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ         วิภาริน ี ๕/๑ 
 
ซึ่งฉบับนี้อยู่ในระหว่างการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ก็เรียนวา่วตัถปุระสงค์ 
ของรา่งพระราชบัญญตัฉิบบัที่ผมได้กล่าวถงึจะมีในเรื่องเกี่ยวกับการประเมินราคาทรัพย์สิน 
ด้วยวัตถุประสงคแ์ละเปน็เกณฑ์อ้างอิง เปน็ฐานในการจดัเกบ็ภาษีอากร คา่ธรรมเนยีม 5 
การจดทะเบียนสิทธินติิกรรมตามกฎหมาย และเพื่อประโยชนอ์ย่างอืน่  เพื่อประโยชน์ 
อย่างอื่นนี้มวีัตถุประสงค์ก็คอืในเรื่องเกี่ยวกับการเวนคืน ซึ่งในการประเมนิที่จะมีการประเมนิ 
ตามร่างพระราชบัญญัตฉิบบัใหม่นีก้็จะท าให้ราคาระหว่างราคาประเมนิของรัฐกับราคาซื้อขาย 
ใกล้เคียงกนั ผมคิดว่าหลังจากที่ร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ประกาศใช้ ซึ่งมเีป้าหมายก็คือ 
ถ้าจะใช้บญัชีกป็ระมาณป ี๒๕๖๔ ผมคดิวา่น่าจะแก้ปญัหาในเรื่องนี้ได้ โดยในมาตรา ๒๐  10 
ที่เราก าลังกล่าวถงึนี ้กฎกระทรวงที่ออก ผมคิดว่าสามารถที่จะออกโดยให้การประเมินราคา 
ทรัพย์สินที่จะเวนคืนไปใช้ราคาประเมิน ซึ่งจะเปน็หน้าที่ของทางกรมธนารกัษ์หรือโดย 
คณะกรรมการประเมินราคาที่ดินประจ าจังหวดัเปน็คนออกราคาประเมนิแลว้บญัชีประเมนิ  
ผมคิดว่าน่าจะเป็นการแก้ปญัหาได้ทางหนึ่ง ไม่ทราบว่าส่วนราชการที่เกี่ยวข้องในกฎกระทรวงนี ้
มีแนวทางที่จะด าเนินการใหส้อดคล้องตามร่างพระราชบัญญตัิการประเมินราคาทรพัย์สิน 15 
เพื่อประโยชนแ์หง่รัฐ พ.ศ. .... ซึ่งผมคดิวา่ออกในปีนีห้รอืไม่ อย่างไร ขอบคณุครบั 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านกรรมาธิการวิสามัญครับ ประเดน็ 
ของพลเอก ชาตอดุม  ตติถะสิริ น่าสนใจ ราคาตามรา่งมาตรา ๒๐ (๑) (๒) (๓) ความหมาย 
ครอบคลุมไปถงึราคาประเมนิตามร่างพระราชบญัญตัิฉบับดงักล่าวแลว้หรือยัง เชิญท่านชีแ้จงครับ 20 
   นายนพดล  เภรีฤกษ ์(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนญุาตกราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพและทา่นสมาชิกครับ ผม นายนพดล  เภรีฤกษ์  
กรรมาธิการวิสามญั ขออนญุาตกราบเรียนท่านว่า ในรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้เขียนไว ้
ครอบคลุมถงึร่างพระราชบญัญตัิฉบบัดงักล่าวแล้ว เพราะว่าถ้ารา่งพระราชบัญญัตฉิบับดังกล่าว 
ใช้บังคับ ในการประเมินต่าง ๆ ก็จะน ามาใชค้ิดในการก าหนดค่าทดแทนตามร่างพระราชบญัญตัิ 25 
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๑๙ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ         วิภาริน ี ๕/๒ 
 
ฉบับนี้ดว้ย เพราะฉะนั้นสิง่ที่จะไปก าหนดในกฎกระทรวงในเรื่องของราคาประเมนิที่ดินต่าง ๆ  
ตรงนั้นก็จะน ามาประกอบการพิจารณาในการก าหนดไวใ้นหลักเกณฑ์ท่ีก าหนดไว้ในกฎกระทรวง  
ขอบพระคุณท่านสมาชกิที่ได้ให้ข้อสงัเกตในกรณดีังกล่าวครบั 5 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   แล้วท่านมีพูดถงึร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ 
ไว้ในข้อสังเกตทา้ยรายงานท่านแลว้หรือยัง ถ้ายงัคณะกรรมาธิการวิสามญัลองปรกึษาหารือกนัด ู 
ถ้ายังท่านอาจจะต้องเพ่ิมเรือ่งนี้เป็นอกีหนึ่งขอ้สังเกตหรือเปล่า เชญิกรรมาธิการวิสามัญที่ยกมือครับ 
   นายนพดล  เภรีฤกษ ์(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนญุาตกราบเรียน 10 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพและทา่นสมาชิกครับ จริง ๆ ในร่างพระราชบัญญตัิ 
การประเมินราคาทรัพย์สินเพ่ือประโยชนแ์ห่งรัฐ พ.ศ. .... ไดก้ าหนดในเรือ่งของการประเมินว่า  
ถ้ามีการประเมินใดก็ตามใหเ้อามาใช้ในเรื่องของการประเมินต่าง ๆ ที่เกี่ยวขอ้งไว้อยู่แล้ว 
เพราะฉะนัน้ถามวา่ถ้าในเรือ่งใดกต็าม ในกฎหมายใดกต็ามทีก่ าหนดเรื่องการประเมิน ถ้าจะน า 
มาใช้ก็สามารถน าหลักเกณฑ์ต่าง ๆ ทีก่ าหนดไว้ในพระราชบญัญตัิดงักล่าวมาใชไ้ด ้ถึงแม้จะไม่ได้ 15 
ก าหนดไว้ในข้อสังเกตก็ตามก็สามารถที่จะน าหลักเกณฑ์ต่าง ๆ ที่ก าหนดไว้ในพระราชบัญญตัิ 
ฉบับดังกล่าวมาใช้ได้อยู่แล้วครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ชัดเจนขึน้นะครบั ผมมีข้อหารอื 
คณะกรรมาธิการวิสามญั โดยเฉพาะกรรมาธกิารวิสามญัซึ่งเป็นผูแ้ทนส านักงานคณะกรรมการ20 
กฤษฎีกา ท่านดูมาตรา ๒๐ ตามร่างทีก่ าหนดไวว้่า “การก าหนดราคาเบื้องตน้ส าหรบัที่ดนิที่เวนคนื  
ให้ค านงึถึงราคา สภาพ เหต ุและวตัถุประสงค์ดงัตอ่ไปนี้” ถา้ดตูามวรรคตอนทีเ่ปน็อยู่ขณะนี้ 
ค าว่า “ดังต่อไปนี”้ น่าจะขยายวัตถุประสงค ์แต่พอเรามาดรูายละเอียดใน (๑) ถึง (๖) แลว้ 
วัตถุประสงคม์ีข้อเดียว (๖) ประกอบไปดว้ยเรือ่งของราคา เรื่องของสภาพและที่ตัง้ของทีด่ิน  
เพราะฉะนัน้ค าว่า “และวัตถุประสงค์” ควรจะไม่เวน้วรรคหรือเปลา่ เพื่อใหค้ าวา่ “ดังต่อไปนี”้  25 
ขยายองคป์ระกอบทกุเรื่อง เชิญครับ  
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๒๐ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ         วิภาริน ี ๕/๓ 
 
   นายนพดล  เภรีฤกษ ์(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพและทา่นสมาชิกครับ ถา้จะวรรคหลังค าว่า “และวตัถุประสงค์”  
ก่อนค าว่า “ดังต่อไปนี”้ ก็ได้ครบั  5 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมายความวา่อย่างไรครับ ผมก าลังถามทา่นว่า  
“เหตุ และวตัถุประสงค์” ควรจะตดิกันหรือเปล่า เพ่ือให้ค าว่า “ดงัตอ่ไปนี้” ขยายทุกเรื่อง  
   นายนพดล  เภรีฤกษ ์(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   “เหตุ และวัตถุประสงค์”  
จะตดิกันก็ได้ครบั  10 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านอย่าใช้ค าว่า “กไ็ด”้ เอาสิง่ที่ถูกต้อง 
   นายนพดล  เภรีฤกษ ์(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   “เหตุ และวัตถุประสงค์”  
ติดกันได้ครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าอย่างนัน้ต้องเติมค าหรอืไมค่รับ  
“เหตแุละวัตถุประสงคด์ังตอ่ไปนีม้าพิจารณาประกอบกนั” ถูกต้องหรือไม ่ 
   นายนพดล  เภรีฤกษ ์(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนญุาตกราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ถงึไมเ่ติมกส็ามารถที่จะเข้าใจได้อยู่แลว้ว่า 
ในการที่จะก าหนดราคาเบื้องต้นให้ค านึงถึงราคา สภาพ เหตแุละวตัถุประสงค์ประกอบกัน  20 
เพราะฉะนัน้ขออนญุาตกราบเรียนทา่นประธานดว้ยความเคารพว่า ขอคงไว้ตามเดมิ  
ค าว่า “ดังต่อไปนีป้ระกอบกนั” เพราะว่าความหมายเหมือนกนัครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านจะแก้แตว่รรคตอนใช่หรือไม่ครบั  
มีท่านใดอีกหรือไม่ คณะกรรมาธกิารวิสามัญขอแก้ไขร่างมาตรา ๒๐ เรื่องของวรรคตอนด้วย  25 
ไม่มแีล้ว เชญิเลขาธิการครบั  
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๒๑ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ         วิภาริน ี ๕/๔ 
 
   นายพงศ์กติติ์  อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง 
และการบริหารจัดการ ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ 
แห่งชาต)ิ   :   “มาตรา ๒๑ และมาตรา ๒๒ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๒๓ มีการแก้ไข” 5 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ข ไมม่ีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ  
เชิญท่านสมาชกิครบั มีท่านใดประสงค์อภปิรายหรือไม่  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
    นายพงศก์ิตติ์  อรุณภักดีสกุล (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครอง 
และการบริหารจัดการ ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ 
แห่งชาต)ิ   :   “มาตรา ๒๔ ไม่มกีารแกไ้ข  สว่นที ่๓ การเจรจาตกลงซือ้ขายและการเวนคนื 15 
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๒๕ ไม่มีการแกไ้ข  มาตรา ๒๖ มกีารแก้ไข” 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ขความในวรรคสอง จาก “จ านวนเงินทดแทน” เป็น “ราคาอสงัหาริมทรพัย์เบื้องตน้” 
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิมีท่านใดประสงคอ์ภิปราย 20 
หรือไม่ครับ  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
 25 
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๒๒ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ         วิภาริน ี ๕/๕ 
 
   นายพงศก์ิตติ์  อรุณภักดีสกุล (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครอง 
และการบริหารจัดการ ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ 
แห่งชาต)ิ   :   “มาตรา ๒๗ ถึงมาตรา ๓๑ ไมม่ีการแกไ้ข  มาตรา ๓๒ มีการแก้ไข” 5 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญ  
มีการแกไ้ข เพิ่มค าว่า “เจ้าหน้าที”่ ไม่มกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมม่ีสมาชิก 
เสนอค าแปรญตัต ิมีทา่นใดประสงค์อภิปรายหรือไมค่รบั  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
   นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง 
และการบริหารจัดการ ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ 
แห่งชาต)ิ   :   “มาตรา ๓๓ มีการแก้ไข” 15 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ขในวรรคสี่ ไม่มกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ 
มีท่านใดประสงค์อภปิรายหรือไมค่รับ เชญิท่านสมาชกิครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั  
   นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง 
และการบริหารจัดการ ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ 
แห่งชาต)ิ   :   “มาตรา ๓๔ มีการแก้ไข” 25 
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๒๓ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ         วิภาริน ี ๕/๖ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๔ เปน็มาตราที่วา่ดว้ยเรื่องหากทีด่ิน 
ที่ถูกเวนคนืเนื้อทีด่ินเหลืออยู่น้อยกว่ายี่สบิห้าตารางวา คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข 5 
ในวรรคหนึ่งและวรรคหา้ ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญัตติ 
มีท่านใดประสงค์อภปิรายหรือไมค่รับ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั  10 
   นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง 
และการบริหารจัดการ ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ 
แห่งชาต)ิ   :   “มาตรา ๓๕ และมาตรา ๓๖ ไม่มีการแก้ไข  สว่นที ่๔ เงินค่าทดแทน  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๓๗ และมาตรา ๓๘ ไม่มกีารแกไ้ข  มาตรา ๓๙ มกีารแกไ้ข” 
 15 
             - ๖/๑ 
 
 
 
   20 
 
 



๒๔ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        ราตรี  ๖/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๙ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ขในวรรคสอง แลว้ตัดวรรคสามออก ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และ 5 
ไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ มีทา่นสมาชิกจะอภิปรายหรือไม่ เชิญครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง 10 
และการบริหารจัดการ ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ 
แห่งชาต)ิ   :   “มาตรา ๔๐ ถึงมาตรา ๔๒ ไมม่ีการแกไ้ข  มาตรา ๔๓ มีการแก้ไข”  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ขในวรรคสอง ไม่มกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ  15 
มีสมาชิกจะอภิปรายหรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการครับ 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง 20 
และการบริหารจัดการ ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ 
แห่งชาต)ิ   :   “มาตรา ๔๔ ถึงมาตรา ๔๖ ไมม่ีการแกไ้ข  มาตรา ๔๗ มีการแก้ไข”  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๗ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ข โดยตดัความบางส่วนออก แลว้เพิ่มความใหม่เข้าไป ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญ 25 
สงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ เชิญทา่นสมาชกิครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๒๕ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        ราตรี  ๖/๒ 
  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง 5 
และการบริหารจัดการ ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ 
แห่งชาต)ิ   :   “มาตรา ๔๘ ไม่มกีารแกไ้ข  สว่นที ่๕ การอุทธรณ์ ไม่มกีารแกไ้ข  มาตรา ๔๙  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๕๐ มีการแกไ้ข”  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 10 
มีการแกไ้ขถอ้ยค าเลก็น้อยในวรรคสอง แล้วก็ตดัข้อความบางสว่นในวรรคสาม แล้วเพ่ิมความใหม่
บางสว่น ไม่มกีรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิมีท่านใด
ประสงค์อภิปรายหรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง 
และการบริหารจัดการ ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ 
แห่งชาต)ิ   :   “หมวด ๒ การใช้ประโยชน์ในทีด่ินทีไ่ด้จากการเวนคนื ไม่มีการแก้ไข มาตรา ๕๑  
มีการแกไ้ข”  20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ข ไมม่ีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ 
มีท่านใดประสงค์อภปิรายหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
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๒๖ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        ราตรี  ๖/๓ 
  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง 5 
และการบริหารจัดการ ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ 
แห่งชาต)ิ   :   “หมวด ๓ การคืนอสังหาริมทรัพย์ให้เจ้าของเดิมหรือทายาท ไม่มีการแกไ้ข  
มาตรา ๕๒ มีการแก้ไข”  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิติบัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 10 
มีการแกไ้ข แกถ้้อยค า ไม่มกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ
เชิญท่านสมาชกิครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 15 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง 
และการบริหารจัดการ ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ 
แห่งชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๓ ไม่มกีารแกไ้ข  มาตรา ๕๔ มีการแกไ้ข”  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 20 
มีการแกไ้ข แกอ้ัตราดอกเบีย้ ความจริงก็อตัราเดียวกัน เปลี่ยนถอ้ยค า “รอ้ยละเจด็จุดห้า”  
เป็น “เจด็ครึ่ง” ไม่มีท่านใดติดใจอภิปราย เชิญเลขาธกิารด าเนนิการต่อครับ 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๒๗ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        ราตรี  ๖/๔ 
 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง 
และการบริหารจัดการ ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ 
แห่งชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๕ ถึงมาตรา ๕๗ ไมม่ีการแกไ้ข  หมวด ๔ การไดม้าซึ่งอสงัหารมิทรัพย ์5 
โดยวธิีการซื้อขาย ไมม่ีการแก้ไข  มาตรา ๕๘ ไม่มกีารแก้ไข  มาตรา ๕๙ มีการแก้ไข”  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๙ กรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข
ความในวรรคสองตอนท้าย ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิก 
เสนอค าแปรญตัตมิีท่านใดประสงคอ์ภิปรายหรือไม ่ 10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง 
และการบริหารจัดการ ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ 15 
แห่งชาต)ิ   :   “มาตรา ๖๐ และมาตรา ๖๑ ไม่มีการแก้ไข  หมวด ๕ การจดทะเบยีนสิทธ ิ
และนิติกรรม ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๖๒ ไม่มกีารแกไ้ข  มาตรา ๖๓ มีการแก้ไข”  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ขความในวรรคแรกและวรรคสอง ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และ 20 
ไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ มีทา่นใดประสงค์อภปิรายหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
 25 
 
 
 
 
 30 



๒๘ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        ราตรี  ๖/๕ 
 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง 
และการบริหารจัดการ ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ 
แห่งชาต)ิ   :   “หมวด ๖ บทก าหนดโทษ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๖๔ ไม่มกีารแกไ้ข  บทเฉพาะกาล 5 
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๖๕ ไม่มีการแกไ้ข  มาตรา ๖๖ มกีารแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๖ มีการแก้ไข เติมค าเข้าไป ๑ ค า  
มีท่านใดประสงค์อภปิรายหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง 
และการบริหารจัดการ ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ 
แห่งชาต)ิ   :   “มาตรา ๖๗ และมาตรา ๖๘ ไม่มีการแก้ไข”  15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๗ ถงึมาตรา ๖๘ ไม่มกีารแก้ไข  
เป็นอนัจบการพิจารณารายมาตรา  
  ต่อไปจะเป็นการลงมตริายมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขวา่ที่ประชุม
แห่งนี้จะเหน็ดว้ยกับการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ กอ่นลงมติผมขอตรวจสอบ 20 
องค์ประชมุ ขอเชิญทา่นสมาชิกแสดงตน ขณะนี้ผมก าลงัขอตรวจสอบองค์ประชมุกอ่นลงมติ 
รายมาตราทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไ้ข  ส าหรับการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิวา่ดว้ย
การเวนคืนและการได้มาซึง่อสังหาริมทรัพย์ พ.ศ. .... เชญิท่านสมาชิกแสดงตน มีสมาชิกท่านใด 
ยังไม่ไดแ้สดงตนหรือไม ่ปดิการลงคะแนน ขอทราบองคป์ระชมุครบั  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๗๐ คน) 25 
 
          - ๗/๑ 



๒๙ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        มยุรี  ๗/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๗๐ ท่าน ครบเปน็องคป์ระชุม 
  ท่านสมาชิกครับ ร่างพระราชบัญญตัวิ่าดว้ยการเวนคนืและการไดม้าซึ่ง 5 
อสังหาริมทรัพย์ พ.ศ. .... มทีั้งหมด ๖๘ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข ๒๐ มาตรา  
และแก้ไขชื่อสว่นที ่๒ เพราะฉะนั้นผมจะต้องให้ที่ประชมุพิจารณาลงมตวิ่าท่านเห็นด้วยกบัการแก้ไข 
ดังกลา่วของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ เนื่องจากไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น 
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ เพราะฉะนั้นผมจะถามท่านสมาชิกแต่เพียงวา่ทา่นเหน็ด้วยกบั 
การแก้ไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรอืไม ่ถ้าทา่นเห็นด้วยท่านกดปุ่ม เห็นด้วย  ไม่เหน็ดว้ยกับ 10 
การแก้ไข คอืเหน็ควรใหค้งตามร่างเดิมทา่นกดปุม่ ไม่เห็นด้วย  งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง 
จะเปน็เช่นนี้ ทกุท่านเข้าใจนะครับ เริ่มถามครั้งแรก 
  มาตรา ๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขนิยามศัพท์ค าว่า “เวนคืน” 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔  
องค์ประชมุ ๑๗๔ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๗๑  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๓  เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๔  
  ต่อไปจะเป็นการถามมติในมาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข 20 
ในวรรคสาม ท่านเหน็ดว้ยหรือไม ่เชญิลงคะแนนครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๐  
องค์ประชมุ ๑๗๓ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๖๙  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๓   25 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกับการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามญั 
ในมาตรา ๑๐ 
 
 
 30 



๓๐ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        มยุรี  ๗/๒ 
 
  ต่อไปจะเป็นถามมติในมาตรา ๑๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข 
ในวรรคหนึ่ง ตดัความในวรรคสองออก ทา่นเห็นด้วยหรอืไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๔  
องค์ประชมุ ๑๗๔ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๗๑  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๓  เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๔ 10 
  ต่อไปชื่อส่วนที่ ๒ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ท่านเห็นด้วยหรือไม่ 
มีท่านใดยงัไม่ลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนชื่อสว่นที่ ๒ ที่มีการแกไ้ข 15 
องค์ประชมุ ๑๗๓ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๖๘  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๔   
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกับการแกไ้ขชื่อส่วนที่ ๒  
  ต่อไปจะเป็นการถามมติมาตรา ๑๙ คณะกรรมาธิการวสิามัญแก้ไขวรรคหนึง่ 
และเพิ่มวรรคสองขึ้นมาใหม ่ท ่านเห็นดว้ยหรอืไม ่เชญิลงคะแนน ปดิการลงคะแนน 
ขอทราบผลครบั  20 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๙  
องค์ประชมุ ๑๗๓ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๖๙  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๓  
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกับการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามญั 25 
ในมาตรา ๑๙ 
 
 
 
 30 



๓๑ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        มยุรี  ๗/๓ 
 
  ตอ่ไปจะเป็นการถามมติในมาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข 
ในวรรคหนึ่ง และตดั (๔) ออก ท่านเหน็ด้วยหรือไม่ เชญิลงคะแนน ปดิการลงคะแนน 
ขอทราบผลครบั 5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๐  
องค์ประชมุ ๑๗๒ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๖๙  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๓  เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๐ 10 
  ต่อไปจะเป็นการถามมติในมาตรา ๒๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๓  15 
องค์ประชมุ ๑๗๔ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๗๐  ไมเ่หน็ด้วย ๑  งดออกเสียง ๓  เปน็อันว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๓ 
  ต่อไปจะเป็นการถามมติในมาตรา ๒๖ คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไ้ขวรรคสอง 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๖ 
องค์ประชมุ ๑๗๖ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๗๓  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๒   
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกับการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามญั 
ในมาตรา ๒๖ 25 
 
 
 
 
 30 



๓๒ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        มยุรี  ๗/๔ 
 
  ต่อไปจะเป็นการถามมติในมาตรา ๓๒ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 5 
 
          - ๘/๑ 
 



๓๓ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ               นนทศักดิ์  ๘/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๒ องคป์ระชุม 
๑๗๘ เหน็ดว้ย ๑๗๒ ไม่เหน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๕  ไม่ลงคะแนน ๑ เปน็อันว่าทีป่ระชมุเหน็ด้วย5 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๒  
  ต่อไปมาตรา ๓๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขในวรรคสี ่ท่านเหน็ดว้ย
หรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๓  
องค์ประชมุ ๑๗๘ เหน็ดว้ย ๑๗๔  ไม่เหน็ด้วย ไม่ม ี งดออกเสียง ๓ ไม่ลงคะแนน ๑ เปน็อนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๓  
  ต่อไปมาตรา ๓๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขในวรรคหนึ่งและวรรคห้า 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๔  
องค์ประชมุ ๑๘๐ เหน็ดว้ย ๑๗๗  ไม่เหน็ด้วย ไม่ม ี งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วย 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๔ 20 
  ต่อไปมาตรา ๓๙ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขในวรรคสองและตดัวรรคสาม 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๓๔ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ             นนทศักดิ์  ๘/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๙  
องค์ประชมุ ๑๗๘ เหน็ดว้ย ๑๗๕  ไม่เหน็ด้วย ไม่ม ี งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วย 5 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๙ 
  ต่อไปมาตรา ๔๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขในวรรคสอง ท่านเห็นด้วย
หรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔๓  
องค์ประชมุ ๑๗๙ เหน็ดว้ย ๑๗๘  ไม่เหน็ด้วย ไม่ม ี งดออกเสียง ๑ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วย 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๔๓ 
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๔๗ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ท่านเหน็ด้วย
หรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔๗  
องค์ประชมุ ๑๘๐ เหน็ดว้ย ๑๗๖  ไม่เหน็ด้วย ไม่ม ี งดออกเสียง ๔ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วย 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๔๗  20 
  ต่อไปมาตรา ๕๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขในวรรคสองและในวรรคสาม 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๓๕ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ             นนทศักดิ์  ๘/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๐  
องค์ประชมุ ๑๘๒ เหน็ดว้ย ๑๗๗  ไม่เหน็ด้วย ไม่ม ี งดออกเสียง ๔ ไม่ลงคะแนน ๑ เปน็อนัว่า 5 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๕๐  
  ต่อไปมาตรา ๕๑ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ท่านเห็นด้วยหรือไม่  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๑  
องค์ประชมุ ๑๘๐ เหน็ดว้ย ๑๗๖  ไม่เหน็ด้วย ไม่ม ี งดออกเสียง ๓ ไม่ลงคะแนน ๑ เปน็อนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๕๑  
  ต่อไปจะเป็นการถามมติมาตรา ๕๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไ้ข  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๒  
องค์ประชมุ ๑๘๐ เหน็ดว้ย ๑๗๗  ไม่เหน็ด้วย ไม่ม ี งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วย 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๕๒ 20 
  ต่อไปมาตรา ๕๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขเรื่องถอ้ยค าอตัราดอกเบี้ย 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ร้อยละเจ็ดจดุห้า เป็น ร้อยละเจด็ครึ่ง ปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
 25 
 
 
 
 
 30 



๓๖ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ             นนทศักดิ์  ๘/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๔  
องค์ประชมุ ๑๗๙ เหน็ดว้ย ๑๗๔  ไม่เหน็ด้วย ๑  งดออกเสียง ๓ ไม่ลงคะแนน ๑ เป็นอนัว่า 5 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๕๔  
  ต่อไปมาตรา ๕๙ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขในวรรคสอง ท่านเห็นด้วย
หรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๙ 
องค์ประชมุ ๑๗๙ เหน็ดว้ย ๑๗๖  ไม่เหน็ด้วย ไม่ม ี งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วย 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๕๙ 
  ต่อไปมาตรา ๖๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขในวรรคหนึ่งและวรรคสอง 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๓ องค์ประชมุ ๑๗๘  เห็นด้วย ๑๗๓   
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๓  ไม่ลงคะแนน ๒ เปน็อันว่าที่ประชุมเห็นดว้ยกับการแก้ไข 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๖๓ 
  ต่อไปมาตรา ๖๖ บทเฉพาะกาล คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขเตมิค า ๑ ค า 20 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๖ 
 25 
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๓๗ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ             นนทศักดิ์  ๘/๕ 
 
องค์ประชมุ ๑๗๘ เหน็ดว้ย ๑๗๕  ไม่เหน็ด้วย ไม่ม ี งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วย 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖๖  

ท่านสมาชิกครับ ที่ประชุมได้พิจารณาและลงมติรายมาตราเสร็จเรียบร้อยแล้ว  5 
ต่อไปผมจะให้ที่ประชุมพิจารณาสรุปทั้งร่างอีกครั้ง จะมที่านใดขอปรบัแก้ถ้อยค าหรอืไม่ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีหรือไม ่มาตราไหน เชิญครับ 
 
            - ๙/๑ 

10 



๓๘ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ       จิตตมิา ม่วง  ๙/๑ 
 
  นายนพดล  เภรีฤกษ ์(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนญุาตกราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิครับ ขออนญุาตแก ้๒ จดุ ในวรรคสาม 
ของค าปรารภ  5 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   วรรคสามของค าปรารภครับ 
  นายนพดล  เภรีฤกษ ์(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ในบรรทัดสุดทา้ย 
หลัง “ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย” ขอเพ่ิมค าว่า "แล้ว" ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เติมค าวา่ "แลว้" 
  นายนพดล  เภรีฤกษ ์(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ใช่ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปครบั 
  นายนพดล  เภรีฤกษ ์(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   แล้วในร่างมาตรา ๖๘  15 
ขออนญุาตสลับค าว่า "ระเบยีบ" มาตอ่หลังค าวา่ "กฎ" ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   "บทบัญญตัแิห่งกฎหมาย กฎ ระเบียบ" 
  นายนพดล  เภรีฤกษ ์(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   "ข้อบงัคับ" คงไว้เหมอืนเดิมครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   "ขอ้บังคบั ประกาศ" ใช่หรือไมค่รับ 
  นายนพดล  เภรีฤกษ ์(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ใช่ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   "ค าสั่งหรอืมติคณะรัฐมนตรีใหถ้ือว่ากฎหมาย 
กฎ" แล้วกเ็อา "ระเบียบ" ขยับมาใช่หรือไม ่ 25 
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๓๙ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ       จิตตมิา ม่วง  ๙/๒ 
 
  นายนพดล  เภรีฤกษ ์(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   "ระเบียบ" มาไว้ก่อนครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ต่อจาก "กฎ"  5 
  นายนพดล  เภรีฤกษ ์(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ใช่ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เพื่อให้สอดคล้องกบัตอนต้นใชห่รือไม่ครับ 
  นายนพดล  เภรีฤกษ ์(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ใช่ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :    ๒ แหง่  
  นายนพดล  เภรีฤกษ ์(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   แลว้ก็ในบรรทัดสดุท้าย   
ตรงบรรทัดที ่๓ ยา้ยค าวา่ "ระเบียบ" มาหลังค าว่า "กฎ" เช่นเดียวกัน ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ในส่วนของสมาชิก เชิญทา่นศริิพล   15 
ยอดเมืองเจรญิ ครับ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม ศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ผมขอหารือในมาตรา ๕๔  
ซึ่งผมทราบว่า โดยปกติอัตราดอกเบี้ยเงนิฝากร้อยละหนึง่จุดสองห้า หรือร้อยละหนึ่งจุดห้า  
อัตราดอกเบี้ยเงินกูร้้อยละสีห่รือรอ้ยละสี่จดุห้าต้องขออนุญาตวา่โดยหลักการเขียนอย่างนัน้  20 
ทีนี้ผมรูว้่าเป็นค าเดิมที่เขียนร้อยละเจด็ครึง่ แตโ่ดยทัว่ไปขอหารือวา่ค าทีถู่กต้องน่าจะเปน็ 
ร้อยละเจด็จุดห้า เพราะว่าปกตติามด้วยรอ้ยละจะเขียนเป็นตวัอักษร โดยทัว่ไปสมัยใหม่  
แต่อนันีต้้องขอหารือว่าจะแก้ไดห้รือไม ่แก้ให้เปน็ร้อยละเจ็ดจดุหา้ เพราะว่าเปน็ค าทั่วไป 
ของการคดิอตัราดอกเบี้ย ขอความกรุณาหารือครับ  
 25 
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๔๐ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ       จิตตมิา ม่วง  ๙/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการวิสามัญครับ 
  นายนพดล  เภรีฤกษ ์(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนญุาตกราบเรียน 5 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิครับ จรงิ ๆ แลว้ในการเขยีนร่างมาตรานี้
ที่แก้จาก ร้อยละเจด็จุดห้า เป็น ร้อยละเจด็ครึ่งต่อป ีเพ่ือต้องการเขียนใหส้อดคล้องกับในรา่ง 
มาตรา ๔๗ ทีเ่ขียนไวร้้อยละเจ็ดครึ่งต่อป ี 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตราอะไรครบั 10 
  นายนพดล  เภรีฤกษ ์(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   มาตรา ๔๗ ในอตัรา 
ร้อยละเจด็ครึง่ตอ่ปี เพ่ือต้องการให้ในร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีเ้ขียนสอดคล้องกนั แล้วก็ 
ในขณะเดียวกันการใช้รอ้ยละเจ็ดครึ่งจะเปน็การสอดคลอ้งกับในประมวลกฎหมายแพ่ง 
และพาณิชยด์้วย เพราะฉะนั้นในฐานะกรรมาธิการวิสามัญขอยนืยันใช้ค าเดมิที่ผ่านการพิจารณา 
ของสภานิติบญัญตัแิห่งชาตใินวาระที่ ๒ ไปแลว้ จะไม่ขอแกแ้ล้วครับ  15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เรียนท่านศริิพล  ยอดเมืองเจริญ  
และท่านสมาชิกด้วยความเคารพ มาตรานีค้ณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขและที่ประชุม 
ลงมตเิหน็ชอบไปแล้ว ถ้าทา่นจะปรับแก้อีกครั้งท่านต้องเสนอขอทบทวน ไม่ใชข่อหารือ  
ต้องขออภัย มีทา่นอืน่อีกหรอืไม่ เชิญครับ 20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแล้วนะครับ เปน็อนัจบการพิจารณา 
ในวาระที่ ๒  
 25 
 
 
 
 
 30 



๔๑ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ       จิตตมิา ม่วง  ๙/๔ 
 
  ต่อไปจะเป็นการขอมติที่ประชุมในวาระที่ ๓ ว่าที่ประชมุแหง่นี้จะเหน็สมควร 
ให้ประกาศใชร้่างพระราชบญัญตัิว่าด้วยการเวนคืนและการได้มาซึ่งอสังหาริมทรัพย์ พ.ศ. .... 
เป็นกฎหมายไดห้รือไม่ ก่อนลงมตวิาระที่ ๓ ผมขอตรวจสอบองคป์ระชุมอกีครัง้ เชญิท่านสมาชิก5 
แสดงตน มีทา่นใดยังไม่ได้แสดงตนหรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบองคป์ระชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๗๙ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๗๙ ครับ ครบเปน็องคป์ระชุม 
ต่อไปจะเป็นการถามมตวิาระที่ ๓ ท่านใดเห็นควรอนุญาตให้ประกาศใช้ร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 10 
เป็นกฎหมายได้ท่านกดปุม่ เห็นด้วย ทา่นใดเหน็วา่ยังไมส่มควรให้ประกาศใช้เปน็กฎหมายกดปุ่ม 
ไม่เห็นด้วย  งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓ ครับ องคป์ระชุม 15 
๑๘๑ มตทิี่ประชุมเห็นดว้ย ๑๗๘  ไม่เหน็ด้วย ไม่ม ี งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นชอบ 
ให้ประกาศใชร้่างพระราชบญัญตัิว่าด้วยการเวนคืนและการได้มาซึ่งอสังหาริมทรัพย์ พ.ศ. .... 
เป็นกฎหมายได ้ท่านสมาชกิครับ เนื่องด้วยคณะกรรมาธิการวิสามัญมขี้อสังเกตอยูท่้ายรายงาน 
หากที่ประชมุเห็นด้วยจะไดร้วมสง่ไปยงัคณะรัฐมนตรีเพ่ือด าเนินการต่อไป จะมีสมาชิกท่านใด 
ไม่เห็นด้วยกบัข้อสงัเกตท้ายรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญมหีรือไม่ครับ 20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ 
จะไดร้วมส่งไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือด าเนินการต่อไป จบการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิ 
ว่าดว้ยการเวนคนืและการได้มาซึ่งอสงัหาริมทรัพย์ พ.ศ. .... เรื่องด่วนที่ ๑ ท่านประธาน25 
คณะกรรมาธิการวิสามญั เชญิครบั 
 
 
 
 30 



๔๒ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ       จิตตมิา ม่วง  ๙/๕ 
 
  พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิที่เคารพทุกท่าน ร่างพระราชบัญญัต ิ
ฉบับนี้เปน็รา่งพระราชบญัญัตวิ่าดว้ยการเวนคนืและการได้มาซึ่งอสงัหาริมทรัพย์ พ.ศ. ....  5 
ซึ่งเป็นกฎหมายจ ากัดสิทธิของพี่น้องประชาชน เพราะฉะนั้นในส่วนของการพิจารณาร่าง
พระราชบัญญัต ิสิ่งแรกทีเ่ราให้ความส าคญักค็ือว่าการควบคุมการใช้อ านาจรฐัเท่าที่จ าเป็น   
ส่วนที ่๒ คือวา่พี่น้องประชาชนที่ถกูเวนคนืนัน้จะต้องได้รับการชดเชยรับเงินที่เป็นธรรม 
เพราะฉะนัน้สรปุโดยรวมแลว้ร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีจ้ะเปน็ประโยชน์กับพี่นอ้งประชาชน  
แล้วก็ภาครฐัก็จะไดป้ระโยชน์ จะเกิดประโยชน์กับทกุฝ่าย ผมต้องขอขอบคุณท่านกรรมาธกิาร10 
วิสามญัที่เปน็ผู้แก้ไข ซึ่งเป็นผู้แทนจากส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา ท่านผู้รา่งมาก็ได้มี 
การหารือจนกระทั่งทา่นยอมรับในการแกไ้ขเปลี่ยนแปลง ตอ้งขอกราบขอบพระคุณท่านประธาน 
แล้วกท็่านสมาชิกทกุท่าน ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 15 
กรรมาธิการวิสามญัทุกท่าน เชิญครับ  
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเรือ่งดว่นที ่๒ ร่างพระราชบัญญัติจราจรทางบก  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว้ 
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๔๓ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ       จิตตมิา ม่วง  ๙/๖ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี้สบืเนื่องจาก 
มติที่ประชมุสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิครั้งที่ ๓/๒๕๖๒ เป็นพิเศษ วันพฤหัสบดีที ่๑๗ มกราคม 5 
๒๕๖๒ ที่ประชมุได้ลงมติรบัหลักการแห่งร่างพระราชบญัญตัิจราจรทางบก (ฉบบัที ่..) พ.ศ. ....  
และมมีตติั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญขึน้คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าว 
เสร็จเรียบร้อยแล้ว และได้น าเสนอรายงานต่อประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ 
ตามข้อบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๑๘ รายละเอียด 10 
ตามเอกสารที่แจกแลว้ ผมขอเชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญคณะนี้เข้าประจ าที่ครบั 
  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่)  
 
         - ๑๐/๑   

15 



๔๔ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        ลัดดาวัลย ์ ๑๐/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั รา่งพระราชบญัญตัิฉบบันี้ 
กรรมาธิการวิสามญัได้ขออนุญาตแก้ไขรายงานโดยแจกเป็นใบแทรกเพิ่มเติม ทา่นอย่าลืมดูใบแทรก 5 
ประกอบการพิจารณาดว้ย ท่านใดยังไมไ่ดร้ับใบแทรกแก้ไขรายงานเพ่ิมเติมยกมือเลยนะครับ 
จะได้ให้เจ้าหน้าทีน่ าฉบบัแก้ไขเพิ่มเตมิไปสง่มอบให้กบัท่านเวลาพิจารณาท่านจะได้ไม่สบัสน 
ท่านเลขาธกิารเดี๋ยวเวลาอ่านถึงมาตราที่กรรมาธกิารวิสามัญแก้ไข ถ้ามีใบแทรกต้องบอกให้ 
ที่ประชมุทราบดว้ย ทีป่ระชมุจะได้ดูจากใบแทรกเพิ่มเตมิ คณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าที่
เรียบร้อยแล้ว เชญิท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัแถลงรายงาน เชญิครบั  10 
  พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กลัน่เสนาะ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :    
กราบเรียนประธานสภานติบิัญญตัิแห่งชาติทีเ่คารพ กระผม พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กลัน่เสนาะ 
ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติจราจรทางบก (ฉบับที ่..) 
พ.ศ. ....  
  ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งท่ี ๓/๒๕๖๒ เปน็พิเศษ  15 
วันพฤหัสบดีที่ ๑๗ มกราคม ๒๕๖๒ ได้ลงมติรับหลักการแหง่ร่างพระราชบญัญตัิจราจรทางบก 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ที่คณะรฐัมนตรีเป็นผูเ้สนอไว้พิจารณาและแต่งตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามญั 
ขึ้นเพื่อพิจารณา โดยก าหนดการแปรญตัติภายใน ๗ วนั ก าหนดเวลาปฏบิัตงิานภายใน ๔๕ วนั 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัิจราจรทางบก  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เสร็จสิน้แล้ว โดยมีผลการพิจารณา ดังนี ้ 20 
  คณะกรรมาธิการวิสามญัไดม้ีการประชุมรวมทัง้สิ้น ๑๐ ครั้ง โดยมีผู้แทน 
ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา กรมการขนส่งทางบก ส านกังานต ารวจแห่งชาตเิข้ารว่มประชมุ 
และใหข้้อมูลต่อคณะกรรมาธิการวิสามัญ ร่างพระราชบญัญตัิฉบบันีค้ณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
มีการแกไ้ขจ านวน ๙ มาตรา ได้แก่ มาตรา ๒  มาตรา ๔  มาตรา ๘  มาตรา ๑๑  มาตรา ๑๓  
มาตรา ๑๖  มาตรา ๑๘  มาตรา ๑๙ และมาตรา ๒๑ มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 25 
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๔๕ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        ลัดดาวัลย ์ ๑๐/๒ 
 
จ านวน ๑ คน คอื นายสมชาย  แสวงการ ไมม่ีสมาชิกสภานิติบญัญตัแิห่งชาตเิสนอค าแปรญตัติ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดม้ีการตั้งข้อสังเกตเกี่ยวกับรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้จ านวน ๖ ข้อ 
ดังนี ้5 
  ข้อ ๑ เสนอให้ทางส านกังานต ารวจแหง่ชาติรับไปพิจารณาด าเนินการในเรื่อง 
ดังต่อไปนี้ การปรับปรงุแกไ้ขพระราชบญัญตัิจราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ ในเรือ่งสัญญาณ 
จราจร และเครือ่งหมายจราจรให้สอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบนั และเพ่ือเพิ่มความปลอดภัย 
ให้แก่ผู้ใช้รถ ใชถ้นน ยกเลกิระบบการให้เงนิรางวัลเจ้าหน้าที่ต ารวจ ผูซ้ึ่งปฏิบตัหิน้าที่ควบคุม 
การจราจรในคดีจับกุมผู้กระท าความผิดตามพระราชบญัญัติจราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ และ 10 
น าเงนิดงักล่าวมาใช้ในการสง่เสริมและสนับสนุนการปฏิบัติงานด้านการจราจร เรง่รดัการเพ่ิมเติม 
ช่องทางช าระค่าปรับใหค้รอบคลุมทุกธนาคารหรือหน่วยบริการรับช าระเงนิอื่น ๆ เพ่ือเป็น 
การอ านวยความสะดวกให้แก่ประชาชน เร่งรดัปรับปรุงกฎกระทรวงก าหนดความเรว็ 
ส าหรบัรถตามมาตรา ๖๗ แห่งพระราชบญัญตัิจราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ ขอขยายค านิยาม 
ค าว่า “ทาง” ตามมาตรา ๔ (๒) แหง่พระราชบญัญตัิจราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ ใหร้วมถึง 15 
ทางส่วนบุคคลที่เจ้าของยนิยอมให้บุคคลอื่นใช้เฉพาะชว่งเวลาที่เปิดใหบ้ริการ เพ่ิมความผดิ 
เกี่ยวกบัผู้ที่ใช้ทางในขณะเมาสุราหรือเมาอย่างอื่นในพระราชบัญญตัิจราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ 
ให้ครอบคลุมทกุกรณ ี 
  ข้อ ๒ ในปัจจบุันกฎหมายวา่ด้วยการจราจรทางบกและกฎหมายว่าดว้ยรถยนต ์
ยังไม่มบีทบญัญตัิหรือมาตรการก ากับในเรื่องการให้เช่ารถ โดยเฉพาะในกรณีที่ผูเ้ชา่ไม่มีสญัชาติไทย 20 
และไม่มถีิ่นที่อยู่ในประเทศไทย เมื่อได้กระท าความผดิตามกฎหมายว่าดว้ยจราจรทางบกอาจเปน็
เหตุให้ไม่สามารถติดตามตัวผู้กระท าความผดิมารบัโทษได้ ส านักงานต ารวจแห่งชาตแิละ 
กรมการขนส่งทางบก จึงควรพิจารณาในสว่นของผู้ใหเ้ชา่ว่าจะต้องรับผดิชอบดว้ยหรือไม ่เพียงใด  
 
 25 
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๔๖ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        ลัดดาวัลย ์ ๑๐/๓ 
 
  ข้อ ๓ ส านักงานต ารวจแห่งชาตแิละองค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นควรร่วมกัน 
พิจารณาให้เจ้าหนา้ที่ของรัฐต าแหนง่อื่น ๆ นอกจากข้าราชการต ารวจสามารถได้รบัการแต่งตั้ง 
เป็นเจา้พนักงานจราจรเพื่อแบ่งเบาภาระของต ารวจในบางเรื่องได ้เช่น การเขียนใบสั่ง  5 
  ข้อ ๔ กระทรวงคมนาคมหรอืกรมทางหลวง และกรมทางหลวงชนบท  
การทางพิเศษแห่งประเทศไทย ร่วมกับทางกระทรวงมหาดไทย กรมโยธาธกิารและผงัเมือง 
กรุงเทพมหานคร องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่จะต้องด าเนินการจดัท าเครื่องหมายจราจร 
ในเขตพ้ืนที่รับผิดชอบให้มคีวามชดัเจนและมีมาตรฐานเดียวกนัทั่วประเทศ เพ่ือความสะดวก 
ในการบังคบัใช้กฎหมายและอ านวยความสะดวกแก่ผู้ใช้รถ ใชถ้นน 10 
  ข้อ ๕ กรมการขนส่งทางบกควรพิจารณาด าเนนิการแก้ไขเพ่ิมเติม 
พระราชบัญญัตริถยนต์ พ.ศ. ๒๕๒๒ และพระราชบญัญตัิการขนสง่ทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒  
ก าหนดใหม้ีการแจง้ การโอนรถโดยผูโ้อนหรือผูร้ับโอนฝ่ายเดียวได้ 
  ข้อ ๖ ส านักงานศาลยุตธิรรม และหน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องควรพิจารณาเรง่รดั 
การจดัตั้งศาลจราจรหรือพิจารณาแก้ไขกฎหมายที่เกี่ยวกับการจราจร เพื่อใหเ้กิดกระบวนการ 15 
บังคับใชก้ฎหมายทีร่วดเร็วและเปน็ธรรม รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานและใบแกไ้ข 
รายงานที่ได้เสนอต่อทีป่ระชมุแหง่นี ้ขอบพระคณุครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ตามรายงานของท่านประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามญัสรปุไดว้่า การพิจารณารา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้ของสภานิติบญัญตัิ20 
แห่งชาต ิและของคณะกรรมาธิการวิสามญัได้น าข้อมูลการรบัฟังความคดิเห็นของผู้ที่เกี่ยวข้อง
รายงานการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจจะเกดิขึน้จากร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มาประกอบ 
การพิจารณาดว้ยแลว้ ผมจงึขอให้ท่านสมาชกิน าข้อมูลดงักล่าวมาประกอบการพิจารณา 
ทั้งในวาระที ่๒ และวาระที ่๓ ดว้ย เพื่อให้เปน็ไปตามบทบัญญตัิของรฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในมาตรา ๗๗ การพิจารณาในวาระที่ ๒  25 
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๔๗ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        ลัดดาวัลย ์ ๑๐/๔ 
 
จะเริ่มต้นดว้ยชื่อร่าง ค าปรารภ แลว้พิจารณาเรียงล าดบัมาตราไปจนกวา่จะจบร่าง โดยร่าง
พระราชบัญญัตฉิบับนี้มีทัง้หมด ๒๓ มาตรา กรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ๙ มาตรา คือ  
มาตรา ๒  มาตรา ๔  มาตรา ๘  มาตรา ๑๑  มาตรา ๑๓  มาตรา ๑๖  มาตรา ๑๘  มาตรา ๑๙ 5 
และมาตรา ๒๑ มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น ๑ ท่าน คือมาตรา ๑๖ ไมม่ีสมาชิก 
เสนอค าแปรญตัต ิผมจงึขอหารือทีป่ระชุมว่าการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้  
ผมจะขอพิจารณาเรียงล าดบัมาตราไปก่อนจนจบร่างแล้วจึงลงมติในภายหลัง จะมสีมาชิก 
ท่านใดเห็นเป็นอย่างอืน่หรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ ผมจะด าเนนิการ 
ตามนี้ เชญิเลขาธกิารครับ 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครอง และ 
การบริหารจัดการ ปฏิบตัิหน้าที่แทนเลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ15 
แห่งชาต)ิ   :   “ร่างพระราชบัญญตัิจราจรทางบก (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อร่างพระราชบัญญัติ 
ไม่มีการแก้ไข  ค าปรารภ ไม่มีการแกไ้ข  มาตรา ๑ ไมม่ีการแกไ้ข  มาตรา ๒ มีการแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข 
โดยแก้ไขวนับังคับใช้จากเดมิ ๙๐ วนั เป็น ๑๒๐ วัน ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 20 
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดประสงค์อภปิราย พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  
เชิญครับ 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาติ 
ผมมีค าถามในมาตรา ๒ คือ ร่างเดมิใช้บังคบัเมือ่พ้นก าหนด ๙๐ วัน คราวนี้ทางคณะกรรมาธิการ25 
วิสามญัได้ขยายเป็น ๑๒๐ วนั ผมดูแลว้พอมมีาตรา ๒๒ เกี่ยวกบัการออกข้อบงัคับ ขอ้ก าหนด 
ระเบียบ ประกาศ กฎ หรืออนุบญัญตัิหลายมาตรา ก็ใหด้ าเนินการใหแ้ล้วเสร็จภายใน ๙๐ วัน 
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๔๘ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        ลัดดาวัลย ์ ๑๐/๕ 
 
นับแตว่ันที่พระราชบัญญัตนิีใ้ช้บังคับ ผมดูการออกแบบของรา่งพระราชบัญญตัฉิบบันี้ในมาตรา ๒ 
น่าจะมคีวามสัมพันธ์กบัมาตรา ๒๒ ที่ผมกล่าว อยากจะให้ท่านได้ชว่ยกรุณาว่าในเมือ่แก้มาตรา ๒ 
แล้ว ท าไมไมไ่ปแก้มาตรา ๒๒ ซึง่จากเดิม ๙๐ เป็น ๑๒๐ วนั ขออนุญาตให้ท่านไดช้่วยกรุณา 5 
ให้เหตุผล ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านอืน่อีกหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิกรรมาธิการวิสามัญตอบชี้แจง 
ท าไมไม่แก้มาตรา ๒๒ ใหเ้ปน็ ๑๒๐ วันดว้ย เชญิครบั 
  นางสาววิลลี ่ อมราภรณ์ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิในส่วนของมาตรา ๒ ที่มกีารขยายเรื่องของวันใช้บงัคับออกไปเป็น  
๑๒๐ วนั เนื่องจากวา่ในการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารวิสามญัเหน็วา่ หลกัการของ 15 
ร่างพระราชบัญญัติจะเปน็เรื่องของการตดัคะแนน ซึง่เป็นหลกัการใหม่ทีค่วรจะต้องท าความเข้าใจ
กับประชาชน จงึเหน็ควรเพ่ิมระยะเวลา เพ่ิมออกไปอีก ๓๐ วัน เปน็ ๑๒๐ วนั แต่ในส่วนของ 
มาตราที่ในเรื่องของการออกกฎหมายล าดบัรอง ยังคงก าหนดระยะเวลาไว้ ๙๐ วนั นับแตว่ันที่
พระราชบัญญัตนิี้มีผลใช้บงัคับ เนื่องจากวา่ในการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารวิสามัญไม่ได้ 
มีการไปเพิ่มเติมในเรื่องของการออกกฎหมายล าดบัรอง เพราะฉะนั้นในเรื่องของระยะเวลา 20 
ในการออกกฎหมายจึงก าหนดในระยะเวลาเดมิ คอื ๙๐ วันค่ะ  
 
                        - ๑๑/๑  
   

25 



๔๙ 

 

 สนช. ๑๖ เปน็พิเศษ              อารีวรรณ  ๑๑/๑ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เพื่อให้มีความพร้อมเรื่องกฎหมายล าดบัรอง
ก่อน มีท่านใดยังติดใจหรือไม่ครับ 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง และการบริหาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :    10 
“มาตรา ๓ ไมม่ีการแกไ้ข  มาตรา ๔ แก้ไข (๓๗) และ (๓๘) ของมาตรา ๔ มีการแก้ไข”  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข 
บทนิยาม “หัวหนา้เจ้าพนกังานจราจร” ไม่มีกรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมม่ีสมาชกิ
เสนอค าแปรญตัต ิจากเดมิไม่ต่ ากว่า “ผูก้ ากับ” แกเ้ป็น “ไม่ต่ ากวา่รองผู้ก ากบั” มที่านใดติดใจ15 
หรือไม่ครับ พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ เชิญครบั 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 
ผมมีค าถามในมาตรา ๔ (๓๘) เดิมไม่เคยมีค าว่า “หวัหน้าเจ้าพนกังานจราจร” ตามกฎหมาย
ปัจจุบันพอเราไปดวู่าท่านขยายต าแหนง่ขึน้มาจาก “ผูก้ ากับหรือเทียบเท่าทีไ่ด้รับการแต่งตั้ง 20 
จากผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาต”ิ ในข้อความตอนท้ายของ (๓๘) นัน้ ต าแหน่งเพิ่มพอไปดู
ความสมัพันธ์ในมาตรา ๔ (๓๗) (ก) เห็นหรือไมว่่ามตี าแหน่งรองผู้ก ากับการจราจร พอเราไปเติม 
รองผู้ก ากับใน (๓๘) หัวหน้าเจ้าพนักงานจราจร ไม่ทราบว่าไปทับซ้อนกับ (๓๗) (ก) คือรองผูก้ ากบั
การจราจรอย่างไร แลว้กต็ าแหน่งตรงนี้มีการเพ่ิมเติมจากเดิม “ผูก้ ากบั” มี “รองผู้ก ากับ” ดว้ย  
ไปขยายต าแหน่งขึน้ไป กอ็ยากจะให้ทา่นได้ชว่ยกรุณาชีแ้จงวา่ต าแหน่งเพิ่มเปน็จ านวนเทา่ไร  25 
แล้วไปขดัแย้งกับมาตรา ๔ (๓๗) (ก) คอืรองผู้ก ากบัการจราจรอย่างไร ขอบคุณครับ  
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๕๐ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ              อารีวรรณ  ๑๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธกิารวิสามัญท่านใดยกมือ  
เชิญแนะน าตัวเองด้วยครับ 5 
  พลต ารวจตร ีเอกรักษ ์ ลิ้มสงักาศ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตแิละสมาชกิสภานติบิัญญตัิแห่งชาติทีเ่คารพ กระผม 
พลต ารวจตร ีเอกรักษ ์ ลิ้มสงักาศ ผู้แทนส านักงานต ารวจแห่งชาต ิแลว้กเ็ป็นกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิจราจรทางบก (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ขออนญุาตน าเรียนชี้แจงอย่างนีค้รับ 
เนื่องจากในการประชมุคณะกรรมาธิการวิสามัญกม็ีกรรมาธกิารวิสามัญท่านหนึ่งทกัท้วงว่าวันนี้ 10 
ในสถานตี ารวจยังมีสถานตี ารวจส่วนหนึ่งทีห่ัวหน้าสถานตี ารวจใช้ชื่อต าแหนง่วา่ สารวตัรใหญ่  
ค าว่า “สารวตัรใหญ”่ คอืเปน็ข้าราชการต ารวจในต าแหน่งรองผู้ก ากับการ แต่เปน็หวัหน้าสถานี 
เพราะฉะนัน้ตามรา่งเดิมถ้าเกิดก าหนดให้ผูก้ ากบัการเทา่นั้นเป็นหัวหนา้เจ้าพนกังานจราจรจะท าให้
สารวตัรใหญ่ซึง่เปน็หวัหน้าสถานแีล้วก็รับผดิชอบงานจราจรในพ้ืนทีข่องสถานีตวัเองไม่สามารถ
ได้รบัการแต่งตั้งได ้คณะกรรมาธกิารวิสามัญกเ็ลยขอแกไ้ขปรับเพิ่มว่า “รองผู้ก ากับการหรือ15 
เทียบเท่า” ซึ่งได้รบัการแต่งตั้งโดยผู้บญัชาการต ารวจแห่งชาติ เจตนารมณ์ของการแกต้รงนี้
หมายความถึงว่าเพื่อให้สารวัตรใหญ่สถานตี ารวจไดร้ับการแต่งตั้งเปน็หวัหน้าเจ้าพนักงานจราจร
แล้วจะได้ใช้อ านาจตามพระราชบญัญตัิจราจรทางบก มาตรา ๑๓๙ ก าหนดข้อบังคบัเพื่อดแูล 
พ้ืนที่การจราจรในพ้ืนที่รับผดิชอบของตนเองได ้จึงมกีารแกไ้ขเพิ่มเตมิ ขอบพระคุณครับ     
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านพลต ารวจตรี เอกรกัษ์  ลิม้สังกาศ  
ที่ท่านตอบมานี้เข้าใจแลว้ แต่ท่านยงัไมไ่ดอ้ธบิายเลยวา่แล้วเชื่อมโยงกับมาตรา ๔ (๓๗) อยา่งที ่
ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ ถามอย่างไร (๓๗) พูดถึงเจ้าพนักงานจราจร ไม่ได้พูดถึง 
หัวหน้าเจ้าพนักงานจราจร หมายความถึงหัวหน้าเจ้าพนักงานจราจรและขา้ราชการต ารวจ 
ซึ่งด ารงต าแหน่งดังต่อไปนี ้(ก) รองผู้ก ากับการจราจร รองผู้กำกับนีไ้ปเป็นหัวหน้าแล้วใช่หรือไม ่ 25 
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สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ              อารีวรรณ  ๑๑/๓ 
 
  พลต ารวจตร ีเอกรักษ ์ ลิ้มสงักาศ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   จะม ี๒ สว่นดว้ยกัน 
คือต าแหน่งของต ารวจในระดับรองผู้ก ากับการ ถ้าในสถานีต ารวจที่มีหวัหน้าสถานเีป็นผู้ก ากับการ 
อย่างเชน่ ตัวอย่างในกรุงเทพมหานครจะมีหวัหน้างานจราจรคือรองผูก้ ากบัการจราจร แต่การบงัคับ5 
บัญชาขึ้นกบัผู้ก ากับการสถานีต ารวจนครบาล ก็จะไปเป็นเจ้าพนักงานจราจรตาม (๓๗) (ก)  
ในลักษณะนีไ้ม่สามารถแต่งตั้งเป็นหัวหน้าเจ้าพนักงานจราจรได้ เพราะว่าหัวหน้าเจา้พนักงานจราจร
คือผู้ก ากบัการ แต่ใน (๓๘) จะไปก าหนดในกรณีทีห่ัวหน้าเปน็แค่รองผู้ก ากับการแล้วผู้บัญชาการ
ต ารวจแห่งชาตติ้องดดู้วยวา่เขาเป็นหัวหน้าสถานตี ารวจ จึงจะแตง่ตัง้เปน็หวัหน้าเจา้พนักงานจราจร
ได้ เพราะฉะนั้นขออนุญาตตอบว่ารองผู้ก ากับการจราจรตาม (๓๗) (ก) ไม่ใช่หวัหนา้หนว่ยงาน ไม่ใช่10 
หัวหน้าสถาน ีจึงเป็นไดเ้พียงแค่เจ้าพนักงานจราจร แตถ่้าเกดิเปน็รองผู้ก ากับการหรือต าแหน่ง
เทียบเท่าที่เป็นหัวหนา้สถานี ผู้บญัชาการต ารวจแห่งชาติสามารถใช้อ านาจตามกฎหมายฉบับนี้ 
(๓๘) แต่งตัง้ให้เขาเป็นหัวหน้าเจ้าพนกังานจราจรได้ ตอนนี้เราเหลืออีกไมก่ี่สถานี แต่จ าเปน็จะต้อง
ก าหนดไว้ในกฎหมายครับ   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ชัดเจนหรือยัง ทา่นพลเรือเอก ธราธร   
ขจิตสวุรรณ รองผู้ก ากับการอาจจะเปน็หวัหน้าเจา้พนักงานจราจรหรืออาจจะไมเ่ป็นก็ได ้ขึน้อยู่กับ
แต่ละโรงพัก พลเรอืเอก ธราธร  ขจติสวุรรณ เชญิครบั 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาต ิกระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ชดัเจนครับ  20 
ขอบคุณมากครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านกล้านรงค ์ จนัทิก ครบั 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ  
กระผม นายกล้านรงค์  จนัทิก สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ที่ทา่นพลเรอืเอก ธราธร   25 
ขจิตสวุรรณ ขออนญุาตเอ่ยนาม บอกว่าชดัเจนนัน้ผมเองยังไม่ชดัเจน เพราะว่าท่านเขียน (๓๘)  
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สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ              อารีวรรณ  ๑๑/๔ 
 
ท่านเขียนวา่ ““หัวหน้าเจ้าพนักงานจราจร” หมายความว่า ผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาตหิรือ 
ข้าราชการต ารวจ ซึ่งด ารงต าแหน่งไมต่่ ากว่ารองผู้กำกับการหรือเทียบเท่า” คอืเทียบเท่ารองผู้ก ากับ
การที่ได้รบัการแต่งตั้งจากผูบ้ัญชาการต ารวจแห่งชาต ิรองผู้ก ากบัการนัน้คือรองผู้ก ากับการที่ 5 
ไปท าหน้าทีเ่ปน็สารวัตรใหญ่ใช่หรือไมถ่ึงจะแต่งตั้งได้ แต่ในพระราชบัญญตัิฉบับนีไ้ม่ได้เขียน 
อย่างนัน้ ฉะนั้นผู้บญัชาการต ารวจแห่งชาติจะแต่งตั้งรองผู้ก ากบัการคนใดก็ได้ หรือจะแต่งตั้ง 
ผู้ด ารงต าแหน่งเทียบเท่ารองผู้ก ากบัการคนใดก็ได้ ก็จะไปซ้ ากัน ฉะนัน้ถา้หากว่าทา่นจะเขียน 
ให้ชัดเจนในความเหน็ของทา่นนัน้ก็ควรจะต้องใส่ลงไปให้ชัดเจนว่ารองผู้ก ากับการทีท่ าหนา้ที่อะไร 
ให้ชัดเจน เพราะถ้าไม่ชัดเจนแลว้จะเกิดปัญหา (๓๗) กบั (๓๘) นะครับ  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญชีแ้จงอีกครั้ง ทา่นใด
จะเปน็คนตอบ เชญิท่านร้อยต ารวจตรี พงษ์นวิฒัน ์ ยุทธภัณฑ์บริภาร ครบั  
  ร้อยต ารวจตร ีพงษ์นวิัฒน์  ยุทธภัณฑ์บริภาร (รองประธานคณะกรรมาธกิาร
วิสามญั คนที่สอง)   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติบิัญญตัิแห่งชาตแิละทา่นสมาชิก 15 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตคิรบั ผม ร้อยต ารวจตร ีพงษ์นวิฒัน ์ ยุทธภัณฑ์บริภาร ในฐานะ 
กรรมาธิการวิสามญั คอืในมาตรา ๔ (๓๗) เป็นการก าหนดเจา้พนักงานจราจรซึ่งจะหมายถงึ 
หัวหน้าเจ้าพนักงานจราจรแล้วก็ขา้ราชการต ารวจต าแหน่งตา่ง ๆ เหล่านี้ อนันีค้ือเปน็โดยต าแหน่ง 
ใน (ก) รองผูก้ ากบัการจราจรก็คือต าแหน่ง แต่ใน (๓๘) เป็นนิยาม หัวหนา้เจ้าพนกังานจราจร 
หมายความว่า ผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาตหิรือข้าราชการต ารวจซึ่งด ารงต าแหนง่ไม่ต่ ากว่า 20 
รองผู้ก ากับการหรือเทียบเทา่ที่ไดร้ับแตง่ตัง้จากผูบ้ัญชาการต ารวจแห่งชาต ิซึ่งใน (๓๘) นี้หวัหน้า
เจ้าพนักงานจราจรจะเปน็ระดับหัวหนา้ของเจ้าพนกังานจราจรใน (๓๗) อีกทหีนึ่ง ในนิยาม 
ก็หมายถึงผู้บญัชาการต ารวจแห่งชาตซิึ่งเป็นหวัหน้าสูงสุดคนหนึง่แลว้ ตัวรองผูก้ ากับการจริง ๆ 
อย่างที่ทางกรรมาธิการวิสามัญได้อธิบายแล้วหมายถึงรองผู้ก ากบัการที่ท าหน้าทีเ่ปน็หวัหน้า 
ส่วนหนึ่ง แต่ทนีี้ในความเข้าใจของผมตรงนี้อย่างไรก็ตามตัวรองผูก้ ากบัการถึงแม้จะท าหนา้ที่ 25 
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หัวหน้าก็ต้องได้รับแต่งตั้งจากผู้บัญชาการต ารวจแหง่ชาติดว้ย เพราะฉะนัน้ผู้บญัชาการต ารวจ
แห่งชาตติ้องพิจารณาว่าจะแตง่ตั้งรองผูก้ ากบัการมาเปน็หวัหน้าเจ้าพนกังานจราจรตามอนุมาตรานี้
ก็ต้องท าหน้าทีห่รือว่าคล้าย ๆ กับหวัหน้าของเจา้พนักงานจราจรดว้ยส่วนหนึ่ง ------------------------ 5 
 
          - ๑๒/๑  



๕๔ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ                                                                     ชรนิทร์ทิพย์  ๑๒/๑ 
 
แต่ทีเ่ขียนลกัษณะนี้ว่าไม่เจาะจงไปตรงนั้น เพราะว่าเปน็หวัหน้าโดยตรงอาจจะเปน็ไปได้วา่  
อันนีถ้้าเผื่อผมผิด เพิ่มเติมดว้ยแลว้กันนะครับ มตีั้งแตร่องผู้ก ากบัการขึน้ไปอาจจะเป็นผู้ก ากับ 
หรืออาจจะเปน็รองผู้บงัคับการหรือผู้บญัชาการด้วยตรงนี้ เพราะฉะนั้นในต าแหน่งเหล่านี้ 5 
ก็อาจจะไดร้ับแต่งตั้งดว้ย เพราะฉะนัน้จึงได้เขียนแคน่ี้ไว้ ก็เป็นดุลพินิจของผูบ้ัญชาการ 
ต ารวจแห่งชาติที่จะแต่งตั้งในส่วนนี้ครับ  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย เลี้ยงบุญเลศิชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านกล้านรงค์  จนัทิก เชญิครบั  
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   พอท่านอธบิายอาจจะขึน้เปน็รองผูบ้ังคบัการ 10 
หรือเป็นผูบ้ังคบัการได้ ก็จะมีประเดน็อีกว่าจะตั้งได้หรอืไม่ในเมื่อท่านเขียนอย่างนี้วา่  
ซึ่งด ารงต าแหน่งไมต่่ ากว่ารองผู้ก ากบัการหรือเทียบเท่า ผมเขา้ใจเจตนาของท่านนะครับ  
ท่านหมายถงึอะไร แต่พอเขยีนกฎหมายกว้าง ๆ อย่างนีก้็บอกว่าผู้บญัชาการต ารวจแห่งชาติ 
ก็จะตอ้งแต่งตั้งรองผูก้ ากบัการที่ท าหน้าทีเ่ป็นหัวหนา้สถานีนัน้เท่านั้นเอง ตรงนี้เป็นเรื่องของ
ค าอธบิายเขา้ไป แต่ในกฎหมายไมไ่ด้เขียนอยา่งนัน้ ผมยังนั่งคดิว่าท าไมไม่เขียนใหช้ัดเจน  15 
ให้ด ารงต าแหนง่ที่ชัดเจน ถา้ท่านต้องการอย่างนั้นว่ารองผู้ก ากบัการที่ท าหน้าที่เป็น 
หัวหน้าสถานตี ารวจอยา่งนีก้็เขียนให้ชัดเจนลงไปเลยไดไ้หม เพราะอย่าลืมว่าหัวหนา้พนักงานจราจร
หลักคือตัวผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาต ิเปน็ต าแหนง่สูงสดุของต ารวจ ความไม่ชดัเจนตรงนี้ 
จะเกดิปัญหาขึ้นมา 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย เลี้ยงบุญเลศิชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านพลต ารวจตรี เอกรกัษ์  ลิ้มสังกาศ 
   พลต ารวจตร ีเอกรักษ ์ ลิ้มสงักาศ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตคิรบั เนื่องจากว่าส านักงานต ารวจแห่งชาตมิีข้าราชการต ารวจ
ค่อนขา้งมาก มีหน่วยงานหลากหลายไม่วา่จะเป็นสถานตี ารวจภูธร สถานตี ารวจนครบาล  
แล้วกร็วมถงึต ารวจทางหลวง เพราะฉะนัน้ในงานความรบัผิดชอบจราจรมหีลายหน่วยงานด้วยกนั 25 
เจตนารมณ์ในการเขียนว่ารองผู้ก ากบัการหรือเทียบเท่าก าหนดไว้ในค านิยามของกฎหมาย  
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แตก่ารที่ใครจะได้รบัการแตง่ตั้งต้องเปน็ดุลพินิจของผูบ้ญัชาการต ารวจแห่งชาติเห็นว่า 
เหมาะสมและตอบไดว้่าแตง่ตั้งคนนีไ้ปเพราะอะไร ขยายความรวมถึงว่าในอนาคตถ้าเกิดม ี
การเปลี่ยนแปลงในเรื่องงานจราจรไปแลว้จ าเป็นจะต้องตั้งใครขึ้นมา มีหน่วยงานเพิม่ขึ้น  5 
วันนั้นผู้บญัชาการต ารวจแหง่ชาตกิ็จะสามารถใช้อนมุาตรานีแ้ล้วแตง่ตัง้หวัหน้าเขาให้มาเป็น 
หัวหน้าเจ้าพนักงานจราจรได้ แตถ่้าเกดิเราเขียนไว้ใหแ้คบวันหนึ่งข้างหน้าในอนาคตถ้าเกิด 
มีการเปลี่ยนแปลงในเรือ่งของงานจราจรไป กฎหมายจะบีบบังคบัให้ผู้บญัชาการต ารวจแห่งชาติ 
ไม่สามารถใช้อ านาจไปแตง่ตั้งใครไดเ้ลยนอกจากสารวตัใหญ ่คือถ้าเกดิเราไปเขียนแค่เป็น 
สารวตัรใหญ่ แตข่ออนุญาตเรียนท่านกล้านรงค์  จันทกิ ว่าถ้าเกดิท่านผู้บญัชาการต ารวจแหง่ชาติ 10 
จะแต่งตั้งรองผู้กำกับการหวัหน้าสถานีให้เปน็หวัหน้าเจา้พนักงานจราจร ผมเชื่อวา่ทา่นตอ้งคดิ 
อย่างรอบคอบ ไม่ใช่อยู่ดี ๆ มีรองผูก้ ากับการคนหนึง่มาแล้วมาขอให้ท่านผูบ้ัญชาการต ารวจ
แห่งชาตแิต่งตั้งแล้วท่านแตง่ตั้งให้คงไม่ได้ คงมคี าตอบให้สังคม มคี าตอบใหป้ระชาชนว่า 
ผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาติใช้ดุลพินิจดังกล่าวไปเพราะอะไร เพราะฉะนัน้ก็ขออนญุาตยืนยันว่า 
รองผู้ก ากับการหรือเทียบเทา่ที่ผู้บัญชาการต ารวจแหง่ชาติแต่งตั้งเหมาะสมในร่างมาตรานีแ้ล้วครับ   15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย เลี้ยงบุญเลศิชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เป็นการเขียนในลักษณะอย่างกว้างไวก้่อน 
เผื่ออนาคต เชญิท่านวัลลภ  ตังคณานรุักษ ์ 
   นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธานสภานติิบัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ  
ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ ผมยกมือตั้งแตก่่อนที่ทางเจ้าหนา้ที่ต ารวจ20 
จะตอบก็มคีวามเหน็เหมือนกันวา่ที่ท่านเขียนแบบกว้างเอาไวซ้ึ่งจะเปน็ประโยชน์ในอนาคต แตถ่้าไป
เขียนเฉพาะเจาะจงจะมปีัญหามากในการตคีวาม ผมเหน็ดว้ยที่เขียนแบบนี ้ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย เลี้ยงบุญเลศิชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีท่านอื่นอีกหรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
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  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย เลี้ยงบุญเลศิชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแล้วนะครับ เชญิเลขาธกิารด าเนินการ 
ต่อครบั 5 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง และการบริหาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :   
“มาตรา ๕ ถึงมาตรา ๗ ไมม่ีการแกไ้ข  มาตรา ๘ เพิ่มมาตรา ๓๑/๑ มีการแก้ไข” 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย เลี้ยงบุญเลศิชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘ คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 10 
มีการแกไ้ขในวรรคสอง ไม่มกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ  
เชิญท่านสมาชกิครบั ทา่นวลัลภ  ตงัคณานุรักษ ์แลว้เดีย๋วต่อด้วยทา่นพลเรือเอก ธราธร   
ขจิตสวุรรณ นะครบั  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ ์สมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ แต่เดมิในมาตรา ๓๑/๑  15 
เขียนเพียงแตว่่า ผู้ขับขี่ตอ้งมีใบอนญุาตขับขี่อยู่กับตวั แล้วก็เมือ่ไรขอตรวจก็ใหต้รวจได้  
ทีนี้พอคณะกรรมาธกิารวิสามัญไปเพิ่มวรรคสอง ผมอ่านแล้วผมชื่นใจ ผมชอบ เพราะโลกไปไกลมาก  
ขนาดเราลืมบตัรบางอยา่งไว้ที่สนามบนิ เราสามารถที่จะให้เขาส่งเอกสารมาให้เรา เราก็ยืน่ 
ให้ได ้หลายเรื่องอิเล็กทรอนกิส์ ตัว๋เครื่องบินก็เปดิเครื่องให้ดูได้วา่จอง ผมยังรู้สึกเสียดายที่
คณะกรรมาธิการวิสามญัไปแก้จาก ๙๐ วันเป็น ๑๒๐ วนั เสียดายมาก น่าจะบังคบัใช้ตั้งแต่พรุ่งนี้20 
เลยเมื่อกฎหมายผ่าน เมื่อประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้ว เพราะอันนี้เรื่องใหญ ่เป็นเรือ่งใหญ่  
ท าให้พวกเราที่เป็นคนขบัขีร่ถสบายใจมาก ๆ วา่ต่อไปนี้ให้เราดูได้เลยว่าเรามี ไมต่้องไปพกใบอะไร
เต็มไปหมด ผมเห็นดว้ย ถ้าท่านจะลกุขึน้อภิปรายให้ประชาชนฟังว่าต่อไปนีโ้ลกไปไกลแล้ว  
จราจรยุคนี้และรฐับาลนี้ออกกฎหมายดี ๆ แบบนี้ที่ใหเ้ราสะดวกขึ้น ผมไม่อยากให้ผา่นไปเฉย ๆ 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตอิ่าน หรือเลขาธกิารอ่าน มาตรา ๘ มีการแก้ไข สมาชิกเงียบ 25 
ชาวบา้นอาจมีการสงสัยวา่มกีารแก้ไขอะไร ผมจึงพยายามลุกขึน้พูดเพ่ือให้ทา่นชว่ยพูดหน่อยว่า 
โลกไปไกลแล้ว  
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จราจรกา้วหน้ามากแล้ว ฉวยโอกาสนี้บอกประชาชนเถอะครบั ๑๒๐ วนัจึงจะได้ใช ้ผมเหน็ด้วย  
ถ้าท่านช่วยอ่านวรรคสองดัง ๆ จะเปน็ประโยชน์มาก ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย เลี้ยงบุญเลศิชัย 5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ เชิญครับ 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ
เช่นเดียวกนัครับ คือมาตรานี้มีความส าคัญมาก เนื่องจากเกี่ยวกับชวีิตประจ าวนั 
โดยคณะกรรมาธิการวิสามญัได้กรุณาเตมิวรรคสองของมาตรา ๓๑/๑ ก็คือว่าสามารถแสดงข้อมูล 10 
ทางอิเล็กทรอนิกส์หรือส าเนาภาพถ่ายใบอนญุาตขับขี่ คราวนี้บทบญัญตัติรงนี้มีความสัมพันธก์ับ 
มาตรา ๑๕ คือยกเลกิมาตรา ๑๕๒ แล้วก็มีบทต้องระวางโทษปรับไม่เกนิหนึ่งพันบาท  
ในมาตรา ๓๑/๑ ซึง่อยู่ในมาตรา ๑๕๒ ก็อยากจะให้ท่านได้ช่วยกรุณาว่าข้อมูลอิเลก็ทรอนกิส์
ดังกลา่ว สมมตุิผมถ่ายเอกสารไว้ในมือถืออย่างนี้ แลว้กส็มมุตถิ้าผมโดนตรวจใบอนญุาตขับขี่ตวันี ้
เราสามารถแสดงอย่างนี้ใชห่รือไม่ หรือว่ามรีายละเอียดอื่นที่ทา่นจะได้กรุณาให้เหตุผลแลว้ก็ 15 
มีวิธกีารอะไร อย่างไร ลงไปลึกอีกนดิหนึ่ง ขออนุญาตครบั ขอบคุณครับ  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย เลี้ยงบุญเลศิชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘ เปน็มาตราทีแ่กไ้ขมาตรา ๓๑/๑ 
ของพระราชบัญญัติจราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ เดี๋ยวผมจะอ่านดัง ๆ อย่างทีคุ่ณวัลลภ   
ตังคณานุรกัษ์ บอก วรรคแรก ก็คอืวางหลักไวว้่าขณะขับรถผู้ขบัขีต่้องพกใบขับขี่ตดิตวั  20 
หลักคืออย่างนี ้วรรคสองที่เพ่ิมเติมเข้ามาใหม ่คือเป็นบทยกเวน้เรื่องพกใบขบัขีต่ิดตวัว่า  
ในกรณีที่ผูข้ับขีแ่สดงใบอนญุาตขับขี่ดว้ยวธิีการทางข้อมูลอิเล็กทรอนกิส์หรอืส าเนาภาพถ่าย
ใบอนุญาตขบัขีต่ามที่กรมการขนส่งทางบกก าหนด ให้ถอืว่าผู้ขบัขีม่ีใบอนญุาตตดิตวัตามวรรคหนึ่ง
แล้ว เพราะฉะนั้นก็ถ่ายใบขบัขี่ใส่มือถอื ถ่ายส าเนาภาพถ่ายแทนพกตวัจรงิก็ถอืว่ามใีบอนุญาตขบัขี่
ขณะขบัรถแลว้ เดี๋ยวผมถามเพิ่มจาก ๒ ทา่น แลว้เดี๋ยวท่านตอบทีเดียว วรรคสองทีเ่พิ่มมา 25 
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ไปก าหนดเงื่อนไขว่าตามที่กรมการขนส่งทางบกมีเงื่อนเวลาหรือไม่ กรมการขนส่งทางบก 
ต้องก าหนดเมื่อไร เชิญกรรมาธิการวิสามญัตอบครบั ทา่นใดจะเปน็คนตอบ  
ผู้แทนกรมการขนส่งทางบก ท่านแนะน าตวัท่านเองด้วยจะไดป้รากฏชื่อท่านอยู่ในรายงาน 5 
การประชมุของสภา เชญิครบั  
   นายกมล  บรูณพงศ ์ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ กระผม นายกมล  บูรณพงศ ์
รองอธิบดีกรมการขนสง่ทางบก กข็ออนุญาตกราบเรียนในเรื่องของการทีบ่ัญญัตมิาตรา ๓๑/๑ 
วรรคสองไว ้ก็ตอ้งเรียนว่าในขณะนี้กรมการขนส่งทางบกไดม้ีการด าเนนิการในเรือ่งของรปูแบบ10 
ใบขับขีเ่สมือนจริง ที่เรามีการเปดิตวัในเรื่องของแอปพลเิคชันดีแอลทคีิวอาร์ ไลเซนซ ์(Application 
DLT QR Licence) ก็คือเปดิโอกาสให้กบัพี่น้องประชาชนที่เปน็เจ้าของใบขับขี่สามารถที่จะโหลด
แอปพลิเคชัน (load application) นี้เขา้ไป และถ้าเกดิลักษณะของใบขบัขี่เป็นใบขบัข ่่รุ่นใหม ่
ในรุ่นที่มคีิวอารโ์ค้ด (QR Code) -------------------------------------------------------------------------- 
 15 
            - ๑๓/๑ 
    



๕๙ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        นิมมดิา  ๑๓/๑ 
 
ซึ่งขณะนีเ้ราได้ออกไปแลว้จ านวนประมาณ ๘ ล้านฉบบั ตามกฎหมาย ๒ ฉบับ ก็คือ ใบขับขี ่
ตามกฎหมายว่าด้วยรถยนตแ์ละใบขับขีต่ามกฎหมายว่าด้วยการขนส่งทางบก ขอ้มูลในส่วนที ่
ได้มกีารโหลด (load) ก็จะแสดงภาพในรปูแบบของใบขบัขี่เสมอืนจรงิ อนันีก้็จะเป็นการรองรบั 5 
ในเรื่องของเทคโนโลยีในอนาคตที่จะเขา้สู่ไทยแลนด์ ๔.๐ (Thailand 4.0) ในส่วนหนึ่งที ่
กรมการขนส่งทางบกก าลงัพัฒนาในเรื่องของรูปแบบการให้บริการ  
  อีกส่วนหนึ่งกค็ือเราก็มคีวามห่วงใยในเรื่องของพี่น้องประชาชนในสว่นที่ 
อาจจะไม่ได้ใช้ในส่วนของสมาร์ทโฟน (smart phone) ก็เปดิโอกาสให้สามารถใช้ในเรื่องของ 
ส าเนาภาพถา่ยเปน็หลักฐานแสดงในขณะที่มีการขบัขีห่รอืพกพาต่อเจ้าพนกังานได้ อันนี ้10 
ก็ขอกราบเรียนเป็นข้อมูลว่า ในส่วนที่ได้มีการก าหนดขึน้มากค็ือวา่เพื่อให้เกดิความทันสมัย 
แล้วกร็องรับเทคโนโลยีในอนาคต ในสว่นนี้ขณะนี้ในแอปพลิเคชัน (application) ของเรา 
มีการโหลดไปแลว้ประมาณเกือบ ๗ แสนรายในส่วนของพ่ีน้องประชาชนที่ใช้ใบขบัขี ่ก็ขออนุญาต 
น าเรียนเปน็ข้อมูลให้ที่ประชุมได้รับทราบ ขอขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีท่านใดเพิ่มเตมิอีกหรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร 20 
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ)   :   “มาตรา ๙ และมาตรา ๑๐ 
ไม่มีการแก้ไข มาตรา ๑๑ เพ่ิมมาตรา ๑๔๐/๑  มาตรา ๑๔๐/๒ และมาตรา ๑๔๐/๓    
มาตรา ๑๔๐/๑ มกีารแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๔๐/๑ ซึ่งถูกเพิ่มโดยมาตรา ๑๑ 25 
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สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        นิมมดิา  ๑๓/๒ 
 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ไม่มีกรรมาธิการสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชกิเสนอ 
ค าแปรญตัติ มีทา่นใดประสงค์อภิปรายหรอืไม ่เชญิท่านวัลลภ  ตังคณานรุักษ์ ครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ 5 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ในมาตรา ๑๔๐/๑ ทีป่รากฏบนจอและอยู่ในมือของพวกเรา 
ทุกคนที่อยู่ในห้องนี้ ความเดิมที่ปรากฏและพยายามจะเติมเข้ามา อ่านแล้วขัดแย้งกันหรือเปลา่ 
ผมไมแ่น่ใจ เขาเขียนว่า “เมือ่เจ้าพนักงานจราจรไดต้ิด ผูก หรือแสดงใบสัง่ แล้วตดิไว้ที่รถ 
ให้ถือวา่เจ้าของรถเมือ่พ้นก าหนดสิบห้าวนันบัแตว่ันทีไ่ด้ที่ได้ตดิ ผกู หรือแสดงใบสัง่ไว้ทีร่ถ” 
แตไ่ปเติมเขียนว่าเมื่อตดิ ผกูแล้วสบิห้าวันให้ถือว่าเจ้าของรถเป็นผูก้ระท าความผดิตามที่ระบุ 10 
อันนี้คอืความเดิม ทีนี้พอไปใส่ “เวน้แต”่ ไวต้รงนั้นเลยท าให้งงว่า หลังจากตดิไปสบิห้าวันแล้ว 
เว้นแต่จะมกีารพิสูจนไ์ดว้่าไม่มีการได้รับหรือไดร้ับหลังจากวนันัน้ โดยใหถ้ือว่าเจ้าของรถเป็น 
ผู้กระท าความผดิอีกนัน่แหละ เว้นแต่ยงัผิดอกี ท่านอ่านอย่างนัน้หรือไมค่รับ ท่านลองอ่านตลอด
ต่อเนื่อง ท่านประธานลองอา่นดกู็ได้ เมื่อเจ้าพนกังานจราจรตดิ ผกูไว้เรียบร้อย สนันษิฐานเป็น  
สิบห้าวันนับแตว่ันทีไ่ดต้ดิ ผกูหรือแสดงไว้ที่รถ หรือสง่ใบสั่งทางไปรษณีย์ดังกล่าว เว้นแต่ 15 
จะมีการพิสูจน์ได้วา่ไมม่ีการได้รบัสิ่งเหล่านั้น โดยให้สันนิษฐานว่าเจ้าของรถหรือผู้ครอบครองรถนัน้
เป็นผู้กระท าความผดิตามทีร่ะบ ุวางผิดทีห่รือไม่ผมไมแ่น่ใน คอืเจตนาเว้นแต่ว่าไมไ่ด้พิสูจน์วา่ 
ไม่ได้ตดิอย่างนี ้เราก็พ้นผิดถูกหรือไม่ครบั แตน่ี่กลับกลายเป็นว่าเว้นแตแ่ลว้ยังให้สนันิษฐานว่า 
เป็นคนผดิ ผมก็ชักงง เจตนาของการเติมนี้แปลวา่อะไร ขอบคุณทา่นประธานครบั  
ผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาต้องตอบแล้วครับ  20 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลศิชัย รองประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลงัก์ โดยมอบให้ นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มีท่านอื่นอีกหรือไม่ เชิญคณะกรรมาธิการ25 
วิสามญัครบั  
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สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        นิมมดิา  ๑๓/๒ 
 
  นางสาววิลลี ่ อมราภรณ์ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิดฉินั นางสาววิลลี ่ อมราภรณ ์กรรมาธิการวิสามญั ขออนญุาตนะคะ 
ในส่วนของมาตรา ๑๔๐/๑ ที่ท่านเห็นคอืจะมกีารเพ่ิมค าว่า “เว้นแต”่ ขึ้นมา ถ้าท่านดูจรงิ ๆ แล้ว 5 
จะมีเว้นแต่อยู ่๒ ช่วง เว้นแต่ในชว่งแรกเป็นเวน้แต่ที่เราต้องการเพ่ิมขึ้นมาเพื่อให้อยูใ่นชั้นของ 
การพิสูจน์ในเรื่องกรณีทีไ่มไ่ด้รับใบสัง่  

ส่วนเว้นแต่กรณีที ่๒ เปน็เวน้แต่ที่ก าหนดขึน้มาเพื่อที่จะให้เจ้าของรถ 
ได้มโีอกาสท่ีจะไปแจง้ตอ่พนักงานสอบสวนภายใน ๓๐ วัน เพราะฉะนัน้ในสว่นของเวน้แต่  
ที่เพิ่มมาในสว่นแรกจะเปน็เว้นแต่ทีต่่อจากกรณีทีเ่จ้าของรถไดร้ับใบสั่งแลว้ ซึ่งเป็นเงื่อนไข 10 
แรกในการพิสูจน์ก่อนว่าตวัเองไมไ่ดร้ับใบสัง่ค่ะ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   พยายามเข้าใจตามที่ทา่นพูด คอืเจตนาตรงกัน 
แต่ทา่นลองอ่านต่อเนื่องให้ประชาชนฟังสคิรับ เขาจะเข้าใจอย่างไร ผมอ่านช้า ๆ ก็ไดน้ะครับ  
เอาภาษาไทยมาพูดกนั คือเจตนาตรงกันแลว้ แต่พออ่านว่า “เมื่อเจ้าพนักงานจราจรไดต้ดิ ผูก  
หรือแสดงใบสั่งไว้ทีร่ถ หรือส่งใบสั่งทางไปรษณีย์ตามมาตรา ๑๔๐ วรรคสองและวรรคสามแลว้ 15 
ให้ถือวา่เจ้าของรถหรือผู้ครอบครองรถได้รับใบสัง่เมือ่พ้นก าหนดสิบห้าวนันบัแต่วนัที่ไดต้ิด ผูก” 
ความเดมิเขียนว่า “ให้ถือว่าเจ้าของรถหรือผูค้รอบครองรถนัน้เปน็ผู้กระท าความผิด” ความเดมิ 
เป็นอย่างนัน้ อนันี้ชดั แต่พอไปเติม “เว้นแต่” ไว้ตรงกลางนี้กลายเปน็ปฏิเสธซ้อนปฏิเสธ ก็คือว่า 
สิบห้าวันนับแตว่ันทีไ่ดต้ดิ ผกู หรือแสดงใบสัง่ไว้ที่รถ หรอืส่งใบสั่งทางไปรษณีย์ดงักล่าว เว้นแต่ 
จะมีการพิสูจน์ได้วา่ไมม่ีการได้รบัหรือได้รบัหลังจากวันนั้น โดยให้สันนิษฐานว่าเจ้าของรถนัน้ 20 
เป็นผู้กระท าความผดิ คืออ่านต่อกันแบบนี้เลยกลายเปน็ยกเว้นแลว้แต่ก็ยังผดิอย ่ ่ ผมเข้าใจที่ท่านพูด 
เขียนแบบนี้ไม่เขา้ใจแบบนัน้ แตถ่้าท่านอื่นเข้าใจแบบอืน่ช่วยอธิบายด้วย ผมจะไดม้คีวามสขุมากขึน้ 
ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :  เชญิท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ 25 
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สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        นิมมดิา  ๑๓/๔ 
 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ 
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาติ 
ผมถามไปมาตรา ๑๔๐/๒ ซึง่สัมพันธก์ับมาตรา ๑๔๐/๓ คือผมดูประโยคที่ไมเ่ตมิน่าจะชัดกว่า 5 
พอท่านไปเตมิ ผมยกตวัอยา่ง “ในกรณีที่เจ้าพนกังานจราจรไดว้่ากล่าวตักเตือนหรอืออกใบสั่ง 
ให้ผู้ขับขี่ผู้ใดตามมาตรา ๑๔๐ แลว้ หากเจ้าพนักงานจราจรเหน็วา่ผู้ขับขี่ผู้นัน้อยู่ในสภาพที่ 
หากใหข้ับรถต่อไปอาจเปน็อันตรายตอ่ชีวติ ร่างกาย หรือทรัพย์สินของตนเองหรือผู้อื่น  
ให้เจ้าพนักงานจราจรมีอ านาจยึดใบอนญุาตขบัขี่ของผู้ขบัขี่ดงักล่าวเปน็การชัว่คราว” ของเดิม 
นะครับ พอทา่นไปเติมว่า “หรือบนัทึกการยดึใบอนญุาตขับขี่ดว้ยวธิีการทางข้อมลูอิเล็กทรอนิกส”์ 10 
ตรงนี้ผมไม่เข้าใจเลย คอืยังไม่ชดัเจน หรือระงับการใช้รถก็ยังพอไปต่อกับความเดมิได้ อนันี้เป็น
ค าถามที่ผมอยากจะให้ทา่นช่วยกรุณาอธบิายที่ท่านเตมิ “หรือบนัทึกการยดึใบอนญุาตขบัขี่ 
ด้วยวิธีการทางข้อมูลอิเล็กทรอนิกสห์รือยอมให้ผูข้ับขีร่ถได้” เป็นอย่างไร 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :  เดี๋ยวครบั ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ  15 
ผมขออนุญาตมาตรา ๑๔๐/๑ ก่อน มที่านใดจะเพิ่มเติมจากท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ หรือไม ่ 
เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ  
  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
ที่เคารพ ผม สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิห่งชาต ิความจริงผมเป็นกรรมาธิการ
วิสามญัคณะนีด้้วย ก็ขอบคณุในมาตราทีแ่ล้วมาตรา ๓๑/๑ เป็นประเดน็ที่สังคมกังวลในเรือ่งของ 20 
การแสดงใบขับขี่ ซึ่งท่านกไ็ด้เตมิเรือ่งการใช้ข้อมูลอิเล็กทรอนิกสห์รอืส าเนาภาพถ่ายใบอนุญาต 
ตามทีก่รมการขนสง่ทางบกก าหนดแล้ว อันนี้กป็ลอดเรือ่งที่ถูกครหา เพราะเดิมก่อน 
ร่างพระราชบัญญัติจะเข้าสภา เมื่อ ๔ – ๕ เดอืนทีแ่ล้วมีข้อวิพากษ์วิจารณ์ผ่านสื่อวา่ ถ้าไม่พก
ใบขับขีโ่ดนปรับ ๑๐,๐๐๐ บาท อนันี้ผมย้อนความนะครับ แล้วข้อกล่าวหานี้สภาจะต้อง 
ช่วยกันเคลียร ์(clear) ท าให้สิ่งเหล่านีไ้ม่กระทบต่อสทิธิประชาชนมากเกนิควร ผมเรียนว่า 25 
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๖๓ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ          นิมมดิา  ๑๓/๕ 
 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เมือ่มีการบังคบัใช้เปน็กฎหมายแล้วเป็นการเปลี่ยนแปลงระบบ 
การปรับจราจรใหม่ทั้งหมด จากเดมิที่เจ้าพนกังานใช้วธิกีารปรับโดยการเซ็นใบสัง่ไว ้
วันนี้จะมกีารตัดแต้ม ซึ่งผมคิดวา่สภาตอ้งชว่ยกันพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ดว้ย 5 
ความรอบคอบ ท าให้ประชาชนได้เขา้ใจและไดก้ระจ่างในสิ่งที่จะออกกฎหมายล าดบัรองต่อไป  
แล้วต้องบันทกึไว้ในสภาเพือ่ไม่ใหบ้ิดเบี้ยว กฎหมายที่ออกไปหลายประการ ออกไปแล้วเกิดปัญหา
จากสภา เชน่ ขออนุญาตยกตัวอย่างพระราชบญัญตัิพลังงานนิวเคลียร์เพื่อสนัต ิพ.ศ. ๒๕๕๙ 
ออกไปแลว้ เกิดกฎหมายล าดับรองไปบังคับใช้กบัร้านท าฟัน กระทบเป็นหลายหมื่นร้าน  
จนกระทั่งสภาต้องกลับมาแก้ไขกฎหมาย แต่คราวนี้สภาออกกฎหมายแล้ว สภานี้ไม่ไดก้ลับมาแก้10 
กฎหมายอกีแลว้ เพราะสภาเหลืออีกไมก่ี่วนั เพราะฉะนัน้จ าเปน็ตอ้งบนัทึกอะไรต่าง ๆ ใหเ้รียบร้อย
ชัดเจน เดี๋ยวผมคงต้องขออนุญาตให้คณะกรรมาธิการวสิามัญได้ชว่ยชี้แจงให้ประชาชนที่รบัฟัง 
การถา่ยทอดการประชุมสภาผ่าน สือ่สารมวลชนได้สื่อสารข้อความที่ถูกต้องนะครบั ----------------- 
 

- ๑๔/๑ 15 



๖๔ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        จันทรต์รี  ๑๔/๑ 
 
ในมาตรา ๑๔๐/๑ ที่ท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ได้ตัง้ประเดน็มาจากเรือ่งทั้งหมดกค็อืว่า 
เมื่อพนักงานจราจรได้สง่ใบสั่ง ผูกใบสัง่ หรือแสดงใบสั่งไวแ้ล้ว เกดิกรณีที่ได้รับหรือไม่ได้รบั 
ก็คือวา่จะต้องไปช าระ เพียงแตม่ีประเด็นกค็ือวา่โดยหลกัของมาตรานี้คือเรื่องการสนันิษฐานว่า5 
เจ้าของรถหรือผูค้รอบครองรถนัน้เปน็ผู้กระท าความผิด ผมคิดว่าต้องอธิบายให้ประชาชนได้ 
สบายใจไดด้้วยว่าท าไมคณะกรรมาธิการวิสามญัถึงต้องเขียนข้อยกเวน้ไว้ อนันีป้ระการที่ ๑  
จะช่วยคณะกรรมาธิการวิสามัญอธิบาย 
  ประการที ่๒ ในท่อนทา้ยของมาตรา ๑๔๐/๑ มีประเดน็ที่ “เวน้แต่เจา้ของรถ 
หรือผู้ครอบครองรถจะได้แจ้งต่อพนกังานสอบสวนภายในสามสิบวันนับแตว่ันทีไ่ดร้บัใบสั่งวา่ 10 
ผู้อื่นเปน็ผู้ขบัขีแ่ละผูน้ั้นยอมรับว่าตนเป็นผู้ขับขี”่ หมายความว่า มีรถ เจ้าของคือผูค้รอบครองรถ 
มีบุคคลอื่นเอาไปขับ ไมว่่าจะเปน็ลูกนอ้ง คนขับรถหรือญาติพ่ีนอ้ง กรณนีี้กฎหมายก็จะตอ้งไป
ด าเนินการให้ผูน้ั้นยอมรับวา่เป็นผูข้ับขี่แลว้กไ็ปด าเนนิการ ๒ ประการ คือ ๑. ปรับตามใบสัง่ 
ช าระค่าปรบั ๒. ตัดแตม้ ซึ่งผมคิดว่าคณะกรรมาธิการวสิามัญต้องอธิบายให้ชัดเจนและบนัทึกไว้ 
ในสภาว่าการตัดแตม้จะตัดอย่างไร เพราะอันนี้เป็นเรื่องใหม่ของประเทศมาก และถ้าใช้แลว้ 15 
เกิดปัญหาขึน้เขาก็จะมาตอ่ว่าสภานติิบญัญตัิแห่งชาต ิรฐับาลกเ็คยโดนเรื่องนั่งรถกระบะมาแลว้  
อันนีต้้องระมดัระวงัอย่างยิ่ง ผมอยากให้คณะกรรมาธิการวิสามัญชว่ยอธบิาย “หรือในกรณีทีไ่ม่มี
ผู้ใดยอมรับว่าเป็นผูข้ับขี่ เจา้ของรถหรือผู้ครอบครองรถซึ่งไม่ใช่นติิบุคคลจะต้องแสดงหลกัฐาน 
ให้พนักงานสอบสวนเชื่อไดว้า่ตนเองมไิดเ้ปน็ผู้ขับขี่นัน้” ประเดน็นี้ผมเองก็สงสัยอยู่ใน
คณะกรรมาธิการวิสามญัว่าเจ้าของรถหรือผู้ครอบครองรถ ซึง่ไม่ใช่นติิบุคคลต้องแสดงหลักฐาน 20 
ให้พนักงานสอบสวนเชื่อไดว้า่ตนเองไม่ได้เปน็ผู้ขบัขีน่ั้น ความจริงสามัญชนก็เข้าใจได้ว่าแสดงได้ 
เช่น เดนิทางออกไปตา่งประเทศ ไม่ได้เปน็คนขบั อนันัน้ก็คือมตีั๋วเครื่องบนิ มีพาสปอร์ต (passport) 
มวีีซา่ (visa) แต่การที่มีรถ ๒ คนั หรือ ๓ คัน แลว้อาจจะจอดอยู่ทีต่ึกแถว จอดอยูท่ี่บ้าน  
มีคนในบ้านหลายคนแล้วไมรู่้ว่าใครเปน็เจ้าของรถขบัรถนั้นออกไปกระท าความผดิ หรือจอดรถ 
ที่เป็นรถเชา่ของสภา แตร่ถนี้เปน็เรื่องนติิบคุคลซึง่ได้รบัการยกเว้น ซึง่เดี๋ยวผมจะพูดในมาตรา ๑๖๐  25 
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สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        จันทรต์รี  ๑๔/๒ 
 
ซึ่งผมคิดว่าเรื่องนี้เปน็ปญัหาเกิดความไม่เปน็ธรรมระหว่างบคุคลกบันติิบคุคล ขออนุญาตยังไม่พูด  
แต่อยากให้อธิบายว่าถา้เจ้าของรถเปน็ท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ขบัรถมาสภา ๑ คัน แต่ทา่นวัลลภ 
ตังคณานุรกัษ์ มรีถอกีคนัหนึ่งจอดไว้ให้มูลนิธิใช้ แลว้คนในมูลนิธิกไ็มรู่้ว่าใครอีกหรอืว่าใครมาขบัไป5 
แล้วไปกระท าความผิดกฎจราจร บทสันนิษฐานจะชี้แจงอย่างไรวา่ตนเองไมไ่ด้เป็นผู้ขับขี ่ถ้าพิสูจน์
ได้ไม่เปน็ผู้ขบัขี่กห็มายความว่าไม่ตอ้งรบัโทษใชห่รือไม ่แลว้กฎหมายจะไปเอาความผิดกบัเจ้าของ
หรือผู้ครอบครองรถนั้นไดอ้กีหรือไม ่เพราะท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ มาปรากฏตวัในสภาแล้ว  
รถคนัที่ ๒ ไปกระท าความผดิขับรถความเรว็เกนิก าหนดบนทางดว่น อย่างนี้เปน็ตน้ พิสูจน์อย่างไร 
อันนีข้ออนญุาตอธบิายใหป้ระชาชนเข้าใจในวิธีปฏิบตัิและไดเ้ข้าใจด้วยว่าแบบนี้จะท าอย่างไร 10 
ที่จะไม่ท าให้เกดิปญัหาดุลพนิิจ ผมกราบเรียนเลยว่า กฎหมายที่ออกจากสภาไปแล้วเกิดปัญหา
ดุลพินิจมหีลายประการ ผมเคยท าแลว้รู้สกึช้ าใจมาก คอื กฎหมายเรื่องของการใช้โทรศัพท์มือถอื 
ในรถยนต์ เกดิช่องว่างมากมาย เกดิกรณีที่เปน็ปญัหาในการทุจริต หรือกรณีเมาไมข่ับ วันนี้อตัรา 
ค่าเรียกใต้โต๊ะตามซอย ถ้าขบัรถเก๋งธรรมดา ๕,๐๐๐ บาท ถ้าขับรถสปอรต์อาจจะ ๕๐,๐๐๐ บาท  
เหล่านีเ้กดิช่องว่าง ผมไม่ไดบ้อกต ารวจไมด่ี พ่ีผม น้องผมเป็นต ารวจ แต่ผมก าลังบอกว่า 15 
มีคนไปอาศัยช่องว่าง แม้กระทั่งอาสาจราจรก็แอบใช้กลอ้งบันทกึความเร็วรับเหมา หรือ 
แม้กระทั่งวนันี้มกีารติดกล้องที่ไม่เป็นระบบ มีการขดีเสน้จราจรที่ผิดระบบอยู่มากมาย ซึ่งไดคุ้ย 
ในคณะกรรมาธกิารวิสามญัแล้วว่าวนัหน้าจะต้องไมท่ า แตว่ันหน้ากับวันนี้ตา่งกนั วนันี้สภาต้อง 
ออกกฎหมายฉบับนี้ แล้ววันรุ่งขึน้กฎหมายฉบับนี้จะลงหน้าหนังสือพิมพ์ เราจ าเป็นตอ้ง 
ออกกฎหมายให้รอบคอบและอธบิายชาวบ้าน ขออนญุาตวา่ให้สภาได้รบัฟังไปพร้อม ๆ  20 
กับที่ท่านกรรมาธิการวิสามญัจะชว่ยกันอธิบายให้ชาวบา้นได้เขา้ใจและไมม่ีเสียงต่อต้าน 
ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านอาจารย์กล้านรงค์  จนัทิก แลว้ก็ตามด้วย
ท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ เชิญอาจารย์กล้านรงค์  จนัทกิ ครบั 25 
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สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        จันทรต์รี  ๑๔/๓ 
 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   กราบเรียนทา่นประธาน ผม กล้านรงค์  จนัทิก 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ผมพยายามจะท าความเข้าใจในมาตรา ๑๔๐/๑  
เดิมมาตรา ๑๔๐/๑ เขียนขึน้มาเป็นประเดน็ที่วา่ เมือ่เจา้พนักงานจราจรได้ตดิ ผกู หรือแสดงใบสั่ง5 
ไว้ที่รถแลว้ ถ้าครบก าหนดสบิห้าวัน ที่ได้ตดิใบสั่งไวด้ังกล่าวแลว้ยังไม่มีอะไรกลับมาก็ให้ถือว่า 
เจ้าของรถหรือผูค้รอบครองรถเปน็ผู้กระท าความผิดตามใบสั่งนัน้ เว้นแต่เจ้าของรถ 
หรือผู้ครอบครองรถจะได้แจ้งต่อพนกังานสอบสวนภายในสามสิบวันนับแตว่ันทีไ่ดร้บัใบสั่งวา่ 
ผู้อื่น หมายความว่าใครเปน็คนขบั หรือผูน้ั้นยอมรับว่าตวัเองเป็นคนขับ อันนี้พอเข้าใจได้  
แต่พอในวรรคแรก ท่านเพ่ิมข้อความว่า “เว้นแต่จะมีการพิสูจน์ได้ว่าไม่มกีารไดร้ับหรือได้รับ10 
หลังจากวันนั้น โดยให้สันนษิฐาน” เป็นประโยคทีต่่อเนือ่งและท าความเข้าใจล าบาก ผมเข้าใจว่า
หมายความว่า “เมื่อเจ้าพนกังานไดต้ดิ ผูก หรือแสดงไวท้ี่รถหรือส่งใบสัง่ทางไปรษณีย์แล้ว  
โดยใหถ้ือวา่เจ้าของรถหรือผู้ครอบครองรถนั้นไดร้ับใบสั่งเมื่อพ้นก าหนดสบิหา้วนันบัแต่วนัได้ตดิ  
ผูก หรือแสดง เว้นแต่จะมีการพิสูจน์ได้วา่ไมม่ีการได้รับหรือได้รบัหลงัจากวันนั้น” ตรงนี้ไปขยาย 
ในวรรคแรกใช่ไหมครับ หมายความว่ากรณตีามวรรคแรกยังไม่ใช้กบัเขาเพราะเหตวุา่เขายังไม่ไดร้ับ 15 
หรือเขาได้รบัหลงัจากวันนั้น ทีนี้พอท่านมาเขียนโยงโดยเอาประโยคเดมิคือ “โดยใหถ้ือว่า”  
คือท่านมาแก้เปน็ “สันนิษฐานว่า” เวลาอ่านแลว้เกดิความสับสนขึ้นมาค าว่า “เวน้แต่”  
ตรงนั้นเขียนไว้ท าไม เพ่ืออะไร ตรงนีต้้องท าความเข้าใจให้ชัดเจน ผมก็มปีระเดน็ที่จะเรียนฝาก 
เป็นข้อสังเกต ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์เชญิครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ ์
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ความเดิมในมาตรา ๑๑ แก้ไขมาตรา ๑๔๐/๑ เขายกเวน้ไว้ ๒ กรณ ี
  กรณีที่ ๑ คอืพิสูจน์ว่าเราไมไ่ด้เป็นคนขบั 
  กรณีที่ ๒ พบว่าไม่มีใครยอมรับเลยว่าใครเป็นคนขับ แล้วก็แสดงหลักฐานออกมา 25 
อันนี้เป็น ๒ กรณ ี 
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๖๗ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        จันทรต์รี  ๑๔/๔ 
 
  ท่านเพิ่มเป็นกรณีที่ ๓ เว้นแต่พิสูจน์ได้วา่ไมไ่ดร้ับหรือรับหลังวนันัน้  
  เป็น ๓ กรณี ท าไม ๓ กรณไีม่เขียนไวด้้วยกันละครบัว่า ๓ กรณีนี้ไม่มีความผิด  
นึกออกใชไ่หมครบั วิธีเขียนก็คือวา่ทั้งหมดคือความผดิ ยกเว้น ๓ กรณีทีไ่ม่ผดิ ต้องไวด้้วยกนั 5 
อย่างนัน้ ทนีี้พอไวต้รงนี้อนัเดียว อีก ๒ อนัไปขยายความข้างหลังก็เลยสับสนวุน่วายไปหมดว่า  
กรณียกเว้น กรณแีรกยังถอืว่าเปน็ผู้ผดิอยู่ ถา้เขียนแบบนี้อ่านแบบนัน้เหมือนท่านกล้านรงค์  จันทิก  
ตั้งเป็นประเดน็เอาไว ้เขียนให้ถูกต้องก็คือว่าทั้งหมดนีม้คีวามผดิ ยกเวน้ ๓ กรณีไมผ่ิด  
ก็เขียนลงไปใน ๓ กรณีนัน้ ผมเหน็อย่างนั้นนะครับ ไมอ่ย่างนั้นเขียนอย่างนี้สับสนมาก  
ขอบพระคุณท่านประธานครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิกรรมาธิการวิสามัญครับ 
  พลต ารวจตร ีเอกรักษ ์ ลิ้มสงักาศ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตแิละท่านสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ  
กระผม พลต ารวจตร ีเอกรกัษ์  ลิ้มสงักาศ ผูแ้ทนส านักงานต ารวจแห่งชาต ิกรรมาธิการวิสามัญ  15 
ต้องขออนญุาตเรียนอย่างนีค้รับ ร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้จะเป็นก้าวแรกของมติิใหม่ 
ในประเทศไทยเพื่อลดอบุัติเหตุทางถนน และท าให้ผูข้ับขี่มีวนิัยจราจร เราจึงมีมาตรการในการ 
ตดัคะแนนความประพฤติผูข้ับขี่แล้วก็จะมมีาตรการในการบงัคับทางปกครอง ซึ่งมาตรการนี้ 
จะค่อนข้างเข้มงวดส าหรับผูท้ี่ฝ่าฝืนกฎหมายบ่อยครั้งจะถูกพักการใช้ใบอนญุาตขับขีค่ือห้ามขับรถ  
ซึ่งโทษทางปกครองนีค้่อนขา้งรุนแรง เพราะว่าจะถูกพักใช้ครั้งละ ๙๐ วนั นั่นหมายความว่า 20 
ผู้ขับขีค่นนั้นจะขับรถไม่ได้ ๙๐ วัน เพราะฉะนัน้เมื่อกลบัมาถงึตน้เหตขุองการกระท าความผิด 
การได้รบัใบสั่ง เราจงึจ าเป็นจะต้องให้โอกาสในการใหเ้ขาพิสูจน์ เนื่องจากว่าในระบบ 
ของการตดัคะแนนความประพฤติจะมีหลกัอยู่ ๒ อนั 
  อันที่ ๑ ท าผดิในข้อหาร้ายแรง อย่างเชน่ ๑๐ ข้อหาหลกัซึ่งเรารณรงค ์
แล้วเราควบคุมอย่างเขม้งวด พวกนี้จ่ายคา่ปรบัแลว้โดนตดัแต้มด้วย แต่ถา้ไม่ช าระค่าปรบั 25 
จะเปน็ความผดิตามพระราชบัญญตัิจราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ มาตรา ๑๕๕ ขัดค าสั่งเจ้าพนกังาน 
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๖๘ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ            จันทรต์รี  ๑๔/๕ 
 
จะท าให้ถกูตดัคะแนนความประพฤติเพิ่มขึ้นอกี ๑ เท่า เพราะฉะนัน้ระยะเวลาหรือวนัที่เขาได้รับ
ใบสั่งมีผลผูกพันต่อสิทธิและการถกูตดัคะแนนของเขาด้วย จึงจ าเปน็จะต้องมีข้อก าหนดให้ผูข้ับขี่ 
ที่ได้รบัใบสั่งสามารถต่อสู้ไดว้่าวนัที่เขาได้รบัใบสั่งเป็นวนัใดแน่นอน เพราะว่าจะต้องนับเวลา 5 
ในใบเตือน นับเวลาในการมาก าหนดในการแจ้งข้อหาเพิม่เตมิ เว้นแตอ่ันแรก “เวน้แต่จะม ี
การพิสูจนไ์ดว้่าไม่มีการได้รบัหรือได้รับหลังจากวนันัน้” ---------------------------------------------- 
 
          - ๑๕/๑ 
   10 
 
   
   
 
 15 
 
   
 



๖๙ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ               จติตมิา  ๑๕/๑ 
 
ค าว่า “เวน้แต่” นีม้ีวตัถปุระสงค์ในการน ามาใช้เพ่ือค านวณวัน เวลาที่ผู้กระท าผดิได้รับใบสัง่  
แล้วกเ็อาไปค านวณต่อในการเพ่ิมโทษ ก็คือการตัดคะแนนความประพฤติเพิ่ม อันนี้ค าว่า “เว้นแต”่  
ค าแรก ทนีี้โดยสันนิษฐานวา่เจ้าของรถหรอืผู้ครอบครองรถเป็นผูก้ระท าความผดิ ตอ้งเรียนก่อนว่า5 
รถยนต์และปนืเปน็ทรัพย์จดทะเบียน เจ้าของทรัพย์จะบอกวา่ใครเอาทรัพย์ผมไปใช้แล้วผมไมรู่้วา่
เป็นใครไมไ่ด ้จึงจ าเป็นต้องให้เจ้าของรถเปน็ผู้พิสูจนว์่าใครน าทรัพย์ของคุณไปกระท าความผิด 
ในวัน เวลาที่เกดิเหตดุังกล่าว ภาระตรงนี้ถ้าจะใหต้ ารวจเป็นคนพิสูจน ์ต ารวจพิสูจนไ์ม่ได้หรอก 
กล้องถา่ยเหน็รถคันนี้ หมายเลขทะเบียนนี้ขับรถด้วยความเร็ว ๑๘๐ กิโลเมตรต่อชัว่โมง หลักฐาน
ทางวิทยาศาสตร์เราท าไดแ้ค่นี้ เพราะเทคโนโลยีกลอ้งไม่สามารถเจาะเข้าไปในรถทีต่ิดฟิล์ม (film) 10 
ไดว้่าผู้ใดเป็นผูข้ับขี่ เราเลยขอว่าให้สันนิษฐานไว้ก่อนแล้วเจ้าของรถหรือเจ้าของทรพัย์ดังกล่าวช่วย
มาตอบกับต ารวจว่าวนันัน้ใคร ถ้าเขาบอกว่านาย ก นาย ข ต ารวจก็ยกเลิกใบสั่งเจา้ของรถ แลว้ก็
ออกใบสั่งใหก้ับนาย ก นาย ข คุณรับทราบข้อกลา่วหาแล้วคณุมาต่อสู้คดี ตรงนีถ้้าเกิดเขามารับ 
แล้วกร็ับสารภาพ กระบวนการทางกฎหมายก็ปรับตัดแต้มกนัไป แตถ่้าค าว่า “เว้นแต”่ ค าที่ ๒  
ถ้าเจ้าของรถหรือผู้ครอบครองรถ ซึง่ไม่ใชน่ิตบิุคคลสามารถแสดงหลักฐานให้พนักงานสอบสวน 15 
เชื่อได้ว่าตนเองมิได้กระท าความผดิหรือไม่ได้เปน็ผู้ขบัขีน่ั้น ค าวา่ “เวน้แต”่ ค าที่ ๒ เรายอมรับได ้ 
ผมขออนุญาตยกตัวอยา่ง รถของผมจอดไว้ที่บ้าน ล็อก (lock) บ้าน ล็อกรถไว้เรียบร้อยผมเดินทาง 
ไปตา่งประเทศ กญุแจก็อยู่กบัผม วันดีคนืดรีถคนันีไ้ปถูกใบสั่งทั้ง ๆ ที่ผมอยู่ต่างประเทศ  
ผมเอาหนังสอืเดนิทางมาใหพ้นักงานสอบสวนดู วันนั้นผมอยู่ต่างประเทศรถอยู่ในบ้านผมไม่ได้ 
มอบให้ใครใช้ แลว้ผมจะรูไ้ด้อย่างไรว่าใครเป็นคนขับ ถา้อย่างนีต้ ารวจดูแลว้เชื่อถือได้กไ็ม่ผดิ อนันี้20 
คือค าว่า “เว้นแต”่ ค าที่ ๒ ก็ต้องขออนุญาตเรียนชีแ้จงว่าท าไมเราต้องมขี้อยกเว้นเพ่ือให้ประชาชน 
ผู้ขับขีไ่ด้ใช้สิทธิตอ่สู้ตามกระบวนการยุตธิรรม แล้วเขาจะได้ยอมรบักฎหมายนี้ครับ แลว้เขาจะได้
ปฏิบัตติาม แลว้เขาจะไดม้ีวนิัยจราจรครับ ขอบพระคุณครับ 
 
 25 
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๗๐ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ               จติตมิา  ๑๕/๒ 
 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านร้อยต ารวจตร ีพงษ์นวิัฒน์  
ยุทธภัณฑ์บริภาร ครบั  5 
  ร้อยต ารวจตร ีพงษ์นวิัฒน์  ยุทธภัณฑ์บริภาร (รองประธานคณะกรรมาธกิาร
วิสามญั คนที่สอง)   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติบิัญญตัิแห่งชาตแิละทา่นสมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพครับ ผม ร้อยต ารวจตรี พงษ์นิวฒัน ์ ยุทธภัณฑ์บริภาร 
ในฐานะรองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ คนที่สอง ผมขออนญุาตที่จะขยายความเพิ่มเติม 
ในมาตรา ๑๔๐/๑ เพื่อความเข้าใจทั้งทา่นสมาชิกและอาจจะเปน็ประชาชนที่รบัฟังหรือดูทาง10 
โทรทัศน์ดว้ย ในมาตรา ๑๔๐/๑ คือในกรณีทีเ่จ้าพนักงานจราจรเขียนใบสั่งติด ผูก หรือแสดงใบสั่ง
ไว้ที่รถ อนันีค้ือกรณีหนึ่ง อกีกรณหีนึ่งก็คือสง่ใบสั่งทางไปรษณีย์ อย่างเชน่ กรณีทีก่ระท าผดิ 
โดยกล้องถ่ายแล้วก็ส่งไปทางไปรษณีย์ เมือ่มีการด าเนนิการตรงนี้แลว้ มีการส่งทางไปรษณีย์แลว้ 
กฎหมายกเ็ขียนต่อไปว่า ใหถ้ือว่าเจ้าของรถหรือผู้ครอบครองรถได้รบัใบสั่งเมื่อพันก าหนดสิบห้าวนั
นับแตว่ันทีไ่ดต้ิด ผูก หรอืแสดงใบสั่งไว้ทีร่ถ หรือส่งใบสัง่ทางไปรษณีย์ ตอนแรกกค็อืเมื่อมี 15 
การติด ผูก หรือแสดง หรือส่งทางไปรษณีย์แล้ว กฎหมายก็บอกว่าใหถ้ือวา่เจ้าของรถหรือ 
ผู้ครอบครองรถไดร้ับใบสัง่เมื่อไร ก็คอืเมื่อพ้นก าหนดสบิห้าวันนับแตว่ันทีต่ดิ ผูก จะถือว่ารบัใบสั่ง 
ก็คือเมือ่ครบสิบห้าวนัแลว้ จริง ๆ แล้วอาจจะรบัก่อนนัน้ แตว่่ากฎหมายเขาให้ประโยชน์วา่  
ถือว่ารับเมื่อพ้นสิบห้าวันนับแตว่ันทีต่ดิ ผูก หรือแสดงใบสั่งไว้ทีร่ถ หรือส่งใบสัง่ทางไปรษณีย์  
แต่อย่างไรกต็าม กรณแีรกเป็นกรณีที่จะต้องฟังว่าเจา้ของรถหรือผูค้รอบครองรถไดร้ับใบสั่งเมื่อไร  20 
ก็เลยมีข้อยกเวน้ไว้ เพราะบางครัง้อาจจะเปน็ไปได้ว่าการตดิ ผูก หรือแสดงไว้ทีร่ถอาจจะมีการปลวิ
หายไปแลว้ท าให้เขาไม่ได้รบัใบสั่งขึ้นมา หรือการสง่ทางไปรษณีย์กต็าม อาจจะมีการส่งไปผดิ
สถานทีเ่ขาเลยไมไ่ดร้ับขึน้มา ก็จะท าให้กรณีพ้นก าหนดสิบห้าวันนับแตว่ันทีด่ าเนินการติด ผูก  
หรือว่าส่งไปรษณียน์ั้นยังไม่เกิดขึน้มาหรืออาจจะเกินจากสิบห้าวันขึ้นมา ซึ่งตรงนี้จะมีผลไป 
ถึงตอนหลังในกรณีที่ขอ้ยกเว้น  25 
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๗๑ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ               จติตมิา  ๑๕/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านร้อยต ารวจตรี พงษน์ิวฒัน ์  
ยุทธภัณฑ์บริภาร ครบั ผมถามท่านนิดหนึง่ครับ ทา่นไมไ่ดแ้ก้ไขใช่หรือไม่ครบั 5 
  ร้อยต ารวจตร ีพงษ์นวิัฒน์  ยุทธภัณฑ์บริภาร (รองประธานคณะกรรมาธกิาร
วิสามญั คนที่สอง)   :   ไม่ได้แก้ไขครับ อนันี้ผมจะอธิบายให้เข้าใจถงึมาตรานี้ครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิติบัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เพราะว่าเมือ่สักครู่ตวัแทนจาก 
ส านักงานต ารวจแห่งชาตกิค็่อนขา้งจะอธบิายได้ชัดเจน ท่านจะอธบิายอีกทหีนึง่ก็จะซ้ ากัน  10 
ไม่ได้ปรับแก้ถ้อยค าอะไรอกีนะครับ  
  ร้อยต ารวจตร ีพงษ์นิวัฒน์  ยุทธภัณฑ์บริภาร (รองประธานคณะกรรมาธกิาร
วิสามญั คนที่สอง)   :   คือผมจะหารือเพื่อใหเ้ข้าใจชดัเจนขึ้น ถา้เสนอว่าจะปรบัแกถ้้อยค า  
เพิ่มเติมถ้อยค านดิหนึ่งเพื่อให้ชัดเจน ไม่ทราบว่าจะท าได้หรอืไม ่คือถ้าเผื่อเพิ่มเติมได้เพื่อให้ชดัเจน 
ผมอยากจะเสนอว่าใหเ้พิ่มขอ้ความตรงหน้าถ้อยค าว่า “โดยให้สนันิษฐานว่า” ขอ้ความเปน็ดงันี ้ 15 
“เมื่อเจ้าของรถหรอืผู้ครอบครองรถได้รบัใบสั่งดังกล่าวแล้วให้สนันิษฐานว่าเจา้ของรถหรือ 
ผู้ครอบครองรถนั้นเป็นผูก้ระท าผิดตามที่ระบุไว้” แลว้กจ็ะมาเข้าขอ้ยกเวน้ว่า “เว้นแต่เจา้ของรถ 
หรือผู้ครอบครองรถแจ้งต่อพนักงานสอบสวนภายในสามสิบวนันบัแต่วนัได้รบัค าสัง่” ก็จะโยงกัน 
ตรงนี้จะเห็นว่า ตอนแรกเรือ่งรับใบสัง่แลว้ เมื่อรบัใบสั่งในตอนแรกสันนิษฐานก่อนวา่เจ้าของรถหรอื
ผู้ครอบครองรถเป็นผูก้ระท าความผิดตามใบสั่ง มีข้อยกเว้นก็คือถ้าเจ้าของรถหรือผูค้รอบครองรถ20 
แจ้งต่อพนักงานสอบสวนภายในสามสิบวันนับแตว่ันไดร้บัค าสั่ง ก็จะมาโยงตรงนีท้ี่วา่เจ้าของรถหรอื
ผู้ครอบครองรถไดร้ับใบสัง่แล้ว สรปุว่าเมื่อไดร้ับใบสั่งตามตอนแรกแลว้ถงึจะใหส้ันนษิฐานว่า 
เจ้าของรถเป็นผูก้ระท าความผิด เวน้แต่จะพิสูจนไ์ดว้่าตนไมไ่ดเ้ป็นผูข้ับขี่ แล้วก็ผู้นัน้ยอมรบั 
เป็นผูข้ับขี่จะชดัเจนขึ้น แตถ่้าเราเตมิข้อความตรงนี้ไปด้วย ผมไม่แน่ใจว่าจะเตมิไดห้รือไม่ครับ  
 25 
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๗๒ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ               จติตมิา  ๑๕/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถ้าคณะกรรมาธิการวิสามญัจะแก้กแ็ก้ 
ในที่ประชุมนีไ้ด ้ลองปรบัแก้ดู ขอฟังอาจารย์กล้านรงค ์ จันทกิ อกีทีหนึ่งนะครับ  5 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   ผม นายกล้านรงค ์ จนัทิก ผมเสนอแนะนดิเดียวได้
หรือไม่วา่ ถา้เราเพ่ิมวรรคขึน้มา คือวรรคแรกตดัตอนเฉพาะแค ่“เว้นแต่จะมกีารพิสจูนได้ว่าไม่มี 
การได้รบัหรือได้รบัหลังจากวันนั้น” แล้วขึ้นวรรคใหม ่“กรณีตามวรรคหนึ่งให้สนันิษฐานว่า”  
ถ้าอย่างนี้ตดัตอนระหว่างชว่งเวลาของการรบั กบัตดัตอนช่วงเวลาของการสันนิษฐานว่า 
ใครผิด ใครถกูจะไปได้หรือไม่ครับ  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านพลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ครบั  
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธาน
ครับ ผม พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ผมเขา้ใจที่เพ่ือนสมาชกิได้
อภิปรายในชว่งแรก ขออนญุาตเอ่ยนาม ท่านวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ์ประเด็นในวรรคแรกมีอยูแ่ค่นี้15 
เราคุยกนัในทีป่ระชมุวา่ถ้าหากว่าเราเขียนไวต้ามร่างเดิมเหมือนกับมัดมือชกพีน่้องประชาชนมาก
เกินไป ทา่นสมาชิกครับ ท่านเคยจอดรถแลว้มีใบสั่ง แลว้ปรากฏว่าใบสัง่ทีต่ิดไว้ปลวิหายไปบ้างก็มี 
หรือส่งไปรษณีย์แลว้หลดุหายไปก็ม ีถ้าเราไม่เขียนค าว่า “เวน้แต”่ ตรงนี้ก็เหมือนมดัมือชก 
เจ้าของรถจะต้องมารับผดิตามใบสั่งนั้น นี่ประเด็นที ่๑ ประเดน็ที่ ๒ คือ ค าว่า “ใหถ้ือว่า”  
ยิ่งมัดไปใหญ่เลย กเ็ลยผ่อนคลายไปว่า “ให้สนันิษฐานวา่” เพราะฉะนั้นเจตนารมณท์ี่เพิ่มมา 20 
คือให้ความคุม้ครองพ่ีน้องประชาชน ใหค้วามเป็นธรรมพ่ีน้องประชาชน ไมต่้องถูกมัดมือชก  
ผมขออนุญาตเพิ่มเติมในการที่จะขยายความเท่านั้นเอง หวงัวา่คงจะท าให้เพ่ือนสมาชิก 
ได้เข้าใจบ้าง ขอบคุณทา่นประธานครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   คือที่ท่านสมาชิกอภิปรายท่านไม่ไดต้ดิใจ 25 
ตรงทีว่่าท่านแก้ แตอ่ยากจะเรียงล าดับใหด้ี หลักที่ทา่นอภิปรายคืออย่างนี ้แลว้กต็ัวแทน 
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๗๓ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ               จติตมิา  ๑๕/๕ 
 
จากส านกังานต ารวจแห่งชาติค่อนข้างจะอธิบายได้อยา่งชัดเจน ตอนนี้คณะกรรมาธกิารวิสามญั 
ก็ดูจะปรับอย่างไรครับ เชิญท่านกล้านรงค์  จันทกิ ครับ  
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   ผม นายกล้านรงค ์ จนัทิก นิดเดียวครับ ตอ้งแก ้5 
ที่ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ขอประทานโทษทีเ่อ่ยนาม เพราะมฉิะนั้นแล้วประชาชน 
ที่รับฟังอยู่จะเข้าใจผิดหมดว่าสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหง่ชาติทีอ่ภิปรายเรื่องนี้ไม่เหน็ดว้ยกับ 
การแก้ไข เห็นด้วยว่าท่านแก้ไขดีขึน้ เพราะกรณีของ ๑๕ วนั ทา่นได้เพิ่มข้อความให้เปน็ธรรม 
กับประชาชนกค็ือ เว้นแต่จะมีการพิสูจน์ได้วา่ไมม่ีการได้รับหรือไดร้ับหลังจากวนันัน้ อนันี้เห็นด้วย  
ทุกอยา่งเห็นด้วยหมด แตว่่าเขียนวรรคเดียวกนัเกดิความสับสน ผมกเ็ลยเสนอว่า ถา้อย่างนัน้10 
แบ่งเป็นวรรคสองได้หรอืไม ่กรณีตามวรรคหนึ่งเพื่อใหแ้ยกกันให้ชดัเจน เพราะฉะนัน้ต้องท า 
ความเข้าใจตรงนี้ มิฉะนัน้ประชาชนจะเข้าใจผิดกันหมดว่า คณะกรรมาธิการวิสามญัแกด้ีแลว้ 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่อภิปรายนัน้ไมเ่หน็ดว้ยท าให้ประชาชนเดือดร้อน  
กราบเรียนมาครับ  
 15 
          - ๑๖/๑ 
 
 



๗๔ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ             นุชณิชา  ๑๖/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิคณะกรรมาธกิารวิสามัญ  
ท่านร้อยต ารวจตรี พงษน์ิวฒัน ์ ยุทธภัณฑ์บริภาร เชิญครับ 5 
  ร้อยต ารวจตร ีพงษ์นวิัฒน์  ยุทธภัณฑ์บริภาร (รองประธานคณะกรรมาธกิาร
วิสามญั คนที่สอง)   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติบิัญญตัิแห่งชาตแิละทา่นสมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิผม ร้อยต ารวจตร ีพงษ์นวิัฒน์  ยุทธภัณฑ์บริภาร ที่ผมเสนอไว้เมื่อสักครู่ 
เพื่อให้ชัดเจนขึน้ คอืคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาแล้วเห็นว่าขออนญุาตเพิ่มถอ้ยค า 
หลังจากวันนั้นก่อนหนา้ถ้อยค าว่า “โดยให้สนันิษฐานวา่” เป็นข้อความว่า “เมื่อเจา้ของรถ 10 
หรือผู้ครอบครองรถไดร้ับใบสั่งดังกล่าวแลว้ ให้สนันิษฐานว่าเจ้าของรถหรอืผู้ครอบครองรถนัน้ 
เป็นผู้กระท าความผดิตามทีร่ะบไุว”้ แล้วก็คดิว่าถ้าเผื่อเขียนตามนีแ้ลว้น่าจะชดัเจน แลว้ก็ไม่ต้องไป 
เพิ่มวรรค ขออนุญาตครับ แต่ว่าตดัค าว่า “โดย” ออก ให้สันนิษฐานว่า ขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านผู้อภิปราย ที่คณะกรรมาธกิารวิสามญั 15 
แก้ไขนี้พอจะท าใหด้ีขึน้หรือไม่ ท่านอาจารย์วัลลภ  ตังคณานุรักษ ์แลว้ก็อาจารยก์ลา้นรงค์  จันทิก  
ขอเชิญอาจารย์วัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ขอบพระคุณครับ ชัดเจนขึ้นไม่อย่างนั้นสบัสน 
ไปหมด ขอบคุณครับ เหน็ดว้ยครับ 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   ผม กล้านรงค์  จันทกิ เห็นดว้ยกับการแก้ไข แตว่่า 20 
ถ้าอ่านดดูี ๆ แล้ว คือกรณีแรก “เวน้แต”่ จะมี ๒ ประการ คอื “เวน้แต่ไม่ได้รับ” กบั “เวน้แต่
ได้รบั” ทีนีค้ าวา่ “ไมไ่ดร้ับ” พอเราบอกเมื่อเจ้าของรถหรือผู้ครอบครองรถได้รบัใบสัง่ 
ถ้าได้รับหลังจะเขา้อันนี้ได้ แตถ่้าไม่ได้รับเลยจะไปพิสูจน์กันตรงไหน ถ้าจะเพ่ิมข้อความว่า  
“เวน้แต่จะปรากฏหลักฐานว่าเจ้าของรถหรือผู้ครอบครองรถไดร้ับใบสัง่ดงักล่าวแลว้” คือต้องมอีะไร 
สักอย่างหนึ่งขึ้นมาที่ตอ่เนือ่ง เพราะข้อความเดิมทีไม่ไดร้ับกับไดร้ับหลัง ในเมื่อไมไ่ดร้ับเขาก็บอก 25 
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๗๕ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ                   นุชณิชา  ๑๖/๒ 
 
เขาไม่ได้รับ เว้นแต่จะปรากฏหลักฐานวา่เขาไดร้ับ นับ ๑๕ วันก็จะเกิดขึ้นทนัที อนันี้ผมเสนอ 
คณะกรรมาธิการวิสามญันะครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   กแ็ล้วแต่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เป็นข้อเสนอของท่านสมาชกิ เชญิครบั 
  พลต ารวจตร ีเอกรักษ ์ ลิ้มสงักาศ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคือในวนันีต้ ารวจจะส่งใบสั่งทางไปรษณียต์้องเรียนก่อนวา่ 
มีใบสั่ง ๒ แบบด้วยกัน 10 
  แบบที ่๑ คือเมื่อท่านขับรถอยู่บนถนนต ารวจเรียกเขียนใบสั่งยัดใส่มือให ้
อันนีไ้ดร้ับแนน่อน  
  แบบที ่๒ ก็จะมีใบสั่งทีว่างไว้กระจกหน้ารถ จอดรถในทีห่้ามจอด กับอีกอันหนึ่ง 
ที่เรามปีัญหาค่อนขา้งมากกค็ือใบสั่งจากกล้องซซีีทีว ี(Closed Circuit Television : CCTV) ซึง่ส่ง
ทางไปรษณีย์ไปให้เจ้าของรถตามภูมิล าเนาทีแ่จ้งไว้ในทะเบียนรถ ปัญหาของเราคอืวันนี้บุคคลที่มี 15 
สัญชาตไิทยตอ้งมีภูมิล าเนา นั่นกค็ือทะเบียนบ้าน ทะเบยีนบ้านนี้จะถูกบันทึกอยู่ในทะเบียนรถว่า 
พลต ารวจตร ีเอกรักษ ์ ลิ้มสงักาศ มีทะเบียนบ้านอยู่ที่ใด สิ่งที่เราประสบปัญหาก็คอืบางที 
ทะเบียนบ้านอยู่ที่หนึ่ง แต่ตวัเองอยูอ่ีกที่หนึ่ง เราก็พยายามส่งใบสั่งทางไปรษณีย์ไปตามภูมิล าเนา 
เนื่องจากเปน็ขอ้มูลเดียวที่เรามีอยูต่ามกฎหมาย ปัญหาที่เราเจอผา่นมาก็คือบางทไีม่รับแมว้่า 
ไปรษณีย์ไปส่ง เราก็พยายามใช้ไปรษณียต์อบรับซึ่งเป็นใบเหลืองให้ตอบกลับมาว่ามคีนรบั  20 
ถ้าเปน็ลักษณะมีการเซ็นรับแล้วเอากลับมา กระบวนการบังคบัใบสั่งตามกฎหมายเริม่แล้วว่า 
เจ้าของรถไดร้ับใบสัง่ไปแล้วก็จะนบัเวลา ๓๐ วันต้องไดร้ับใบเตือน พ้นใบเตือนก็จะมีมาตรการ 
การแจ้งข้อหาเพิ่มเตมิ ปญัหามีอยู่ว่าเมื่อพี่น้องประชาชนผู้ขับขี่และเปน็เจ้าของรถเขาไมไ่ดร้ับจริง ๆ 
เขาจะพิสูจน์กับต ารวจได้อยา่งไรว่าเขาไม่ได้รบั ตรงนี้เปน็ปัญหาทีต่ ารวจเองก็ค่อนขา้งกังวล 
ท าอย่างไรประชาชนถงึจะมสีิทธิต่อสูท้างกฎหมายที่สมบูรณ์ แต่ท าอย่างไรกฎหมายถึงจะมีผลบังคับ 25 
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๗๖ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        นุชณิชา  ๑๖/๓ 
 
มิฉะนั้นถ้าทุกคนบอกไม่ได้รบั ใบสั่งก็ไม่สามารถใช้บงัคบัไดต้ามกฎหมาย ถอ้ยค าตรงนี้ 
ในคณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมเติมเพื่อใหโ้อกาสพ่ีน้องประชาชนสามารถพิสูจน์ไดว้่า 
ผมไมไ่ดร้ับใบสั่งจริง ๆ อันที ่๑ ไดร้ับหลงัจากวันนั้นเดี๋ยวว่ากัน แต่ที่ท่านกล้านรงค์  จันทิก  5 
พูดนี้ผมเข้าใจวา่ได้รับหลังจากวนันัน้ก็จบ ได้รับจริงหรือเปล่า ตรงนี้เป็นปัญหาที่จะต้องพิสูจน์ 
กันให้ได้ เพื่อที่ว่าต ารวจบังคับใช้ให้ได้ เจา้ของรถก็สามารถใช้สิทธิต่อสูไ้ด ้ตวัผมเองผมมองว่า 
เว้นแต่จะมกีารพิสูจนไ์ดว้่าไม่มีการได้รับ ถ้อยค านี้ผมก็เชื่อว่าน่าจะอธิบายแลว้ครอบคลุม 
ให้พ่ีน้องประชาชนสามารถใช้ต่อสู้ในชัน้ของต ารวจได้ว่า ผมพิสูจน์ไดว้่าผมไม่ได้รบัจริง ๆ  
ถ้าการพิสูจน์ของเขาเชื่อถือได้มหีลักฐานเพียงพอ ผมกว็า่น่าจะครอบคลุมและสมบูรณ์  10 
ตรงนี้ก็เลยขออนุญาตวา่ ถอ้ยค านี้นา่จะสมบูรณแ์ล้ว ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   คงพอสมควรแลว้วรรคนี้ เชิญเลขาธกิาร 
ด าเนินการต่อ 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง  15 
และการบริหารจัดการ ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ
แห่งชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๔๐/๒ มกีารแกไ้ขตามใบแทรก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ20 
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิผมถาม 
จะไม่ใหซ้้ าทีถ่ามไป คือที่ท่านไปตัดภายใต้บังคับมาตรา ๑๔๐/๓ แลว้กต็รงนี้ผมว่าจะเชื่อมโยงกนั 
ผมว่าของเดิมน่าจะดีกว่า ผมขออภิปรายค าที่ทา่นเติมในบรรทัดที ่๔ มีการยึดใบอนุญาตขบัขี่  
อันนี้กรณีที่ ๑ พอท่านเติม “หรอืบันทึกการยึดใบอนญุาตขบัขีด่้วยวิธกีารทางข้อมลูอิเล็กทรอนิกส์”  
กรณีที่ ๒ “หรอืระงับการใชร้ถ” ตรงนี้อยากใหท้่านอธิบายเพิ่มเตมิว่าไปเติมแล้วมีเหตุมีผลอย่างไร  25 
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สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ            นชุณิชา  ๑๖/๔ 
 
แล้วก็พอดูแล้วในมาตรา ๑๔๐/๓ ทา่นตัดออก แต่ผมวา่จะต้องเชื่อมโยงกัน ผมขออนุญาตอภิปราย
ต่อเนื่องจากท่านตดั ภายใตบ้ังคับมาตรา ๑๔๐/๓ ในมาตรา ๑๔๐/๒ ก็คือว่าในกรณีเจ้าพนักงาน
จราจรพบว่าผู้ขบัขี่ผู้ใดขาดคุณสมบตัิหรือมีลักษณะตอ้งห้ามในการได้รับใบขับขี่ ให้เจ้าพนักงาน5 
จราจรมอี านาจยดึสัมพันธ์กบัที่ผมวา่กรณีที ่๑ การยึดใบอนญุาตในมาตรา ๑๔๐/๒ แลว้ก็กรณีที่ ๒ 
ก็คือหรือบนัทึกการยดึใบอนุญาตขบัขีด่้วยวิธีการทางขอ้มูลอิเล็กทรอนิกส์ แต่ในมาตรา ๑๔๐/๓  
คือการระงับการใช้รถนัน้ไมม่ีหรอก อยากให้ท่านอธบิายเพ่ิมเติมตรงนีน้ิดหนึง่ว่ามคีวามเปน็มา
อย่างไร ท าไมต้องไปเพ่ิม ๒ กรณี กค็ือกรณีหรือบนัทึกการยึดใบอนุญาตขับขีด่ว้ยวิธกีารทางข้อมูล
อิเล็กทรอนิกส ์กับการระงบัการใช้รถเพ่ิมเติมมา ขออนญุาตครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มีทา่นอื่นอีกหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี เชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 15 
   
              - ๑๗/๑ 
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สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        อรวรรณ  ๑๗/๑  
 
  พลต ารวจตร ีเอกรักษ ์ ลิ้มสงักาศ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตแิละท่านสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติครบั กระผม  
พลต ารวจตร ีเอกรักษ ์ ลิ้มสงักาศ ผู้แทนส านักงานต ารวจแห่งชาต ิกรรมาธิการวสิามัญ  5 
ต้องขออนญุาตเรียนอธบิายอย่างนี้ครับ มาตรา ๑๔๐/๒ กับมาตรา ๑๔๐/๓ หลายทา่นก็สงสัยว่า
ต่างกนัอย่างไร แลว้ท าไมแยกออกจากกัน ผมขออนญุาตอธิบายทัง้ ๒ มาตราเลยแลว้กัน  
มาตรา ๑๔๐/๒ ในกรณีทีต่ ารวจพบผูข้ับขีแ่ลว้ลักษณะของผู้ขบัขีม่ีปัญหา ขอใช้ค านี้แลว้กัน 
ยกตัวอย่างงา่ย ๆ ครบั เมาแล้วขับ กฎหมายก าหนดว่ามีปริมาณแอลกอฮอลเ์กนิกวา่ ๕๐ มิลลิกรัม
เปอร์เซ็นต์เป็นความผิดตามกฎหมาย ถ้าต ารวจเรียกมาเป่าครบั ถ้าเกนิจบ ด าเนนิคดีไป  10 
ค าถามมีอยู่วา่สิ่งที่เราเคยพบคือ ๔๙ มิลลิกรัมเปอร์เซ็นต์ ไม่ผิด ทั้ง ๆ ที่อีก ๑ มิลลกิรัมเปอร์เซน็ต์
ผิดแลว้ ๔๙ มิลลิกรมัเปอร์เซ็นต์ไม่ผดิ แต่ปรากฏวา่ลักษณะอาการเริม่สะเงาะสะแงะ ดูแลว้ไปเกดิ
ปัญหาแน่นอน หากต ารวจให้ขับรถต่อไปแลว้จะท าให้ผูข้ับขี่อืน่บนถนนเขาประสบปัญหา  
หรือลักษณะอืน่ใดที่ถา้เกดิขบัออกไปแลว้มปีัญหาไปชนกับชาวบ้านแน่นอน นี่คือมาตรา ๑๔๐/๒ 
เจ้าพนักงานต ารวจหยดุไว้ชัว่คราวจนกวา่จะปลอดภัย ไม่ไดม้ีการจับกมุนะครบั หยุดเอาไว้ชัว่คราว15 
เมื่อต ารวจเหน็วา่ปลอดภัยแล้วไปต่อได ้ที่ผ่านมากฎหมายนี้ไมเ่คยให้อ านาจต ารวจจราจรไว้ 
เพราะฉะนัน้ในทางปฏิบตัซิึง่ผมและต ารวจจราจรท าคือ พี่ใจเย็น ๆ พักก่อน เดี๋ยวคยุกับต ารวจก่อน 
คุยจนกระทั่งดูแลว้ปลอดภัยแล้วพี่ไปได้แลว้ แตว่ันนี้เปลีย่นแปลงไปทั้ง ๆ ที่ผมเหน็วา่ 
เขาไม่ปลอดภัย ถา้ผมเรียกบอกหยดุคุยกบัผมกอ่น เขาบอกผมไม่หยดุมีอะไรหรือไม่ แลว้ถา้เกดิ 
ผมปล่อยให้เขาไปแลว้เขาไปชนกบัชาวบ้าน ไปท าใหค้นบริสุทธิ์เดือดร้อน คนที่ตอ้งรับผดิชอบคือ20 
ต ารวจ วันนี้เราจึงขอมาตรา ๑๔๐/๒ ว่า ขออ านาจต ารวจจราจรหยดุเอาไว้ชัว่คราว ให้ปลอดภัย 
ไม่ได้จับหรอกครบั ต ารวจจะอธิบายเลย คณุหยดุสักแปบ๊หนึง่ คณุไปแกป้ัญหานี้ซิ ถ้าเกดิคุณไป 
ดื่มเหล้ามาแต่ยังไม่ผิดกฎหมาย ล้างหนา้ล้างตานั่งพักสกัครูห่นึ่ง เมือ่ปลอดภัยแล้วต ารวจก็ให้ 
ขับรถต่อไปได ้แต่สาระส าคญัที่แกท้ี่เปน็ตวัสีแดง เนือ่งจากร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ผมเขียนมา  
๒ ปีกว่า กวา่จะผ่านคณะกรรมการกฤษฎีกา กวา่จะมาถึงตรงนี้ ในระหว่างนี้สิง่ที่เปล่ียนแปลง 25 
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๗๙ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        อรวรรณ  ๑๗/๒  
 
แล้วเกิดขึ้นก็คือกรมการขนส่งทางบกออกใบขับขี่ดิจิทัล (digital) ขึน้มา ผมเคยน าเรียนพี่น้อง
ประชาชนผ่านสื่อมวลชนบอกว่า ขออภัยด้วย ส านักงานต ารวจแห่งชาติเห็นดว้ยกับหลักการใบขบัขี่
ดิจิทัลของกรมการขนส่งทางบก เพื่ออ านวยความสะดวกให้พี่น้องประชาชน แต่เกิดปัญหา 5 
ในข้อกฎหมายเนื่องจากตวัรา่งพระราชบญัญตัิที่ผมน าเสนอนี้ยังเป็นใบขับขี่พลาสตกิอยู่ เราก็เลย
เขียนตอนแรกว่ายดึใบขบัขีพ่ลาสติกเอาไว ้เพ่ือไม่ให้เขาขับรถตอ่ แตต่่อมาพอมาเป็นใบขบัขีด่ิจิทัล
แล้วจงึต้องมีการแก้ไขเพ่ิมเติมในชัน้คณะกรรมาธิการวสิามัญให้สอดรบัวา่ สามารถท าโดยวิธี 
ทางอิเล็กทรอนิกส์หรือวธิีอืน่ใดเพื่อระงับการใชร้ถเป็นการชัว่คราวจนกวา่เขาจะปลอดภัย  
เลยต้องเพิ่มเตมิข้อความอันนี้ขึ้นมาในมาตรา ๑๔๐/๒ แต่เมื่อเพิ่มแลว้ท าให้สมบูรณว์่ายึดใบขับขี่10 
พลาสติกกไ็ด ้ถ้าเขาไม่มีใบขบัขี่พลาสตกิให้ยึดเป็นใบขับขี่ดิจิทัลของกรมการขนส่งทางบก ก็บนัทึก
ข้อมูลก่อนวา่หยดุชั่วคราวนะ หรือมีอ านาจระงบัการใชร้ถเปน็การชัว่คราวว่าจอดรถไวก้่อน ผมขอ
ใช้อ านาจตามมาตรา ๑๔๐/๒ หยดุรถก่อน เดี๋ยวดีขึน้ไปต่อ โทรศัพท์เรียกให้คนที่บา้นมาชว่ยขับรถ
ไดห้รือไม่ครับ ผมว่าคุณขบัต่อไปไมไ่ดแ้ลว้ อนันี้อ านาจต ารวจจราจรตามมาตรา ๑๔๐/๒ ส าหรบั
มาตรา ๑๔๐/๓ วนันี้ใบขับขี่ของกรมการขนสง่ทางบกมีอยู่ ๒ กลุ่ม ชั่วคราว ๒ ป ีใบขับขีป่กติเลย15 
คือ ๕ ปี มีใครตอบไดห้รือไม่ว่าเมื่อได้รบัใบขบัขี่ ๕ ปีไปแลว้ร่างกายพร้อม ไม่ปว่ย ปกติตลอด ๕ ปี 
แล้วสามารถขบัรถไดอ้ย่างปลอดภัย ไม่มีทางหรอก เราจะเจอเลยว่าแม้กระทั่งข่าวตามสื่อมวลชนว่า
มีผู้ขับขี่บางรายมปีัญหาปว่ย หรือมีปัญหาอปุสรรคในการขับรถแล้วเกดิอุบตัิเหตุ สิง่ที่ต ารวจจราจร
พบก็คือวา่ แล้วผมจะท าอยา่งไรต่อเพราะว่าเจ้าหนา้ที่ขนส่งอยู่ที่ท าการ ผู้ตรวจการขนส่งมีก าลงั 
ไม่เพียงพอ วันนี้บนถนนสว่นใหญค่ือต ารวจจราจร มาตรา ๑๔๐/๓ ว่ากันว่าต ารวจจราจรถา้พบเหน็20 
ผู้ขับขีข่าดคุณสมบัติในการเป็นผู้ขบัขีต่ามพระราชบัญญตัิรถยนต ์พ.ศ. ๒๕๒๒ สามารถเอาใบขบัขี่
ส่งคืนใหน้ายทะเบียนช่วยไปทบทวนวา่คน ๆ นีไ้ดร้ับใบอนญุาตขับขี่จากกรมการขนส่งทางบก
มาแลว้ ในระหว่างที่เขาขบัรถอยู่ต ารวจตรวจพบวา่เขาขาดคุณสมบตัิ ชว่ยกลับไปด าเนินการซิวา่
ควรจะให้เขาขบัต่อ หรือเพกิถอนการอนุญาตขับรถของเขา มาตรา ๑๔๐/๓ บัญญตัใิห้ต ารวจ 
มีหนา้ที่แค่นี้ คือชว่ยกรมการขนสง่ทางบกชว่ยตรวจว่าคนขับขี่ที่ได้รบัอนญุาตมีปญัหาหรือไม่  25 
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๘๐ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        อรวรรณ  ๑๗/๓  
 
ถ้ามีปญัหาช่วยสง่มาใหน้ายทะเบียนด าเนนิการดว้ย อนันี้คือมาตรา ๑๔๐/๓ เพราะฉะนั้น 
มาตรา ๑๔๐/๒ กบัมาตรา ๑๔๐/๓ เลยแตกต่างกันในเรื่องของอ านาจและขัน้ตอนการปฏิบตัิ  
แล้วกเ็จตนารมณ์ในการใช้ ขอบพระคุณครับ 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๔๐/๓ ยดึแลว้กข็ับขีต่่อไม่ได้ใช่หรอืไม่
ครับ เข้าใจนะครับท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ เป็นเรื่องของคุณสมบตัิ เช่น อาจจะพิการ
หรืออะไรอย่างนี้ ขาดคุณสมบัติที่จะออกใบอนญุาต มที่านอื่นอีกหรือไม่ ท่านมณเฑียร  บญุตนั  
เชิญครับ 10 
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิท่านประธานที่เคารพครับ 
ในมาตรา ๑๔๐/๒ มาตรา ๑๔๐/๓ หลงัจากที่ทา่นได้กรุณาชี้แจงแลว้ก็พอเข้าใจได ้อย่างไรกต็าม 
ถ้ากลับไปดูมาตรา ๑๔๐ ซึ่งไม่ได้มีการแก้ไข วิธกีารจดัสง่ใบสั่งเปน็แบบดั้งเดิมหมดเลย คือส่งทาง
ไปรษณียธ์รรมดา จะไม่คอนซิสเทนต์ (consistent) จะไม่สม่ าเสมอหรือเปลา่เมื่อเอามาเทียบกับ15 
มาตรา ๑๔๐/๒ และมาตรา ๑๔๐/๓ ซึ่งดูเหมือนจะมีการอัปเกรด (upgrade) ให้เป็นปัจจบุัน  
ใช้เทคโนโลยีดิจิทัลเข้ามาเกีย่วข้อง โดยความเห็นสว่นตวันะครบั กรณีมาตรา ๑๔๐ ธรรมดา  
ถ้าใช้วธิีการทางอเิล็กทรอนกิส์เข้ามาชว่ยในการส่ง จะปดิช่องว่างในการที่เจ้าของรถหรือ 
ผู้ครอบครองรถจะอ้างได้ว่ายังไม่ได้รบัใบสั่ง กรณีสง่อีเมล์ (e-mail) เว้นแตว่่าเจา้ของไม่มอีีเมล์ 
ซึ่งก็เป็นอีกเรือ่งหนึ่ง แต่วา่กรณีที่เจ้าของมีอีเมล ์มีที่อยูอ่ีเมล์ ถ้าส่งทางอิเลก็ทรอนกิส์ถ้าไม่ได้รบัคือ20 
เด้งกลับเท่านั้น ถา้อีเมลไ์ม่เด้งกลบัอย่างไรกไ็ดร้ับ เพราะฉะนั้นหลักฐานในการที่จะบอกวา่ส่งไปแลว้  
แล้วเจา้ของบอกไมไ่ดร้ับนี้ฟงัไมข่ึ้นนะครับ ผมก็เลยสงสยัว่าท าไมคณะกรรมาธิการวสิามัญไม่ได้
แก้ไขใส่ข้อมูลเพิ่มเติมเข้าไปว่า หรือสามารถจัดส่งทางอิเล็กทรอนกิส์ครับ 
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๘๑ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        อรวรรณ  ๑๗/๔  
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เขา้ใจแล้วครับท่านมณเฑียร  บุญตนั  
พอดีต้องบรหิารเวลาดว้ยนะครับ อีกหลายฉบับ ทางทา่นมณเฑียร  บญุตนั สงสัยว่าท าไม 5 
ไม่แก้ไขมาตรา ๑๔๐ ด้วย เชิญครบั 
  พลต ารวจตร ีเอกรักษ ์ ลิ้มสงักาศ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตแิละสมาชกิสภานติบิัญญตัิแห่งชาตคิรับ เนื่องจากว่าวันนี้
กระบวนการบังคบัทางกฎหมายยังก าหนดใหต้้องเป็นระบบกระดาษอยู่ เพราะฉะนัน้ต ารวจ 
ยังไม่สามารถส่งใบสั่งทางอเิล็กทรอนกิส์ให้กบัผู้ขบัขี่ไดแ้ละมีผลบงัคับตามกฎหมายได้ ขอเรียนว่า 10 
ถ้าวนัหนึ่งมกีฎหมายอนญุาตให้ท าได ้ต ารวจก็จะต้องไปพัฒนาและท าเพื่อให้เป็นไปตามกฎหมาย  
แตว่ันนี้เรายังจ าเป็นต้องใช้ใบสั่งเปน็ระบบกระดาษสง่ไปรษณีย์ตอบรบัอยู่ ผมก็ได้แต่คาดหวังว่า
อนาคตเราจะมวีธิีการใด ๆ ที่อ านวยความสะดวกให้พี่นอ้งประชาชนมากกวา่นี ้ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านมณเฑียร  บญุตนั คงเข้าใจนะครับ  15 
เชิญท่านเลขาธิการต่อครับ 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง และการบริหาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :   
“มาตรา ๑๔๐/๓ มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสวุรรณ  เชิญครับ 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 
ผมถามวรรคสองนดิเดียวกค็อืว่า กรณแีรก คือยดึใบอนญุาตขับขี่ตามวรรคหนึง่ อนันี้เข้าใจ ---------- 
 25 
          - ๑๘/๑ 



๘๒ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        ศศิมา ๑๘/๑ 
 
ในกรณีที่ ๒ ผมอ่านตามภาษาที่เขียน “ให้จัดท าบันทกึการยึดใบอนญุาตขับขี่ตามวรรคหนึ่ง”  
อันนีร้วมเกี่ยวกับบนัทึกการยึดใบอนญุาตขับขี่ดว้ยวธิีการทางขอ้มูลอิเลก็ทรอนิกสด์ว้ยใช่หรือไม่ครับ  
ขออนญุาตเพิ่มเติมเพื่อความเข้าใจที่ชดัเจนมากขึ้น ขอบคุณครบั 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญตอบสั้น ๆ ไดเ้ลยนะครบั 
  พลต ารวจตร ีเอกรักษ ์ ลิ้มสงักาศ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :    ใช่ครบั กค็ือ
จ าเป็นต้องมีหลกัฐานประกอบความเห็นใหน้ายทะเบียนเปน็คนพิจารณาด้วยเลยจะต้องท าบนัทึก 
ทั้งใบขับขี่ธรรมดาและใบขบัขี่อิเลก็ทรอนิกส์ครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มีท่านอื่นอีกหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 15 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง และการบริหาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :   
“มาตรา ๑๒ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๓ เพิ่มมาตรา ๑๔๒/๑  มาตรา ๑๔๒/๒  มาตรา ๑๔๒/๓   
มาตรา ๑๔๒/๔  มาตรา ๑๔๒/๕  มาตรา ๑๔๒/๖  มาตรา ๑๔๒/๗ และมาตรา ๑๔๒/๘   
มาตรา ๑๔๒/๑ มกีารแก้ไขตามใบแทรก” 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๔๒/๑ เชิญท่านนายแพทย์เจตน์   
ศิรธรานนท์ เชิญครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม  
นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิท่านประธานครับ ในมาตรา ๑๔๒/๑ 25 
ซึ่งมีอยู ่๓ วรรค ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญก็มีการแก้ไขใน ๒ วรรค ประเด็นกค็อืว่า มีเรื่องของ
การก าหนดคะแนน การตดัคะแนน และการคืนคะแนนซึ่งเป็นของใหม่ ทั้งหมดอยู่ในเรื่องของ 
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๘๓ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        ศศิมา ๑๘/๒ 
 
การกระท าความผิดตามข้อความที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มขึ้น ซึง่คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
ก็เพิ่มขึ้นว่า “ในกรณีที่ผูข้ับขี่ผู้ใดกระท าความผิดตามพระราชบัญญัตนิี้หรือตามกฎหมายอืน่  
อันเกี่ยวกับรถหรือการใช้ทาง” แต่เปน็การกระท าความผิดซึง่ประกอบดว้ย จะต้องมีการก าหนด5 
คะแนนก่อนการตัดคะแนนและการคนืคะแนน ร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีป้ระชาชนให้ความสนใจ
เป็นอย่างมาก การตัดคะแนนมีผลกระทบต่อประชาชนอย่างมากเช่นเดียวกัน รถทีจ่ดทะเบียน 
ในประเทศมีสะสมกว่า ๓๘ ล้านคนั มรีถยนตน์ั่งสว่นบคุคล ๘ ล้านคันเศษ เพราะฉะนั้นผู้ทีข่ับขีร่ถ
ทุกคนไดร้ับผลกระทบ กเ็ลยอยากจะให้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญทา่นชว่ยชี้แจงว่า หลักเกณฑ์
ในการตัดคะแนนท่านท าอยา่งไร ช่วยอธิบายสั้น ๆ เพ่ือพ่ีน้องประชาชนที่รบัฟังอยูท่างบ้านเพราะ10 
ผมไม่อยากจะรบกวนเวลาของสภาแห่งนี้ เพราะวา่มีผลกระทบถึงการสัง่พักใช้ใบอนุญาตขบัขี่ 
ของผู้ได้รบัใบอนุญาตขบัขี่คราวละ ๙๐ วัน ตรงนีม้ีข่าวเผยแพร่ตามสื่อค่อนขา้งมากว่า ประชาชน 
ได้รบัผลกระทบ เขาก็อยากจะทราบว่าการตัดคะแนนทา่นคดิอย่างไร แลว้มีการตดัคะแนนอยา่งไร  
ผมคิดว่าเป็นประเดน็ส าคญัที่พ่ีน้องประชาชนควรจะรู้ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มีท่านอื่นอีกหรือไม่ครบั เข้าใจว่าคงไดม้ีการ
หารือกันไวแ้ล้วบ้าง เชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 
  พลต ารวจตร ีเอกรักษ ์ ลิ้มสงักาศ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :    กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิและท่านสมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิกระผม  
พลต ารวจตร ีเอกรักษ ์ ลิ้มสังกาศ ผู้แทนส านักงานต ารวจแห่งชาต ิกรรมาธิการวสิามัญพิจารณา 20 
ร่างพระราชบัญญัติจราจรทางบก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ขออนุญาตเรียนตอบอยา่งนีค้รับ  
ในเรื่องดังกล่าวมีผลกระทบต่อพ่ีน้องประชาชนผู้ขบัขี่จ านวนมาก ส านักงานต ารวจแห่งชาติเอง 
ได้เตรียมการร่างข้อก าหนดส านักงานต ารวจแห่งชาต ิเรือ่งการด าเนนิการบันทกึคะแนน 
อบรมทดสอบผู้ขับขี่ที่กระท าความผิดและการพักใช้ใบอนุญาตขบัขี่ ตวัข้อก าหนดนี้เราร่างไว้ 
ส่วนหนึ่งแลว้ ขออนญุาตสรปุสั้น ๆ เพื่อใหท้่านสมาชิกทุกท่านทราบ และพี่น้องประชาชน 25 
ได้รบัทราบก็คอื ตัวร่างที่เราเตรียมไวม้ีทั้งหมด ๑๒ คะแนน จะแบ่งกลุม่ความผดิออกเป็น  
๓ กลุ่มดว้ยกัน  
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๘๔ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        ศศิมา ๑๘/๓ 
 

กลุ่มที่ ๑ ความผดิเลก็น้อยที่ท าแลว้กระทบต่อตวัเอง แต่กระทบต่อสาธารณะ 
ไม่มากนัก เชน่ ไม่สวมหมวกนิรภัย ไม่คาดเข็มขัดนิรภัย ใช้โทรศัพทข์ณะขับรถ ขับรถเรว็เกินกว่า
อัตราทีก่ฎหมายก าหนดในกฎกระทรวง กลุ่มนี้โดนตดั ๑ คะแนน  5 

กลุ่มที่ ๒ กระท าแลว้กระทบต่อสาธารณะด้วย ยกตวัอย่างเช่น ฝ่าไฟแดง ย้อนศร  
เรามองไปถึงขนาดไม่หลบรถฉุกเฉนิหรือชนแลว้หนีดว้ย แต่ว่าตรงนี้ยังเปน็แคแ่นวความคดิยกร่าง 
ต้องรับฟังความเหน็จากพ่ีนอ้งประชาชนดว้ย  

กลุ่มท่ี ๓ ท าผดิแลว้กระทบต่อสาธารณะอย่างรุนแรง เมาแลว้ขบั ยาเสพติด  
ลักษณะพวกนี้ตดั ๓ คะแนน  10 

แต่อย่างไรกต็ามผมเองได้เคยน าเรียนท่านนิกร  จ านง ประธานมูลนิธิ 
ประชาปลอดภัย ซึง่เปน็ตวัแทนภาคประชาชนได้แจง้วา่ การตดัคะแนนความประพฤติมีผลกระทบ
ต่อผู้ขบัขี่จ านวนมาก ขอใหส้ านักงานต ารวจแห่งชาตนิ ารายละเอียดให้ประชาชนไดร้ับทราบและ 
รับฟังความเห็นของประชาชนอย่างรอบด้านก่อนที่จะออกมาเป็นข้อก าหนด ตรงนีข้อเรียนว่า  
เมื่อร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ผ่าน ก่อนที่ส านกังานต ารวจแห่งชาติจะใชข้้อก าหนดในเรื่องของ15 
คะแนนความประพฤติ จะรบัฟังความเห็นจากพี่น้องประชาชนอย่างเป็นทางการและจะท า 
การประชาสัมพันธ์เพื่อรับฟงัความเห็นอย่างรอบด้าน เพ่ือประกอบการตดัสนิใจว่าข้อหาใด 
มีความจ าเป็นต้องตัดคะแนนความประพฤติ และจะต้องตดัคะแนนเท่าไร อย่างใดกอ่นจะ
ประกาศใช้บงัคับ เพ่ือให้พ่ีนอ้งประชาชนได้รบัทราบและเข้าใจแล้วปฏิบัตติาม ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านนายแพทย์เจตน ์ ศิรธรานนท ์ครบั 

นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ท่ีเคารพ กระผม นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชกิสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิผมขอขอบพระคุณ
ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัแทนพี่น้องประชาชนดว้ย ตามที่ทา่นบอกวา่ก่อนที่จะท าหลักเกณฑ์ 
 25 
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สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        ศศิมา ๑๘/๔ 
 
วิธีการ และเงื่อนไขที่ผู้บญัชาการต ารวจแห่งชาติท าร่วมกับอธบิดกีรมการขนสง่ทางบก ท่านก็จะไป
ท าประชาพิจารณ ์ผมคดิวา่ประเดน็นี้เป็นเรื่องส าคัญมาก เพราะถ้าหากว่าท่านไปท าประชาพิจารณ์
รับฟังความคิดเห็นของพี่นอ้งประชาชนก็จะเป็นประโยชน์ในการที่เราจะก าหนดหลกัเกณฑ์ วิธีการ 5 
และเงื่อนไขนี้ขึน้มา เพราะฉะนั้นก็ตอ้งขอขอบคุณตรงนี้ แตข่อแถมอกีนดิหนึ่งท่านชว่ยอธิบายสั้น ๆ 
ด้วยว่าวธิีการคนืคะแนนเพราะพ่ีน้องประชาชนเขาจะไดร้ับทราบ ขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั คนืคะแนนนะครับ 
  พลต ารวจตร ีเอกรักษ ์ ลิ้มสงักาศ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :    กราบเรียน 10 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิกระผม พลต ารวจตรี เอกรกัษ์  ลิ้มสังกาศ หลกัการคืนคะแนน 
เมื่อสักครู่นี้ผมบอกว่ามี ๑๒ คะแนน คะแนนที่เสียไปจะต้องรอ ๓๖๕ วนั จึงจะได้รบัคะแนนนัน้คืน 
นั่นหมายความว่า ผู้ขับขี่ทุกคนมีคะแนนความดอียู่คนละ ๑๒ คะแนน วนันีว้ันที ่๒๒ กุมภาพนัธ ์
๒๕๖๒ ผมเสียไป ๑ คะแนน ผมจะได้คะแนนนี้คืนในวนัที่ ๒๒ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๓ ไม่ใช่ปีปฏิทนิ 
นะครับ ครบวงรอบ ท าไมตอ้งเปน็เชน่นี้ เพื่อให้ผู้ขบัขี่ทีเ่สียคะแนนไปมากไม่กล้าที่จะกระท า15 
ความผดิอกี เพราะถา้กระท าความผิดจนคะแนนหมดจะถูกมาตรการบังคับทางปกครอง นี่คอื
วัตถุประสงคห์ลักทีเ่ราต้องการให้ผู้ขบัขี่ระมดัระวงัในการขับรถแล้วเคารพกฎหมาย ทุกคนขับรถ
ประมาทได้ครับ ทกุคนท าผดิกฎจราจรได้ครบั แตอ่ย่าท าบ่อยครัง้ นั่นคอืการจงใจฝา่ฝืนกฎหมาย  
นี่คือกลุม่ที่ ๑ เมือ่ครบวงรอบ ๑ ปี คะแนนที่เสียไปจะได้คืนมา เพราะฉะนั้นก็จะกลายเป็น 
วงรอบหมด การตรวจสอบคะแนนนี้ ส านักงานต ารวจแห่งชาติจะท าแอปพลิเคชัน (application)  20 
ให้ผู้ขับขี่ลงทะเบียนไดโ้ดยไม่เสียค่าใช้จ่ายเพ่ือตรวจสอบคะแนนตวัเองว่าตอนนี้เหลือกี่คะแนนแลว้  
แล้วคะแนนที่จะได้คนืจะไดค้ืนเมือ่ใด แตถ่้าผูข้ับขีท่่านใดมีความจ าเปน็ต้องขบัรถไมส่ามารถ 
เสียคะแนนได ้กฎหมายก็เขยีนไว้ให้ว่า คุณไปขอรับการอบรม ไปอบรมการใช้รถ หลักการ 
เพื่อความปลอดภัยซึ่งส านักงานต ารวจแห่งชาตแิละกรมการขนส่งทางบกจะรว่มกันออกแบบ
หลักสูตรไว้ คุณจ่ายสตางค ์คุณไปอบรม คุณสอบให้ผ่าน เอาใบนี้กลบัมาคุณได้คะแนนคืน  25 
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สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        ศศิมา ๑๘/๕ 
 
แตม่ิใช่หมายความวา่ ทุกครัง้ไปอบรมไดต้ลอด จะมีชว่งระยะเวลา ยกตวัอย่างเช่น ทุก ๆ ๓ ปี  
ไปอบรมได้ครั้งหนึ่งไม่ใช่อบรมกนัทุกป ีไมไ่ด ้เพ่ือเปิดโอกาสให้คนที่มีความจ าเปน็ตอ้งใช้รถ  
เช่น ทัง้บ้านมีกนัอยู่ ๕ คน ขับรถเปน็คนเดียว ถ้าถกูพักใช้แล้วทั้งครอบครวัเดือดร้อน  5 
คุณไปอบรม คุณสอบให้ผ่านแลว้คุณได้คะแนนคืนมา คณุอย่าท าผิดอกีแค่นีถ้นนก็ปลอดภัย 
หลักการได้คะแนนคนืม ี๒ อย่างครบั แตถ่้าเกิดคะแนนหมด ๑๒ คะแนน กฎหมายก าหนดว่า 
ถูกพักใช้มีก าหนด ๙๐ วนั ๙๐ วันนี้ไมต่้องขับรถ วนัที่ ๙๑ คณุจะได้คะแนนคืนมา ๑๒ คะแนน 
แล้วกม็าเริ่มขบัรถกันใหม่ ขออย่างเดียวอย่าไปท าผดิแลว้โดนตัดคะแนนหมดอกีแคน่ั้น เพราะว่า 
การพักใช้จะรุนแรงขึ้นไปเรือ่ย ๆ ถ้าคุณยงัจงใจฝ่าฝืนกฎหมายบ่อยครั้ง การตดัคะแนนจะมี 10 
การลงโทษที่รนุแรงไปมากขึน้เรื่อย ๆ ขอบพระคุณครับ 
 
                - ๑๙/๑ 
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๘๗ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ         ศิริกนัยา  ๑๙/๑ 
 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญต่อไปครับ 
   นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ5 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๔๒/๒ ถงึมาตรา ๑๔๒/๔ 
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๔๒/๕ มีการแก้ไขและมีใบแทรก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านอาจารย์กล้านรงค์  จนัทิก เชิญครับ 
   นายกล้านรงค์  จันทิก   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 10 
กระผม นายกล้านรงค์  จนัทิก สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ กระผมอยากจะขออภิปราย 
ในมาตรา ๑๔๒/๕ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญไดม้ีการแก้ไข แลว้ก็ล่าสดุอยู่ในใบแทรก คอืประเด็น 
ถ้าเราดตูามมาตรา ๑๓ ซึง่มกีารแก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๑๔๒/๑ จนกระทั่งมาตรา ๑๔๒/๘  
จะเหน็ได้ว่าเปน็ขัน้ตอนของการกระท าความผิดและมีการตดัคะแนนมา มาตรา ๑๔๒/๑ มองวา่ 
เป็นการกระท าความผดิ ถา้หากว่ากระท าความผิดก็จะมีการตัดคะแนนที่ท่านได้บอกแล้ว  15 
ตัด ๑ คะแนนบ้าง ตัด ๒ คะแนนบา้ง ตดั ๓ คะแนนบา้ง และพอมาวรรคสามก็คือ ถ้าหากวา่ 
ถูกตดัหมดแลว้ก็ถกูพักใช้ใบอนุญาต ๖๐ วนั ผมมาดูมาตรา ๑๔๒/๕ เป็นบทหนัก ของเดิม  
ในกรณีที่ผูไ้ด้รบัใบอนุญาตขับขี่ผู้ใดกระท าความผดิตามพระราชบัญญัตนิี้ กอ่ให้เกดิหรือน่าจะ 
ก่อให้เกดิอนัตรายอย่างร้ายแรงต่อสาธารณะ หรือมีลักษณะเปน็ภัยแก่ประชาชนอย่างร้ายแรง  
หรือมีพฤติการณห์ลบหนีเมือ่ตนเองกอ่ให้เกดิความเสียหายแก่บุคคลหรอืทรัพย์สินของผู้อืน่  20 
อันนี้ผูบ้ัญชาการต ารวจแหง่ชาติก็สามารถที่จะพักใช้ใบอนุญาตได้เลย ๙๐ วนั พอทา่นมาแกไ้ข 
ท่านบอกว่า ในกรณีที่ผู้ได้รบัใบอนญุาตขับขี่ถูกตดัคะแนนความประพฤติในการขับรถ 
ตามมาตรา ๑๔๒/๑ เข้าไปด้วย มาตรา ๑๔๒/๑ เป็นขัน้ตอนแต่ละขั้น อาจจะตดั ๑ คะแนน  
๒ คะแนน ๓ คะแนน จนกระทั่งครบ ๑๒ คะแนน สว่นมาตรา ๑๔๒/๕ นีเ้ดด็ขาดเลยไม่ต้องถกูตดั
คะแนน ถ้ากระท าความผดิอย่างนี้พักใช้ใบอนุญาตเลย ทีนี้ท่านเอามาตรา ๑๔๒/๑ มาโยง  25 
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ท่านโยงแลว้ท่านจะปฏิบตัิอย่างไร สมมตุิผมถูกตัดเพียงแค่ ๒ คะแนนก็เขา้เกณฑ์ตาม 
มาตรา ๑๔๒/๕ ท่ีสามารถทีจ่ะพักใช้ใบอนญุาต ๙๐ วนัได้แลว้ เพราะฉะนั้นผมคิดว่าไม่น่าจะ 
เพิ่ม เพราะอะไรครับ เพราะในมาตรา ๑๔๑/๑ นี้มอียู่แล้วในเรือ่งการพักใช้ใบอนญุาต ถ้าท่านถูกตดั5 
คะแนนครบ ๑๒ คะแนนก็ถกูพักใช้ใบอนุญาตไป เพราะฉะนั้นมาตรา ๑๔๒/๕ เปน็กรณีพิเศษ
เพิ่มเติมขึ้นมา กระผมคดิว่าไม่น่าจะยึดโยงกบัมาตรา ๑๔๒/๑ เพราะมิฉะนัน้จะเกิดปัญหาสับสน
ขึ้นมาครบั 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญกรรมาธิการวิสามัญครับ 10 
   พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กลัน่เสนาะ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :    
ตามที่ทา่นกลา้นรงค ์ จันทกิ ได้ชี้แจงมานั้นเหน็ดว้ย ปรับตามนัน้ ขอบคุณครบั 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถ้อยค าอย่างไรครับ  
    พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กลัน่เสนาะ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :    15 
ที่ไปยึดโยงกบัมาตรา ๑๔๒/๑ อันนั้นตดัทิ้งครับ เพราะอย่างที่ท่านไดเ้รียนชี้แจงไปนี ้
เป็นแต่ละมาตรการ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ใหผู้้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา
เรียบเรียงดนูะครับ ท่านวนัชัย  ศารทูลทตั เชญิครับ  20 
   นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ผม วนัชัย  ศารทูลทัต สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ต้องขอบคุณท่านกล้านรงค ์ จันทิก  
ท่านอภิปรายได้ชัดเจนมากในมาตรานี้ เรียนว่าถา้เปน็อย่างนั้นขอกลบัไปร่างเดมิ ทา่นกรรมาธิการ
วิสามญักรุณาดนูะครับ กลบัไปร่างเดิมก็จบเพราะวา่ทา่นไมต่้องเตมิอะไร ถ้ากลับไปร่างเดิม 
ไม่มีการแก้ไข ขอบคุณครบั  25 
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    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   อยู่ที่คณะกรรมาธิการวิสามญันะครับ  
   พลต ารวจตร ีเอกรักษ ์ ลิ้มสงักาศ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตครับ  5 
ในมาตรา ๑๔๒/๕ มอียู่ ๒ ส่วนด้วยกนัตามที่ท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพูด  
ที่ท่านกล้านรงค์  จันทกิ อภปิรายก็คอื มาตรา ๑๔๒/๑ ตรงนั้นถ้าจะตดัออกไม่มปีัญหา  
แตว่่าในข้อความทีเ่พิ่มขึ้นขออนุญาตใหดู้นะครับ “หรือตามกฎหมายอืน่” ตดัตรงนีอ้อก เพราะว่า 
ถ้าตามที่ท่านวนัชัย  ศารทูลทัต พูดไปเอาตามรา่งเดิมขอ้ความอันที ่๒ จะไม่สามารถใส่เข้ามาดว้ย 
“หรอืตามกฎหมายอืน่อันเกีย่วกับการใช้รถหรือการใช้ทาง” ตรงนีข้ออนุญาตให้เอาไวด้้วย 10 
เพราะวา่กฎหมายเกี่ยวกับรถยนตซ์ึ่งจ าเปน็ต้องใช้ครบั  
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มีการแก้ไขอยู่ ๒ จุด ท่านวันชยั  ศารทูลทัต 
ไม่ตดิใจอะไรใช่ไหม ตดัเฉพาะในมาตรา ๑๔๒/๑ 
    นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   ผม วนัชัย  ศารทูลทัต ไมต่ดิใจครับ  15 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ผู้แทนส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
เชิญครับ 
   นางสาววิลลี ่ อมราภรณ์ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิวิลลี่  อมราภรณ ์กรรมาธิการวสิามัญ ค่ะ ถ้าคงเอาไว้ตามรา่งเดมิ 20 
ขออนญุาตตรงค าว่า “ผู้ใด” กลับมาดว้ย แล้วก็ตดัในสว่นที่ “ถูกตดัคะแนนความประพฤติ 
ในการขับรถตามมาตรา ๑๔๒/๑ หรือ” ออกค่ะ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านกล้านรงค์  จนัทิก ได้หรือไม่ครับ 
ตามนี้นะครบั ขอบคุณอาจารย์มากนะครับ ท่านอืน่คงไม่มีตดิใจอะไรอีกในมาตรานี ้ 25 
เชิญเลขาธกิารต่อไปครับ 
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  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๔๒/๖ ถงึมาตรา ๑๔๒/๘ 
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๔ และมาตรา ๑๕ ไม่มกีารแกไ้ข  มาตรา ๑๖ เพิ่มมาตรา ๑๖๐ จัตวา 5 
มีการแกไ้ข มีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็นและมใีบแทรก” 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ข ขณะเดียวกันก็มกีรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างน้อย ทา่นสมชาย  แสวงการ  
ได้สงวนความเห็นไว้ เชิญทา่นสมชาย  แสวงการ ก่อนครับ  10 
   นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาต ิกราบเรียน 
ท่านประธานและทา่นสมาชกิว่า ตลอด ๔ ป ี๓ เดอืนที่ผมเป็นสมาชิกสภานติิบัญญตัแิห่งชาต ิ 
ผมสงวนความเห็นในสภาน้อยมาก และการสงวนความเห็นของผมนัน้มีเจตจ านงเพียงอย่างเดียว 
คือท าให้กฎหมายสมบูรณ์ออกมามีผลให้เกดิความเป็นธรรมโดยหลักนติิธรรมของการเสนอ 15 
และการบงัคับใชก้ฎหมายผมจ าเปน็ต้องสงวนความเหน็ในเรื่องนี้ เพราะไดห้ารอืกับ
คณะกรรมาธิการวิสามญัแลว้ กรรมาธิการวิสามญัหลายท่านพูดกบัผมไม่ได้ในระหวา่งการประชุม  
แตห่ลังการประชมุท่านบอกว่าเห็นด้วย และขอให้ผมสงวนความเหน็ ซึ่งเป็นเรื่องประหลาด ผมขอ
อนุญาตในการสงวนความเหน็นี้มปีระเดน็ที่ท่านประธานต้องพิจารณาว่า  
   ๑. ข้อสงวนนีเ้กินหลักการกฎหมายหรือไม่ ท่านผู้แทนส านักงานคณะกรรมการ 20 
กฤษฎีกาท่านบอกว่าเกนิหลกัการ ซึง่ผมขออนญุาตให้ทา่นประธานไดว้ินิจฉัยซึง่ผมได้ตรวจสอบ 
จากคณะกรรมการตรวจพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิทีอ่ยู่ในวงงานของสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ท่านกว็่าไม่เกนิหลกัการ ผมเป็นเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
ผมเป็นกรรมการประสานงานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ  
 25 
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ไม่คดิว่าเรื่องนี้เกินหลักการ อันนีป้ระการที ่๑ หากเกนิหลักการ คณะกรรมาธิการสามารถจะส่ง 
ร่างไปให้รฐับาลเพื่อปรบัปรงุแกไ้ขและลงมต ิซึง่เปน็เรื่องตกลงกันได้ในสภาแห่งนี้  
แตค่ณะกรรมาธิการวิสามญัก็ไมไ่ด้ส่งเรื่องเกนิหลกัการไปให้รัฐบาล ก็เปน็ที่นา่เสียดายกฎหมายที่จะ5 
เป็นประโยชนต์่อประชาชนเราไมไ่ด้สง่เรือ่งไปขอเกินหลกัการ ผมท าหนา้ที่เลขานุการ
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิและเป็นกรรมการประสานงานสภานติิ
บัญญตัิแห่งชาตซิึ่งมีหน้าที่สง่ร่างกฎหมายในกรณีที่สภาเห็นว่าได้พิจารณาแลว้อาจเกนิหลักการไป
ให้รัฐบาลพิจารณาแล้วสง่กลับมาที่สภา แต่ร่างนี้ท าให้ผมต้องท าหน้าที่เป็นผู้สงวนความเห็นในสภา
เสียเอง ซึ่งผมกราบเรียนวา่ ประเดน็นี้เป็นประเดน็ใหญท่ี่ผมคิดว่ากฎหมายกระทบต่อพ่ีน้อง10 
ประชาชน และอยากจะขออนุญาตท่านประธานว่า เมือ่อภิปรายแล้ว ก่อนลงมติในวาระนี้ต้องพูดอีก 
ผมคิดว่าเป็นความรับผดิชอบของสภา เพราะรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ บญัญตัไิว้ ผมไม่พดูมาตรา ๗๗ ทกุคนรู้อยูแ่ล้วว่ากอ่นตรากฎหมายต้องมีการรบั
ฟังความคิดเหน็ แต่ผมคิดว่าส าคัญในมาตรา ๒๖ การตรากฎหมายทีม่ีผลเปน็การจ ากัดสิทธิหรอื
เสรีภาพของบุคคลต้องเปน็ไปตามเงื่อนไขที่บญัญตัิไว้ในรัฐธรรมนูญ ในกรณีที่รฐัธรรมนูญมิได้15 
บัญญตัิเงือ่นไขไว้ กฎหมายดังกลา่วต้องไม่ขดัต่อหลกันติิธรรม ไมเ่พิ่มภาระหรอืจ ากัดสิทธิหรอื
เสรีภาพของบุคคลเกินสมควรแก่เหต ุและจะกระทบต่อศักดิศ์รีความเป็นมนุษยข์องบุคคลมไิด้ ------ 
 
           - ๒๐/๑ 
 20 
 
 



๙๒ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๒๐/๑ 
 
รวมทัง้ต้องระบุเหตุผลความจ าเป็นในการจ ากดัสิทธเิสรภีาพไว้ดว้ย ประการนี้ส าคญัครบั  
รวมถึงในเรื่องของหนา้ที่ของรัฐที่จะต้องด าเนนิการในเรือ่งของมาตรา ๖๘ คือรัฐพึงจัดระบบ 
การบริหารในกระบวนการยตุิธรรมทกุด้านใหม้ีประสิทธภิาพ เป็นธรรม และไม่เลือกปฏิบัติ 5 
ผมคิดว่ารา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้เลือกปฏิบตัิครบั กราบเรียนทา่นประธานใช้เวลาเพียงเล็กน้อยว่า 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไม่ได้ผา่นการประชมุคณะกรรมการประสานงานสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิ 
(วิปรฐับาล) และไม่ได้ผ่านการประชุมคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
(วิป สนช.) แต่ผมรับภาระเองครบั ผมรับผดิชอบต่อสิง่ที่ผมไปด าเนินการ คือชว่ยน ากฎหมายที่
น่าจะเป็นประโยชนต์่อประชาชนเข้าสภาในสปัดาห์สดุท้ายของเดือนธนัวาคม ๒๕๖๑ เพราะผม10 
เชื่อมั่นว่าร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้จะชว่ยแกป้ัญหาการจราจรทีเ่กดิอุบตัิเหตุเสียชวีิตวันละ
ประมาณ ๕๕ คน แต่กฎหมายมี ๒ แบบครับ ๑. ออกกฎหมายแลว้บงัคับใชไ้ด ้บ้านเราไม่ได้มี
ปัญหาเรื่องกฎหมายบ้านเรามีกฎหมายเปน็พันฉบับครบั บ้านเรามีปญัหาเรื่องการบังคับใชก้ฎหมาย
และการเลือกปฏิบตัิในการบังคับใชก้ฎหมาย กฎหมายที่ออกไปจากสภาแหง่นี้ในสมัยผมเปน็สมาชกิ
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิป ี๒๕๔๙ - ๒๕๕๑ ในสมัยผมเป็นสมาชิกวุฒิสภา ป ี๒๕๕๑ – ๒๕๕๗ และ15 
ตั้งแต่สมัยที่ผมเปน็สมาชิกสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิชดุปี ๒๕๔๙ – ๒๕๕๑ นัน้ มกีฎหมายมากมาย 
ที่ออกไปแลว้เกดิดุลพินิจในการปฏิบตัิงานของเจา้หน้าที่และเกิดชอ่งวา่งใหเ้กิดการทุจริตคอร์รปัชัน 
แล้วกก็ลายเป็นปญัหาของสงัคมมาทุกวนันี ้ประเทศไทยติดอนัดบัทุจรติคอร์รปัชันมากมายกเ็พราะ
เรื่องแบบนี้ ขออนุญาตครับว่าที่ตอ้งพูดใหเ้หน็ภาพชัดเจนเพราะว่าผมรับผดิชอบตอ่ 
การประสานงานเพ่ือน ากฎหมายนีเ้ข้าสภา แลว้ต้องประสานงานต่อเพื่อน ากฎหมายนี้ออกจากสภา20 
ให้มีความสมบูรณ์ครบถ้วน ผมจ าเปน็ต้องสงวนความเหน็และผมตอ้งขอเรียกร้องความเปน็ธรรมกับ
เพื่อนสมาชกิว่ามาตรานี้มีความส าคัญครับ เพราะร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีม้ีความไม่สมดุลใน
กฎหมาย ประการที่ ๑ กฎหมายจ ากดัสิทธิในการที่ผู้เป็นเจ้าของรถหรือผูค้รอบครองรถวา่หาก
พิสูจน์ไม่ได้ให้สนันิษฐานว่า ท่านกต็้องรับโทษทางอาญาแตข่ณะเดียวกันในร่างพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้ได้ละเวน้และปล่อยให้นติิบุคคลไมต่้องรับผดิ ในมาตรานีเ้ขียนแต่เพียงว่ากรณีที่นิตบิุคคลแจ้ง 25 
ถ้าไมแ่จ้งก็ถูกปรบั ๕ เท่า ทีผ่มยกตวัอย่างเป็นกรณีที่เกดิขึน้จริงกับประเทศไทย แมจ้ะมีกฎหมาย
อื่น แม้จะมีเรือ่งอืน่เกดิขึน้ เหตไุฉน 
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๙๓ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๒๐/๒ 
 
คณะกรรมาธิการวิสามญัและสภาแห่งนี้จงึไม่ด าเนนิการ จะบอกว่าให้ตัง้ข้อสงัเกต  
ผมก็กราบเรียนท่านประธานว่าพดูมา ๔ ปีแลว้ครับ ข้อสังเกตมีแต่รฐับาลนี้เทา่นั้นที่เอาไปปฏิบตัิ 
รัฐบาลต่อไปเขาไม่ท าหรอกครับ รัฐบาลก่อนหน้ากไ็ม่เคยท าครับ ข้อสงัเกตในสภาแห่งนี้ 5 
เรื่องบรรษัทพลังงานแห่งชาติตามมาตรา ๑๐/๑ ที่ยกออกไป ผมเป็นคนลุกขึ้นบอกว่าขอให ้
ปฏิบัติอย่างเขม้แข็งภายใน ๑ ปีในการศึกษาวิจัย วนันี้ผมถูกขึ้นโซเซียลมีเดีย (social media)  
ต่อวา่ตลอดเวลาว่าไหนละ่ขอ้สังเกตที่เอาไปตั้งบรรษัทพลังงานแห่งชาติอะไรต่าง ๆ ไม่มีครับ  
ผมกราบเรียนเรื่องนีก้่อนว่าสภามีโอกาสแกไ้ขปรับปรงุกฎหมายให้เกิดความเปน็ธรรมคือ  
๑. เมือ่ประชาชนถกูบ ่งคับสทิธิตามกฎหมายที่ท่านออก ตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย 10 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ และตามร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีแ้ล้ว นติิบุคคลจริงอยู่ครบั รบัโทษทางอาญา 
ไม่ได้ แตก่็มี ๒ ทฤษฎีคิดนะครับ คือ ๑. รับไม่ได้เพราะนิติบคุคลไม่ใช่บุคคล แต ่๒. นิตบิุคคล 
รับผิดทางอาญาได ้ผมจึงขอสงวนความเห็นว่าในเรื่องนีป้ระเทศไทยก็มีนติิบคุคล แล้วก็เกดิกรณี 
ที่ผมจะขอยกตวัอย่าง ๒ ประการ ประการแรก ก็คือว่าเรามีนติิบคุคลที่ใหเ้ช่ารถ เมือ่สักครูน่ี้ 
คุณหมอเจตน์  ศิรธรานนท ์บอกมรีถ ๓๐ – ๔๐ ล้านคนั ผมคิดว่า ๑ ใน ๓ เปน็รถเช่า 15 
รถเช่าไมว่่าจะให้สภาแห่งนี้เช่า ไม่ว่าจะให้ส านักงานต ารวจแห่งชาติเชา่ ไม่วา่จะใหก้ระทรวง 
มหาดไทย หรอืกระทรวง ทบวง กรมตา่ง ๆ เช่า อนันัน้ประการหนึ่ง ประการที่ ๒ คือนติิบุคคล 
จดทะเบียนเป็นบริษัท แลว้ให้นักทอ่งเที่ยวต่างชาติเข้ามาไมว่่าจะเป็นทีเ่ชียงใหม่ ภูเก็ต สมุย 
พัทยา มีทั้งมอเตอร์ไซค ์มีทัง้รถยนต ์คนเหล่านั้นวันนี้ไมม่ีกตกิาอะไรบังคบั ควบคุม  
ไปตรวจดูสิครับว่าที่ขบักันอยู่มีใบขับขี่จริงหรือเปล่า เวลาเราไปขบัขีต่่างประเทศเราจะต้องมี 20 
ใบขับขี่ทีไ่ดร้ับการยอมรับไม่ว่าระดับทวิภาคีหรือใบขับขี่ที่กรมการขนสง่ทางบกออกให้ไปใช้ 
แล้วระบบที่เขาท ากนั ก็คือเมื่อไปเช่ารถขบัจะต้องแสดงใบขับขี่ทีไ่ดร้ับการยอมรับและจะตอ้ง 
มีการเซน็ความรบัผิดชอบกรณีที่ไปปรากฏการท าผิดกฎจราจร ไมว่่าจะขับรถเร็ว ไมว่่าจะ 
ไม่คาดเข็มขดันริภัย ไม่ว่าจะฝ่าไฟแดง ไมว่่าจะจอดรถในที่ห้ามจอด การเซ็นระหว่างผู้ขับขี่  
ซึ่งต้องระบตุัวผูข้ับขี่ดว้ย และจะตอ้งมปีระกัน แลว้ยังต้องมีเรื่องของการใช้บตัรเครดติ (credit) 25 
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สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๒๐/๓ 
 
ในการท าสญัญากับบริษัทไม่ว่าจะเปน็ยุโรปคาร์ (Eeropecar) หรือบริษัทเอวิส (Avis) อะไรก็ตาม 
แต่ทีป่ระเทศไทยไรม้าตรฐานมาก เมือ่เกดิการท าผดิกฎจราจรขึน้มาถามว่านิตบิุคคลหรือบริษัท 
ให้เช่ารถนัน้เรียกเก็บจากใครครับ ก็เรียกเก็บจากบัตรเครดติที่ท่านไปด าเนินการในการวางไว้ 5 
เป็นหลักประกนั บริษัทบตัรเครดิตกเ็รียกกับผู้ขบัขี ่ซึง่เป็นบคุคลสัญชาตอิื่น เพราะฉะนั้น 
ผมเหน็ว่าร่างพระราชบัญญตัิฉบับนีเ้มื่อไดด้ าเนินการกบับุคคลธรรมดา ซึ่งถือวา่เปน็เจ้าของรถ 
หรือผู้ครอบครองรถ ปฏิเสธกฎหมายแทบไม่ได้เลยครับ ไปพิสูจน์ ๓ ข้อที่เมือ่สักครูน่ี้ 
ท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ยกขึ้นมานีน้ะครับ เชื่อไดเ้ลยครับว่ายาก ตราบใดที่ประเทศไทย 
ยังไม่มศีาลจราจร ผมเชื่อว่าจะกลับไปสูดุ่ลพินิจครบั แลว้จะเกิดปญัหาช่องว่างมาก เราท า 10 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ แต่ยังขาดอกีหลายเรื่อง แต่เราก าลังจะบังคับใช้ออกไปแลว้ภายใน 
๑๒๐ วนันี้ แลว้มี ๑๒ แต้ม จะเกดิปัญหาขึ้นมากมาย ผมคิดว่าสภาแหง่นี้บนัทึกไว้เลย 
แล้วผมต้องการพูดในสภานีว้่าเราจะรบัผิดชอบต่อสิ่งทีเ่ราจะออกไปและเสียงที่เขาชื่นชม 
กับก่นด่าจะตามหลงัมา ถ้าเราไมเ่กดิความชดัเจน ผมจงึขออนญุาตสงวนความเหน็ตรงนี ้ 
ในมาตรา ๑๖ ซึง่เดมิเขียนไว้ในเรือ่งของการที่มีเจตนา “ในกรณีที่เจ้าของรถหรือผูค้รอบครองรถ 15 
ที่ได้รบัใบสั่งตามมาตรา ๑๔๐ วรรคสอง เป็นนติิบุคคล ให้ผู้แทนนติิบุคคลนัน้มีหน้าที่แจ้ง 
ต่อพนักงานสอบสวนวา่ผู้ใดเป็นผูข้ับขี่ในขณะที่พบการกระท าความผิดตามที่ระบุไว้ในใบสั่งภายใน
สามสิบวันนับแตว่ันทีไ่ดร้ับใบสั่ง หากผูแ้ทนของนิตบิุคคลไม่แจง้ภายในก าหนดระยะเวลาดังกลา่ว 
ให้นิตบิุคคลนั้นต้องระวางโทษปรับในอัตราห้าเท่าของโทษปรับสงูสุดทีบ่ัญญัตไิว้ส าหรับความผิด
นั้น” หมายความว่า กรณีทีเ่ขียนไว้ในกฎหมายที่มาจากมาตรา ๑๖๐ จัตวา ก็คือว่านิติบคุคลไม่แจง้ 20 
ท่านก็ใหน้ิตบิุคคลนั้นต้องระวางโทษปรบั ๕ เท่า อันนี้ทา่นปรบัโทษเขาแล้ว แต่กรณีที่นิตบิุคคลแจ้ง 
นิติบคุคลนั้นเป็นบริษัทเชา่รถแจ้งว่านายแจค็  หมา่ นายดอนัลด์  ทรัมป์ ไม่รูอ้ยู่ไหน มาเชา่ 
แล้วขับรถ แล้วก็ไปแลว้ ใหส้ านักงานต ารวจแห่งชาตอิอกใบสั่ง ๕๐๐ บาท ผมถามวา่ส านักงาน
ต ารวจแห่งชาติจะออกใบสัง่ไปปรับนายดอนัลด ์ ทรัมป ์หรือไม่ สง่ไปสหรฐัอเมริกาหรือไม่  
ค่าไปรษณีย์ก็เกนิแล้วครับ เอาไปผกูตดิหน้ารถกไ็ม่ได้ ถามต่อไปว่าจะด าเนินการอยา่งไร  25 
ถ้าเปน็ในสากลเขาก็ตดับตัรเครดิตครับ ให้นติิบคุคลหรอืบริษัทเช ่ารถนั้นไปด าเนินการ 
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สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๒๐/๔ 
 
ในการเรียกเกบ็หรือรบัช าระค่าปรับแทน นี่เป็นมาตรฐานสากล สิ่งที่จะเกดิขึน้ กค็อืเมื่อบริษัทรถเช่า 
พัทยา ภูเก็ต เชียงใหม่ หาดใหญ่ กรุงเทพมหานครทัง้หลายนี้ ฝรัง่ตรอกข้าวสารกด็ ีนักท่องเที่ยว 
ที่เข้ามา ๓๙ ล้านคนกด็ี มาขับรถโดยไมม่ีใบขบัขี่ไม่ได้ ไม่มีสัญญาไม่ได้ บริษัทนติิบคุคลจะเกิด 5 
การจดัระบบใหม่ทั้งมอเตอรไ์ซคแ์ละรถยนต ์ถ้าไมด่ าเนนิการ เพราะแจง้แลว้ นายแจ็ค  หม่า  
นายดอนัลด ์ ทรัมป ์ออกไปนอกประเทศแลว้ไม่สามารถด าเนินการได้ เขาแจ้งแล้วนะครับ  
พ้นความผิดไมต่้องปรับ ๕ เท่า แต่แจง้แลว้กไ็ม่สามารถด าเนินการใด ๆ กับบุคคลทีอ่อกไป 
อยู่นอกประเทศแลว้ ต้องไปใช้มาตราอื่น ซึง่ผมกราบเรียนเลยว่า รบัฟังค าชีแ้จงแล้วเป็นไปไมไ่ด ้ 
๑. ให้ส านักงานต ารวจแห่งชาติไปออกใบสั่งเอง ๒. ใหไ้ปขึ้นแบลก็ลิสต ์(blacklist) ไว้ที่ส านักงาน10 
ตรวจคนเข้าเมือง ผมถามว่าค่าใบสั่ง ๕๐๐ บาทขึน้แบลก็ลิสต์ไดห้รือครับ ขึ้นไมไ่ดห้รอกครับ  
ไม่ใช่ความผดิอาญาอาชญากรรมระหว่างประเทศร้ายแรง เป็นความผิดลหุโทษมีโทษปรับ บอกว่า
ห้ามเข้าประเทศได้หรือไม่ ไม่ออกวีซ่า (visa) ไดห้รือไม่ ไม่ใช่ครบั นี่กรณนีักท่องเที่ยวเปน็ฝรั่ง  
กรณีนกัท่องเที่ยวจีนเข้ามาเป็น ๑๐ ลา้นคน วันนี้กไ็ม่มีใบขับขี่ ผมก็อาศัยตรงนี้ใหเ้กดิการจัดระบบ 
ทั้งมอเตอรไ์ซค์ที่ไปเช่าขี่กัน เช่ารถยนต์ขบักัน ------------------------------------------------------------- 15 
 
          - ๒๑/๑ 
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ท่านมหีน้าทีแ่คอ่ย่างเดียวครับ ท าให้ร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้สมัฤทธิ์ผลกบันติิบุคคลว่าถ้าแจง้แลว้ 
และไม่สามารถด าเนนิการได้ ไม่มีสญัชาติไทย ก็ให้นติิบคุคลนัน้ช าระค่าปรบัแทนบคุคลดงักล่าว 
สิ่งเหล่านี้ดขู้อกฎหมายอาจจะบอกว่าท าไมไ่ด ้แต่ผมก าลังเรียนดว้ยหัวใจว่า ทา่นก าลังจัดการ 5 
กับคนไทย ๖๙ ลา้นคน แตท่่านละเวน้การจดัการกบันติิบุคคลโดยอ้างเหตุว่า กต็ามตัวไมไ่ด้ 
แล้วกไ็มต่้องรับโทษอะไร นติิบุคคลกแ็จ้งแลว้เรียบร้อย เพราะไม่ได้ผิดอะไรกแ็จ้งไปเรื่อย ๆ 
แจ้งเสร็จแลว้ด าเนนิการไมไ่ด้ กไ็มต่้องรับโทษ ผมแคข่อให้คณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณาว่า 
ท าให้เกดิความเสมอภาคระหว่างบุคคลกับนิตบิุคคล ท่านจัดการกบับุคคลตามมาตรา ๑๔๐  
เมื่อสักครู่ไปเรียบร้อย ต้องสันนิษฐานว่าเปน็ผู้ครอบครองรถและรับผดิ รับโทษ  โดนทั้ง 10 
๑. ค่าปรับ  ๒. โดนตดัแต้ม ซึ่งม ี๑๒ แต้ม วนัหน้าจะเกดิปัญหาอกีมากมายว่าแต้มนั้น 
มีการซื้อคนืได้ดว้ย ในต่างประเทศมีหลาย ๆ ประเทศใช ้๖๐ แต้ม ใช ้๑๐๐ แต้ม วนันีต้ ารวจเรา 
ใช้ ๑๒ แต้ม ซึ่งก็ยังเปน็ปญัหาที่ตอ้งอธิบายและท าความเข้าใจกบัพี่น้องประชาชนวา่  
มาตรการ ๑ ๒ ๓ ที่จะตดัแต้มนีแ้คค่นไทยโดนขู่ว่าตัดแต้ม ก็เกดิปญัหาแลว้ครบั ผมเป็นคน 
สนับสนนุใหต้ัดแต้มครับ เพียงแตว่่าสิง่ที่ท าแล้วต้องเกิดการยอมรับของพี่น้องประชาชน 15 
น าไปสู่การบังคับใช้กฎหมายที่ให้เป็นประโยชน์จริง ๆ ไม่ใช่กฎหมายออกมาแลว้บอกบังคบั
ประชาชนทัว่ไปได้ แตบ่ังคบันิติบคุคลไม่ได้ ผมขออนุญาตกราบเรียนวา่ เรื่องนี้เปน็ปญัหาแล้ว 
ผมคิดว่าในเอกสารที่เขียนตามตวัแดงบอกว่า ต้องระวางโทษรบัแทนบุคคล จริง ๆ เจตนาคือให้
ช าระแทน แลว้กห็วงัประสงค์ให้นติิบุคคลนัน้ไปด าเนนิการ เทา่นัน้ครบัผมท าประโยชน์ให้กบั
ส านักงานต ารวจแห่งชาต ิผมไม่เข้าใจวา่ท าไมท่านไม่เอา ขอบคุณครับ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ในมาตรานีค้ณะกรรมาธกิารวสิามัญแก้ไข 
นิดเดียวครับ แต่ท่านสมชาย  แสวงการ ซึ่งเปน็กรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างน้อยได้สงวนความเห็น
ไว้ การพิจารณาขัน้คณะกรรมาธกิารพูดถึงเรื่องของหลกัการว่าอาจจะขดัต่อหลกัการใช่หรอืไมค่รับ 
เดี๋ยวจะได้ปรกึษาหารือกับที่ประชมุ เชิญอาจารย์กล้านรงค์  จันทกิ ประเดน็อะไรครับ 25 
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  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ผม กลา้นรงค ์ จันทิก สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ คือมาตรา ๑๖ เขียนเพ่ิมความ 
ในมาตรา ๑๖๐ จตัวา คณะกรรมาธิการวิสามญัไปเพิ่มในวรรคสองดว้ยใช่หรอืไมค่รบั  5 
ไม่เพิ่มแล้วหรือครับ อันนี้ตดัไปแลว้ใช่หรือไมค่รับ ถ้าตดัไปแลว้ ผมไม่มปีระเดน็ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ครบั เพิ่มค านดิเดียว เพิ่มค าว่า  
“ของ”  ของนติิบคุคล เชิญท่านพลต ารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์ ครับ 
  พลต ารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์    :   ขอบคุณท่านประธานครับ ผม  10 
พลต ารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์ สมาชิกสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ นดิเดียวครับ เผอิญผมเป็น 
อดีตสารวัตรจราจร แต่เรื่องนี้ไม่เคยเกดิขึน้ตอนสมัยผมเป็นสารวตัรจราจร นติิบุคคล  
ถามคณะกรรมาธิการวิสามญันดิเดียววา่ ในต่างประเทศเขาท ากันอย่างไร ผมว่าบรษิัทรถเช่า 
ก็มีในตา่งประเทศ ผมไมแ่นใ่จว่าถ้าเราเอาแบบอย่างมาจากต่างประเทศหรืออะไรตา่ง ๆ เหล่านี ้
ก็จะช่วยท าให้เรามองเหน็ภาพอะไรไดช้ัดเจนและดขีึ้น ขอเรียนถามเท่านั้นครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   คือจริง ๆ สมาชิกอภิปรายไม่ได ้แต่ว่าเป็นการ 
ให้ความเหน็เพ่ิมเติมแล้วกันนะครับ ทา่นวันชัย  ศารทูลทัต ลองฟังคณะกรรมาธิการวิสามัญก่อนได้
หรือไม่ครับ ของทา่นมปีระเด็นอะไรครบั 
  นายวนัชัย  ศารทลูทัต    :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 20 
ที่เคารพ ผม วันชัย  ศารทูลทัต สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ ที่จริงผมจะเรียนก็เพียงตั้งข้อสงัเกต
เพื่อประกอบการพิจารณาทัง้คณะกรรมาธกิารวิสามญั แล้วกท็่านกรรมาธกิารวิสามญัเสียงขา้งนอ้ย 
ผู้สงวนความเห็นว่า ในกรณถี้าหากวา่ได้บรรจุในร่างที่กรรมาธิการวิสามัญเสียงขา้งน้อยผู้สงวน
ความเหน็ได้เสนอไว้ก็จะมีประเด็นที่จะให้ชว่ยกรุณาพิจารณาวา่ โดยเจตนารมณข์อง 
ร่างพระราชบัญญัติจราจรทางบก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... นีค้ือจะสรา้งวนิัยให้กบัผู้ขบัขี่ คงไม่ใชเ่จตนา 25 
เรื่องของคา่ปรบัอย่างเดียว ทีนี้เมื่อเป็นเช่นนี้แลว้ถา้หากว่าจะมีการแก้ไข อนันี้ก็ฝากประเดน็ไว้
พิจารณาต่อเลยว่า เมื่อนติิบคุคลนัน้ช าระค่าปรบัแทนแล้ว ระวางโทษปรับแทน บคุคลที่กระท า  
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ความผดิที่กลบัไปต่างประเทศยังถือว่า ผดิกฎหมายนี้อยู่หรือไม่ เพราะว่าอันนี้ผู้ที่กระท าความผิด 
ไม่ได้เปน็ผู้ถกูลงโทษ แตว่่านิติบคุคลที่เป็นเจ้าของรถนี้เป็นผู้ช าระคา่ปรบั ถูกลงโทษแทน  
ถามว่าเมือ่เปน็เชน่นีแ้ล้วบุคคลนั้นยงัถือว่าผดิตดิตวัอยู่หรือไม ่อันนี้เปน็ประเด็นที่ฝากไวถ้้าหากว่า 5 
พิจารณากัน กฎหมายถา้เกดิผ่านไปแล้วนี้จะมีบางประเด็นทีไ่ม่ได้คดิถงึ เดี๋ยวจะมีปญัหาต้องมา 
แก้ทีหลัง ก็เรียนตัง้ข้อสงัเกตตรงนี้ไว้ให้ก่อนครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญกรรมาธิการวิสามัญท่านใดจะชีแ้จงครับ 
  ร้อยต ารวจตร ีพงษ์นวิัฒน์  ยุทธภัณฑ์บริภาร (รองประธานคณะกรรมาธกิาร 10 
วิสามญั คนที่สอง)   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิและท่านสมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม ร้อยต ารวจตรี พงษน์ิวฒัน ์ ยุทธภัณฑ์บริภาร ในฐานะ 
กรรมาธิการวิสามญั ในเรื่องของมาตรา ๑๖๐ จัตวา ในการพิจารณาทั้งขอ้เสนอของท่านสมชาย 
แสวงการ คณะกรรมาธิการวิสามญัได้พิจารณาในประเด็นนี้กันอย่างกว้างขวาง อย่างละเอียด 
ทีเดียวครับ ก็มหีลายประเดน็ที่มีขอ้พิจารณาเกี่ยวกบัประเดน็ที่ท่านสมชาย  แสวงการ 15 
ได้ขอสงวนความเหน็ไว้ จรงิ ๆ แล้วในมาตรา ๑๖๐ จตัวา บัญญตัิไว้ในกรณทีี่เจ้าของรถหรือ 
ผู้ครอบครองรถเป็นนติิบุคคล ไดร้ับใบสัง่แลว้ก็ก าหนดให้เปน็หน้าที่ของผู้แทนนิตบิคุคลนัน้ มหีนา้ที่
ต้องแจ้งต่อพนักงานสอบสวนว่าผู้ใดเปน็ผู้ขบัขี่ในขณะทีก่ระท าความผิด แลว้กม็ีโทษก็คือถ้าไมแ่จ้ง 
ภายในสามสิบวันนับแตว่ันที่ได้รบัใบสั่ง ไมแ่จ้งภายในก าหนดนติิบคุคลนัน้จะต้องระวางโทษ  
ก็คือรบัโทษปรับห้าเท่าของโทษปรับสงูสุด ที่บัญญตัิไว้ในฐานความผดินัน้ อนันี้เป็นโทษของ 20 
นิติบคุคล ไม่ใชโ่ทษของผู้ทีก่ระท าความผิดกฎจราจร เพราะฉะนัน้มาตรา ๑๖๐ จตัวานี ้
จะเปน็การก าหนดเรื่องหน้าที่ของนิตบิุคคลในการทีต่้องแจ้ง แต่จริง ๆ แลว้ในกรณี 
ที่ท่านสมชาย  แสวงการ ไดส้งวนความเห็นไวต้รงนี้ อนันั้นเป็นกรณีที่วา่จะใหน้ิตบิคุคลต้อง 
รับผิดในค่าปรับทีม่ีบุคคลทีข่ับขีไ่ปกระท าความผดิในสว่นนี้ เพราะฉะนัน้ก็อาจจะไม่ตรงทีเดียว 
กับหลกัในมาตรานี้ เพราะฉะนั้นทีป่ระชุมกม็ีข้อกังวลว่าในส่วนทีข่อสงวนนี้จะเกินหลักการหรือไม่ 25 
อย่างไรตรงนี ้ 
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  แล้วกอ็ีกประการหนึ่งนอกจากในเรือ่งดังกล่าวแล้วในสว่นที่ทางกรรมาธกิารวิสามญั 
เสียงข้างน้อยได้สงวนความเห็นตามร่างนี้เปน็การที่เพิ่มภาระ เพิ่มความรบัผิดกับนติิบุคคล 
ขึ้นมาอีกกรณีหนึ่ง ก็คือกรณีที่คนขบัขี่เป็นคนต่างชาตแิล้วไม่มีภูมิล าเนาอยู่ในราชอาณาจักร 5 
แล้วกไ็ม่สามารถที่จะด าเนินการให้คนดังกล่าวมาด าเนนิคดีหรือมาช าระค่าปรับไดต้รงนี้ 
ก็เป็นลกัษณะของการเพ่ิมภาระใหก้ับนติิบคุคลสว่นตรงนี้ดว้ย เพราะฉะนัน้ในสว่นนีก้็ถือวา่ 
นิติบคุคลที่เกี่ยวข้องหรือทีก่ระทบในเรื่องนี้ก็เปน็ผู้ที่มีสว่นเกี่ยวข้องกับเรื่องดังกล่าว 
ตรงนี้ดว้ย ซึ่งจริง ๆ แล้วในรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ 
วรรคสองในการตรากฎหมาย ก็ต้องให้รบัฟังความคดิเหน็ของผูท้ี่เกี่ยวข้องประกอบด้วย 10 
ตรงนี้ ในร่างพระราชบัญญตัิฉบับนีต้ั้งแต่ที่ผ่านวาระท่ี ๑ มาก็จะไม่มหีลักการหรือข้อที่ได้มีการ 
สงวนความเห็นดังกลา่วตรงส่วนนี้ ซึ่งตรงนี้ก็จะมีอีกประการที่ส าคัญก็คือยงัไมไ่ด้ผา่น 
การรบัฟังความคดิเห็นของผู้ที่เกี่ยวข้อง และในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ก็ยงับอกว่าเมื่อรบัฟังความคดิเห็นแล้วก็ตอ้งน าความคดิเห็นอนันั้นมาพิจารณา
ประกอบด้วยในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้เพราะฉะนัน้ก็จะมีขอ้ที่กังวลอยู่ทั้ง  15 
๒ ประการตรงนี้ ซึ่งผมก็คดิว่าเปน็เรือ่งที่ส าคัญและเรื่องใหญด่้วยสว่นหนึ่ง และคณะกรรมาธิการ
วิสามญัเองก็เหน็ถงึตรงนี้ จงึไดไ้ปเขียนไว้ในข้อสังเกตในกรณนีี้วา่ ใหไ้ปศกึษาเพื่อที่จะด าเนนิการ
ต่อไปให้รอบคอบ เพราะวา่จริง ๆ แล้วในกรณนีี้ไม่ใชเ่ฉพาะนิตบิุคคลเท่านั้นที่จะมกีรณีดงักล่าว 
ตามนี้ เป็นบุคคลธรรมดากอ็าจจะมไีด้เหมือนกนั บุคคลธรรมดานี้อาจจะไปให้คนต่างชาติ 
หรือนักท่องเที่ยวเช่ารถไปขบัแลว้เกดิเหตุอย่างนี้กอ็าจจะเปน็ได้เหมือนกัน ไม่ใช่เฉพาะนติิบคคุล20 
เท่านัน้ ซึ่งตรงนี้ก็อาจจะตอ้งค านงึถงึกรณขีองบุคคลธรรมดาดว้ย ซึ่งบคุคลธรรมดานี้ก็จะมีบัญญัติ
ไว้ในมาตรา ๑๔๐/๑ ที่เราได้ผ่านมาแล้ว แต่ว่าในมาตรา ๑๖๐ จตัวา ในกรณีของนติิบุคคลเท่านั้น 
เพราะฉะนัน้ถา้หากว่าจะมีหลักการตรงนี้ดว้ยกต็้องค านึงถงึกรณบีุคคลธรรมดาด้วย และอกี 
ประการหนึ่งตามร่างที่กรรมาธิการเสียงข้างน้อยสงวนความเห็นไวไ้ดเ้ขียนตรงนีไ้วต้อนท้าย  
ผมคิดว่าตรงนี้อาจจะไมช่อบดว้ยหลักของกฎหมายอยา่งหนึง่ก็คอื บอกวา่ให้ช าระคา่ปรับแทน 25 
เหมือนกับให้เขามารับผิดในสิ่งที่ผิดจากพระราชบญัญตัจิราจรทางบกนั้นแทน ถอ้ยค านี้อาจจะ 
ไม่ใช่ อาจจะเปน็เรื่องทีว่่าเขาต้องมารบัผิดชอบในสว่นของค่าปรับที่ผูก้ระท าความผดินี้จะต้องช าระ 
อาจจะเปน็รปูแบบนัน้นะครบั เพราะฉะนัน้ตรงนี้ถ้อยค าเองก็อาจจะยังไม่ค่อยถูกต้องนัก ----------- 
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แล้วอกีอย่างหนึง่ตามที่ร่างดังกลา่วนี้เหมือนกับเป็นการบัญญัตวิ่าถ้านติิบคุคลนัน้ให้คนต่างชาติขับ
แล้วไม่สามารถที่จะน ามาด าเนินคดไีดต้รงนี้ การทีร่ับผดิเกี่ยวกบัค่าปรับนั้นเหมอืนกบัเป็นความผดิ
ของนติิบคุคลดังกลา่วสว่นหนึ่งดว้ย เพราะฉะนั้นเป็นการรับผดิในกรณีที่ให้คนตา่งชาติเปน็คนขบั 5 
แล้วไม่สามารถที่จะน ามาช าระค่าปรับได ้แต่อย่างไรก็ตามคนขับที่กระท าความผดินีย้ังต้องมี
ความผดิอยู่ในสว่นนี้ เพราะฉะนั้นในเรื่องนี้ถา้เผื่อมกีารด าเนินการว่าจะใหน้ติิบุคคลต้องรับผิดชอบ
เกี่ยวกบัค่าปรับนั้น แต่วา่ความผิดของคนที่กระท าความผิดคือคนต่างชาตดิังกลา่วกย็ังมีอยู่  
ยังไม่หมดไป ถ้ามีความผดิตามนีแ้ล้วนิตบิุคคลอาจจะต้องมีมาตรการที่จะเรียกเก็บจากคนต่างชาติ 
ที่กลับไปแลว้ สว่นนี้ถ้าเผื่อมีการไดม้าแลว้ และเขามาช าระแล้วกต็้องมีผลนดิหนึ่งวา่คนต่างชาตนิั้น 10 
ก็จะตอ้งพ้นจากความผดินีด้ว้ยเพราะว่าได้มกีารช าระแลว้ สมมุตถิ้าเผื่อในกรณีทีน่ิตบิุคคล 
เขาสามารถไปไล่เบี้ยไดต้รงนี้ และคนตา่งชาติเขาช าระมาให้แลว้ คนต่างชาตเิองกน็่าจะต้องพ้นจาก
ความผดิตรงนี้ดว้ย แตอ่ย่างไรกต็ามถ้ากฎหมายไม่เขียนไว้เลย ถ้าเผือ่มีการไลเ่บี้ยแล้ว คนตา่งชาติ
ช าระแล้ว ถ้าเกดิคนต่างชาติคนนั้นกลับมาประเทศไทยอีกทีหนึ่ง ความผิดนั้นยงัมีอายุความอยู่ 
เขาอาจจะตอ้งรบัผิดอกีรอบหนึ่งด้วย เพราะฉะนัน้ในการเขียนทั้งหมดอาจจะต้องมองหลาย ๆ ด้าน15 
ในกรณีที่อาจจะเกดิขึ้นได้เพือ่ความรอบคอบในส่วนนี ้เพราะฉะนัน้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ก็เหน็ว่าควรที่จะเป็นข้อสังเกตแล้วกไ็ปด าเนินการในสว่นนีต้่อไป นอกจากกรณรีถเช่าแลว้อาจจะมี
กรณีที่บคุคลธรรมดาอาจจะให้เพื่อนหรือคนรู้จักทีเ่ปน็คนต่างชาติเวลาเขา้มาประเทศไทยชั่วคราว
เอารถไปขับและอาจจะเกิดเหตุกอ็าจจะเป็นกรณดีังกลา่วนี้ได้เหมือนกัน จะมีหลายกรณีที่อาจจะ
เกิดได้จากตรงนี้ เพราะฉะนัน้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างมากจริง ๆ เขาคงเหน็ด้วย 20 
ในหลักการ แต่ว่ายงัไมเ่หมาะหรือไมค่วรที่จะมาเขียนไวใ้นร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ ควรจะไป
พิจารณาศึกษาให้รอบคอบก่อนในสว่นนี้นะครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   กรณีต่างประเทศมเีทียบเคียงบา้งหรอืไม่ 
ที่ท่านพลต ารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย ์ถามนะครบั 25 
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  พลต ารวจตร ีเอกรักษ ์ ลิ้มสังกาศ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิท่านสมาชกิสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ กระผม  
พลต ารวจตร ีเอกรักษ ์ ลิ้มสงักาศ ผู้แทนส านักงานต ารวจแห่งชาต ิตอ้งขออนญุาตเรยีนว่า 5 
เนื่องจากผมท าเรื่องจราจรมาค่อนข้างนานหลายป ีปญัหาในบ้านเรากับปญัหาในตา่งประเทศ 
ในเรื่องจราจรมีอยู่อย่างหนึง่ที่แตกต่างกนั ในต่างประเทศคดีจราจร ภาษาอังกฤษเขาใช้ค าว่า 
บัลค์เคส (bulk case) ไม่ใชค่ริมนิอล (criminal) คืออาญา แต่ในบ้านเราพระราชบญัญตัิจราจรทาง
บกเปน็ครมิินอลเคส (criminal case) ต้องด าเนินการตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา 
เพราะฉะนัน้ความแตกตา่งระหวา่งบัลค์กับอาญานี้สภาพบังคับทางกฎหมายแตกต่างกัน ผมขอ10 
อนุญาตยกตัวอยา่งประเทศออสเตรเลีย ซึ่งประเทศออสเตรเลียเป็นบัลค์เคสเขามหีน่วยงานบงัคับ
เลย เพราะฉะนั้นถ้าเกิดคุณไม่จ่ายค่าปรบั ซึ่งค่าปรบัแพงขึ้น ๆ จนถึงจุดหนึง่พอตดัสินก็ยึดบ้าน  
ยึดรถ เพราะฉะนัน้คนที่นัน่กลัวมาก แต่ในบ้านเราดว้ยเหตุที่พระราชบัญญัติจราจรทางบกเป็นโทษ
อาญา เราไม่สามารถท าเชน่นั้นได้ แลว้ต ารวจเองกไ็ม่สามารถท าเรื่องส่งส านักงานบงัคับคดีฟ้อง
บังคับคดเีงินค่าปรับ ๕๐๐ บาทท าไม่ได้ดว้ยข้อจ ากดัทางกฎหมายที่แตกต่างกัน อย่างไรก็ตามใน15 
ส่วนของรถเช่าที่มีชาวตา่งชาติเข้ามาเช่าแล้วกระท าความผิดก็จะแบ่งเป็น ๒ สว่น สว่นที ่๑ ยงัอยู ่
ในราชอาณาจักร ต ารวจสามารถด าเนินคดไีด้ภายในอายุความ ๑ ปี ซึ่งจริง ๆ แล้วเมื่อก่อนนี้ 
เรามปีัญหาในเรื่องการส่งตอ่ข้อมูลข่าวสาร แต่วนันีด้้วยร่างพระราชบญัญตัิใหม่ฉบบันี้เราสามารถ 
ใช้ข้อมูลทางอิเล็กทรอนกิส์ได้ ประกอบกบัการที่ชาวต่างชาติจะออกจากประเทศไทยไปดา่นสดุท้าย
ของต ารวจคือตรวจคนเข้าเมือง เพราะฉะนั้นการที่เขากระท าความผิด เมือ่เขาไปถงึตรวจคน 20 
เข้าเมอืงขอ้มูลนีข้ึ้นที่ส านกังานตรวจคนเข้าเมือง เขาจะต้องมาช าระค่าปรบัหรอืมาถูกด าเนนิคดี 
ในคดีจราจรให้จบก่อนถงึจะออกจากประเทศไปได้ แตถ่า้เขาออกไปจากประเทศไทยแล้ว  
และไปอยู่ตา่งประเทศตอ้งขออนุญาตเรียนว่าใบสั่งดังกลา่วเมือ่นติิบุคคลแจง้แลว้วา่มิสเตอร์เอ็กซ์ 
(Mister X) กระท าความผดิ ต ารวจออกใบสั่งมิสเตอร์เอก็ซ์ ใบสั่งนี้ยังมีสภาพบังคับภายในอายุความ 
๑ ป ีนัน่หมายความวา่แม้มสิเตอรเ์อ็กซ์ออกจากประเทศไทยไปแลว้ ขอ้มูลนี้ยังอยู่ในฐานข้อมูล 25 
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ของต ารวจ ถ้ากลบัมาภายในอายุความยังสามารถบงัคบัคดไีด ้แต่อย่างไรก็ตาม การกระท าความผดิ
ในราชอาณาจักรไทยตามกฎหมายไทยก็ยงัเปน็เหตุผลอีกส่วนหนึ่งที่เราสามารถไมอ่นุญาตออกวซี่า 
(visa) ให้เข้าได ้ตรงนี้จะเปน็สภาพบังคบัที่กฎหมายไทยให้อ านาจ แตกต่างจากที่ทา่น 5 
พลต ารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์ ถามก็คอืในตา่งประเทศต้องเรียนก่อนวา่บริษัทรถเช่า 
รูดบตัรเครดิต (credit) ไว้เลย ถ้าเกิดคณุมีใบสั่ง บริษัทรถเช่าเก็บเงินจากคุณ แลว้เอาเงินนี้ 
ไปจ่ายให้กบัทางต ารวจทีต่่างประเทศ กฎหมายเขาท าได้ แตก่ฎหมายเราท าไมไ่ดค้รับ  
ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ จากค าชี้แจงของ
กรรมาธิการวิสามญัหลายทา่นก็มอียู่หลายประเดน็ที่ไมอ่าจจะรบัข้อสงวนความเหน็ของท่านได ้
ไม่ใช่เฉพาะหลกัการอย่างเดยีว มีมาตรการอื่นด้วยก็คงจะให้อภิปรายเหตุผลที่วา่ท่านขอสงวน
ความเหน็แลว้กนั เชญิครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ท่านประธานครับ  15 
ผม สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ผมขออนุญาตวา่ใน ๔ ป ี๓ เดือน 
จะเปน็ฉบบัแรกที่ผมขอสงวนความเห็นมาตรานี้ในคณะกรรมาธิการวิสามญัชุดนี้ เปน็ครัง้แรก 
และครั้งเดียว อนาคตอาจจะมีกแ็ล้วแต ่แตฉ่บับนี้จะเปน็ครัง้ที่ผมสงวนความเห็น  

เหตุผลประการแรก ที่ทา่นพลต ารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย์ ถามวา่ 
ในต่างประเทศท าอย่างไร ผมส่งตวัอย่างที่เขาเรียกเก็บจากผม ปีหนึ่งผมขับรถประมาณ  20 
๓,๐๐๐ กโิลเมตรในหลายประเทศทั่วโลก เป็นค่าปรับทีบ่ริษัทยุโรปคาร์ (Europe Car) ถูกเรียกเก็บ
จากเอ็นซีพี (National Car Parks : NCP) ของประเทศอังกฤษ และเรียกเก็บผา่นบตัรอเมริกนั 
เอ็กซเ์พรส (American Express) ๔๐ ปอนด์ ข้อหาจอดรถแลว้ไม่ได้หยอดเหรียญ ผมไปที่ 
อินฟอร์เมชัน (information) แล้วไม่เห็นตู้หยอดเหรียญก็ขึน้ไปถามเขาสกัพักเดียวลงมาก็โดนใบสั่ง 
ซึ่งไม่ได้ตดิไว้หน้ารถ เขาก็ถา่ยรูปและก็สง่ 25 
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๑๐๓ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        วรนชุ  ๒๒/๔ 
 
มีหลักฐานหมด นี่คือสิง่ที่เปน็มาตรฐานสากลของโลก เราก าลังท ากฎหมายที่ก าลังเอา
มาตรฐานสากลตัดแต้มพี่น้องประชาชนมาใช้ แต่เลือกมาใช้ส่วนเดียวไดอ้ย่างไร ผมก าลังตั้งค าถามนี้
ครับ ท าไมเราไม่ท าให้กฎหมายสมบรูณ์ วันนี้เอฟทีเอวอช (Free Trade Area : FTA Watch)  5 
แถลงบอกรอดา่สภานติิบญัญัตแิหง่ชาติมากมายวา่เรง่ท ากฎหมายถี่ยิบไม่รอบคอบ ผมท าหน้าที่ 
ในสภาที่ต้องสงวนความเหน็เพราะมคีวามจ าเป็นจรงิ ๆ อยากให้ท ากฎหมายใหร้อบคอบ  
แล้วที่ผมสงวนความเหน็มาตรา ๑๖ เรียนท่านประธานและที่ประชมุวา่มิไดต้กลงใจจะสงวน
ความเหน็เฉพาะมาตรา ๑๖ ผมได้หารือคณะกรรมาธิการวิสามัญและผูแ้ทนส านักงาน
คณะกรรมการกฤษฎีกาว่ามาตราใดกไ็ด้ท าให้เกดิความเป็นธรรม พูดกนัไปถงึมาตรา ๑๔๐/๑  10 
ด้วยซ้ าไป จะแกต้รงไหน ไมต่ิดใจ แต่ขอท าให้เกดิความเป็นธรรมอย่างที่ทา่นกรรมาธิการวิสามัญ
บอกวา่ไมเ่ฉพาะนติิบุคคล บุคคลด้วย ผมก็เห็นด้วยครบั ถ้าท่านไปเติมตรงมาตรา ๑๔๐/๑  
เพิ่มขึ้นมา ผมก็ไม่ตดิใจ แตจ่ าเป็นต้องสงวนความเหน็ในมาตรานี้เพราะอยู่ในเรื่องนิติบคุคล  
ถ้าจะไปท าทีม่าตรา ๑๔๐/๑ ท่านเขียนว่า “ในกรณีทีไ่ม่มีผู้ใดยอมรับว่าเปน็ผู้ขบัขี ่เจ้าของรถ 
หรือผู้ครอบครองรถซึ่งไม่ใชน่ิติบคุคลจะต้องแสดงหลักฐานให้พนักงานสอบสวนเชื่อไดว้่าตนเอง 15 
มิไดเ้ป็นผูข้ับขี่นัน้” แต่ท่านบังคับว่า ทั้งหมดทั้งปวงนี้สนันิษฐานว่าเจ้าของหรือผูค้รอบครองรถนัน้
เป็นผู้กระท าความผดิ นัน่หมายความวา่ชาวบ้าน ตาสี ตาสา ยายมี ยายมารับผดิได้หมด  
แตน่ิตบิุคคลไมต่้องรับผดิ เมื่อสักครู่ยกตวัอย่างฝรั่ง อันนี้ยกตวัอย่างจนี บริษัทนิตบิคุคลท ารถส่ง
น้ าแข็ง ส่งขา้วกลอ่ง สง่อะไรก็แลว้แต่ คนขับรถตอนนี้มพีม่า มีลาว มเีขมร แล้วเขาแจ้งไม่โดน  
๕ เท่าแล้ว เพราะแจง้แลว้ แตแ่จ้งแล้วเสร็จก็เอาผดิไมไ่ด้เพราะว่าพมา่กลับบ้านไปแล้ว ไมรู่้มตีัวตน20 
หรือเปล่า แนะน าไปเลยว่าส าเนาพาสปอรต์ (passport) ไว้มาก ๆ แลว้เขาแจ้งไปส านักงานต ารวจ
แห่งชาตวิ่าแจ้งแล้ว ท่านก็บอกว่าเดี๋ยวโดนขอ้หาแจ้งเทจ็ ท่านจะรู้ได้อย่างไรว่าแจ้งเท็จ -------------- 
 
          - ๒๓/๑ 
 25 



๑๐๔ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ           ธรีวรรณ  ๒๓/๑ 
 
ท าไมไม่ท ากฎหมายให้สมบรูณ์จะใส่ตรงมาตราไหนผมไม่ตดิใจ แต่ใส่แลว้กฎหมายไม่สมบูรณ์ 
ท่านท ากฎหมายไปท าไมครบั ผมได้เสนอแล้วว่าจะขอแก้เกินหลักการหรือไม่ อันนีป้ระการที ่๑ 
เร ่่องเกินหลักการ ก็ตกลงกนัว่าจะเสนอเกนิหลกัการแตถ่ึงเวลาไม่เสนอไปทีร่ัฐบาล ข้อบังคับ 5 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๐๗ บอกว่า ในกรณีที่เป็นการแก้ไขเพ่ิมเตมิ
หรือยกเลิกกฎหมายเดิม ใหร้ะบุเฉพาะมาตราที่เป็นหลกัที่ต้องการจะแก้ไขเพ่ิมเติมหรือยกเลิกไว้ 
ในหลักการ หรือจะระบุไว้ในเหตุผลดว้ยกไ็ด ้แต่มิใหถ้ือว่ามาตราที่ได้ระบุไว้ดงักล่าวเปน็ส่วนหนึ่ง
ของหลกัการ ผมแมน่ครับ วา่ข้อนี้สามารถด าเนินการได ้และในทางปฏิบัติสภานั้นสามารถแก้ไข 
ได้ครับ มีแต่สภานี้กับคณะรกัษาความสงบแห่งชาตแิละรัฐบาลนี้เท่านั้นเองทีเ่ป็นข้อตกลง ซึง่ผมเอง 10 
ไปรว่มในข้อตกลงว่า เมื่อจะมีการแกไ้ขเกินหลักการจึงจ าเป็นต้องกลับไปที่คณะรฐัมนตรแีละ 
ให้คณะรฐัมนตรีเหน็ดว้ยแตใ่นสภาทั่วไปไม่จ าเปน็ครบั เดินตามข้อบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิ
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ แล้วข้อบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ บอกแลว้วา่ 
มิให้ถือเป็นหลักการ เพราะฉะนั้นเราแก้ไขได้ นี่ผมเรียนประการที ่๑ ว่าแก้ไขเกนิหลักการยนืยันว่า
แก้ได้ สว่นทา่นมีความเห็นตา่งว่าเป็นเรื่องนติิบุคคลไมส่ามารถรับโทษทางอาญาได้ กระผมก็บอก15 
แล้วว่าท่านช่วยปรับข้อความว่า ให้นติิบคุคลช าระคา่ปรบัแทน รว่มรับผดิหรอืแม้กระทั่งกลบัไปที ่
มาตรา ๑๖๐ จัตวา ก็พยายามจะเขียนว่าใหน้ิตบิุคคลแจ้ง ถ้าไมแ่จ้งกป็รบั ๕ เท่า ท่านกด็ าเนินการ
เขาอยูแ่ล้วครับ ถ้าทา่นจะปรับข้อความให้กฎหมายนี้ใช้บังคับได ้แลว้เกิดการจดัระเบียบที่ผมเรียน
แล้วว่า การเช่ารถยนต์ของนิติบคุคลไปให้ลูกจา้งพม่า เขมร ลาว ขบัอันเป็นสาเหตแุห่งการเกดิการ
อุบัติเหตรุ้ายแรงมากมาย แต่ท่านก าลังจดัการกบัคนไทยอย่างเดียวแลว้ท าใหเ้กดิปญัหาดุลพินิจ 20 
ท่านเขียนไว้อยู่แลว้ว่า นิตบิคุคลต้องระวางโทษปรับ ๕ เท่านัน่คือกรณีแจง้ ถ้าท่านจะเตมิตรงนี้ 
โดยไม่ขดัหลกัการผมไม่ตดิใจเลย จะบอกวา่ไม่ให้ยุ่งกับเรื่องอาญา ผมกไ็ม่ตดิใจ แตท่่านเติมไปสิ
ครับ ผมเสนอไม่รู้กีร่อบแล้วหลายแบบ แต่คณะกรรมาธกิารวิสามญัไม่ยอมพิจารณา เพราะทา่นเติม
ไปแลว้การแจง้นัน้เปน็เท็จ การแจ้งนัน้ไม่สามารถน าผู้กระท าความผิดมาได้ให้นติิบคุคลช าระแทน 
ผมก็ไมต่ดิใจ 25 
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๑๐๕ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ           ธรีวรรณ  ๒๓/๒ 
 
ภาษาเขียนไมต่ิดใจใด ๆ เลยครับ และคนเขียนมาตรานีใ้ห้ผม ขออนญุาตเอ่ยนาม นายธนาวฒัน์  
สังข์ทอง จากส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ทีว่่าเกนิหลักการนี้ท่านบอกว่าท าไม่ได ้ 
นายธนาวฒัน์  สงัข์ทอง ที่เป็นกรรมการร่างรัฐธรรมนญู ผมกต็ั้งค าถามกับสภาว่า ท าไมผมต้องสงวน5 
ความเหน็และลุกขึน้ยืนพูดหลายรอบ เพราะผมคิดว่ากรรมาธิการวิสามัญท าได้ครบั วันนี้ออก
กฎหมายไปแบบนี้ ผมว่าอนัตราย ขออนุญาตเรียนว่าพีน่้องประชาชนเขารอฟังอยู่แล้ว 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้โดนถล่มมาแตต่้นอยูแ่ล้ว ท าไมไม่ท ากฎหมายนั้นให้รอบคอบ  
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ยงัมีประเด็นอกีว่า ได้รบัฟังความคดิเห็นตามมาตรา ๗๗ วรรคสองของ
รัฐธรรมนูญหรือไม ่ถ้านับกระบวนการก็ผดิกระบวนการครับ ไม่ได้ผ่านคณะกรรมาธิการวิสามัญ10 
กิจการสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ (วิป สนช.) ไม่ได้ผ่านคณะกรรมการประสานงานสภานิติบญัญติ
แห่งชาต ิ(วปิรฐับาล) เราเขา้ ๔ วันสดุท้าย แต่นัน่ผ่านมาแล้วไม่ใหเ้ป็นข้ออ่อนในอนาคต  
ผมก็ไมเ่ข้าใจว่าเดี๋ยววันหนึ่งจะไปยืน่ศาลปกครองหรือไปยื่นศาลรัฐธรรมนญูวนิิจฉัยหรือไม่  
ท ากฎหมายให้รอบคอบครบั ผมกราบเรียนจริง ๆ ต้องมายืนอยู่ขา้งล่างแลว้กลายเป็นผู้สงวน
ความเหน็ โดยยังสูไ้ม่เลกิ เพราะผมคดิว่าคณะกรรมาธกิารวิสามญัปรบัได้ กรรมาธกิารวิสามญัหลาย15 
ท่านมากกว่า ๑๐ ทา่นในนัน้บอกผมเองว่าเห็นดว้ยแตท่่านก็บอกให้ผมสงวนความเห็น เพราะฉะนัน้
ผมขอความเหน็ใจจากสมาชกิว่าท ากฎหมายแลว้ไปไมไ่ดอ้ย่าให้กฎหมายออกไปเลย ขออนญุาต 
ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   โดยปกติในสภานี้ถงึแม้เกนิหลกัการ 20 
ก็อาจจะมกีระบวนการที่จะท าได ้ผมก าลังจะดวู่ามโีอกาสท่ีจะปรับอะไรกันไดห้รือไม่  
เชิญท่านมนุชญ ์ วฒันโกเมร ครบั 
  นายมนชุญ์  วฒันโกเมร (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กระผม นายมุนชญ์   
วัฒนโกเมร สมาชกิสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิกราบเรียนท่านประธานและเพื่อนสมาชิกที่เคารพ 
ทุกท่าน ในประเด็นทีก่รรมาธิการวิสามัญเสียงข้างน้อยได้สงวนความเหน็ไว้นัน้ เป็นการเพิ่มความ 25 
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๑๐๖ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ           ธรีวรรณ  ๒๓/๓ 
 
เป็นวรรคสองของมาตรา ๑๖๐ จตัวา ผมอยากจะกราบเรียนว่า คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
เสียงข้างมากโดยสว่นใหญน่ัน้ไมไ่ดมุ้่งเน้นว่าผดิหลักการหรือเกินหลักการของร่างพระราชบัญญตัิ 
ที่ปรากฏนี้ แตข่้อเสนอข้อสงวนความเห็นของกรรมาธกิารเสียงข้างน้อยนัน้ขดัหลกักฎหมายทัว่ไป 5 
โดยสิ้นเชิง คณะกรรมาธิการวิสามัญเราไม่ทราบว่าร่างพระราชบัญญัตนิี้เขา้สภาผ่านวาระที ่๑  
ถือว่าชอบแล้วใชห่รือไม่ จะต้องไปผ่านขัน้ตอนไหนก่อนหรือไม่ ไม่ใช่เปน็เรื่องที่เราจะต้องไปรับรู้ 
ท่านในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ ที่จะต้องกลั่นกรอง 
ร่างพระราชบัญญัติกอ่นเข้าวาระที่ ๑ ท่านท าไมไมท่ักทว้ง แล้วมาทักทว้งตอนที่กรรมาธิการวิสามญั
เสียงข้างมากไม่ยอมรับความเหน็ท่าน ตรงนี้ผมขอให้เพือ่นสมาชกิที่เคารพได้กรุณาตระหนกั 10 
ถึงเหตุผลของผู้ที่สงวนความเห็น เพราะในวนันีเ้ราต้องมาพูดถึงว่าข้อสงวนความเหน็ของท่าน 
มีเหตุมีผลหรือไม่ แล้วที่กรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมากไม่รบัมีเหตมุีผลหรือไม่ ไมจ่ าเป็นต้อง
กลับไปพดูย้อนหลัง ถ้าย้อนหลังไปท่านรองประธาน ทา่นประธานในทีน่ี้ท่านก็ตอ้งผดิดว้ย  
เพราะท่านปล่อยใหว้าระการประชุมรา่งพระราชบัญญัติฉบับนี้เขา้มาสูก่ารพิจารณาในวาระที ่๑  
ได้อย่างไร ในเมื่อท่านสมชาย  แสวงการ ขออนุญาตเอ่ยนาม บอกว่าผดิขัน้ตอน เพราะฉะนัน้15 
กระผมอยากจะกราบเรียน ประเดน็อยากจะชี้อย่างนี้วา่ ข้อเสนอความเหน็ของกรรมาธิการวิสามญั
เสียงข้างน้อยนั้นผดิหลกัการกฎหมายอย่างไร ทา่นเสนอว่า ในกรณีที่ผูข้ับขี่ที่กระท าความผิด 
เป็นบคุคลทีไ่ม่มีสญัชาติไทย และผูแ้ทนของนติิบุคคลไดแ้จ้งต่อเจ้าพนกังานสอบสวนทราบแลว้ว่า
ใครเปน็ผู้ขับขี่ตามวรรคหนึ่งของมาตรา ๑๖๐ จัตวา แตม่ีเงื่อนไขที่ท่านเสนอขึ้นมาวา่ ถ้าไม่สามารถ
ด าเนินการกบับุคคลดงักล่าวได้ เพราะเหตไุม่อยู่ในราชอาณาจักร ใหน้ิติบคุคลนั้นตอ้งระวางโทษ20 
ปรับแทนบุคคลดังกล่าว อยา่งที่ท่านร้อยต ารวจตรี พงษน์ิวฒัน ์ ยุทธภัณฑ์บริภาร ได้กราบเรียนแลว้
โทษทางพระราชบัญญัติจราจรทางบกนัน้เปน็โทษทางอาญา ไม่สามารถจะถ่ายโอนหรือไปลงโทษ
ผู้อื่นที่ไม่ได้กระท าผดิได้ ประการที ่๑ 
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๑๐๗ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ               ธีรวรรณ  ๒๓/๔ 
 
  ประการที ่๒ ถ้าเพื่อนสมาชกิกลับไปดูในสาระส าคญัของมาตรา ๑๖๐ วรรคหนึ่ง 
บัญญตัิวา่ เมื่อนติิบคุคลซึ่งเป็นเจ้าของหรือผูค้รอบครองรถยนตไ์ดร้ับใบสั่งตามมาตรา ๑๔๐  
วรรคสอง ซึง่ส่งมาทางไปรษณีย์แล้ว ก็ให้ผูแ้ทนนิตบิุคคลนั้นมหีนา้ที่ต้องแจง้ตอ่พนกังานสอบสวน 5 
ว่าใครเป็นผูข้ับในขณะที่พบการกระท าความผิด ทั้งนี้ ตอ้งแจ้งภายใน ๓๐ วันนับแตว่ันทีไ่ดร้ับใบสั่ง  
หากผูแ้ทนนิตบิุคคลไมแ่จ้งภายใน ๓๐ วนั นั่นแหละ ผูแ้ทนนิตบิุคคลจะต้องมีความผิดฐานไม่แจง้ 
จะถูกปรับในอัตรา ๕ เทา่ของโทษสูงสดุที่บญัญตัิไว้ ------------------------------------------------------- 
 
           - ๒๔/๑    10 
  



๑๐๘ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ                                                                       ศุภลักษณ์  ๒๔/๑ 
 
เมื่อผู้แทนนติิบคุคลไดแ้จ้งผูก้ระท าความผิดไปแล้ว เผอญิผู้กระท าความผดินัน้เป็นคนต่างชาติ
เดินทางออกไปนอกราชอาณาจักรแล้วจะให้ผู้แทนนติบิุคคลนั้นรบัผิดชอบได้อย่างไร เขามี 
ความผดิฐานใด ฐานใหค้นต ่างชาติออกไปนอกราชอาณาจักรหรือ เป็นความผดิที่เหมาะสมหรือไม ่5 
ใช่ความผดิหรือไม่ กไ็ม่ใช่ความผิดจะไปก าหนดโทษให้เขาจ่ายค่าปรับในกรณีที่บคุคลนั้นเดินทาง
ออกไปนอกราชอาณาจักรแล้ว ตรงนี้เองผมคดิวา่ขดัต่อรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ ในวรรคแรก ที่บญัญตัิวา่เราจะต้องออกกฎหมายทีไ่ม่เป็นอุปสรรค
ในการด ารงชีวติหรือการประกอบอาชีพต่อประชาชน หรือจะต้องไม่เปน็ภาระแก่ประชาชน นัน่กค็ือ
ถ้าเผื่อเรายอมรับข้อเสนอของกรรมาธิการเสียงข้างน้อยในการที่จะเพ่ิมวรรคสองของมาตรา ๑๖๐ 10 
จัตวาแลว้ นัน่กค็ือต ารวจไมท่ าอะไรเลยหรือ ต ารวจเมื่อได้รบัแจง้จากผูแ้ทนนติิบุคคลแล้วมีหน้าที่
จะต้องไปตดิตามให้ผู้กระท าความผดิมาช าระค่าปรับ ไมใ่ช่ไปโยนภาระให้นติิบุคคลจะต้องไปจา่ย
ค่าปรบัแทน ฉะนั้น กล่าวโดยสรุปแลว้ในประเดน็ที่กรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมากได้พิจารณานัน้ 
เรื่องเกินหลักการกม็ีบ้าง แต่โดยหลักแล้วข้อเสนออนันีข้ัดต่อหลกัการ แล้วขัดต่อมาตราหลักก็คือ
มาตรา ๑๖๐ จัตวา วรรคหนึ่ง ขอบพระคุณครับ  15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิท่านกล้านรงค ์ จนัทิก ครบั 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ผม กล้านรงค์  จันทกิ ครับ คือจากการอภิปรายของทั้งกรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมากและ
กรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างน้อย ยงัมีประเด็นหลายประเดน็ที่อาจจะมีการยกเหตุผลนอกเหนือ 20 
จากที่เคยคุยกันมา ฉะนั้นผมเสนอทา่นประธานขอพักการประชุมครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ก็เป็นข้อเสนอของผูอ้าวโุสในสภานะครับ 
ต้องขอพักการประชุม ๑๕ นาทีครับ 
 25 

พักประชมุเวลา  ๑๓.๐๕  นาฬิกา 



๑๐๙ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        พรเพ็ญ  ๒๕/๑ 
 
    เริ่มประชมุต่อเวลา  ๑๔.๔๐  นาฬิกา 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลศิชัย รองประธาน 5 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ได้กลบัมาขึ้นบัลลงัก ์ท าหนา้ที่ประธานของที่ประชุมต่อไป) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ขอเปดิประชมุต่อ 
ส าหรบัการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๒ ร่างพระราชบญัญตัิจราจรทางบก (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  
ซึ่งก่อนพักการประชุม ที่ประชุมพิจารณาถึงมาตรา ๑๖ นะครับ และมีปญัหาเนื่องจาก 10 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็ แล้วไดข้อพักการประชุม 
เพ่ือให้กรรมาธกิารวิสามัญผูส้งวนความเห็นและคณะกรรมาธกิารวิสามัญได้ไปท า 
ความตกลงกนันะครบั  
  บัดนี ้การประชุมนอกรอบเสร็จสิ้นแล้วนะครับ คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
มีการปรับปรุงบทบญัญตัิของมาตรา ๑๖ ใหม ่ซึง่ผ่านความเหน็ชอบจากทั้ง ๒ ฝ่ายแล้วมาเสนอ 15 
ต่อที่ประชมุ ถา้พร้อมแล้วเจา้หน้าที่ขึ้นจอภาพให้ดว้ยนะครับ ร่างมาตรา ๑๖ และ ๑๖๐  
ที่ปรับแกไ้ขใหม่ มาตรา ๑๖๐ ซึง่แก้ไขโดยมาตรา ๑๖ ที่ให้เพิ่มความเป็นมาตรา ๑๖๐ จตัวา  
ซึ่งจะเป็นบทบญัญตัิในกรณทีี่เจ้าของหรอืผู้ครอบครองที่ได้รบัใบสั่งตามมาตรา ๑๔๐ วรรคสอง 
เป็นนิตบิุคคล เชิญท่านสมชาย  แสวงการ  
 20 
         - ๒๖/๑ 
   
 



๑๑๐ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ             ณฐันติย์รดี  ๒๖/๑ 
 

นายสมชาย  แสวงการ   :   ท่านประธานที่เคารพครบั สมชาย  แสวงการ 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ระหว่างรอทางผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎกีาช่วยปรับร่าง 
ที่ท่านประธานไดก้รุณาพักการประชุม ซึง่ได้เปน็ที่ยุตแิลว้ ผมขออนุญาตน าชี้แจงที่ประชุม 5 
เพื่อให้เกิดความเข้าใจที่ถูกตอ้ง แล้วกต็้องขออภัยที่ท าให้สภาเสียเวลานะครบั  

ประการแรกที่ผมชีแ้จงในเรือ่งว่า เรื่องดงักล่าวไม่ได้ผ่านคณะกรรมการ 
ประสานงานสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิ(วปิรฐับาล) และไม่ได้ผา่นคณะกรรมาธิการวสิามัญกิจการ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(วิป สนช.) อันนี้ขออนญุาตมาจากความเข้าใจผิดประการหนึ่ง ก็คือว่า 
เรื่องนี้บังเอิญทา่นรอ้ยต ารวจตรี พงษน์ิวฒัน์  ยุทธภัณฑ์บริภาร ขออภัยที่เอ่ยนาม ทา่นชี้แจงวา่ 10 
จะต้องไปท าตามมาตรา ๗๗ วรรคสองอีก ยงัไมไ่ดท้ าอะไร ผมก็เข้าใจว่ากระบวนการผ่านมาหมด 
ตั้งแตต่อนเริ่มต้น ท าตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง แลว้ก็เรือ่งนี้ก็ผา่นคณะกรรมการประสานงาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติไปรอบหนึ่ง แตว่่ายังไมไ่ดม้าในคิวในห้วงท้ายของ ๔ วนัสุดท้ายของ 
เดือนธนัวาคม เราก็ไปเร่งเรือ่งในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบญัญตัิ 
แห่งชาต ิแลว้กค็ณะกรรมการประสานงานสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติก็ไปช่วยเร่งเรื่องมา มาเข้า 15 
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาติที่ประชมุกนัในห้องอาหารทีร่ัฐสภานี ้ 
ตอนนี้ก็เรียนเพ่ือความเข้าใจท่ีถูกตอ้ง เพียงแต่ว่าประเด็นที่เข้าใจนัน้อาจจะผิดพลาด คลาดเคลื่อน
ไป ก็ยืนยันว่ารา่งพระราชบญัญตัิฉบบันีไ้ด้ท าตามมาตรา ๗๗ วรรคสองมาเรียบร้อยแล้ว ระหวา่ง 
การประชมุคณะกรรมาธิการวิสามัญกไ็ดม้ีการถ่ายทอดบันทึกการประชุมทางเวบ็ไซต์ (website) 
ของสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ ถ่ายทอดผ่านการประชุมสภาขณะนีก้็ถือเป็นการด าเนนิการ 20 
ในการตรากฎหมายทุกขัน้ตอนตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง อันนี้บนัทึกไว้เพื่อใหเ้กดิความชดัเจน  
เพื่อป้องกนัไม่ให้เกดิมีผูห้นึง่ผู้ใดไปด าเนินการใหเ้กดิความไขว้เขว ขอบพระคุณทา่นประธานครับ  
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 30 



๑๑๑ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ             ณฐันติย์รดี  ๒๖/๒ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   บันทึกไว้ในรายงานการประชมุของสภานะครับ  
เชิญคณะกรรมาธิการวิสามญัเสนอร่างมาตรา ๑๖๐ จัตวา ทีป่รับปรุงใหมต่่อที่ประชุม เชญิครบั  5 

นางสาววิลลี ่ อมราภรณ์  (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตคิ่ะ นางสาววิลลี ่ อมราภรณ์ กรรมาธิการวิสามัญ ขออนญุาตอ่านร่าง 
มาตรา ๑๖๐ จัตวา ที่เสนอแก้ไขใหมน่ะคะ ในกรณีทีเ่จา้ของรถหรือผู้ครอบครองรถที่ได้รบัใบสั่ง 
ตามมาตรา ๑๔๐ วรรคสอง เป็นนติิบุคคล ให้ผูแ้ทนของนิตบิุคคลนั้นมีหน้าทีแ่จ้งชือ่ ที่อยู่ พร้อมทั้ง 
หลักฐานอืน่ใด ขออนุญาตสลับที่นะคะ ต่อพนกังานสอบสวนที่แสดงว่า ผู้ใดเปน็ผู้ขบัขี่ในขณะที่พบ 10 
การกระท าความผิดตามที่ระบุไว้ในใบสั่งภายใน ๓๐ วนันับแต่วนัที่ได้รับใบสั่ง หากผู้แทนของ 
นิติบคุคลไม่แจง้ภายในก าหนดระยะเวลาดังกล่าว ให้นติิบุคคลนัน้ต้องระวางโทษปรับในอตัรา  
๕ เท่าของโทษปรับสูงสดุทีบ่ัญญตัิไว้ส าหรับความผิดนัน้ ในกรณีที่ผู้ขบัขีก่ระท าความผิดเป็นบุคคล 
ซึ่งไม่มีสญัชาติไทย และผูแ้ทนของนติิบุคคลได้แจง้ต่อพนักงานสอบสวนตามวรรคหนึ่งแลว้  
และผูข้ับขีไ่ม่อยู่ในราชอาณาจักร ให้พนักงานสอบสวนแจ้งให้ผูข้ับขีท่ี่กระท าความผิดนัน้ทราบ 15 
โดยทางไปรษณีย์ลงทะเบียนหรอืวธิีการทางอเิล็กทรอนกิส์ หรือวธิีการอื่นตามที่เหน็สมควร  
ในกรณีที่ไม่อาจแจ้งให้ผูข้ับขี่ที่กระท าความผิดทราบตามชื่อ ที่อยู ่พร้อมทัง้หลักฐานอื่นใดที่ผู้แทน 
ของนติิบคุคลแจ้งต่อพนักงานสอบสวนได้ ให้พนักงานสอบสวนแจง้ให้ผู้แทนของนติบิุคคลทราบ 
เพื่อประโยชน์ในการด าเนินการของนติิบคุคลต่อไป  

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญที่ประชุมครับ มีสมาชิกท่านใดประสงค ์
อภิปรายหรือไมค่รบั รา่งมาตรา ๑๖๐ จัตวา ที่มกีารปรบัปรุงแกไ้ขใหม่ระหว่างคณะกรรมาธิการ 
วิสามญั แล้วกก็รรมาธิการวสิามัญผู้สงวนความเห็น เชญิท่านมณเฑียร  บุญตนั ครบั  
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๑๑๒ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ             ณฐันติย์รดี  ๒๖/๓ 
 

นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาติ ก่อนอื่นต้องกราบ 
ขอบพระคุณทุกทา่นที่มีสว่นร่วมในการใชค้วามพยายามเพื่อจะหาวิธกีารที่จะเดินต่อได้นะครับ  5 
ผมมีค าถามในวรรคท้าย ที่บอกว่าเพื่อประโยชน์ในการด าเนินการของนิตบิุคคลที่จะไปด าเนนิการ
ต่อนี้จะมนีัยอย่างไร ในท้ายที่สุดแลว้ใครจะต้องรบัผิดชอบ จะแสดงให้เห็นถึงนัยอยา่งไรต่อไป  
คือผมอ่านแลว้ผมก็ยังไม่แนใ่จว่าในท้ายที่สดุแลว้ผลมนัคืออะไร ถ้าท่านจะไดก้รุณาให้ข้อมูล 
กับสภาก็จะไดเ้ปน็ประโยชน์ต่อครับ  

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เจ้าหน้าที่วรรคท้ายทีท่่านมณเฑียร  บญุตนั  
ติดใจนี ้ในเอกสารทีผ่มได้รบัแจกนี้ มคี าว่า “นัน้” อยู่ดว้ย “ในการด าเนนิการของนิติบคุคลนั้น
ต่อไป” ใช่หรือไมค่รับ ท่านกาญจนารตัน ์  ลวีิโรจน ์เตมิให้ถูกต้องดว้ยครบั เชญิ  
พลต ารวจตร ีเอกรักษ ์ ลิ้มสงักาศ ครบั 

พลต ารวจตร ีเอกรักษ ์ ลิ้มสงักาศ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 15 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิและท่านสมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาติครบั กระผม 
พลต ารวจตร ีเอกรักษ ์ ลิ้มสงักาศ ผู้แทนส านักงานต ารวจแห่งชาต ิกรรมาธิการวสิามัญ ในวรรคสอง 
เนื่องจากวา่ผู้กระท าความผดิออกไปนอกราชอาณาจักรแล้ว แต่ก็เป็นไปไดว้่าวนัหนึง่ข้างหนา้ 
เขากลบัเขา้มาในประเทศไทยอีก ถ้าการบังคบัตรงนี้มีอายุความหนึง่ปี แต่ข้อมูลนี้ยังอยู่ในฐานข้อมูล 
ของนติิบคุคล ซึ่งในอนาคตรถเช่าก็จะเป็นเครือเดียวกันหมด เพราะฉะนัน้สมมตุวิ่ามิสเตอร์เอ 20 
มาท าแบบนี้ส่งใบสัง่ไปด าเนนิคดไีมไ่ด้ พนักงานสอบสวนแจ้งข้อมูลมิสเตอร์เอให้บรษิัทรถเช่า  
วันหนึ่งข้างหนา้มิสเตอรเ์อกลับมาประเทศไทย จะเชา่รถหรอืท าอะไรไม่ได้ เนื่องจากว่าเคยมีประวัติ
ว่ากระท าความผิดตามกฎหมายไทย แล้วก็อาจจะถูกจ ากัดสิทธิหรอืไมไ่ดร้ับสิทธิอะไร เฉกเชน่คนอื่น  
ตรงนี้เปน็บทบัญญัตกิฎหมายที่เพิ่มไว้ในอนาคตเพื่อให้นติิบุคคลทราบว่าคนทีคุ่ณเคยให้เช่ารถไปนี้  
เขาเบี้ยวใบสั่ง เขาไมเ่หน็ความส าคญัของกฎหมายไทย แล้วกเ็ปน็ฐานข้อมูลเพื่อด าเนินการต่อไป25 
ครับ ขอบพระคุณครับ  
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๑๑๓ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ             ณฐันติย์รดี  ๒๖/๔ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ในชั้นนีถ้้าฟังค าอธิปรายกค็ือด าเนินการ 
เพื่อประโยชน์ในเรื่องของฐานข้อมูลต่อไป แต่ผมเรียนทา่นสมาชกิวา่ได้มีโอกาสเข้าไปนั่งฟัง  5 
การประชมุของทั้งสองฝ่าย จริง ๆ ประเดน็ปัญหานี้ไม่ใช่มีแต่เฉพาะประเด็นปัญหาเรื่องเจา้ของ 
หรือผู้ครอบครองรถยนต์ทีเ่ป็นนติิบคุคล แลว้ให้บุคคลอืน่ไมว่่าจะเปน็ผู้เช่า ผู้เช่าซื้อ เป็นผู้ไปขับขี ่
จนกระทั่งไปกระท าความผดิตามพระราชบญัญตัิจราจรทางบกเท่านัน้ ยังมีประเด็นที่จะต้องคดิ
ต่อไปในอนาคต ซึ่งกเ็ป็นหนา้ที่ของสภารุ่นต่อไปที่จะต้องไปคดิ ก็คือว่ายังมีรถยนตอ์กีประเภทหนึ่ง 
คือรถยนตข์ับผ่านแดน ซึ่งในอนาคตโดยเฉพาะในภูมิภาคอาเซียนเราจะมีข้อตกลงเรื่องการให้ 10 
รถยนต์ขบัข้ามแดนกันได้เสรีมากขึ้น รถต่าง ๆ เหล่านีม้โีอกาสมากระท าความผิดตาม
พระราชบัญญัติจราจรทางบกในประเทศไทย แล้วจะด าเนินการอย่างไรเมื่อผูข้ับขีอ่อกจาก 
ราชอาณาจกัรไทยไปแลว้ ยงัไมน่ับรวมถึงการเกดิอบุัติเหตุทางรถยนต์โดยรถยนต์ทีข่ับผ่านแดน  
ยังไม่นบัรวมบรรดารถเชา่ รถเช่าซื้อ ทีไ่ม่ใชแ่ต่เพียงผดิพระราชบัญญัติจราจรทางบก แต่เกดิ 
อุบัติเหตแุละเปน็เหตุใหม้ีผู้เสียชีวิตหรือผูบ้าดเจ็บ ความรับผิดทางแพ่งซึง่อาจจะมากกว่า 15 
ความรับผดิค่าปรับตามพระราชบญัญตัิจราจรทางบกอกีหลายเท่าตัว ตา่ง ๆ เหล่านีจ้ะด าเนินการ 
อย่างไร จะต้องไปปรับปรุงแก้ไขกันในพระราชบัญญัตริถยนต์ใหค้รบวงจรทั้งหมดกับการ
เปลี่ยนแปลงต่าง ๆ เหล่านีท้ี่เกิดขึ้น เพราะฉะนัน้จึงเหน็ว่าไม่สามารถที่จะเบ็ดเสรจ็เด็ดขาด 
โดยอาศัยแค่พระราชบัญญตัิจราจรทางบกที่จะไปเขียนความรับผดิของเจ้าของหรือผู้ครอบครอง 
โดยเขาไม่ใช่ผู้กระท าความผดิ และให้เขาต้องมารบัผิดแทน อนันี้ก็จะเปน็ประเด็นปญัหาในเรื่องของ20 
ความรับผดิทางอาญาที่จะไปเอาสถานะของคนมาเป็นตวัก าหนดความรบัผิดนี้ไม่ได้ เพราะฉะนัน้ 
ก็เข้าใจถงึความพยายามของทั้งสองฝา่ยทั้งกรรมาธิการวิสามญัผู้สงวนความเหน็ กต็้องขอขอบคุณ 
กรรมาธิการผู้สงวนความเหน็ดว้ยที่จุดประกายความคิดเรื่องพวกนีข้ึ้นมา แล้วก็ความพยายาม 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัเสียงขา้งมากที่พยายามจะออกแบบกฎหมายที่สามารถเปน็เครื่องมือ 
ในการบริหารจดัการประเดน็ปัญหานี้ได้ระดับหนึง่ --------------------------------------------------------- 25 
 
          - ๒๗/๑ 



๑๑๔ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ         เยาวเรศ  ๒๗/๑ 
 
แตว่่าจรงิ ๆ ต้องไปแก้กฎหมายที่เกี่ยวข้องกันด้วยก็คือร่างพระราชบัญญัติรถยนต์  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... แลว้ก็รา่งพระราชบัญญตัิการขนสง่ทางบก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เสียดายที่
กฎหมายต่าง ๆ เหล่านี้ไม่มาพร้อมกนัเสียทีเดียว เราจะได้มองปญัหาแลว้ก็พิจารณากฎหมายใหม้ี5 
ความเชื่อมโยงกนัในบางเรื่องที่มีความจ าเปน็ที่จะต้องเชือ่มโยงกนั ก็กราบเรียนให้ทีป่ระชมุได้มี
ความเข้าใจในประเดน็ตา่ง ๆ เหล่านี ้แลว้ก็ทราบว่าทางคณะกรรมาธกิารวิสามญัจะเอาประเดน็
ปัญหาที่เรายังไมส่ามารถบรรจุเสียในคราวเดียวกันในร่างพระราชบัญญตัิจราจรทางบก (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... ไปบรรจุเพิ่มเติมไวเ้ป็นข้อสังเกตส าหรบัให้หน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งกบัเรื่องตา่ง ๆ เหล่านี้
ปฏิบัตติ่อไปในภายภาคหน้า ไมว่่าเรื่องการไปแก้ไขพระราชบญัญตัิรถยนตเ์พิ่มเติม เพ่ือให้10 
ครอบคลุมประเด็นปัญหาต่าง ๆ เหลา่นี ้ไมว่่าเรื่องวิธกีารบรหิารจดัการที่จะต้องมีการบรหิารจดัการ
บนฐานขอ้มูลของผู้ทีห่ลีกเลีย่งไม่ช าระคา่ปรบัตามใบสั่งอิเล็กทรอนิกส ์ซึง่ไมไ่ด้จ ากดัแต่เฉพาะ 
คนตา่งชาตหิรือคนที่ไม่มีที่อยู่ในราชอาณาจักร แม้กระทัง่คนไทยดว้ยกันเองคนที่มีทีอ่ยู่ 
ในราชอาณาจักรดว้ยกันเองหลีกเลี่ยงไม่ช าระค่าปรับตามใบสั่ง ก็จะต้องมกีารบรหิารจัดการ 
เพื่อเกิดการเคารพกฎหมายจราจรมากกว่าที่เป็นอยู่ทกุวันนี้ อนันี้กเ็ปน็เรื่องที่คณะกรรมาธิการ15 
วิสามญัจะต้องไปเพิ่มเติมเปน็ข้อสังเกตไว้ ระหว่างนี้ท่านก็พยายามยกร่างข้อสังเกตเพ่ิมเติมขึ้นมา  
มีท่านใดประสงค์อภปิรายอกี เชญิท่านมณเฑียร  บญุตนั ครับ  
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   ขอบคุณครับ ผม มณเฑียร  บุญตนั สมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิท่านประธานผมเข้าใจขอ้จ ากดัแล้วกค็วามพยายามทีว่่านี ้อย่างไร 
ผมก็จะขอเรียนฝากไวด้้วยวา่ การด าเนนิการเช่นว่านี้น่าจะต้องหมายรวมถงึเงื่อนไขการให้เช่า 20 
หรือใหบุ้คคลอืน่น าไปขับ ซึง่จะตอ้งมีเงื่อนไขในเรื่องของการรับผดิ จะต้องมีการท าข้อตกลง 
อย่างรดักุม เพราะต่อไปกรณีที่ท่านมีชือ่ของผู้ที่ท าความผิดและหนีออกไปนอกราชอาณาจักรแลว้ 
แล้วท่านบอกวา่ประโยชน์ในการที่จะเอาข้อมูลไปด าเนนิการต่อได ้กรณีที่ผูป้ระกอบธุรกิจนัน้ 
ไม่มีความรับผดิชอบแลว้ก็ยงัปล่อยให้บคุคลกลบัเขา้มานี้ยังสามารถมาเชา่ได้ต่อ อนันี้สมมุติ 
ก็จะก่อใหเ้กดิความเสียหาย แลว้ก็ความพยายามของคณะกรรมาธิการวิสามัญและท่านผู้สงวน 25 
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๑๑๕ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ         เยาวเรศ  ๒๗/๒ 
 
ความเหน็ก็จะไม่เป็นผล เพราะฉะนั้นขอ้สังเกตทีว่่าน่าจะต้องหมายรวมถงึตรงนัน้ดว้ย ท่านประธาน
พูดถึงเรื่องใบสัง่ที่เปน็อิเลก็ทรอนิกสท์ี่เมื่อเช้าผมก็แตกประเดน็เหลา่นีด้้วย ก็หวังวา่จะปรากฏอยู่ใน
ข้อสังเกต เพราะว่าวิธกีารทีเ่ป็นการออกใบสั่งซึ่งหน้า ออกเปน็อิเล็กทรอนกิส์ได้ แตก่ารแจ้งให้ทราบ5 
กลับกลายเป็นยังใชว้ิธกีารดัง้เดมิ อนันี้เทา่กับว่าเราก็ยังติดกับดกัอยู่ด ีขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบพระคณุครับ เชิญทีป่ระชุมชว่ยกนัพิจารณา 
มาตรา ๑๖๐ จัตวา ที่ปรบัแก้ใหม่ก็จะมี ๒ วรรค  

วรรคแรก เป็นบทบญัญตัิทีป่รับปรุงเพิ่มเตมิเพื่อสร้างให้เจ้าของผู้ครอบครอง 10 
รถยนต์มหีน้าทีก่่อน แลว้ถา้ไม่ท าหน้าทีต่ามบทบญัญตัิใหม่นีก้็จะมคีวามผิดตามกฎหมาย คือถกูปรบั 
๕ เท่า หน้าทีน่ั้นไดแ้ก่หน้าที่ของการทีต่้องแจ้งชื่อ ที่อยู่ พร้อมหลกัฐานอื่นใดตอ่พนักงานสอบสวน 
ที่สามารถพิสูจน์ได้วา่ ใครคอืผู้ขับขีเ่พื่อน าไปสู่การด าเนนิการของเจ้าพนักงานต ารวจจราจร 
ต่อผู้ขบัขี่ได้ อันนี้คือหน้าทีท่ีถู่กสร้างขึน้มาใหม่เพื่อไม่ให้เกิดการหลดุพ้นหรือไมต่้องรบัผิดชอบ 
ใด ๆ เลย ต่อผู้ที่เป็นเจา้ของหรือผู้ครอบครอง ซึ่งกห็วงัวา่จะท าให้เจา้ของและผู้ครอบครองทั้งหลาย 15 
มีความระมัดระวังในการปลอ่ยให้บุคคลอืน่ไม่ว่าในเชิงธรุกิจหรือไม่ธุรกิจกต็ามน ารถยนต์ไปขบัขี่ 
เพราะตัวเองจะต้องมีหน้าทีต่ามวรรคหนึ่ง ถ้าผูข้ับขีน่ ารถยนตค์ันดังกล่าวไปท าผดิกฎหมายจราจร 
คือจะต้องมหีนา้ที่แจง้ชื่อ ทีอ่ยู่พร้อมหลักฐานที่พิสูจน์ได้ว่า การแจง้ของตวัเองนัน้ไม่ไดเ้ป็นการ 
แจ้งเท็จต่อพนกังานสอบสวน เพื่อพนักงานสอบสวนมขีอ้มูลไปตดิตามเอากับผู้ขบัขีต่ัวจริง  

วรรคสอง จะเป็นกรณีที่ผู้ขบัขี่เปน็คนที่ไม่มีสัญชาตไิทยและขอ้มูลทีไ่ดร้ับแจง้มานั้น 20 
พนักงานสอบสวนไม่สามารถไปติดตามตวัผู้ขบัขี่ได้ จะท าอย่างไรตอ่ไปในร่างพระราชบัญญัติ 
วรรคสองนี้ก็เขียนให้พนกังานสอบสวนแจ้งกลบัไปยังผู้แทนนติิบุคคลเพื่อให้ทราบว่าคนของคุณ 
ยังติดค้างเรื่องใบสั่งอยู่กบัพนักงานสอบสวน  
  เชิญที่ประชมุพิจารณา มีท่านใดยังติดใจอยูห่รือไม่ ทา่นสมชาย  แสวงการ  
ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญผู้สงวนความเห็น ท่านพอใจแล้วหรือยัง เชญิครบั 25 
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สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ         เยาวเรศ  ๒๗/๓ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ ในฐานะผู้สงวนค าแปรญตัต ิ
ท่านพอใจแลว้หรอืยัง เชิญครับ  5 
  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ 
ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างน้อยผู้สงวนความเห็น หลังจากท่านประธานไดก้รุณา 
ช่วยเปน็ประธานในการพิจารณารว่มกนักับคณะกรรมาธิการวิสามัญ ก็ตอ้งขอบคุณท่านประธาน
และขอบคุณทา่นประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญและกรรมาธิการวิสามญัทุกท่านที่ได้ชว่ยท าให้10 
หลักเกณฑน์ั้นมคีวามถกูต้อง รดักุม ผมเข้าใจอย่างทีท่่านประธานได้กรุณาชีแ้จงต่อที่ประชมุ  
แล้วกเ็หน็ดว้ยในการที่จะไปด าเนินการเรื่องการปรับปรงุพระราชบัญญตัิที่เกี่ยวข้อง ซึ่งความจรงิ 
ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัแิห่งชาตกิ็ไม่สามารถปฏิเสธ 
ความรับผดิชอบได้ว่า กฎหมายนีต้้องมาคู่กนั แตบ่ังเอญิมาแคฉ่บับเดียวก็เลยเกิดลักลั่น แล้วก็ 
สภาเราเหลือวาระแคไ่ม่กีว่นั กข็ออนญุาตฝากในส่วนทีต่้องไปแก้ไขพระราชบัญญตั ิซึ่งเข้าใจว่า15 
คณะกรรมการกฤษฎีกาก็ก าลังด าเนินการต่อในเรื่องการปรับปรุงร่างพระราชบัญญัตริถยนต์  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และร่างพระราชบัญญัติการขนส่งทางบก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... อะไรต่าง ๆ  
ต่อไปอย่างที่ทา่นประธานได้ชี้แนะแล้ว กข็ออนญุาตว่าฝากคณะกรรมาธิการวิสามญัในเรื่อง
ข้อสังเกต ๗.๒ ในกรณีผู้เช่าก็อาจจะไปปรับปรุงเพิ่มเตมิด้วย แลว้ก็เขียนในเรื่องของการปรับปรุง
พระราชบัญญัต ิถดัมา คือเรือ่งรถยนต์ผา่นแดน ซึ่งอนันีย้ังไม่อยู่ในข้อสังเกต กข็ออนุญาต 20 
ฝากท่านพลต ารวจตรี เอกรกัษ์  ลิ้มสงักาศ ด้วยว่าเขียนไปในขอ้สังเกตด้วย เพราะวา่เดี๋ยวนี้ 
เข้ามาวนัเดียว เข้ามาจากชายแดนเพื่อนบ้านไมว่่าจะดา้นประเทศมาเลเซีย ด้านประเทศกมัพูชา 
ด้านประเทศพม่า ดา้นประเทศลาว เขา้มาวันเดียวแลว้กระท าความผิด พอท่านออกไป  
เรากไ็ม่สามารถด าเนนิการได้ ก็ให้ด าเนนิการท าข้อสงัเกตตรงนีเ้พื่อให้ส านกังานต ารวจแห่งชาติ 
ไปด าเนนิการในเรื่องของการออกใบสั่งค่าปรับไดต้่อไป  25 
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สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ         เยาวเรศ  ๒๗/๔ 
 
  ส่วนสดุท้ายที่ท่านมณเฑียร  บุญตัน ตัง้ข้อสงัเกตในเรื่องของอิเลก็ทรอนิกส ์ผมคดิ
ว่าวรรคสองเพ่ิมเติมขึ้นมาเพราะว่าในอนาคตเมื่อบุคคลเหล่านั้นอยูน่อกราชอาณาจักร กอ็าจจะ 
ส่งไปรษณีย์ ส่งอเีมล์ (e-mail) ไปได้ วันหนึง่ส านักงานต ารวจแห่งชาตกิ็จะกลบัมาปรับในเรื่องของ5 
การส่งใบสัง่ทางไปรษณีย์มาเป็นไดต้่อไปในอนาคตกข็ออนุญาตว่าข้อสงัเกตเหล่านีก้็จะบนัทึกไว้ 
ในรายงานการประชุม แลว้ก็ให้สภาหน้าเขา้มาด าเนินการต่อไป แลว้ก็ฝากส านกังานต ารวจแหง่ชาติ
กับกรมการขนส่งทางบกไปด าเนินการต่อ ผมขออนุญาตถอนข้อสงวนความเห็น ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ ไมต่ดิใจแล้วนะครับ  10 
ถอนข้อสงวนความเหน็แลว้ เชิญเลขาธกิารด าเนินการตอ่ครับ  
  นางสาววราภรณ ์ ใจสัจจะ (รองเลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิ  :   “มาตรา ๑๗ ไม่มแีก้ไข  มาตรา ๑๘  
มีการแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๘ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข  
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิมีสมาชิกท่านใดประสงค์
อภิปรายหรือไม่ เป็นบทบัญญัติที่พูดถึงกฎหมายล าดับรอง มหีรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแลว้นะครับ เชิญเลขาธิการด าเนนิการต่อครบั 
  นางสาววราภรณ ์ ใจสัจจะ (รองเลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิ  :   “มาตรา ๑๙ มกีารแกไ้ข” 
 
 25 
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๑๑๘ 

 

 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๙ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข  
เป็นบทบัญญัตทิี่พูดถงึใบแทนใบอนญุาตที่ออกไวก้่อนมกีารแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบญัญตัินี้ 
ให้มีผลใช้บังคับตอ่ไป มีท่านใดตดิใจหรือไม่ครบั 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชิญเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
  นางสาววราภรณ ์ ใจสัจจะ (รองเลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิ  :   “มาตรา ๒๐ ไม่มีการแก้ไข 10 
มาตรา ๒๑ มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๑ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข  
แก้ไขถ้อยค าเปน็บทที่พูดถงึการรองรบับรรดากฎหมายล าดับรองทีป่ระกาศใช้บงัคบัอยู่ก่อนหนา้นี ้ 
มีท่านใดตดิใจหรือไมค่รับ 15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชิญเลขาธกิารด าเนินการครับ  
 
          - ๒๘/๑ 20 
   



๑๑๙ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๘/๑ 
 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๒ และมาตรา ๒๓  
ไม่มีการแก้ไข” 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๒ ถงึมาตรา ๒๓ คณะกรรมาธิการ
วิสามญั ไม่มีการแก้ไข เป็นอันจบการพิจารณาเรียงล าดบัมาตรา   
  ต่อไปจะเป็นการลงมตริายมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข ก่อนลงมติ
ผมขอตรวจสอบองค์ประชมุ เชิญทา่นสมาชิกแสดงตน ขณะนี้ที่ประชมุก าลงัตรวจสอบองคป์ระชุม 10 
ก่อนลงมตวิาระที่ ๒ รายมาตราทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแก้ไข  ส าหรับการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติจราจรทางบก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึง่ร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีม้ีทั้งหมด 
 ๒๓ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ข ๙ มาตรา มีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็น  
๑ มาตรา คือมาตรา ๑๖ ซึง่คณะกรรมาธิการวิสามญัปรบัแกข้้อความแล้วผู้สงวนความเหน็พอใจ 
เพราะฉะนัน้ก็จะมีการลงมตใินวาระที่ ๒ ทั้งหมด ๑๐ มติ มีทา่นใดยงัไมไ่ดแ้สดงตนหรือไม่  15 
ทุกท่านแสดงตนแลว้ ขอทราบองคป์ระชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๓๕ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๓๕ ท่าน ครบเปน็องคป์ระชุม 

ท่านสมาชิกครับ เนื่องจากรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้เดมิมีกรรมาธิการวิสามัญ 20 
สงวนความเห็นไว้ ๑ ทา่น ซึง่บัดนี้ท่านพอใจแล้วไดถ้อนค าสงวนความเหน็แลว้ เพราะฉะนัน้ 
คงเหลอืแต่ส่วนที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ข ดงันั้นในการถามมติผมจะถามแต่เพียงว่า 
ท่านเห็นด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ ถ้าท่านเหน็ด้วยท่านกดปุม่ เห็นด้วย  
ไม่เห็นด้วยกบัการแก้ไขกดปุม่ ไมเ่หน็ดว้ย ต้องการงดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง การถามมต ิ
จะเปน็เช่นนี้ ทุกท่านพร้อมแล้วนะครับ เริ่มมาตรา ๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ข 25 
วันใช้บงัคับ ท่านเหน็ดว้ยหรอืไม่ เชิญลงคะแนน มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนหรือไม่ ปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
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๑๒๐ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ            อัจฉรียา  ๒๘/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒ องค์ประชมุ 
๑๓๙  มติที่ประชมุเหน็ดว้ย ๑๓๘  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วย 5 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒  
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขนิยามศัพท์
หัวหน้าเจ้าพนักงานจราจรโดยแกไ้ขเป็นต าแหน่งไม่ต่ ากว่ารองผู้ก ากับการ ทา่นเห็นด้วยหรือไม ่
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔ องค์ประชมุ 
๑๓๙  มติที่ประชมุเหน็ดว้ย ๑๓๖  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๒  ไมล่งคะแนน ๑ เปน็อนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๔  
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๘ ซึ่งเพ่ิมมาตรา ๓๑/๑ เรือ่งใบอนญุาตขับขี่ตดิตัว15 
และใบอนุญาตขับขีอ่ิเล็กทรอนิกส์  ส าเนาใบแทนใบอนญุาตขับขี่ที่ใช้แทนใบอนญุาตตวัจริงได้ 
ท่านเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ เชิญลงคะแนน มาตรา ๘ เพิ่มเป็นมาตรา ๓๑/๑ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๘ องค์ประชุม ๑๔๐ 
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๓๙  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสยีง ๑  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมเหน็ดว้ยกับ 
มาตรา ๘ ของคณะกรรมาธกิารวิสามญั  
  ต่อไปมาตรา ๑๑ เพิ่มความเป็นมาตรา ๑๔๐/๑  มาตรา ๑๔๐/๒  มาตรา ๑๔๐/๓ 
ผมจะแยกถามเปน็ ๓ มต ิมาตรา ๑๑ ท่านเห็นด้วยกบัการแก้ไขในมาตรา ๑๔๐/๑ หรือไม ่25 
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
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๑๒๑ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๘/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๑๑   
ในมาตรา ๑๔๐/๑ องค์ประชุม ๑๓๙  มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๓๗  ไม่เห็นดว้ย ไม่ม ี งดออกเสียง ๒  5 
  ถามมติมาตรา ๑๑ ครั้งที ่๒ มาตรา ๑๑ ในมาตรา ๑๔๐/๒ คณะกรรมาธิการ
วิสามญัมีการแก้ไขท่านเหน็ด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๔๐/๒  10 
องค์ประชมุ ๑๓๙  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๓๘  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๑  เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๔๐/๒   
  ถามมติมาตรา ๑๑ ครั้งที ่๓ ในมาตรา ๑๔๐/๓ คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
มีการแกไ้ขท่านเห็นด้วยหรอืไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๔๐/๓  
องค์ประชมุ ๑๔๑  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๓๙  ไมเ่หน็ด้วย ๑ งดออกเสียง ๑ เปน็อันว่าที่ประชุม
เห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๔๐/๓  
  ต่อไปมาตรา ๑๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขในมาตรา ๑๔๒/๑  20 
และมาตรา ๑๔๒/๕ ผมจะแยกถามเปน็ ๒ ครั้ง ถามมติมาตรา ๑๓ ครั้งที่ ๑ ในส่วนของ 
มาตรา ๑๔๒/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ข ทา่นเหน็ด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 25 
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๑๒๒ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๘/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๔๒/๑  
องค์ประชมุ ๑๔๐ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๓๙  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑ เปน็อันว่าที่ประชมุ5 
เห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๔๒/๑  
  ถามมติมาตรา ๑๓ ครั้งที ่๒ ในส่วนของมาตรา ๑๔๒/๕ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 
มีการแกไ้ขท่านเห็นด้วยหรอืไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 10 
          - ๒๙/๑ 
   



๑๒๓ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๒๙/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๑๓ ในส่วนของ
มาตรา ๑๔๒/๕ องค์ประชุม ๑๔๑ เห็นด้วย ๑๓๙  ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑  5 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกับการแกไ้ขในมาตรา ๑๔๒/๕  

ต่อไปมาตรา ๑๖ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ผู้สงวนความเห็นขอถอนแลว้  
มาตรา ๑๖ ซึ่งแกไ้ขมาตรา ๑๖๐ จัตวา ตามที่ปรากฏบนจอภาพขณะนี้ ทา่นเห็นด้วยหรือไม่  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๗ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ๒ คะแนน) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๑๖๐ จัตวา  
ซึ่งแก้ไขโดยมาตรา ๑๖ องคป์ระชมุ ๑๔๒ มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๓๗  ไม่เห็นดว้ย ๒ 
งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าทีป่ระชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
ในมาตรา ๑๖๐ จตัวา ซึง่แก้ไขโดยมาตรา ๑๖  15 
  ต่อไปมาตรา ๑๘ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ท่านเห็นด้วยหรือไม่ 
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๘  20 
องค์ประชมุ ๑๔๑  เห็นด้วย ๑๔๐  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกบั
การแก้ไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรา ๑๘ 

ต่อไปมาตรา ๑๙ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ท่านเห็นด้วยหรือไม่ 
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 25 
 
 
 
 
 30 



๑๒๔ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๒๙/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๙  
องค์ประชมุ ๑๔๐ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๓๙  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑ เปน็อันว่าที่ประชมุ5 
เห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๙ 

ต่อไปมาตรา ๒๑ บทเฉพาะกาล คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๑   
องค์ประชมุ ๑๔๒ เหน็ดว้ย ๑๓๙  ไม่เหน็ด้วย ไม่ม ี งดออกเสียง ๑  ไมล่งคะแนนเสียง ๒ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๑ 
  ท่านสมาชิกครับ ทีป่ระชุมได้พิจารณาและลงมติรายมาตราเสร็จสิ้นเรียบร้อยแลว้ 
ต่อไปผมจะให้ที่ประชุมพิจารณาสรุปทั้งร่างอีกครั้งหนึง่ครับ จะมีทา่นใดขอปรับแกถ้้อยค า 15 
อีกหรอืไมค่รับ ในสว่นของคณะกรรมาธิการวิสามัญมีหรอืไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ในสว่นของสมาชิกมีทา่นใดจะขอปรบั 
แก้ถอ้ยค าหรือไม่ครบั  20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เปน็อันจบการพิจารณาวาระที ่๒ 
  ต่อไปจะเป็นการขอมติวาระท่ี ๓ ว่าที่ประชมุแห่งนี้จะเหน็สมควรใหป้ระกาศใช้ 
ร่างพระราชบัญญัติจราจรทางบก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เป็นกฎหมายได้หรือไม่นะครบั ลงมตติ่อเนื่อง 25 
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๑๒๕ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ                สุชารัตน์  ๒๙/๓ 
 
ผมไมต่รวจสอบองค์ประชมุแล้วนะครับ สมาชกิท่านใดเห็นสมควรอนญุาตให้ประกาศใช้เป็น
กฎหมายได้ ท่านกดปุ่ม เหน็ด้วย ทา่นใดเหน็วา่ยังไม่สมควรใหป้ระกาศใชเ้ป็นกฎหมายกดปุ่ม  
ไม่เห็นด้วย ต้องการงดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชญิลงคะแนน ปดิการลงคะแนน  5 
ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓  
องค์ประชมุ ๑๔๒ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๓๘  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓  10 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นสมควรใหป้ระกาศใช้รา่งพระราชบญัญัติจราจร 
ทางบก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เป็นกฎหมายได ้ 

ท่านสมาชิกครับ ด้วยร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
มีข้อสังเกตอยู่ท้ายรายงาน หากที่ประชมุเห็นด้วยจะไดจ้ัดส่งรวมไปยังคณะรฐัมนตรีเพื่อด าเนนิการ
ต่อไป คณะกรรมาธิการวิสามัญมีปรับแกห้รือเพิ่มเตมิข้อสังเกตอีกหรือไม่ครับ เชิญทา่น 15 
พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กลัน่เสนาะ โดยเฉพาะประเดน็มาตรา ๑๖๐ จัตวา เมื่อสักครู่นีค้รับ   
  พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กลัน่เสนาะ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   : 
ในเรื่องของข้อสังเกตนั้นคงจะต้องรับแล้วก็เอาไปปรับในเรื่องของมาตรการในการเช่า 
ให้มีความชดัเจนขึ้นในพระราชบัญญัตริถยนต์ ส่วนข้อสงัเกตในเรือ่งของรถผ่านแดนนั้น 
คงจะต้องเขียนเพิ่มเตมิ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ฝากท่านอกี ๒ ประเด็นนะครบั นอกเหนือ 
จากที่ปรากฏในรายงานที่เสนอต่อที่ประชุมทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญจะไปเพิ่มขอ้สังเกตอีก  
๒ ข้อ เกี่ยวกับเรื่องรถยนตท์ี่นิตบิุคคลเป็นเจ้าของแลว้น ามาประกอบกิจการให้เช่าหรือใหเ้ช่าซื้อ 
ในอีกประเด็นหนึง่ก็คือประเด็นรถยนต์ผ่านแดน ส าหรับข้อสังเกตทีป่รากฏอยู่ในรายงานขณะนี้ 25 
ข้อ ๗.๑ ถึงขอ้ ๗.๖ ในรายงานหน้าที่ ๖ จะมีสมาชิกท่านใดมีความเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๑๒๖ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๒๙/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบนะครับ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติจะได้รวมส่งไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือพิจารณาด าเนนิการต่อไป เปน็อนัจบ 5 
การพิจารณาเรื่องดว่นที ่๒ ท่านพลอากาศเอก อดิศักดิ์  กลั่นเสนาะ มอีะไรจะกล่าวขอบคุณ 
หรือไม่ เชิญครับ  
  พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กลัน่เสนาะ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   : 
พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กลัน่เสนาะ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ ร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 
เป็นรา่งพระราชบัญญัติทีน่ าเข้ามาโดยไม่สมบูรณต์รงที่รา่งพระราชบญัญตัิรถยนต์ (ฉบับที ่..) 10 
พ.ศ. .... แล้วก็ร่างพระราชบัญญตัิการขนส่งทางบก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไม่ได้เขา้มาพร้อมกนั 
เพราะฉะนัน้มาตรการต่าง ๆ ที่ก าหนดไว้ในกฎหมายจงึไม่สมบรูณ์ บางอนัยึดโยงถึงกันแตว่่า 
เมื่อไม่ได้น าเข้ามาพิจารณาพร้อมกันอันนี้ก็เลยชีแ้จงคอ่นข้างยากแล้วก็ให้ทางผู้ทีด่ าเนินการคอื 
ทางส านกังานต ารวจแห่งชาติกับทางกรมการขนส่งทางบกเปน็ผู้ที่ชีแ้จงในประเดน็ที่เกี่ยวขอ้ง 
เพื่อเป็นการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนได้รบัทราบ อย่างไรกต็ามก็นา่เปน็หว่งตรงที่เราได้ขยาย15 
ความในมาตรา ๒ ที่ขยายการบังคับใช้ตรงนี้ออกไปเป็น ๑๒๐ วัน เพ่ือให้การประชาสัมพันธต์รงนี้มี
เวลาในการที่จะท าให้เกิดความเข้าใจมากขึ้น อันนี้กต็้องฝากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องด้วย แกแ้ล้วแต่ว่า
อยากจะใหด้ าเนินการให้จรงิจังหน่อย เพื่อที่จะให้มคีวามเข้าใจก่อนที่จะมีการบังคับใช้เนื่องจาก 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ยงัไม่สมบูรณ ์อีกเรื่องหนึง่ก็คอืต้องฝากให้ทางส่วนที่เกี่ยวข้องเร่ง 
ร่างพระราชบัญญัติรถยนต์ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... กับร่างพระราชบัญญัติการขนส่งทางบก (ฉบับที ่..) 20 
พ.ศ. .... ใหเ้ข้ามา เพราะอกี ๒ ฉบับ ถา้ได้ออกมาแลว้กจ็ะท าให้การบงัคับใช้กฎหมาย 
มีความสมบรูณ์ยิ่งขึ้น ขอบคณุครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ฝากทุกหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้ง 
ด้วยนะครับ อย่างที่ท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญได้แถลงไว ้ขอบคุณประธาน 25 
คณะกรรมาธิการวิสามญัและคณะกรรมาธกิารวิสามญัทกุท่านครับ 
 
 
 
 30 



๑๒๗ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๒๙/๕ 
 
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเรือ่งดว่นที ่๓ ร่างพระราชบัญญัติโรงงาน (ฉบับที ่..)  
พ.ศ. .... (ปรับปรุงหลักเกณฑ์การควบคุมการประกอบกจิการโรงงาน) คณะกรรมาธกิารวิสามญั
พิจารณาเสร็จแล้ว  5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๑๒๘ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ                   สุชารตัน์  ๒๙/๖ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิติบัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี้สบืเนื่องจาก 
มติที่ประชมุสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิครั้งที่ ๙๐/๒๕๖๑ เป็นพิเศษ ซึ่งประชมุไปเมื่อวันพฤหัสบดี 5 
ท่ี ๒๗ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ที่ประชุมได้ลงมต ่รับหลักการแห่งร่างพระราชบญัญตัิโรงงาน (ฉบับที ่..)  
พ.ศ. .... และมมีติให้ตัง้กรรมาธิการวิสามญัขึน้คณะหนึง่เพ่ือพิจารณา  

บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าว 
เสร็จเรียบร้อยแล้ว และได้เสนอรายงานต่อประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ตามขอ้บังคบั 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๑๘ รายละเอียดตามเอกสารที่แจก  10 
ขอเชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญเข้าประจ าทีค่รับ 
  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่) 
 
          - ๓๐/๑ 
 15 



๑๒๙ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ             ดวงทิพย์  ๓๐/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ ถ้าพร้อม
แล้วแถลงรายงานเลยครับ เชิญครบั  5 
  นายสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติที่เคารพ และทา่นสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพทุกท่าน 
กระผม นายสาธติ  ชาญเชาวน์กุล ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
โรงงาน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ขอเสนอรายงานการพิจารณา ดงันี้  
  ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๙๐/๒๕๖๑ เป็นพิเศษ  10 
เมื่อวนัพฤหัสบดีที ่๒๗ ธันวาคม ๒๕๖๑ ได้ลงมติรับหลกัการแหง่ร่างพระราชบญัญตัิโรงงาน 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอไว้พิจารณา และแต่งตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าว 
เสร็จเรียบร้อยแล้ว โดยคณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารประชมุทั้งหมด ๑๑ ครั้ง ผลการพิจารณา 15 
สรุปได้ดงันี ้ 
  ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มทีั้งสิ้นจ านวน ๒๘ มาตรา มกีารแก้ไขจ านวน 
๙ มาตรา รา่งพระราชบัญญตัิฉบับนีไ้มม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมม่ีสมาชิก 
เสนอค าแปรญตัต ิคณะกรรมาธิการวิสามญันอกจากการพิจารณาแล้วกไ็ดม้ีการตัง้ข้อสังเกตที่จะ
เสนอต่อที่ประชุมสภานติิบญัญตัิแห่งชาติทั้งหมดเพื่อพิจารณา จ านวน ๘ ประเดน็ นอกจากนี้20 
คณะกรรมาธิการวิสามญัยังไดน้ าผลการรับฟังความคดิเห็นและการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจ 
เกิดขึ้นจากร่างพระราชบญัญัติโรงงาน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ตามมาตรา ๓๗ ของรฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ทัง้ในสว่นที่คณะรฐัมนตรไีด้ส่งให้สภานิติบญัญตัิ
แห่งชาตมิาประกอบการพิจารณา และสว่นทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญไดร้ับฟังความคิดเห็น 
ในสาระส าคัญทีม่ีการแก้ไขเพ่ิมเติมอย่างครบถว้นแล้ว  25 
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  อนึ่ง คณะกรรมาธกิารวิสามญัขอแก้ไขรายงานบางประเด็นดังปรากฏในใบแทรก 
๒ ใบที่ให้ท่านไว้ เรียกว่าเอกสารการแก้ไขรายงาน ตามที่น าเรียนใหแ้ก่สมาชิกทุกทา่นบนโต๊ะ 
ของท่านแลว้นะครับ ในการนี้คณะกรรมาธกิารวิสามัญจงึขอเสนอรายงานพิจารณา 5 
ร่างพระราชบัญญัตโิรงงาน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ตามที่ไดม้ีการแกไ้ขเพิ่มเติม พร้อมดว้ยข้อสังเกต 
เพื่อโปรดพิจารณาต่อไป รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธกิารวิสามัญที่ได้น าเรียน
ต่อท่านสมาชกิทุกท่านแลว้ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ท่านประธาน10 
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดแ้ถลงรายงานการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิโรงงาน (ฉบับที ่..)  
พ.ศ. .... ต่อที่ประชมุแลว้ สรุปได้วา่ในการพิจารณาของสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตแิละของ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดน้ ารายงานการรับฟังความคดิเหน็ของผู้ที่เกี่ยวขอ้ง รายงานการวิเคราะห์ 
ผลกระทบที่อาจจะเกดิขึน้ของร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้มาประกอบการพิจารณาดว้ยแล้วนะครบั 
ผมจึงขอให้ที่ประชุมน าขอ้มลูดังกลา่วมาประกอบการพิจารณาทั้งในวาระที ่๒ และวาระที่ ๓ ดว้ย 15 
การพิจารณาในวาระที ่๒ จะเริ่มต้นดว้ยชื่อร่าง ค าปรารภ และพิจารณาเรียงล าดับมาตราไปจนกว่า 
จะจบร่าง ซึ่งรา่งพระราชบญัญตัิฉบบันีม้ีทั้งหมด ๒๘ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข 
ทั้งหมด ๑๐ มาตรา ไมม่ีกรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอ้สังเกตอยู่ท้ายรายงาน การด าเนินการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิ
ฉบับนี้ ผมขอหารือว่าผมจะพิจารณาเรียงล าดบัมาตราไปก่อนจนกว่าจะจบร่าง และลงมติ 20 
ในภายหลัง ไม่ทราบจะมีสมาชิกท่านใดไม่เหน็ดว้ยหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบนะครับ  
ผมจะด าเนนิการตามนี ้เชญิเลขาธกิารด าเนินการครับ 25 
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  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “รา่งพระราชบัญญัตโิรงงาน 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ชื่อร่างพระราชบัญญัต ิไม่มีการแก้ไข  ค าปรารภ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑  5 
และมาตรา ๒ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๓ เพิ่มมาตรา ๔/๑ มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓ เพิ่มมาตรา ๔/๑ คณะกรรมาธิการ
วิสามญัมีการแก้ไขในวรรคแรก ใน (๑) ใน (๔) และใน (๕) ไม่มีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็น
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ ท่านสมาชิกอภปิรายไดต้ามทีค่ณะกรรมาธกิารวสิามัญมกีารแกไ้ข 10 
เชิญท่านกติต ิ วะสีนนท์ ครบั 
  นายกติต ิ วะสีนนท์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติที่เคารพ 
กระผม นายกิตติ  วะสีนนท ์สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ โดยทัว่ไปกระผมไม่ไดม้ีข้อขดัขอ้งอะไร 
เพียงแตว่่าในมาตรา ๓ เพิ่มมาตรา ๔/๑ ในวรรคแรกของมาตรา ๔/๑ ตอนท้าย “ทั้งนี้  
ตามหลักเกณฑ์ วธิีการ และเงื่อนไขทีก่ าหนด” ไมไ่ดร้ะบุว่าใครเปน็ผู้ก าหนด ก าหนดอย่างไร  15 
ไม่ทราบวา่ทางคณะกรรมาธกิารวิสามญัมีความตั้งใจอย่างไรครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ครับ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม ศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ ผมมีประเด็นคล้ายกับท่านทูตกติติ  วะสนีนท์ ทีนี้ผมมขี้อสงสัย 20 
อีกอันหนึง่คือใน (๑) ท่านจะเหน็ว่า ใน (๓) กับใน (๑) ของเดิมนี้เขียนคล้ายกนั อย่างใน (๓)  
เขียนว่า “โรงงานของสถาบนัการศึกษา” จะระบุ หมายถึงวา่สถาบันการศกึษานัน้ ก็เป็นหนว่ยใด
หนว่ยหนึง่ เช่น สถาบันการศึกษาของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกลา้พระนครเหนือ ก็เปน็
หนว่ยใดหน่วยหนึ่ง ทีนี้พอใน (๑) เขียนวา่ “โรงงานของทางราชการ” จากเดิมเขียนว่า “โรงงาน
ของหนว่ยงานของรัฐ” โดยความหมายก็คือหมายถึงหนว่ยใดหน่วยหนึ่งนะครับ แต่เพราะว่าโรงงาน25 
ของทางราชการคลุมหมดไมไ่ด้ระบถุึงจ านวนหน่วย -------------------------------------------------------- 
 
          - ๓๑/๑ 



๑๓๒ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ               ชนัญชดิา  ๓๑/๑ 
 
ผมไมแ่น่ใจวา่ในหลกัการนีต้น้ฉบบัที่ทางกรมโรงงานอตุสาหกรรมเสนอมากับทางคณะกรรมการ
กฤษฎีกาดูดว้ยเหตุผลใน (๑) กับ (๓) แลว้ยังใช้ค าว่า “โรงงานของหน่วยงานของรัฐ” พอมาแกว้่า 
“ทางราชการ” ผมไมแ่น่ใจวา่ถูกต้องครบถ้วนแค่ไหน ถ้ายืนยันวา่ถูกต้องผมก็ไม่ขดัขอ้ง โดยนัยค า5 
ว่า “ของสถาบัน” ค าวา่ “ของหน่วยงานของรฐั” อธบิายด้วยตวัเอง แตบ่อกว่า “ของทางราชการ” 
กลายเปน็เรื่องของอะไรกไ็ดซ้ึ่งไม่สามารถนับจ านวนหนว่ย กไ็ม่แน่ใจว่าถูกหรือไม่ กข็ออนญุาตเรียน
ถามครับ  

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีท่านใดอกีหรือไมค่รับ  10 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแล้วนะครับ เชญิคณะกรรมาธิการวิสามญั
ชี้แจง ท่านใดจะเป็นคนชีแ้จง แนะน าตัวด้วยจะได้รูว้่าทา่นมาจากหน่วยงานไหน เชญิครบั 

นายสุนทร  แกว้สวา่ง (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ผม สนุทร  แก้วสว่าง 15 
ผู้อ านวยการกองกฎหมาย กรมโรงงานอตุสาหกรรม ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญ ขอกราบเรียน 
ท่านประธานไปยังสมาชิก ในกรณีที่ทา่นสมาชิกมีความเห็นในมาตรา ๓ เพิ่มมาตรา ๔/๑  
ในส่วนทา้ยตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่ก าหนด เนื่องจากตอนต้นของมาตรา ๔/๑  
ก าหนดแล้วว่ารฐัมนตรีเปน็ผู้มีอ านาจโดยอนุมตัิของคณะรัฐมนตรี เพราะฉะนั้นหลักเกณฑ์  
วิธีการ และเงื่อนไขที่ก าหนดนัน้ก็จะต้องกระท าโดยรฐัมนตรี ส าหรบัในวรรคหนึ่ง 20 
ของมาตรา ๔/๑ (๑) แล้วก ็(๓) นัน้ ใน (๑) นัน้ในตอนรบัร่างในวาระที ่๑ ระบุว่าเปน็ 
หนว่ยงานรัฐ แต่ในคณะกรรมาธิการวิสามญัเหน็วา่ สมควรที่จะก าหนดให้ข้อยกเวน้อันนี้ 
ให้แคบลงมาเฉพาะหน่วยงานราชการ จึงเขียนให้สอดคล้องกับมาตรา ๔ ของพระราชบัญญัตเิดิม 
ที่เขียนว่าทางราชการเช่นเดยีวกัน ในส่วนของ (๓) นั้นเป็นลักษณะเฉพาะวา่ต้องเป็น
สถาบนัการศึกษาทีม่ีวตัถปุระสงค์เพื่อการฝึกอบรม ฉะนัน้ใน (๑) กด็ี ใน (๓) กด็ียังยนืยันจะใช้25 
ข้อความเดิม ถูกต้องแลว้ครบั 
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ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ข้อความเดมิหมายถึงอะไร หมายถึงขอ้ความ 
ที่ท่านแก้แลว้ใช่หรือไม ่5 

นายสุนทร  แกว้สวา่ง (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้มา 
ขอบคุณครับ 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คือไม่ใช่ตามร่างเดิมนะครับ มที่านใดยังตดิใจ
อยู่หรือไม่ เชิญท่านกติต ิ วะสีนนท์ ครับ  10 

นายกติต ิ วะสีนนท์   :   ท่านประธานครับ ผมเข้าใจทีท่่านกรรมาธิการวิสามญั 
ช่วยกรุณาอธบิายวา่นัยกค็ือว่ารฐัมนตรมีีอ านาจประกาศ อันนั้นเข้าใจ จะออกเปน็ประกาศซึ่งก็
อาจจะมบีางมาตราที่พูดถึงประกาศ เช่น มาตรา ๙ เพิม่มาตรา ๙/๑ หลักเกณฑ์ วธิีการท่ีรัฐมนตรี
ก าหนดโดยประกาศในราชกจิจานุเบกษา คงเป็นเรื่องรูปแบบ การเขียน ผมก็ขออนญุาตฝากทาง
ผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาชว่ยเขียนแลว้กัน เพราะบางอนัเปน็เรือ่งของกฎกระทรวง 15 
บางอนัประกาศในราชกิจจานุเบกษา กข็ออนุญาตฝากชว่ยดูให้สอดคลอ้งกนัเท่านั้น ขอบคุณครับ  

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผู้แทนส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
เดี๋ยวทา่นดูแลว้ท่านชี้แจงทีเดียวกไ็ดว้่ามกีี่มาตราที่ต้องออกกฎหมายล าดบัรอง แล้วเขียน 
ไม่เหมือนกันเพราะอะไร บางมาตราบอกลงประกาศราชกิจจานุเบกษา อย่างมาตรานี้ไมไ่ด้ 20 
บอกเรือ่งว่าตอ้งลงประกาศราชกิจจานุเบกษา หรือทา่นพร้อมชี้แจงท่านจะชีแ้จงก่อนเลยก็ได้  
สุดแลว้แต่ท่าน เชิญครับ 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๑๓๔ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ             ชนญัชิดา  ๓๑/๓ 
 

นางชนนนัท์ ศรีทองสุข  ศรพัีนธุ์ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิขออนญุาตชี้แจงทา่นกติต ิ วะสนีนท ์คือเนื่องจากว่า 
ในมาตรานีท้ี่เราไมไ่ดก้ าหนดว่าจะตอ้งประกาศในราชกจิจานุเบกษา เนื่องจากว่าในมาตรา 5 
รักษาการจะมีเขียนก าหนดไว้อยู่แลว้ในมาตรา ๖ ซึ่งมีการแก้ไขเพ่ิมเตมิในรา่งพระราชบัญญัต ิ
ฉบับนี้ดว้ย ในวรรคสามบอกว่า กฎกระทรวงและประกาศนัน้ เมื่อได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา
แล้วให้ใชบ้ังคบัได้ เพราะฉะนั้นกเ็ป็นการบังคบัอยู่แลว้วา่ก็ต้องประกาศในราชกิจจานุเบกษาดว้ย 
ขอบพระคุณคะ่  

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีมาตราที่เขียนคลมุอยู่แลว้ ผา่นได้หรือไม่ 
ไดแ้ล้วนะครับ เชิญเลขาธิการครบั 

นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๔ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๕ 
เพิ่มบทนิยาม “ผู้ตรวจสอบเอกชน” มกีารแกไ้ข” 15 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข
นิยาม “ผูต้รวจสอบเอกชน” เป็นว่า “ผู้ตรวจสอบโรงงาน” ไมม่ีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ เชิญทา่นสมาชิกครับ มีหรือไม่ 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 
นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :    “มาตรา ๖ และมาตรา ๗  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๘ แก้ไขมาตรา ๙ มกีารแกไ้ข” 25 
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๑๓๕ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ               ชนัญชดิา  ๓๑/๔ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘ แกไ้ขมาตรา ๙ คณะกรรมาธิการ 
วิสามญัมีการแก้ไข ไม่มีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ 5 
เชิญท่านสมาชกิครบั มีหรอืไม ่

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 
นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 10 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๙ เพิ่มมาตรา ๙/๑  
มาตรา ๙/๒  มาตรา ๙/๓  มาตรา ๙/๔  มาตรา ๙/๕ และมาตรา ๙/๖  มาตรา ๙/๑ มีการแก้ไข” 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :    มาตรา ๙/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
มีการแกไ้ข ไมม่ีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ มีทา่นใด15 
ประสงค์อภิปรายหรือไม ่

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 
นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 20 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๙/๒ มกีารแก้ไข” 
ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๙/๒ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ข ไมม่ีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ มีทา่นใด
ประสงค์อภิปรายเชญิเลย มหีรือไม่ครับ 25 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 
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๑๓๖ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ             ชนญัชิดา  ๓๑/๕ 
 

นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๙/๓ มกีารแก้ไข” 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๙/๓ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ข ไมม่ีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ มีทา่นใด
ประสงค์อภิปราย เชญิครับ 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 
นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๙/๔ มกีารแก้ไข” 
ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๙/๔ คณะกรรมาธิการวิสามญั 15 
มีการแกไ้ข ไมม่ีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติ มีทา่นใด 
ติดใจหรือไม่  

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 20 
นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๙/๕ มกีารแก้ไข” 
ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๙/๕ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มกีารแกไ้ข ไมม่ีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติ มีทา่นใด 25 
ติดใจอภิปรายเชญิเลยครบั 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๑๓๗ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ                    ชนญัชิดา  ๓๑/๖ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 

นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 5 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๙/๖ มกีารแก้ไข” 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๙/๖ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ข ไมม่ีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ มีทา่นใด
อภิปรายหรือไม่มาตรา ๙/๖  10 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 
นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๐ ไม่มกีารแก้ไข   15 
มาตรา ๑๑ แกไ้ขมาตรา ๑๖  มาตรา ๑๗ และมาตรา ๑๘  มาตรา ๑๖ และมาตรา ๑๗  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๘ มีการแกไ้ข” 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๘ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ข ไมม่ีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ เชญิครับ 20 
มีท่านใดประสงค์อภปิรายหรือไม ่เชญิท่านกิตติ  วะสีนนท์ ครับ 

นายกติต ิ วะสีนนท์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ผม นายกิตติ  วะสีนนท ์
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขออนุญาตเรียนถามผ่านท่านประธานไปยังคณะกรรมาธกิารวิสามัญ
ถึงเหตุผลของการเปลี่ยนแปลง เพราะเปน็การเปลี่ยนแปลงแนวคดิทีดู่จากจ านวนการเพ่ิมร้อยละ
เป็นจ านวนแรงม้าทั้งหมด ขออนุญาตเพื่อความเขา้ใจตรงกัน ขอบคุณครับ 25 
 
          - ๓๒/๑ 
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๑๓๘ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ                ภรภัทร  ๓๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านอื่นมหีรอืไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เหน็ด้วยกบัที่ท่านกิตติ  วะสนีนท ์
อภิปราย เรื่องนี้เปน็เรื่องส าคัญ แล้วก็สังคมให้ความส าคัญเกี่ยวกับประเดน็การแก้ไขของ
คณะกรรมาธิการวิสามญั จากเดมิที่บอกว่าเปลี่ยนแปลงเครื่องจักรร้อยละ ๕๐ ท่านไปแกไ้ขเป็น  
๕๐ แรงม้าขึ้นไป อนันีเ้ป็นเพียง ๑ ตัวอย่างใน (ก) และยังมีวงเล็บอืน่อีก ให้ถือว่าเปน็การขยาย10 
โรงงานหรือไม่ถอืว่าเปน็การขยายโรงงาน ท่านกรรมาธิการวิสามัญถือโอกาสนีส้ร้างความเข้าใจกับ
สังคมด้วย ก็มีกระแสวา่จะท าให้โรงงานเปน็แหล่งก าเนิดมลพิษได้งา่ยขึ้น เชญิครบั ทา่นใดจะเปน็ 
คนชีแ้จง ผูแ้ทนกรมโรงงานอุตสาหกรรม เชิญครับ 
  นายสุนทร  แกว้สวา่ง (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม สนุทร  แกว้สว่าง กรรมาธิการวิสามญั ขอกราบเรียนชี้แจง 15 
ท่านสมาชิกที่กรุณาใหข้้อสังเกตในมาตรา ๑๘  ในมาตรา ๑๘ ตามรา่งเดิมทีร่ับหลกัการ 
มาในวาระที ่๑ เปน็การก าหนดจ านวนไปโดยตรง แต่ภายหลังจากทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญได้
พิจารณาแลว้กน็ าเรือ่งไปหารือกับหนว่ยงานในระดบักระทรวง ปรากฏว่าการก าหนดตัวเลขที่ชัดเจน
จะเปน็ความเข้าใจที่ดกีว่า แล้วก็หลกัการการขยายโรงงานนัน้มิได้ท าให้การควบคุมเกี่ยวกับ 
เรื่องสิง่แวดล้อม ความปลอดภัยย่อหย่อนจากเดิม ในการก ากบัดแูลเรือ่งสิ่งแวดล้อม ความปลอดภัย20 
ก็ยังเหมือนเดิม อนันี้เป็นการก าหนดให้ชดัเจนเพียงว่าขนาดใด เทา่ไรจงึเป็นการขยายโรงงาน  
เพื่อสะดวกในการคดิแค่นัน้เอง แล้วก็ในตวัเลขทั้งหลายที่เป็นจ านวนที่ไลม่าตั้งแต ่(ก) จนถึง (ฉ)  
ก็ไดห้ารอืกันโดยดแีล้วว่าในตัวเลขเหล่านีเ้ป็นตวัเลขทีเ่หมาะสมกบัการขยายโรงงานอยู่แลว้  
กราบขอบพระคุณครับ 
   25 
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๑๓๙ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ                ภรภัทร  ๓๒/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีท่านใดอกีหรือไมค่รับ แล้วหลักเกณฑ ์
ของการเปน็โรงงานยังเหมือนเดมิหรือมีการเปลี่ยนแปลงหรือไม่ครับ หลักเกณฑ์อันนี้คือ 5 
เกณฑ์การขยายโรงงานใช่หรือไมค่รับ  
  นายสุนทร  แกว้สวา่ง (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ขยายโรงงานเท่านัน้ครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่ใช่เกณฑ์การเป็นโรงงาน ท่านช่วยอธิบาย
ตรงนี้ดว้ยครับ  10 
  นายสุนทร  แกว้สวา่ง (กรรมาธิการวิสามญั)   :   เกณฑ์การเปน็โรงงาน 
ในมาตรา ๑๘ นัน้จะใช้ส าหรับโรงงานที่เป็นโรงงานอยู่แล้ว ได้รบัอนญุาตอยู่แลว้ แลว้ก็มาเข้าเกณฑ์
การขยายโรงงาน ซึ่งถกูควบคุมตามปกติอยูแ่ล้ว เกณฑ์การเปน็โรงงานก็จะอยู่อีกเกณฑ์หนึ่งครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ซึ่งมีหลักเกณฑ์อย่างไร 15 
  นายสุนทร  แกว้สวา่ง (กรรมาธิการวิสามญั)   :   เกณฑ์การเปน็โรงงาน  
ถ้าในพระราชบัญญตัิเดิมก็คอื ๕ แรงม้า ๗ คนเป็นโรงงาน เกณฑ์เดิม แลว้ถา้เปน็เกณฑ์ใหม่ที่แกม้า
ก็คือเปน็ ๕๐ แรงม้า ๕๐ คนถึงจะเปน็โรงงานนะครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีท่านใดยังตดิใจอภิปรายอยูห่รือไม่ครับ  20 
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ข มาตรา ๑๘ แก้ไขโดยมาตรา ๑๑ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ผมจะผ่าน ท่านสมชาย  แสวงการ  
เชิญครับ  25 
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๑๔๐ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ                ภรภัทร  ๓๒/๓ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ท่านประธานครบั สมชาย  แสวงการ  
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขออนุญาตเรียนสอบถามเรื่องมาตรา ๑๘ มปีระเดน็ที่ต้อง 
สอบถาม เพราะวา่ผมเองไดไ้ปรว่มกบัท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัในการรบัเรื่องร้องเรียน 5 
จากตวัแทนของคณาจารย์ แล้วกต็วัแทนองค์กรเอกชนที่เขาดูแลเรื่องสิง่แวดลอ้ม ขออนุญาตเรียน
สอบถามเพราะว่าเข้าใจวา่รา่งตอนแรกเรื่องการขยายโรงงานนี้เดิมใช้เป็นรอ้ยละใน (๑) (ก) (ข) (ค) 
(ง) (จ) แลว้ก็สิ่งเหล่านี้ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมาเปลีย่นเป็นอัตรา ๕๐ แรงม้าขึ้นไปกด็ี  
๑๐๐ แรงม้าก็ด ี๒๐๐ แรงมา้ก็ด ี๓๐๐ แรงม้ากด็ี ๔๐๐ แรงม้ากด็ี ผมได้หารืออยูด่้วยกับ 
ท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญทางฝ่ายผูแ้ทนที่เขาหว่งเรื่องสิง่แวดลอ้ม  10 
  ประเดน็แรก ก็คงกงัวลเรื่องของกลุม่โรงงานขนาดเล็ก ซึง่จะใช้ช่องว่างในการท า
พวกโรงงานรไีซเคิล (recycle) ทั้งหลาย ซึ่งเครื่องจกัรกต็่ ากว่า ๕๐ แรงม้า คนกต็่ ากว่า ๕๐ คน  
ซึ่งวนันีค้่อนข้างเปน็ที่ชัดเจนว่าสว่นหนึง่ของปัญหาเรื่องฝุ่นพีเอ็ม ๒.๕ (Particulate Matters 
๒.๕ : PM 2.5) นีม้าจากโรงงานขนาดเล็ก ซึง่ก็มปีัญหาในเรื่องของฝุ่น ซึ่งตวัเลขลา่สดุพบว่าฝุน่ที่
ออกมาไม่ได้เกิดในช่วงกลางวันตามทีม่ีข้อมูลอยู่เดมิ ซึ่งเราเชื่อว่าเกิดจากรถยนต ์แตฝุ่่นที่พบ 15 
มากที่สดุในค่าพีเอม็ ๒.๕ นีไ้ปเกดิเวลา ๑๙.๐๐ - ๐๗.๐๐ นาฬิกา ซึ่งอนันี้เป็นรายงานวิจัยล่าสุด 
ที่เพิ่งออกมา เป็นประเดน็วา่ไม่ใช่เกดิจากรถยนตแ์นน่อน เพราะวา่หลัง ๑๙.๐๐ - ๐๗.๐๐ นาฬิกา 
รถยนต์ก็กลบัเข้าบ้านกนัหมดแลว้ เพราะฉะนั้นกเ็ลยไปเกิดขอ้สงสัย ขออนญุาตเปน็ข้อสงสัย 
ทางวิชาการที่คณาจารย์ที่จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลัย คณาจารย์ดา้นสิ่งแวดล้อมท่านกังวล 
เรื่อง ร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้วา่เมื่อเราเพิ่มการอนญุาต ซึ่งเราตอ้งการแก้ปญัหาเรือ่งใบอนญุาต 20 
รง. ๔ ที่มเีรื่องทุจรติคอรร์ัปชันเดิม แล้วก็เพิ่มอตัราแรงม้าขึน้มาเพื่อสง่เสริมเอสเอม็อี (Small and 
Medium Enterprises : SMEs) มีประเด็นที่พอเราไปแก้ไขจากอัตราร้อยละเปน็ก าลังแรงม้า 
ขึ้นไปดว้ย วันนี้เราพบว่าข้อมูล ๖๐,๐๐๐ กว่าโรงงาน ซึง่อยู่ต่ ากว่า ๕๐ แรงม้าอาจจะเกดิปัญหาขึ้น 
ผมยกตวัอย่างทีม่ีเกดิขึน้วนันี้ที่โรงงานรไีซเคิลยางที่จงัหวัดระยอง เมื่อช่วงเช้ากเ็กดิไฟไหม้ขึน้มา 
แล้วกม็ีประชาชนได้รบับาดเจ็บจากการหายใจไม่สะดวก แลว้คลื่นไส้ อาเจียน เขา้โรงพยาบาล 25 
มีอาการหนักพอสมควร ที่จงัหวดัระยอง ก็มกี าลังน้อยกว่า ๕๐ แรงม้า มีคนงานนอ้ยกว่า ๕๐ คน 
อันนี้เกิดที่จงัหวัดระยอง มโีรงงานที่มขีนาดเลก็อยู่ที่ซอยกองพนันพล ต าบลบางน้ าจืด อ าเภอเมือง 
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๑๔๑ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ                ภรภัทร  ๓๒/๔ 
 
จังหวดัสมุทรสาคร สว่นมากเป็นโรงงานหล่อหลอมโลหะขนาดเล็กต่ ากว่า ๕๐ แรงมา้ รวมถงึที่ตอ้ง
พูดกันตรงไปตรงมากค็ือไม่ใช่เฉพาะเอสเอ็มอีไทยที่เราจะส่งเสรมิ แตว่่าเงื่อนไขอนันีจ้ะพันไปถึง
โรงงานขนาดเลก็ ซึ่งย้ายฐานการผลติมาจากประเทศจนี อนันี้ผมพดูตรงไปตรงมาได้ เราจะมี5 
มาตรการควบคุมอะไร อย่างไร แลว้โรงงานแบบนี้ แม้กระทั่งตอนเกดิเหตุที่มาบตาพุดเอง  
เป็นโรงงานขนาดใหญ่ ผมเป็นประธานคณะกรรมาธกิารสิทธิมนุษยชน สิทธเิสรีภาพและ 
การคุม้ครองผู้บริโภคของวฒุิสภาไปสอบถามท่านเองทีโ่รงงาน ท่านบอกว่าถ้าใช้มาตรการแบบนี้  
มีเครื่องควบคมุแบบนีท้่านไม่ต้องมาท าทีป่ระเทศไทยหรอก ความหมายคืออะไรครบั  
ท่านเอามาตรฐานทีต่่ ากว่าในยุโรป ในสหรัฐอเมริกา ในญี่ปุ่นมาใช้กับประเทศไทย นั่นคือปัญหาของ10 
มาบตาพุด วันนี้สถติิคนปว่ยเป็นมะเรง็ตายอันดับ ๑ อยู่ที่จังหวดัระยอง ฝุ่นพีเอม็ ๒.๕ ที่กงัวลกนั 
ในปีนี้ก าลังหายไป แต่จะกลบัมาอีกในปีหน้า ผมกเ็ข้าใจว่าท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญกบั
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดดู้รอบคอบแลว้ผมก็เลยอยากจะหารือ ๒ ประเดน็ บางรา่งที่กรม 
กระทรวงเสนอร่างมานีบ้างอย่างเขา้ใจว่าผ่านคณะกรรมการกฤษฎีกามาแลว้ดีพอสมควร อย่างเช่น 
มาตรา ๑๘ ก็ด ีขออนุญาตกลับไปร่างเดมิจะดีกว่าหรือไม่ เพราะยังใช้เป็นอตัราร้อยละ 15 
  ประเดน็ถดัมา คือเรื่องของการที่คณะกรรมาธิการวิสามัญไม่ได้แก ้แล้วกม็าจาก
รัฐบาลแลว้ผมก็จนใจที่จะแก้ แต่สิ่งทีค่ณะกรรมาธกิารวสิามัญอธิบายแล้วคงจะไปหามาตรการ
ควบคุมแลว้ใหก้รมไปควบคมุต่อไปกค็ือว่า เมือ่เรายกเวน้ให้กับโรงงานไซซ ์(size) เล็กที่ต่ ากว่า  
๕๐ แรงม้า นั่นหมายความวา่ ๖๐,๐๐๐ โรงงานอาจจะไม่ไดอ้ยู่ในมาตรการนี้เลย และต้องเรียน 
ตามตรงมีสิ่งที่ท าผิดกฎหมายอยู่ คือก าลงัแรงมา้เดมิผิดกฎหมาย เพราะว่ามปีระเภท ๓๐ ๔๐ ๕๐  20 
๔๐ กว่ายังไมไ่ดข้ออนุญาต พอพระราชบญัญตัิออกมาพระราชบัญญัตเิปน็คุณ โรงงานเหล่านั้น 
จะไม่อยู่ในประเภทบังคับ อนันี้ ๖๐,๐๐๐ โรงงาน อาจจะกลายเปน็ ๑ แสน หรือ ๑๒๐,๐๐๐
โรงงาน เงื่อนไขเมือ่ก่อน ๕ คน หรือ ๗ คนเป็นโรงงานวนันี้เป็นเงื่อนไข ๕๐ คน แลว้วนันี้โรงงาน
ขนาดใหญ ่จรงิ ๆ แม้กระทัง่โรงงานผลิตรถยนต์เทสลา (Tesla) บีเอ็มดับเบิลยู (BMW) เบนซ์ 
(Benz) ที่ท าชิ้นสว่นรถไฟฟ้ามีคนงานไมถ่ึง ๕๐ คน ใช้เอไอ (Artificial Intelligence : AI)  25 
ใช้เทคโนโลยีเปน็ส่วนใหญ่ ------------------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๓๓/๑ 



๑๔๒ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        ภิญญดา  ๓๓/๑ 
 
สิ่งเหล่านี้ผมมีค าถามมากว่า เราควบคุมไปได้มากนอ้ยแค่ไหน ท่านกรรมาธิการวิสามัญอาจจะตอบ
ว่าใช้พระราชบญัญตัิสิ่งแวดล้อม ใช้พระราชบญัญตัิสาธารณสุข ใช้พระราชบญัญตัิองค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ ถา้ใช้ได้ไมเ่กดิปัญหานีห้รอกครบัวันนี้ ปัญหาสิ่งแวดล้อมเป็นปัญหาใหญ่ของเมืองไทย 5 
ปัญหาการออกใบอนุญาตแม้กระทั่งเรือ่งที่ท่านรองนายกรัฐมนตรี ขออภัยที่เอ่ยนาม  
ท่านพลเอก ประวติร  วงษ์สวุรรณ ตอ้งมาใชค้ าสั่งในการจัดการกับขยะรไีซเคิล (recycle)  
ที่ไหลทะลักเข้ามาหลังจากที่ประเทศจีนมีนโยบายไม่ใหท้ าเรื่องรีไซเคิล ย้ายฐานการผลิต 
มาที่ประเทศไทยเลยครับ อนันี้เป็นปญัหาใหญข่องประเทศไทย เรากลายเปน็รับขยะของกลุ่ม
ประเทศอตุสาหกรรมอย่างประเทศจีน ซึง่ผมเองในสมยัปี ๒๕๔๙ ก็ไม่เหน็ด้วยกบัเรื่องของเจเทปา 10 
(Japan – Thailand Economic Partnership : JTEPA) ที่ประเทศญีปุ่่นจะเอาขยะเหล่านั้น 
มาทิ้งที่ประเทศไทย วนันี้ทีผ่มเรียนทัง้หมดกราบเรียนท่านประธานเพื่อสอบถามวา่ ในส่วนที่ ๒  
ไดดู้รอบคอบ ป้องกนั และอธิบายให้สงัคม ให้ภาคประชาชนที่ท างานด้านสิ่งแวดล้อมเข้าใจหรือยัง 
หากคณะกรรมาธิการวิสามญัได้ปรบัแลว้ ดูแลว้เรียบร้อย บาปนั้นจะไมก่ลับมาที่สภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิที่รฐับาลว่าเราดูไมร่อบคอบ แล้วฝุน่พีเอ็ม ๒.๕ (Particulate Matters : PM 2.5) มาอกี15 
รอบหนึ่งหรือมะเร็งที่เพิ่มขึน้ในปหีน้าเรากห็นไีม่พ้น เราอธิบายไมไ่ด้เพราะเลยเราไปแลว้ กข็อ
อนุญาตฝากประเด็นนี้กับทา่นกรรมาธิการวิสามัญว่า ช่วยพิจารณาดวู่าอะไรที่พอเหมาะพอสมหรือ
อธิบายไดก้็ช่วยอธิบาย อะไรที่กลับไปรา่งเดิมได ้ผมคดิว่าผ่านคณะกรรมการกฤษฎกีามาได้กไ็ดดู้กนั
แล้ว ก็ขออนญุาตน าเรียนหารือท่านประธาน ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิคณะกรรมาธกิารวิสามัญชี้แจงเพิ่มเตมิครบั 
ชี้แจงให้ละเอียดเลยนะครบัเรื่องนี้ 
  นายสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญั ผมคิดว่าที่ท่านสมาชิก ขออนญุาตเอ่ยนามนะครบั ท่านสมชาย  แสวงการ 25 
ได้กรุณาเรียนสอบถามประเด็นต่าง ๆ เหลา่นี้ ผมม ี๓ ประเด็น 
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สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        ภิญญดา  ๓๓/๒ 
 
  ประเดน็ที่ ๑ ท่านถามว่าในมาตรา ๑๘ เราท าไมถึงตัดค าว่า “รอ้ยละ” ออกไป  
แล้วเอาจ านวนตวัเลขขึ้นมาโดยเฉพาะ ก็ตอ้งเรียนวา่ อย่างที่ท่านผูแ้ทนกรมโรงงานอุตสาหกรรม 
พูดไวแ้ล้ว  ประเดน็ที่ ๑ กค็อืเพื่อความสะดวก เพราะวา่ถ้าเป็นสดัส่วนถ้าเรามี ๗๘ แรงม้า  5 
๒๐ เปอรเ์ซน็ต ์จ านวนตวัเลขเรียกว่าซับซ้อนยุ่งเกนิไป เราก็เลยน าจ านวนทีเ่ป็นตวัเลขที่ง่าย 
ขึ้นมาเสียก่อนดกีว่า อย่างเช่น กลุม่แรก ถ้าท่านมโีรงงานอยู่ในขณะนีม้ีไมเ่กิน ๑๐๐ แรงม้า  
ท่านมโีอกาสที่จะขยาย ถ้าทา่นท าเกิน ๕๐ แรงมา้ขึ้นไป คือท่านขยาย แตม่ิได้แปลวา่ตอนที่ท่าน
ติดตั้งเครื่องจักรเพ่ิมเตมิ ๒๐ แรงมา้ หรือ ๓๐ แรงมา้นัน้ ท่านกต็้องมาบอกเขาว่าทา่นมแีล้ว  
๓๐ แรงม้า เพ่ิมอีก ๓๐ แรงม้า แต่ยังไมไ่ด้เป็นถึงขั้นขยาย ต่อมาอีก ๖ เดอืน ท่านเพ่ิมไปอีก  10 
๓๐ แรงม้า กลายเปน็ ๖๐ แรงม้า ตอนนัน้กรมโรงงานอุตสาหกรรมก็จะเอาตัวเลข ๓๐ แรงม้าแรก
บวก ๓๐ แรงมา้หลงัมารวมแล้วเกิน ๕๐ แรงมา้ มาด าเนินการที่เรียกวา่ขอขยายโรงงาน  
อันนี้เป็นวิธกีารปฏิบัตนิะครบั ประเด็นที ่๑  
  ประเดน็ที่ ๒ เรียนวา่เราอาจจะมีความรู้สึก เราไม่ได้อยูใ่นวงการ ความรู้สกึค าว่า 
“๕๐ แรงมา้” มากหรอืน้อยขนาดไหน ผมเรียนตรง ๆ วา่บางท่านได้สอบถาม ผมบอกว่า 15 
ต้องคดิดูด ีๆ นะครบั ค าว่า “๕๐ แรงมา้” มีความหมายอะไร ถ้า ๕๐ แรงม้านัน้ไปท าโรงงาน 
ฉีดพลาสติก ผมวา่ไมไ่ดม้ีความหมายอะไรเลย แต่ถ้าโรงงานที่มเีกี่ยวกับเรื่องระบบบ าบัดน้ าเสียมาก 
อย่างนัน้อาจจะมีประเด็น อนันี้ขอ้ที่ ๑  ข้อที่ ๒ ค าว่า “๕๐ แรงม้า” ผมยกตวัอย่างง่าย ๆ  
ถ้าเผื่อท่านอยู่ในวงการ เครือ่งดดูฝุ่นทีบ่้านทา่นมี ๓,๐๐๐ วตัต์ อนันัน้ ๔ แรงมา้เขา้ไปแลว้ครับ 
หม้อหุงขา้วที่ม ี๒,๐๐๐ วตัต์ ๓ แรงมา้ เบ็ดเสร็จเฉพาะเครื่องใชไ้ฟฟ้าที่ท่านมีอยู่ ๓ รายการ  20 
เครื่องดดูฝุ่น หมอ้หุงข้าว เตารีด รวมกนัแลว้ก็เกิน ๑๐ แรงม้า และถ้าเป็นโรงงานจริง ๆ  
รถโฟรค์ลิฟท์ (forklift) ใช้ไฟฟ้าขับหมนุรถโฟร์คลิฟท์ ๑ ตวั ๕๐ แรงม้าเข้าไปแล้ว เพราะฉะนั้น 
ผมว่าประเดน็ตวัเลขนี้ไม่ค่อยจะสื่อถึงผลที่จะเกดิขึน้ และรวมทั้งถึงแม้เราจะก าหนดเป็นตัวเลข 
เข้าไปแลว้ บางรายการที่เปน็ตวัใหญ ่ๆ เช่น ขนาดของกลุ่ม (ค) ทีว่่าตัง้แต่ร้อยละ ๓๐  
เป็นตั้งแต ่๒๐๐ แรงม้า เปน็ตวัเลขที่ใกลเ้คียงกับกลุม่ (ค) กลุ่ม (ง) เปน็ตน้ เพราะฉะนั้น 25 
 
 
 
 
 30 



๑๔๔ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ            ภิญญดา  ๓๓/๓ 
 
ผมคิดว่า คือความเข้าใจงา่ย ๆ ความสะดวกในการจัดชัน้ ถา้ไมอ่ย่างนัน้การปฏิบตัจิะยุ่งยากมาก  
ต้องไปลงรายละเอียดว่าม ี๘๗ แรงม้า เพ่ิม ๒๐ เปอรเ์ซ็นต์ กลายเปน็ ๑๖.๗๕ เปอร์เซน็ต ์ 
อย่างนี้เป็นต้น แลว้คงไมน่่ากลัวขนาดนัน้เพราะว่าถ้าแรงม้าเทียบจริง ๆ บางทเีครือ่งจักร ๑ ตัว  5 
ก็เกิน ๕๐ แรงม้าเข้าไปแลว้นะครับ   

ประเดน็ที่ ๓ ท่านบอกว่าฝุน่ ความเข้าใจฝุ่นจริง ๆ วนันี้สาเหตหุลักมาจาก 
เครื่องยนตด์ีเซล ฝุน่ขนาดพีเอ็ม ๒.๕ ทีม่ีขนาดเล็กจากการเผาไหม้ของเครื่องยนต์สนัดาป 
เครื่องยนตด์ีเซล การเผาไหม้อื่น ๆ เป็นฝุน่ขนาดใหญ ่ไม่ใช่พีเอ็ม ๒.๕ พีเอม็มากกวา่นั้น  
แล้วกค็งจะตดิอยู่ในปอดแตไ่ม่สามารถซึมเข้าไปในสายเลือดของเราได้ อนันัน้ก็เป็นอีกกรณหีนึ่ง 10 
เพราะฉะนัน้จรงิ ๆ แล้วโรงงานนั้นมไิดแ้ปลว่า ทุก ๆ กรณีเปน็ผู้ผลิตฝุน่ขนาดพีเอ็ม ๒.๕   
หรือต่ ากว่านี ้แตแ่นน่อนครบั บางโรงงานเป็นโรงงานทีฝุ่่นเปน็พิษ ซึง่กรมโรงงานอตุสาหกรรมเอง 
ก็มีเกณฑ์หรือว่ามวีิธกีารควบคุมที่จะไม่ให้ปล่องควนัเหล่านั้นปล่อยฝุ่นพิษออกมา อันนี้กค็ง 
อีกกรณหีนึง่นะครบั  

ส่วนในเรื่องของท าไมทางกระทรวงอตุสาหกรรมหรือวา่รฐับาลเสนอ 15 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เขา้มา ทีว่่าปรับขนาดของโรงงานคือ ๕๐ แรงมา้ขึน้ไป  
อันนี้กเ็ปน็ประเด็นที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญได้คุยกนัอย่างกว้างขวางแล้วก็เชิญหนว่ยงาน 
ต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องมารว่มประชุม เพราะว่าเป็นการถ่ายโอนอ านาจไป กต็้องใชก้ฎหมายของ
กระทรวงอื่น หน่วยงานอืน่เข้ามาควบคุมดูแลแทน เราได้มีการประชมุหารือและสอบถามผูแ้ทน 
ของหนว่ยงานต่าง ๆ ในการประชมุของคณะกรรมาธิการวิสามัญแล้ว และโดยเฉพาะอย่างยิ่ง 20 
ในชั้นของคณะกรรมการกฤษฎีกาตอนที่รัฐบาลเสนอเขา้ไปนั้นกม็ีการพิจารณาอย่างรอบคอบ 
หลายด้าน ซึ่งตรงส่วนนี้ผมอยากจะขอให้ท่านผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
และทางกรมโรงงานอตุสาหกรรมช่วยเรียนอธิบายเพิ่มเติมด้วย ขอบพระคุณครับ 
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  นายสุนทร  แกว้สวา่ง (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธาน  
ผม สุนทร  แกว้สว่าง กรรมาธิการวิสามัญ กราบเรียนเพ่ือความมั่นใจของท่านสมาชิก ตอ้งเรียนว่า 
ในการพิจารณาอนญุาตโรงงานนัน้เราจะดูทั้งหมดตั้งแตก่ระบวนการผลติ วตัถดุิบ โปรดกัส์ 5 
(product) และสิ่งทีอ่อกจากกระบวนการผลิตคืออะไร ไม่วา่จะเป็นเวสต ์(waste) โพลลูชัน 
(pollution) อะไรก็แลว้แต่ เราจะต้องดูใหแ้นก่่อนว่ามหีรือไมม่ีสิ่งเหล่านี้ ถา้มตี้องถามผู้ที่ย่ืนขอ 
ท่านบ าบัดอย่างไร ด้วยวิธีใด ด้วยระบบใด มีรายการค านวณตามหลักวิศวกรรมอยา่งไร อันนี้ 
เป็นตัวอยา่งในการอนุญาตโรงงานที่มีอากาศเปน็พิษนั้นจะมีระบบทกุโรงงานครับ ยิง่ไปกว่านั้น 
ในตัวร่างพระราชบัญญัตซิึ่งเราไมไ่ดเ้สนอแก ้จะมกีระบวนการก ากับดูแลตั้งแต่การส่ังปรับปรงุ  10 
แก้ไข สัง่หยดุและสั่งปดิ เพราะฉะนั้นการก ากับดูแลไมว่่าจะเป็นตั้งแตก่่อนอนญุาต ขณะการ
ประกอบกิจการยังมีการก ากับดแูลสิ่งเหล่านี้ตลอดเวลา เพราะฉะนั้นเรียนให้ท่านสมาชิกมัน่ใจได้ว่า
ในการก ากับดแูลของกระทรวงอตุสาหกรรมยังก ากบัดแูลภายใต้กฎหมาย ภายใตห้ลักวศิวกรรม
เหมือนเดิมทุกอยา่ง  

ในส่วนของ ๕๐ แรงมา้ ต้องเรียนว่าจริง ๆ แลว้สเกล (scale) ของ ๕๐ แรงม้า  15 
โรงงานจ านวนนีเ้ดมิตัง้แต่ป ี๒๕๕๒ เป็นตน้มา เราไดม้กีารถา่ยโอนโรงงานเหล่านี้ในจ าพวกที ่๑  
จ าพวกที่ ๒ ซึ่งตัดกนัที่ ๕๐ แรงม้า ใหก้ับท้องถิน่ไปหมดแล้ว ท้องถิ่นก็จะไปดแูลภายใต้
พระราชบัญญัตโิรงงานและกฎหมายที่เกี่ยวข้อง กฎหมายที่เกี่ยวข้องในทอ้งถิน่กค็ือพระราชบัญญัติ
การสาธารณสขุ ขณะเดียวกนัถ้าพ้นจากตรงนี้ไปก็ยังมกีฎหมายรองรับอีกหลาย ๆ ฉบับ  
ไม่วา่จะเป็นเรื่องอาคารในพระราชบัญญัตคิวบคุมอาคาร ไม่ว่าจะเปน็พระราชบญัญตัิส่งเสริม 20 
และรกัษาคุณภาพสิ่งแวดลอ้ม เนื่องจากโรงงานหรือสถานประกอบการแต่ละโรงงานถ้ากอ่ให้เกดิ
ปัญหาสิ่งแวดล้อมถือวา่เปน็พอยต์ซอรซ์ (point source) ในเรื่องสิ่งแวดล้อม ซึง่พระราชบัญญัติ
ส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมสามารถด าเนินการไดห้มดเลยไม่วา่สถานประกอบการนัน้ 
จะเปน็โรงงานหรือไม่เปน็โรงงานก็ตาม เพียงแต่พระราชบัญญตัิเขียนไวว้่า ถ้าหากเป็นโรงงาน 
ก็จะให้ผู้ก ากับดูแลตามพระราชบญัญตัินัน้ไปด าเนนิการ เพราะฉะนั้นต้องเรียนว่าในการตัดที ่ 25 
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๑๔๖ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        ภิญญดา  ๓๓/๕ 
 
๕๐ แรงม้านั้น เราคิดดีแลว้  ๑. ไม่เป็นการซ้ าซอ้นกบัพระราชบัญญัตเิดมิ แล้วก็สเกลของ  
๕๐ แรงม้า เปน็สเกลทีไ่ม่ไดก้่อให้เกดิปญัหาสิง่แวดล้อมร้ายแรงอะไรเลย แต่เป็นเรื่องเหตุเดือดร้อน
ร าคาญที่อยู่ในพระราชบัญญัติการสาธารณสขุมากกว่า เพราะฉะนั้นเราจงึเหน็วา่ ๕๐ แรงม้า 5 
เหมาะสมที่จะสนับสนุนให้เอสเอ็มอ ี(Small and Medium Enterprises : SMEs) เคลื่อนไปได ้
ไม่ให้เป็นภาระในพระราชบญัญตัิมากเกินไป กราบขอบพระคุณครับ  
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ และตอ่ด้วย 
ท่านกติต ิ วะสนีนท ์เชิญครบั 10 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานครบั สมชาย  แสวงการ 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ตอนนี้ผมไมไ่ดแ้ปรญตัตใินเรื่องของก าลังแรงม้า และไดคุ้ย 
กับท่านกรรมาธิการวิสามัญบางท่านไปแลว้นะครบั เพียงแต่ว่าต้องการให้คณะกรรมาธิการ 
วิสามญัได้อธบิายให้สังคมไดเ้ข้าใจ ท่านผู้แทนกรมโรงงานอุตสาหกรรมไดอ้ธบิายแลว้ -------------- 
 15 

- ๓๔/๑ 
 



๑๔๗ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ              อุราวรรณ  ๓๔/๑ 
 
ผมคิดว่าประเดน็ที่ภาคประชาชนเขาสงสัย และท่านไดช้ี้แจงแล้ว ซึง่จะได้บนัทึกไวใ้นสภา เหตุผลก็
คือว่า ข้อเท็จจริงกฎหมายอืน่ไม่เข้มข้นเท่ากับกรมโรงงานอุตสาหกรรมเดมิอยู่แลว้ อนันี้ผมพดูตรง 
ๆ ท่านยังมีอ านาจปิด เปดิอะไรมากมาย ทนีี้ถ้าไปอาศัยกฎหมายอืน่ แตว่่าเลยจาก ๕๐ แรงม้าไป5 
แล้วท่านไม่ดแูล ผมก็เข้าใจท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญว่าจากนี้ไปท่านไมดู่แลแล้ว  
แล้วยิ่งออกไปสู่ท้องถิ่นวันนีม้ีปัญหามากพอสมควร อันนี้ผมเรียนเพ่ือบนัทึกว่าจรงิ ๆ กฎหมาย 
เรื่องสิง่แวดล้อมกด็ี เรื่องสาธารณสขุกด็ีมีย่อหยอ่นมาก แล้วกม็ีทุจรติอะไรมาก ผมตัง้เป็นประเดน็
เพราะวา่วนันี้เขาตั้งข้อสังเกตเลยวา่โรงงานจะต่ ากว่า ๔๙ แรงมา้เขา้มามากมาย วนัหนึ่งเราก็จะได้
เห็นปัญหานีถ้้าท่านมีมาตรการควบคมุผมก็จะสบายใจ แตถ่้าบอกว่าส่งภาระไปให้กบัหนว่ย 10 
อื่นนี้ผมไมค่่อยแน่ใจเหมือนกับที่ไว้ใจหนว่ยงานเดิมของท่าน แล้วก็คนของกรมโรงงานอตุสาหกรรม
มาบอกผมเองว่าอ านาจหายไปหมดเขากงัวล ผมไม่ทราบในกรมของท่านมีปญัหาอะไรกันหรือไม่  
แตว่่าผมก็อธบิายไว้ในสภาวา่ท่านผูแ้ทนได้ชีแ้จงแลว้ บนัทึกไว้แลว้ว่าท่านชัวร์ (sure) ไมม่ั่วนิ่ม  
วันหนึ่งมีปญัหาขึ้นทา่นจะรบัผิดชอบ กข็ออนุญาตเรื่อง ๕๐ แรงม้าผมก็ไมก่้าวล่วงแล้ว  
  ทีนี้มาประเดน็ที่ ๒ ที่ท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญชีแ้จง เรื่องการปรับ15 
หลักเกณฑ์จากร้อยละไปเปน็หลักเกณฑ์ของแรงม้า ก็เปน็ประเด็นที่ผมก็เอามาจากที่ผู้เสนอ 
ท่านคดัค้าน แล้วทา่นกห็ารอืว่าถา้กลับไปรา่งเดิมทีก่รมเสนอผ่านคณะกรรมการกฤษฎีกาไมด่ีกว่า
หรือ ท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัท่านชี้แจงวา่ร้อยละยุ่งยากกว่า แต่ผมมาดูแลว้
ความสมัพันธ์ยงัไมค่่อยสัมพนัธ์กนั เช่น (ก) ร้อยละ ๕๐ ของเครื่องจกัรไม่เกนิ ๑๐๐ แรงม้า  
ผมก็ดแูล้วก็คือไม่เกิน ๕๐ แรงม้า แต่พอด ู(ข) ร้อยละ ๔๐ ของเครื่องจกัรเดิมรวมกนัเกนิ  20 
๑๐๐ แรงม้าแต่ไมเ่กิน ๕๐๐ แรงมา้ นั่นหมายความว่า ก็จะอยู่ที ่๔๐ – ๒๐๐ แรงม้า อนันี้ท่าน 
ก็ปรับเปลี่ยนเปน็ ๑๐๐ แรงม้า ฟิกซ์ (fix) (ค) ร้อยละ ๓๐ กรณีเครือ่งจักร ๕๐๐ แรงม้า  
แตไ่ม่ถงึ ๑,๐๐๐ แรงม้า ก็หมายความวา่ เพิ่มขึ้นไม่เกิน ๑๕๐ – ๓๐๐ แรงม้า (ง) รอ้ยละ ๒๐  
ของ ๑,๐๐๐ แรงม้า แต่ไม่ถงึ ๒,๐๐๐ แรงมา้ กห็มายถึงว่า ๒๐๐ – ๔๐๐ แรงมา้ แล้วก็ (จ)  
ร้อยละ ๑๐ ของ ๒,๐๐๐ แรงม้า ก็คือ ๒๐๐ แรงม้า แตก่ลายเปน็ ๔๐๐ แรงม้า ผมเรียนอันนี ้25 
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๑๔๘ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ              อุราวรรณ  ๓๔/๒ 
 
เพื่อสอบทานสิง่ที่ภาควิชาการกับภาคประชาสงัคมเขาซกัถามมาวา่เขาเหน็ แล้วก็รวมถึงมขี้อมูล 
ซึ่งผมก็ไมแ่น่ใจ เขาบอกกรมโรงงานอุตสาหกรรมเองก็เห็นว่าร้อยละดีอยูแ่ล้ว คณะกรรมการ
กฤษฎีกากเ็หน็ว่าดีอยูแ่ล้ว เขาปรารถนาอยากจะใหก้ลบัไปร่างเดิม ซึง่ผมกด็ูแล้วกเ็ป็นร้อยละ 5 
ของความสมัพันธข์องการขยายก็น่าจะดีกว่า อันนี้ก็เลยขออนญุาตสอบถามอกีครัง้หนึ่ง อันนี้ 
อยากฟังทางผูแ้ทนส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกากบัทางผูแ้ทนกรมโรงงานอุตสาหกรรม 
เพราะวา่ท่านเปน็ผู้เสนอร่างเดิมเข้ารฐับาลมาท่านท าไมใช้ร้อยละ ท าไมท่านไม่เสนอเป็นแรงม้า 
มาตัง้แต่ตน้ แล้วพอร่างกฎหมายมาถึงสภาแล้วท่านมาเปลี่ยน ซึ่งผมไมไ่ด้สงวนค าแปรญตัตอิะไร
เพียงแตข่อค าอธบิายว่าท่านเห็นว่าดีก็ยืนยนัพร้อมกันไปหมด แลว้กบ็ันทกึไว้ว่าดีกวา่อย่างไร 10 
จะไดต้อบเขาได้ ขอบคุณครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านกิตติ  วะสีนนท์ ไมต่ิดใจแล้วนะครบั 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีอะไรจะตอบชีแ้จงเพิ่มเติม เชญิท่านสาธติ  ชาญเชาวน์กุล ครับ  
  นายสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 15 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพนะครับ กระผม นายสาธิต  ชาญเชาวนก์ุล  
ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ ผมขออนญุาตเรียนตอบเพ่ือนสมาชิก ท่านสมชาย  แสวงการ  
ขออนญุาตเอ่ยนาม ผมยกตวัอย่างง่าย ๆ เชน่ กรณี (ข) นี้ถ้าร่างเดิมเขาบอกว่า ตั้งแต่ร้อยละ ๔๐ 
ขึ้นไป ถ้าเครื่องจกัรมกี าลังตัง้แต่ ๑๐๐ แรงม้า แต่ไม่เกนิ ๕๐๐ แรงม้า นี่คือร้อยละ ๔๐  
ถ้าท่านเอาตัวกลางก็คือ ๑๐๐ – ๕๐๐ แรงมา้ วิธีค านวณตัวกลางคอื ๓๐๐ แรงม้า ๓๐๐ แรงม้า 20 
คูณ ๔๐ เปอร์เซ็นต์กลายเปน็ ๑๒๐ คือ ๑๒๐ แรงม้า แต่เราบอกว่า (ข) นีต้ั้งแต ่๑๐๐ แรงม้าขึ้นไป
ถือว่าเป็นการขออนุญาต อนันี้เกณฑ์กลับต่ ากว่า เราต้องดตูัวเฉลี่ยตรงกลางวิธีค านวณง่ายที่สดุ  
หัวกบัท้ายคือตรงกลางเปน็ตัวก าหนด เชน่กันครับ (ค) ของเดิมบอกว่าร้อยละ ๓๐ ถ้ามีเครื่องจกัร
ตั้งแต ่๕๐๐ – ๑,๐๐๐ แรงม้า เพราะฉะนัน้ตัวกลางกค็อื ๗๕๐ แรงม้า ๗๕๐ แรงมา้ 
คูณ ๓๐ เปอร์เซ็นต์ คือ ๒๒๕ แรงมา้ แต ่(ค) เราก็บอกว่า ๒๐๐ แรงมา้ขึน้ไป เพราะฉะนั้น 25 
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๑๔๙ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ              อุราวรรณ  ๓๔/๓ 
 
เทียบเคียงกันได ้ก็ขออนญุาตท่านว่าเทียบเคียงกันได ้แล้วกลุ่มพวกนี้เป็นกลุ่มที่อยู่ในกลุ่มทีม่ี
จ านวนโรงงานมาก ๆ สว่นโรงงาน ๓,๐๐๐ แรงม้า ๔,๐๐๐ แรงม้า ๑๐,๐๐๐ แรงมา้อะไรพวกนั้น 
เราไม่พูดถงึ เพราะว่าเราก็เอาแคเ่กณฑ์เดียวคือ ๕๐๐ แรงม้า พวกนัน้ยิ่งไม่สมเหตสุมผลใหญ่เลย 5 
เขามตีั้งเป็น ๑๐,๐๐๐ แรงม้า โรงงานปิโตรเคมีใหญ่โตมโหฬาร เราก าหนดแค่ ๕๐๐ แรงมา้ อนันัน้
ส่วนใหญ่ก็เกินซีลลิง (ceiling) อันนี้ไปแลว้ดว้ยครบั เพราะฉะนัน้วธิีค านวณเราลงลึกในรายละเอียด
ตรงนี้ดว้ย ก็ขออนุญาตเรียนท่านครับ ขอบพระคุณครบั 
   ผู้ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล ไหน ๆ ทา่นก็10 
อภิปรายแลว้แต่สิง่ที่ท่านอภิปรายก็คอืเกณฑ์การขยายโรงงาน ทา่นควรจะถือโอกาสนี้อภิปรายด้วย
ว่าท าไมร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้จึงไปแก้นิยามค าว่า “โรงงาน” โดยเพ่ิมเครื่องจักร เพ่ิมคนงาน 
จากเดมิมาเป็น ๕๐ แรงม้า และ ๕๐ คน อภิปรายเพื่อให้เขามีความมั่นใจหน่อยวา่เพ่ิมตรงนี้แลว้
มาตรการการควบคุมของกรมโรงงานอุตสาหกรรมท่านควบคมุเรื่องของสิ่งแวดล้อมได้ เรื่องของ
มลพิษได้ เรื่องของฝุ่นได้ เชญิครบั  15 
  นายสุนทร  แกว้สวา่ง (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธานครับ  
ผม สุนทร  แกว้สว่าง กรรมาธิการวิสามัญ ก็กราบเรียนเพ่ือความมั่นใจของประชาชนหรอื 
ท่านสมาชิกทั้งหลายที่กรุณาเป็นห่วง เนื่องจากรา่งนีไ้ดเ้สนอมาตั้งแตป่ี ๒๕๕๙ กอ่นที่เสนอนี ้
เราก็ท าการบ้าน เราท าการศึกษาทุกสิง่ทุกอย่างว่า จ านวนเกณฑ์เดมิที่ใช้มาตั้งแตป่ี ๒๕๓๕ ซึ่งเป็น
กฎหมายฉบับเก่านั้นสมควรจะเปลี่ยนหรือไม ่เนือ่งจากว่าในการประกอบกิจการโรงงาน ณ ปัจจุบนั20 
นี้เครือ่งจักรเครื่องกลก็ทันสมัยยิ่งขึ้น ไม่เหมือนสมัยก่อน เกณฑ์นี้ส่วนหนึ่งกไ็ดร้ับความรว่มมือจาก
คณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอตุสาหกรรม และการแรงงาน กรุณาชว่ยเหลือเราว่าในเกณฑ์นี้
สมควรที่จะเป็นเกณฑ์เท่าไร ปรากฏว่าพิจารณากนัเรียบร้อยเราไดเ้กณฑ์ที่ ๕๐ แรงม้า เนื่องจาก
ก าหนด ๕๐ แรงมา้นี้เราก าหนดให้เปน็โรงงานจ าพวกที ่๒ คือโรงงานที่ไม่ค่อยกอ่ใหเ้กิดปัญหาอะไร 
แล้วอย่างที่ผมน าเรียนไปตัง้แต่เบื้องต้นแลว้ว่าโรงงานจ าพวกที่ ๒ ซึง่เปน็โรงงานทีไ่มไ่ด้เกิดปัญหา 25 
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๑๕๐ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ              อุราวรรณ  ๓๔/๔ 
 
สิ่งแวดล้อมร้ายแรงอะไรเราได้ถา่ยโอนภารกิจตามแผนการถา่ยโอนภารกิจให้กับทอ้งถิ่นไปตั้งแต่ 
ปี ๒๕๕๒ ไปแลว้ ด้วยตัวเลขตวันี้จึงน ามาซึง่การปรบัปรุงแก้ไขค าจ ากัดความนิยามค าว่า “โรงงาน” 
เสียใหม่เปน็ ๕๐ แรงม้า ๕๐ คน อย่างที่ท่านประธานน าเรียน อย่างที่กระผมไดน้ าเรียนไปตั้งแตต่้น5 
ว่าหลดุจาก ๕๐ แรงม้าไม่ได้หมายความว่าไมม่ีกฎหมายควบคมุ ยังมีกฎหมายอีกหลาย ๆ ฉบบั 
ที่ควบคุมวา่ถ้าการประกอบกิจการ สถานประกอบกิจการแม้ไม่ใชโ่รงงานก็ยังควบคมุได้ภายใต้
พระราชบัญญัติการสาธารณสุขก็ด ีภายใต้พระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม
แห่งชาตกิ็ด ีภายใต้พระราชบัญญตัิวตัถอุันตรายก็ด ีพระราชบัญญตัหิลาย ๆ ฉบับกค็วบคุมตวันี้ 
ได้อยูแ่ล้ว เพราะฉะนัน้ดว้ยเหตุผลทัง้หมดทัง้หลายทัง้ปวงบวกกบันโยบายของรฐับาลที่มุ่ง 10 
จะส่งเสรมิให้เอสเอ็มอ ี(Small and Medium Enterprises : SMEs) ขนาดเล็ก ๆ ให้สามารถ
ขับเคลือ่นได้ ไมไ่ดเ้ป็นภาระเรื่องกฎหมายทีซ่้อนกันไปซอ้นกันมามากเกนิไป จึงเปน็ตัวเลขที่น ามา 
สู่การแก้ไขค านิยามในครั้งนี ้ซึ่งในวาระต่าง ๆ ไมว่่าจะเป็นการรบัฟังความคดิเห็นของประชาชน  
ในการประชมุกด็ี ในทางเวบ็ไซต์ (website) ก็ด ีในการพิจารณาในวาระตา่ง ๆ ก็ไม่ไดม้ีใครคดัคา้น
ว่าไม่เหน็ดว้ยในตัวเลขนี ้เพราะฉะนั้นจึงเป็นตวัเลขทีม่าถึงสภาวนันีไ้ด ้กราบขอบพระคุณครับ  15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีท่านใดอกีหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแล้วนะครับ ถา้ไมม่ีผมจะให้เลขาธิการ20 
ด าเนินการต่อนะครบั เชิญเลขาธกิารครับ  
 
                  - ๓๕/๑ 
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๑๕๑ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ                  อรนิตย ์ ๓๕/๑ 
 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๒ ไม่มกีารแก้ไข   
มาตรา ๑๓ แกไ้ขมาตรา ๑๙ มีการแก้ไข” 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๓ แก้ไขมาตรา ๑๙ คณะกรรมาธิการ
วิสามญัมีการแก้ไข ไม่มีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ  
เชิญท่านสมาชกิครบั มีท่านใดประสงค์อภปิรายหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ เชญิเลขาธิการครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๔ ถึงมาตรา ๑๙  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๒๐ แก้ไขมาตรา ๔๗ มกีารแกไ้ข”  15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๐ แก้ไขมาตรา ๔๗ คณะกรรมาธิการ
วิสามญัมีการแก้ไขเล็กน้อย ผู้ตรวจสอบเอกชน เปน็ ผูต้รวจสอบโรงงาน ไม่มกีรรมาธิการวิสามัญ
สงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดตดิใจอภิปรายหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๑ เพิ่มมาตรา ๔๗/๑  
และมาตรา ๔๗/๒  มาตรา ๔๗/๑ ไม่มกีารแกไ้ข  มาตรา ๔๗/๒ มกีารแกไ้ข” 25 
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๑๕๒ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ             อรนติย์  ๓๕/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๗/๒ กแ็กไ้ขถอ้ยค าเช่นเดียวกนั  
“ผู้ตรวจสอบเอกชน” เป็น “ผู้ตรวจสอบโรงงาน” มีทา่นใดประสงค์อภิปรายหรอืไม่ครับ 5 
กรรมาธิการวิสามญัชี้แจงใหท้ี่ประชมุฟังสักนิดก็ด ีท าไมต้องแก้ชื่อจาก “ผูต้รวจสอบเอกชน”  
เป็น “ผูต้รวจสอบโรงงาน” ความจริงกป็ระสงค์ให้เอกชนมาชว่ยงานดา้นนี้ไม่ใชห่รือครับ 
  นายสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม สาธติ  ชาญเชาวน์กุล ประธานคณะกรรมาธิการ
วิสามญั ประเด็นอย่างนี้ คอืเราพบวา่ค าว่า “ผูต้รวจสอบเอกชน” ในภาษาอืน่เขาไม่มีกัน เชน่  10 
ผู้ตรวจสอบบญัช ีผู้ตรวจสอบการเงิน ผู้ตรวจสอบความปลอดภัย คือต้องตรวจสอบอะไร เราก็เลย
ว่าที่ถกูต้องก็คอืน่าจะเปน็ผูต้รวจสอบโรงงาน แต่คุณสมบัติผูต้รวจสอบโรงงานคืออะไรนัน้จะอยู ่
ในค าอธบิาย เช่น เปน็บุคคลธรรมดาหรอืนติิบุคคล จบการศกึษามีคุณวฒุิอย่างไร ประสบการณ์
อย่างไร อนันี้เป็นความหมายอยู่ตรงโนน้ ชื่อน่าจะต้องเขาท าหน้าที่อะไร ไม่ใช่ตรวจสอบเอกชน 
กับราชการ อาชีพอืน่ไมม่ีเขยีนอย่างนี ้ขออนญุาตเรียนครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีนะครับท่านสาธิต  ชาญเชาวน์กุล  
ผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาว่าอย่างไร มีหรือไม ่ท่านไปดูประมวลกฎหมายทีด่ิน  
รังวดัทีด่ินเอกชน นั่นคือกิจการที่มแีนวคดิถา่ยโอนให้เอกชนท า อันนั้นช่างรงัวดัปกติกต็้องเป็น 
เจ้าพนักงานทีด่ินเป็นคนท า แลว้พอเรามีแนวคิดจะถ่ายโอนกเ็ปน็ ๒ ทางเลือก เข้าคิวช้าหน่อย 20 
ก็เปดิโอกาสให้ท่านไปใช้รังวดัเอกชนได้ นั่นเขาเรียก ช่างรังวัดเอกชน ถา้เหตุผลนี้เดีย๋วระวัง 
ท่านจะเจอค าถามว่าแล้วเรือ่งรังวัดท าไมยอมใช้ค าว่า “ช่างรังวดัเอกชน” ปญัหาถ้อยค า 
ต้องถามผูแ้ทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา เชิญครับ 
 
 25 
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๑๕๓ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ           อรนิตย ์ ๓๕/๓ 
 
  นางชนนนัท์ ศรีทองสุข  ศรพัีนธุ์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิดฉินั ชนนนัท์ ศรทีองสุข  ศรีพันธุ ์กรรมาธิการวิสามัญ  
ขออนญุาตท่านประธานชีแ้จงอย่างนี ้เนื่องจากว่าถ้าท่านประธานยกตัวอยา่งวา่มีช่างรังวัดเอกชน  5 
ทีนี้ก็จะต้องย้อนถามกลบัว่าถ้ากรณนีี้เราใช้ว่า “ผูต้รวจสอบโรงงานเอกชน” จะกลายเป็นว่า 
เดี๋ยวนิยามจะเขา้ใจผิดอีกวา่แล้วโรงงานของรัฐบาล หนว่ยงานของรัฐไมต่รวจสอบหรือไม ่เพราะว่า
จริง ๆ โรงงานที่อยู่ภายใต้บงัคับของรา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีทัง้โรงงานของรฐัและโรงงาน 
ของเอกชนทกุโรงงานที่เข้าลักษณะเปน็โรงงาน พอเราจะใช้ว่า “ผูต้รวจสอบโรงงานเอกชน”  
จะกลายเปน็ความเข้าใจผิดได้ เพราะฉะนัน้การที่เราแกน้ิยามแบบนี้ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่ใช่ผู้ตรวจสอบโรงงานเอกชน ชื่อเดิมเขา  
“ผู้ตรวจสอบเอกชน”  
  นางชนนนัท์ ศรีทองสุข  ศรพัีนธุ์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   คือเนื่องจากว่าค าว่า 
“ผู้ตรวจสอบเอกชน” ที่เราจะเปลี่ยนเปน็ “ผู้ตรวจสอบโรงงาน” เนื่องจากว่าพอเราไปดอู านาจ15 
หน้าทีข่องผูต้รวจสอบเอกชน ซึง่ ณ ตอนนีค้ือผูต้รวจสอบโรงงานก็จะอยู่ตามมาตรา ๘ ซึ่งเป็น 
การแก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๙ ซึ่งก็จะบอกว่าผูต้รวจสอบเอกชนจะมีหน้าที่ในการตรวจสอบโรงงาน
หรือเครื่องจักร รวมทั้งเป็นการรบัรองรายงานผลการปฏิบัติการของผู้ประกอบกิจการโรงงาน 
เพราะฉะนัน้ไปดอู านาจหนา้ที่ของผูต้รวจสอบแลว้ เราก็เลยมองว่าหน้าทีห่ลักของเขาก็คือ 
การด าเนนิการกบัโรงงาน เพราะฉะนัน้กแ็ก้เป็นว่า “ผูต้รวจสอบโรงงาน” ก็น่าจะชัดเจนกวา่  20 
แล้วก็สอดรับกบัหน้าทีแ่ละอ านาจของเขาตามมาตรา ๙ ดว้ย ขอบพระคุณคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิศาสตราจารย์สนิท  อกัษรแก้ว ครับ 
 
 25 
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๑๕๔ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ          อรนติย์  ๓๕/๔ 
 
  ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิผม อาจารย์สนิท  อักษรแก้ว ผมฟังกง็ง ๆ เหมอืนกับทา่นประธาน เกี่ยวกบัผู้ตรวจสอบ
เอกชน กับผูต้รวจสอบโรงงาน ในอนาคตข้างหน้าผูต้รวจสอบโรงงานตอ้งใช้เอกชนหรือไม่ เพราะว่า5 
โรงงานอาจจะมมีากขึ้น ผู้ตรวจสอบโรงงานจะไม่มีเอกชนหรือไม ่หรือวา่ทั้งสอง ทัง้ภาครัฐดว้ย 
เอกชนดว้ย หรือวา่อื่น ๆ เชน่ กรณีเหมือนกับเมื่อก่อนนีเ้ขาท าเรื่องผลกระทบสิ่งแวดล้อม ตอนแรก
ก็เอาภาครัฐ พอตอนหลังมมีากก็เลยเปดิเอกชนขึน้มาอะไรพวกนี ้คืออา่นอย่างนี้ชกัจะไมค่่อย
สมบูรณ์เทา่ไร อาจจะตอ้งเพ่ิมอะไรเข้าไปบา้งหรือเปลา่ผมไม่ทราบ ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เชญิครบั 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ท่านประธานครบั สมชาย  แสวงการ สมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิเชน่เดียวกับท่านอาจารย์สนิท  อักษรแก้ว พอยิ่งย้อนกลับไปดูมาตรา ๙ 
เรื่องคณุสมบตัิ ลกัษณะต้องห้ามของผูต้รวจสอบเอกชนตั้งแต่มาตรา ๙/๑  มาตรา ๙/๒   
มาตรา ๙/๓  มาตรา ๙/๔  มาตรา ๙/๕  มาตรา ๙/๖ ผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  15 
อันนี้ท่านต้องยืนยนัตอนผ่านคณะกรรมการกฤษฎีกาผู้ใหญ่ ผมว่าได้ดูค ารอบคอบแล้ว และ 
เป็นคุณสมบตัิของผู้ตรวจสอบเอกชน พอท่านมาแปรว่าเป็นผู้ตรวจสอบโรงงานนิยามแคบกวา่  
ค าจ ากดัความของคุณสมบตัแิละลักษณะตอ้งหา้มนา่จะไม่ตรงกันแลว้ อนันีข้ออนญุาตลองย้อน 
กลับไปทบทวนตอนที่ผา่นคณะกรรมการกฤษฎีกา ตอนที่ท่านเปลี่ยนในคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ท่านได้กลบัไปทบทวนรา่งฯ ของคณะกรรมการกฤษฎีกาแล้วหรือยงั ถ้ายังผมว่ากลบัไปร่างเดิม 20 
ไม่เสียหาย แล้วผูต้รวจสอบเอกชนก็มีอยูแ่ล้วอย่างที่ท่านประธานวา่ วันนี้เราใชเ้อกชนเขา้มารับ
มากมายไปหมดก็ตรวจสอบโรงงาน ตรวจสอบอะไรไดห้มด ทนีี้ถา้ท่านเอาผูต้รวจสอบโรงงาน 
อย่างเดียวข้อจ ากดั คอืบริษทัที่กระท าการตรวจสอบอื่นด้วยเขากม็าใช้ไมไ่ด ้เพราะเขาต้องมี
ใบอนุญาตเรื่องผูต้รวจสอบโรงงานใช่หรือไม่ อนันี้ผมคิดว่าประเด็นเหล่านี้สัมพันธ์กนัหมด  
เวลาแกแ้ล้วแก้ไม่สอดรับ ผมว่าตอนทีค่ณะกรรมการกฤษฎีการ่างมานัน้ดแีลว้ ท่านช่วยยืนยัน 25 
ขอบคุณครับ 
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๑๕๕ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ           อรนิตย ์ ๓๕/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการวิสามัญชีแ้จงอีกครัง้ครบั 
  นายสุนทร  แกว้สวา่ง (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธาน 5 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม สนุทร  แกว้สว่าง กรรมาธิการวิสามญั จะกราบเรียนชี้แจง 
ผ่านท่านประธานไปยังท่านสมาชิกที่ใหค้วามกรณุา มีขอ้สงสัยในประเด็นผูต้รวจสอบเอกชน  
เรียนว่าตอ้งเท้าความเดิมว่าในการตรวจสอบโรงงาน ถา้เป็นข้าราชการของกระทรวงอุตสาหกรรม 
เราจะใช้ค าว่า “พนักงานเจา้หน้าที่” จริง ๆ กฎหมายเดิมกม็ีว่าให้เอกชนสามารถตรวจสอบได ้
โดยออกเปน็ระเบียบ เพียงแตว่่ารา่งเดิมยังไม่ชดัเจนก็เลยต้องมกีารปรับ ทีนีเ้วลาปรับอย่างที่ 10 
น าเรียนไปแลว้ก็คือในการตรวจสอบจะต้องตรวจสอบอะไร ตรวจสอบโรงงาน ทนีี้ค าว่า  
“ผู้ตรวจสอบโรงงาน” ถา้ดคู านิยามก็ด ีมาตรา ๙ กด็ี มาตรา ๙/๑ ถึงมาตรา ๙/๖ ก็จะรู้ได้ว่า
ผู้ตรวจสอบเหล่านี้ไม่ใช่พนกังานเจ้าหน้าที่ทีเ่ป็นข้าราชการกระทรวงอุตสาหกรรม แยกออกไป
ต่างหากเป็นเอกชนที่มีคณุสมบัตติามที่กฎหมายก าหนด แลว้ก็มาขอใบอนุญาตเป็นผู้ตรวจสอบ
เอกชนโดยการสอบ โดยการอะไรกแ็ล้วแตต่ามที่กฎหมายก าหนด เพราะฉะนัน้ดว้ยความตรงนี้ 15 
จะไมห่มายถึงเป็นพนกังานเจ้าหน้าที่ที่เปน็ข้าราชการ แต่จะหมายถงึเอกชนอย่างเดยีวซึ่งมีอ านาจ
นอกเหนือจากพนักงานเจ้าหน้าที่ทีม่ีอ านาจอยู่เดิมแล้ว เพราะฉะนั้นด้วยถ้อยค า เนือ่งจากว่า 
การตรวจสอบต้องมกีารว่าตรวจสอบอะไร พอเขียนว่าตรวจสอบโรงงานเราก็จะรู้กันแล้วก็ในตวั
กฎหมายไม่อาจแปรเปน็อื่นไดน้อกจากเอกชนที่มาท างานช่วยเหลือเจ้าหนา้ที่รฐั ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คือแนวคดิเรื่องการให้เอกชนเขา้มาช่วย
ตรวจสอบโรงงานนี้มีอยู่ในพระราชบัญญัตโิรงงานแต่เดิมอยู่แล้ว แรกเริม่ท่านเรียกว่าอย่างไร  
ผู้ตรวจสอบเอกชนหรอืเรียกชื่อเขาว่าอย่างไร มีอยู่ในกฎหมาย แต่ยังไม่เคยใช้มาตรา ๙ เลย  
เพิ่งจะท าให้อย่างจรงิจังในการแก้ไขกฎหมายครั้งนี้ แมแ้ต่จะมีผูต้รวจสอบจากเอกชน 
แล้วกไ็มต่ัดสทิธิที่พนกังานเจ้าหน้าที่ของกรมโรงงานอตุสาหกรรมจะตรวจสอบเอง ถูกหรือไม่  25 
ต่อไปขึน้ทะเบียนเสร็จก็ขึน้อยู่กับกรมโรงงานอตุสาหกรรมที่จะมอบหมายให้เขาไปตรวจสอบ 
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๑๕๖ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ                 อรนติย์  ๓๕/๖ 
 
โรงงานไหนบ้างใช่หรอืไม ่แล้วก็จะมีผู้ตรวจสอบทั้งที่เปน็พนักงานเจา้หน้าที่ของกรมโรงงาน
อุตสาหกรรมและผูต้รวจสอบที่มาจากเอกชนที่มาขอขึ้นทะเบียน ร่างเดิมน่าจะบ่งชีส้ภาพสถานะ 
เขาไดด้ีกวา่ ไม่อย่างนั้นเดี๋ยวจะไปสับสนกัน แลว้โรงงานหรอืประชาชนเจ้าของโรงงานเขาจะ 5 
รู้ไดอ้ย่างไร คนที่มาตรวจโรงงานเขาคนไหนคือพนกังานเจ้าหนา้ที่ของรฐั คนไหนคือเอกชน  
ถ้าท่านไมแ่ยกต าแหนง่ แยกบัตรประจ าตวัเสียใหถู้กต้อง มีปญัหาถูกรอ้งเรียนมาราชการ 
จะไดไ้มก่ระทบทั้งหมดว่า อันนี้เป็นผู้ท่ีมาจากภาคเอกชนไปท าในสิ่งทีไ่มด่ีไมง่ามเกดิขึน้  
เชิญชีแ้จงครับ       
 10 
           - ๓๖/๑ 
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๑๕๗ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ              สุกญัญา  ๓๖/๑ 
 
  นายสุนทร  แกว้สวา่ง (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตคิรบั ผม สนุทร  แก้วสว่าง กรรมาธิการวิสามญั ขอกราบเรยีนท่านประธาน
อย่างนี้ครับ ในส่วนของพนกังานเจ้าหน้าที่ในการปฏิบตัิงานก็จะมีบตัรพนกังานเจา้หน้าที่แสดงอยูว่่า5 
ใครเปน็พนักงานเจา้หน้าที่ ซึ่งแต่งตั้งโดยรัฐมนตรี แต่ในส่วนของผู้ตรวจสอบโรงงานที่เปน็เอกชน 
ก็จะมีใบอนุญาต คนทีไ่มม่ีใบอนญุาตท าไมไ่ด ้ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เรื่องใบอนญุาตนี้ทราบ เรื่องคณุสมบัตนิี้ 
ทราบว่าท่านเขียนไว้หมดในมาตรา ๙/๑ ประเดน็คือเรื่องชื่อ ท าอย่างไร ร่างเดิมมานี้ชื่อบง่ให้เรารู้ 10 
ให้ประชาชนรู้วา่อันนี้มาจากภาคเอกชนไม่ใช่เจ้าหน้าทีข่องรฐั แต่ทา่นก าลังจะไปแก้เป็นผูต้รวจสอบ
โรงงาน ที่ท่านสมาชกิ ๒ ท่านเขาซักถามทา่นในประเดน็ตรงนี้ท่านคดิว่าดีกว่าตรงไหนถึงไปแก้ไข
จากชื่อเดิม ประเดน็อยูต่รงนั้น เหตุผลที่ท่านแก้ 
  นายสุนทร  แกว้สวา่ง (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธานนะครับ  
ผม สุนทร  แกว้สว่าง กรรมาธิการวิสามัญ ขอกราบเรียนท่านประธานอย่างนี้ เดิมเราก็เข้าใจว่า 15 
ผู้ตรวจสอบเอกชนก็ชดัเจนอยู่แล้ว แต่วา่พอมาประชมุคณะกรรมาธิการวิสามญั ประกอบกับไดไ้ป
เรียนหารือทา่นผู้บริหารว่าในการแกไ้ขจะขอแกไ้ขให้ชดัเจนยิ่งขึน้จะไดรู้้วา่อ านาจหน้าที่ของ 
ผู้ตรวจสอบนี้จะต้องเป็นการตรวจสอบโรงงานเหมือนกบัอ านาจหน้าที่อื่น ๆ ซึง่ก็จะมีกิจกรรม
รองรบัว่าตรวจสอบอะไร กส็มควรเปน็ชื่อนี้ ยังยนืยันใชช้ื่อนี้ครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ ยังติดใจ  
เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขออนุญาตท่านประธานครบั สมชาย  แสวงการ  
ที่ติดใจนี้ผมทักจะมีปญัหาเรือ่งกฎหมายจริง ๆ เจ ่าหน้าที่ของกรมโรงงานอตุสาหกรรมนี้ 
ผมไม่ทราบว่ามกีี่พันคน ไมม่ีใครเปน็เจ้าหนา้ที่ผู้ตรวจสอบโรงงานทุกคนหรอก เปน็อธิบดี รองอธิบดี  25 
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๑๕๘ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ              สุกญัญา  ๓๖/๒ 
 
เป็นผู้อ านวยการส านักอะไรต่าง ๆ แต่ผู้ตรวจสอบโรงงานเขามีหน้าที่เฉพาะ เรียกว่าผู้ตรวจสอบ 
เวลาท่านเซ็นท่านต้องเซ็นรบัรองว่าผูต้รวจสอบโรงงานท่านมหีน้าที ่ทีนี้ผูต้รวจสอบโรงงานนี้  
ท่านอุปมาเข้าใจว่าเป็นเอกชนอย่างเดียว ไม่จริงครับ แม้ท่านจะบอกว่าไดไ้ปเรียนหารือกับผูบ้รหิาร  5 
แล้วทนีี้เมื่อคณะกรรมการกฤษฎีการ่างมาแล้วผูต้รวจสอบเอกชนชดัมาก ดีอยู่แลว้ ท่านจะไปเติม
นิยามตรงไหนให้หมายความถึงผูต้รวจสอบเอกชน หมายถึงไปตรวจโรงงานเท่านัน้เองไมไ่ดไ้ปตรวจ
ห้างสรรพสินคา้ คอืวนันี้เรามีผู้ตรวจสอบเอกชน ไมว่่าสถานตรวจสภาพรถเอกชน (ตรอ.) ที่ตรวจ
สภาพแทนของกรมการขนสง่ทางบก กม็ีเจ้าหน้าที่ของกรมการขนส่งทางบกก็ตรวจสอบเหมือนกัน
สถานตรวจสภาพรถเอกชนก็ตรวจเหมือนกัน ตอ่ไปสถานตรวจสภาพรถเอกชนต้องไปเปลี่ยนใหม่10 
เป็นผูต้รวจสอบรถยนตแ์ทนนี้มั่วไปหมดนะครบั ผูต้รวจสอบของรัฐทีแ่บง่ให้เอกชนท าเต็มไปหมด
เลย ท่านไปเปลี่ยนตามเฉพาะค านิยามไม่ได้ ผมคดิว่าผูต้รวจสอบเอกชนตามพระราชบัญญัตโิรงงาน
นี้คือผูต้รวจสอบเอกชนซึ่งไปตรวจสอบโรงงานแยกกับเจ้าหน้าที่รัฐทีไ่ปตรวจสอบโรงงานโดยไมต่้อง
ไปเปลี่ยน ความหมายเดมิกช็ัดอยู่แลว้ ขออนุญาตเรียนปรึกษา ผมคดิวา่ถ้าร่างไมไ่ด้เสียหายกลับมา
ร่างเดิมกไ็ม่เสียความ แต่ทนีีพ้อท่านกลับไปนี้ผมกลบัสงสัยแทนแล้ววันหน้าจะเกดิปญัหา 15 
ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญครบั เดี๋ยวผมถามผู้แทนกรมโรงงาน
อุตสาหกรรม ทา่นมกีารตรวจสอบโรงงานมีเรียกเกบ็ค่าธรรมเนียมหรือไม่ครับ มีใช่หรือไมค่รับ  
แล้วท่านมแีนวคดิหรือไม่เรือ่งการเรียกเก็บคา่ธรรมเนียมส าหรบัการตรวจสอบโรงงาน  20 
โดยพนักงานเจ้าหน้าทีข่องกรมโรงงานอตุสาหกรรม กับโดยผู้ตรวจสอบเอกชนที่อตัรา 
ค่าธรรมเนียมในการตรวจสอบไมเ่ท่ากนั มแีนวคดิเรื่องพวกนี้ฝังอยู่หรือไม ่ผมถามท่านก่อนครบั 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๑๕๙ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ                สุกัญญา  ๓๖/๓ 
 
  นายสุนทร  แกว้สวา่ง (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธานครับ  
ผม สุนทร  แกว้สว่าง กรรมาธิการวิสามัญ ต้องเรียนวา่ในการเก็บค่าธรรมเนียมนั้นเราจะเก็บ
ค่าธรรมเนียมการออกใบอนญุาตเท่านัน้ สว่นการตรวจสอบไมม่ีครบั  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   การตรวจสอบไมม่ีค่าธรรมเนียม ไมว่่าตรวจ
โดยเอกชน 
  นายสุนทร  แกว้สวา่ง (กรรมาธิการวิสามญั)   :   เอกชนก็จะมีค่าบริการครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผมถึงได้ถามท่าน ถา้อย่างนี้ ผมแนะน า 
ท่านวา่ถ้าอยา่งนัน้ท่านต้องแยกแยะให้ชดัเจนเพื่อให้ผู้ใช้บริการเขาเขา้ใจไดว้่าไม่ใชร่ัฐไปเรียกรับ
ผลประโยชน ์อันนี้เปน็การด าเนินการโดยภาคเอกชน มคี่าบรกิารทีต่้องเสียให้เอกชนไม่ใชร่ัฐ 
ไปเรียกรับผลประโยชน์ เพราะฉะนัน้ค าว่า “เอกชน” นีถ้้าท่านจะมาชี้แจงว่าเราไม่เคยใช้นี้ไม่จริง  
ผมเรียนทา่น รังวัดเอกชนเราใช้ ตรวจสอบสภาพรถยนตเ์อกชนเราใช ้เจตนาคอืต้องการบง่ชี้ 15 
ให้เห็นเลยว่าอันนี้เปน็ผู้ท าการแทนรฐั ผดิ ถกูเอกชนคนนั้นเป็นคนรบัผิดชอบ ทา่นลองปรกึษาด ู 
มสีมาชิกทา่นใดอีกหรือไม่ครับ ท่านวนัชัย  ศารทูลทตั เชิญครบั  
  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ  
ผม วนัชัย  ศารทูลทัต สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ไม่ทราบไดม้ีการพูดไปหรือยงั เพราะว่า 
ในหลักการ (๒) แกไ้ขเพิ่มเตมิบทนิยามค าว่า “โรงงาน” และ “ตั้งโรงงาน” และเพิ่มบทนิยาม 20 
ค าว่า “ผูต้รวจสอบเอกชน” ไม่ทราบทา่นมอียู่ในหลักการหรอืไมค่รับ  
  นายสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผมขอเรียนประเด็นแรกก่อนนะครบั คือ 
หน้าทีข่องผูต้รวจสอบโรงงานนี้ที่บญัญตัิไว้อย่างชัดเจนในนี้กค็ือตามมาตรา ๘ ที่เขียนว่า  
มาตรา ๙ ผูต้รวจสอบโรงงาน หรือในร่างเดิมผูต้รวจสอบเอกชนท าหน้าทีอ่ะไร เขาจะท าหน้าที ่25 
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๑๖๐ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ               สกุัญญา  ๓๖/๔ 
 
ในการตรวจสอบโรงงาน หรอืเครื่องจักร หรือด าเนนิการอื่นใดที่เกี่ยวขอ้ง อาจก าหนดให้ 
ผู้ตรวจสอบว่าโรงงานด าเนนิการจดัท ารายงานผลการตรวจสอบแทนการปฏิบตัิหนา้ที่ของพนกังาน
เจ้าหนา้ที่ได้ ทัง้นี ้ตามระเบยีบที่รัฐมนตรีประกาศก าหนด แล้วกว็รรคสองในกรณีทีบ่ทบัญญัติใด5 
แห่งพระราชบญัญตัินี้ก าหนดให้ผู้ประกอบกิจการโรงงานมีหน้าทีต่้องปฏิบัตกิารอยา่งหนึ่งอย่างใด  
ผู้ประกอบกิจการโรงงานมีหน้าที่ตอ้งเสนอรายงานผลการปฏิบัตกิารท่ีได้ด าเนนิการและได้รบั 
การรบัรองจากผูต้รวจสอบโรงงานตอ่พนักงานเจา้หน้าที ่ประเดน็กค็ือว่าโรงงานเองมีเรื่องของ 
ตัวเองจะต้องบอกด้วยว่าตัวเองได้ท าอะไรไปบ้างแล้ว อนันั้นคือโรงงานต้องท า แล้วก็ต้องถูก
ตรวจสอบโดยผูต้รวจสอบโรงงานอีกทีหนึ่งเพ่ือจะส าทบัเข้าไป เปรียบคลา้ย ๆ กับการตรวจสอบ10 
บัญชีเลยนะครับ บริษัทเป็นผู้ท าบัญชีให้ แล้วก็ผูต้รวจสอบบัญชีก็ไปตรวจความถูกตอ้งหรอื
ตรวจทานอีกทีหนึ่ง กระบวนการคือคล้าย ๆ อย่างนี้ เราก็เหน็วา่อันนี้กระบวนการคล้ายกับอาชีพ
อื่น ๆ เชน่ ผูต้รวจสอบบัญช ีผู้ตรวจสอบความปลอดภัย หรือผูต้รวจสอบโครงสรา้งทางด้าน
วิศวกรรมของอาคาร แลว้กค็ุณสมบตัิของคนนั้นว่าเป็นเอกชนหรืออย่างไรก็จะดูที่คณุสมบัตวิ่าเขา
เป็นบคุคลธรรมดาประกอบอาชีพอะไร หรือตั้งบริษัทอย่างไรอะไรพวกนี้เปน็ตน้ กจ็ะปรากฏ15 
ค าอธบิายในประเด็นนั้นเราถึงใช้ค าว่า “ผูต้รวจสอบโรงงาน” ด้วยเหตุผลอย่างนี้  
ก็ขออนุญาตเรียนครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีท่านใดอกีหรือไมค่รับ ท่านวลัลภ   
ตังคณานุรกัษ์ เชิญครับ  20 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธานที่เคารพครบั ผม วัลลภ   
ตังคณานุรกัษ์ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ เผิน ๆ ดปูระหนึง่ว่าการแกถ้้อยค านี้ไม่น่าจะ 
มีปัญหา แตผ่มคดิวา่จะขดัหลักการอยา่งแรงท าให้ร่างพระราชบัญญัตติกทัง้ฉบับ ถ้าท่านประธาน
ช่วยวนิิจฉัย อันนี้จะเป็นปัญหาจริง ๆ --------------------------------------------------------------------- 
 25 
          - ๓๗/๑ 
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๑๖๑ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ                                                                    สุพิชญ์ลักษณ์  ๓๗/๑ 
 
คือในหลกัการพดูชดัเจนมากว่าแก้ไขเพ่ิมเติมบทนิยามค าว่า “โรงงาน” และ “ตั้งโรงงาน” และเพ่ิม
บทนิยามค าวา่ “ผู้ตรวจสอบเอกชน” หลกัการนี้รบัแลว้ในสภา ทา่นไปแก้ว่า “ตรวจสอบโรงงาน” นี้
ขัดหลักการอย่างแรง ร่างพระราชบัญญัตติกทัง้ฉบับ ผมติงสัน้ ๆ แค่นีอ้ย่าดือ้เลยครับ ไปไม่ได้  5 
ผิดจริง ๆ ขอบคุณท่านประธานครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญท่านดูหน่อย  
ถ้าไมไ่ดท้ าให้อะไรดีขึน้เลย ฟังท่านชีแ้จงแล้วไม่เห็นมอีะไรที่จะเปน็ประโยชนต์่อทางราชการ 
ในทางทีด่ีขึน้เลยกับการที่ทา่นไปเปลี่ยนชื่อ ทา่นลองทบทวนดนูะครับ  10 
  นายสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล  
ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ ถ้าหากว่าที่ประชมุกรุณาให้ความคิดเห็นอย่างกวา้งขวาง  
แล้วกเ็หน็เปน็ประเด็นว่าอาจจะเปน็ผลกับร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี ้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ก็ไม่ยืนยนัอะไร เพราะว่าคงไม่ได้ผิดอะไรไปจากเจตนาที่เราอยากจะได้ เพราะฉะนัน้ก็ขออนญุาต15 
ปรับเป็นใช้ค าว่า “ผูต้รวจสอบเอกชน” ตามรา่งเดิมก็แล้วกัน ขอบพระคุณครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   กลับไปร่างเดิมทกุแห่งเลย เชญิเลขาธกิาร 
ต่อครบั  
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ20 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๒ ถึงมาตรา ๒๔  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๒๕ มีการแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ข ก าหนดเวลาในวรรคสอง การออกกฎกระทรวง ระเบียบ และประกาศ ให้ด าเนนิการ 25 
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๑๖๒ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ                                                                    สุพิชญ์ลักษณ์  ๓๗/๒ 
 
ให้แล้วเสร็จ ร่างเดมิ ๒ ป ีแก้เป็น ๑ ปี ก็เรว็ขึน้ ไม่มกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็น 
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดประสงค์อภปิรายหรือไม่ ท าไมต้อง ๑ ป ีมีค าถาม 
แบบนี้หรือไม่  5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เหน็ด้วย เชิญเลขาธิการตอ่ครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๖ ไม่มกีารแก้ไข  10 
มาตรา ๒๗ มีการแก้ไขและมีใบแทรก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๗ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ข ท่านสมาชิกดูใบแทรกประกอบมาตรา ๒๗ ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น 
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดประสงค์อภปิรายหรือไม่ มาตรา ๒๗  15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการต่อครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๘ ไม่มกีารแก้ไข  20 
อัตราค่าธรรมเนียม มกีารแก้ไข” 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   อัตราค่าธรรมเนียม มกีารแกไ้ข  
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิมีท่านใดประสงค์ 
อภิปรายหรือไม่ ใบอนุญาต ๕ แสนบาท เหลือ ๓ แสนบาท ค่าธรรมเนียมประกอบกจิการ 25 
๑๕๐,๐๐๐ บาท แก้เหลือ ๑ แสนบาท มีทา่นใดประสงค์อภิปรายหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๑๖๓ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ                                                                    สุพิชญ์ลักษณ์  ๓๗/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ จบการพิจารณา
รายมาตรา ต่อไปจะเปน็การขอมติในมาตราที่มีการแก้ไข ก่อนขอมติผมขอตรวจสอบองค์ประชมุ 5 
ขอเชิญท่านสมาชิกแสดงตนครับ เชิญทา่นสมชาย  แสวงการ ครบั 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขออนุญาตท่านประธานทีเ่คารพครบั ระหว่าง 
รอเพ่ือนสมาชิก ผมขออนญุาตหารือนิดหนึง่ครบั เพื่อความเข้าใจชดัเจน ความจรงิผมไมไ่ด้ 
มีปัญหาใด ๆ กับคณะกรรมาธิการวิสามัญ แลว้ก็เห็นดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญทุกประเด็น 
เพียงแตว่่ากอ่นที่สมาชิกจะลงมตนิี้มีบางประเดน็ที่ยังสงสัยอยู่ แล้วก็ผมคดิว่าเปน็เรือ่งที่ความจรงิ 10 
ไม่อยากขัดหรือแย้งกับคณะกรรมาธิการวิสามญั แตบ่ังเอิญคณะกรรมาธิการวิสามญัแกไ้ข  
ผมก็เรียนหารือใน ๓ เรื่อง ซึ่งจะเกี่ยวพันคือ 
  ประเดน็ที่ ๑ เรือ่งมาตราเกีย่วกับรอ้ยละ ซึ่งผมคดิว่าตอนท่ีคณะกรรมการกฤษฎีกา
กับกรมโรงงานเสนอมานี้กน็า่จะดีอยูแ่ล้ว อนันี้ผมจะหารือว่าสมควรที่จะพิจารณาอย่างไรหรือไม่ 
  ประเดน็ที่ ๒ อยากให้ท่านชว่ยตอบนดิหนึ่ง ผมคดิว่าอธบิายได้ คือโรงงาน 15 
ที่ต่ ากว่า ๕๐ แรงม้า เมือ่สักครู่นี้ผูแ้ทนกรมโรงงานอุตสาหกรรมอธิบายเรื่องพระราชบัญญตัิ 
ส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พระราชบัญญตัิอะไร จะมปีัญหาเรื่องรายงาน 
การวเิคราะห์ผลกระทบสิง่แวดล้อมหรืออีไอเอ (Environmental Impact Assessment : EIA)  
มีปัญหาเรื่องผังเมืองต่าง ๆ อยู่ภายใต้กฎหมายนั้นหรือไม่ ถ้าอยู่ทั้งอีไอเอและผังเมือง  
อันนี้เราก็จะสบายใจว่าแม้อยู่ต่ ากว่า ๕๐ แรงม้า กับ ๔๕ แรงมา้ เข้าใจว่าตวัเลขประมาณ  20 
๖๐,๐๐๐ – ๗๐,๐๐๐ โรงงาน อยู่ภายใตอ้ีไอเอและผังเมือง อนันีเ้ปน็สุขอนามัยของทุกท่าน  
ไม่ใช่สมาชกิสภานติิบญัญตัแิห่งชาตอิย่างเดียว เราต้องอยู่กับมลพิษไปดว้ย ในสิ่งทีจ่ะขยาย
อุตสาหกรรมเราตอ้งรบัดว้ยนี้ ท่านอธบิายสักนิดยนืยันวา่อยู่ภายใต้พระราชบญัญตัิการผังเมือง  
และพระราชบัญญัติสง่เสรมิและรกัษาคุณภาพสิ่งแวดลอ้มแห่งชาติหรือไม่ ขออนญุาตเรียนถามครับ 
 25 
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๑๖๔ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ                                                                    สุพิชญ์ลักษณ์  ๓๗/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดยังไมแ่สดงตนหรือไม่  
ผมขอกดออดอีกครั้งหนึง่ ทุกท่านแสดงตนแลว้ ขอทราบองคป์ระชุมครับ  5 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๐ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๔๐ ครบเป็นองค์ประชุม 
  ต่อไปจะเป็นการลงมตริ่างพระราชบัญญัตโิรงงาน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  
ซึ่งมีทัง้หมด ๒๘ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ขทัง้หมด ๑๐ มาตรา และมกีารแก ้10 
อัตราธรรมเนียมท้ายพระราชบัญญตัิ ไมม่ีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็นและไม่มีสมาชกิ 
เสนอค าแปรญตัต ิในการถามมติผมจะถามแต่เพียงว่า ทีป่ระชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม่ และถ้าถงึมาตราที่เหน็ว่ามีความส าคญัที่ควรจะต้องให้สังคม 
ได้รบัรูไ้ปพร้อม ๆ กนัถึงเหตุผลของการแกไ้ขร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้ผมจะให้ทาง
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดอ้ภิปรายสรปุเพื่อสร้างความเข้าใจกับสงัคมอีกครั้งหนึ่ง และเพื่อ 15 
สร้างความมั่นใจด้วยว่าการแก้ไขร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้จะเป็นประโยชน์ต่อสงัคมจริง ๆ  
เริ่มที่มาตรา ๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขในมาตรา ๔/๑ ท่านเหน็ดว้ยหรอืไม่  
เชิญลงคะแนนครบั มีสมาชกิท่านใดยงัไม่ลงคะแนนหรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓ องค์ประชมุ 
๑๔๕ เหน็ดว้ย ๑๔๕  ไม่เหน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ไมม่ี 
  ต่อไปจะเป็นการถามมติมาตรา ๕ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข เจ้าหน้าที่
ขึ้นจอครับ และได้มีการปรบัปรุงโดยถอนข้อแก้ไขบางส่วนออก ผูต้รวจสอบเอกชน ตกลงคงเดิมแล้ว 
คงค าว่า “เอกชน” ไวต้ามเดิม เอาค าว่า “โรงงาน” ออกแล้ว นิยามค าว่า “ผูต้รวจสอบเอกชน 25 
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๑๖๕ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ                                                                    สุพิชญ์ลักษณ์  ๓๗/๕ 
 
หมายความว่า ผู้ได้รับใบอนญุาตตรวจสอบหรือรับรองตามพระราชบญัญตัินี้” เติมค าว่า “ได”้ 
ถูกตอ้งหรือไม่คณะกรรมาธกิารวิสามญั มาตรา ๕ คณะกรรมาธิการวิสามญัแก้ไขค าว่า  
“ผู้ตรวจสอบเอกชน” ตามที่ขึ้นอยู่บนจอภาพขณะนี ้ทา่นเหน็ด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครับ  5 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 

- ๓๘/๑ 
10 



๑๖๖ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ                                                                             ลลนา  ๓๘/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕ องค์ประชมุ 
๑๔๗ เหน็ดว้ย ๑๔๕  ไม่เหน็ดว้ย ไม่มี  งดออเสียง ๑  ไม่ลงคะแนน ๑ เปน็อันว่าทีป่ระชมุเหน็ด้วย 5 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๕ 
  ต่อไปมาตรา ๘ ยกเลิกมาตรา ๙ เดิม คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแก้ไขข้อความ
ในมาตรา ๙ บางสว่นท่านขอถอนการแกไ้ขแล้ว อย่างเช่น ในวรรคแรก “ผูต้รวจสอบโรงงาน” 
กลับมาเป็น “ผูต้รวจสอบเอกชน” วรรคสอง “ผูต้รวจสอบโรงงาน” กลับมาเป็น “ผูต้รวจสอบ
เอกชน” วรรคสาม “ผู้ตรวจสอบโรงงาน” กลับมาเป็น “ผู้ตรวจสอบเอกชน” ที่เหลือยังคงแก้ไขอยู่ 10 
คณะกรรมาธิการวิสามญั ผมทวนสรุปถูกต้องนะครับ ทีป่ระชมุเหน็ด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๘ องค์ประชมุ 15 
๑๔๖ เหน็ดว้ย ๑๔๔  ไม่เหน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑ ไม่ลงคะแนน ๑ เปน็อันว่าทีป่ระชมุเหน็ด้วย 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๘ 
  ต่อไปมาตรา ๙ ซึ่งเพิ่มเปน็มาตรา ๙/๑ ถึงมาตรา ๙/๖ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 
มีการแกไ้ขในมาตราย่อยหลายมาตรา ผมขออนุญาตถามมตแิยกตามมาตราย่อยที่คณะกรรมาธิการ
วิสามญัมีการแก้ไข  20 
  ถามมติครั้งที่ ๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ขในมาตรา ๙/๑ ท่านเห็นด้วย
หรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน องค์ประชมุ ๑๔๗  25 
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๑๖๗ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ                                                                             ลลนา  ๓๘/๒ 
 
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๔๕ ไม่เห็นด้วย ไมม่ ี งดออกเสยีง ๑ ไม่ลงคะแนน ๑ เป็นอนัว่าทีป่ระชุม 
เห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๙/๑ 
  ถามมติครั้งที่ ๒ ในมาตรา ๙/๒ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ท่านเหน็ด้วย5 
หรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงมต ิองคป์ระชุม ๑๔๔ เห็นด้วย ๑๔๓ 
ไม่เห็นด้วย ๑  งดออกเสียง ไม่มี เปน็อันว่าที่ประชมุเห็นด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการ10 
วิสามญัในมาตรา ๙/๒  
  ต่อไปมาตรา ๙/๓  มาตรา ๙/๔  มาตรา ๙/๕  มาตรา ๙/๖ เดิม คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัมีการแก้ไข “ผู้ตรวจสอบเอกชน” เป็น “ผูต้รวจสอบโรงงาน” ซึง่คณะกรรมาธิการวิสามัญ
ขอถอนทั้งหมด เพราะฉะนัน้มาตรา ๙/๓ ถึงมาตรา ๙/๖ จึงไม่มกีารแก้ไขแล้ว  
  ต่อไปจะเป็นการถามมติมาตรา ๑๑ ซึง่ให้ยกเลกิความในมาตรา ๑๖  มาตรา ๑๗ 15 
และมาตรา ๑๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ขในมาตรา ๑๘ เรื่องการขยายโรงงาน  
เชิญท่านอภิปรายสรุปอกีทีเพ่ือสร้างความเข้าใจ เชิญครบั 
  นายสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล ประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญั เรยีนว่าตรงมาตรา ๑๘ นี้ในเกณฑ์เดิมตามรา่งแรกจะมีเกณฑ์อยู่ ๒ สว่น  20 
  ส่วนแรก ก็คอืเปน็ร้อยละของเครือ่งจักรที่เขามีอยู่เดิม  ยกตวัอย่างเช่น ใน (ข)  
ช่วงตั้งแต ่๑๐๐ – ๕๐๐ แรงม้า จะเพ่ิมขึ้นตั้งแต่รอ้ยละ ๔๐ เกนิ ๑๐๐ แรงม้าขึ้นไป อย่างนี้เปน็ต้น 
หรือว่าใน (ค) เพิ่มขึน้ตั้งแตร่้อยละ ๓๐ ขึ้นไป กรณีทีม่ีเครื่องจกัรตั้งแต่ ๕๐๐ – ๑,๐๐๐ แรงม้า  
แต่ทนีี้ท าไมคณะกรรมาธิการวิสามัญถงึได้ปรับวธิีคดิใหม่ว่าควรจะเปน็วธิีคดิที่เป็นตดัเปอร์เซ็นต์นี้ 
 25 
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๑๖๘ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ                                                                             ลลนา  ๓๘/๓ 
 
ออกไป แต่เอาเปน็ตวัเลขแลว้ก็อยู่ในชว่งว่าชว่งขนาดไหนควรจะเป็นตัวเลขขั้นต่ าเทา่ไร  
เพื่อที่จะได้ความสะดวกในการคดิ กบัตวัเลขตรงนั้นมาอย่างไร ส าคญัที่สุดตวัเลขมาอย่างไร  
ส่วนที ่๑ 5 
  ส่วนที ่๒ ผมก็เรียนว่าวธิีทางปฏิบัตขิองกระทรวงอตุสาหกรรมนัน้ ยกตวัอย่างเช่น 
ถ้าท่านอยู่ในกลุ่มที ่๒ ปัจจบุันนี้ทา่นมเีครือ่งจักรอยู่ในช่วง ๑๐๐ – ๕๐๐ แรงม้า ถ้าท่านเพิ่มขึน้ไป 
เช่น ทา่นเพิ่มไปถึง ๑๐๐ แรงม้า ถึงแมว้่าจะไมอ่ยู่ในขัน้ที่ต้องมาขออนุญาตขยาย แต่ทา่นกต็้อง 
มาบอกว่าท่านติดตั้งไปแล้วอีกประมาณ ๘๐ แรงม้า เขาก็จะมาบันทกึเอาไวว้่าท่านติดตั้งไป  
๘๐ แรงม้า แต่ยังไม่ถึงขั้นขอขยาย ต่อมาอีก ๖ เดือน หรืออกี ๑ ปี ท่านเพิ่มอีก ๔๐ แรงมา้  10 
ก็กลายเปน็ ๑๒๐ แรงมา้ เพราะฉะนัน้เขาจะเอา ๘๐ แรงม้า บวก ๑๒๐ แรงม้า มารวมกัน  
แล้วกบ็อกทา่นต้องท าเรื่องขอขยายโรงงาน เพราะฉะนัน้กลไกที่เกรงวา่บริษัทหรอืโรงงาน 
จะขยายโรงงานไปเรือ่ย ๆ โดยไมถ่ึงเกณฑ์เสียทีหนึ่ง ไมใ่ช่ เพราะตัวเลขที่เกิดขึ้นนบัจาก 
วันทีไ่ดร้ับใบอนุญาตครั้งแรกจะถกูสะสมไปจนกระทั่งถงึใบอนญุาตครั้งที่ ๒ ก็จะปรบัเกณฑ์ว่า 
เขาอยู่ในชว่งไหน อนันีป้ระการที่ ๑ ทนีี้ท่านลองดูว่าเราคิดอย่างไร ยกตัวอยา่งเชน่ ใน (ข)  15 
เราบอกว่าโรงงานที่มีเครื่องจักร ๑๐๐ แรงมา้ แตไ่ม่เกนิ ๕๐๐ แรงม้า ถ้าพูดถึงตามหลักคดิ 
เชิงคณติศาสตรเ์รากต็้องประมาณการว่าจะมีโรงงานอยูใ่นทุก ๆ ชว่งของตรงนี้ อาจจะมี  
๑๐๐ แรงม้า ๑๕๐ แรงม้า ๒๐๐ แรงม้า ๒๕๐ แรงม้า ๓๐๐ แรงม้า ๓๕๐ แรงม้า ๔๐๐ แรงม้า 
จ านวนก็จะมีตามหลักของการกระจาย มีโอกาสทั้งโรงงานมีจ านวนมากและโรงงานมีจ านวนน้อย 
เราก็คดิว่าเอาตวักลาง กค็ือคิดเอาตวักลางเฉลี่ย ยกตัวอย่างเช่น ถ้ามีเครื่องจกัรตั้งแต่  20 
๑๐๐ แรงม้า ถงึไมเ่กิน ๕๐๐ แรงมา้ ตัวกลางกค็ือตัว ๓๐๐ แรงม้า ถา้เขาให้ได้ ๔๐ เปอร์เซ็นต์  
ก็คือ ๑๒๐ แรงมา้ ใน (ข) แต่เราก าหนดไว้เพียงแค่ ๑๐๐ แรงมา้ จรงิ ๆ แล้วเกณฑต์่ ากว่าเสียอกี 
ถ้าเอาค่าเฉลี่ยตวักลางมาเปน็ตวัคูณ อันนี้ข้อที ่๑ ใน (ค) ก็เชน่กนัจ านวน ๕๐๐ – ๑,๐๐๐ แรงม้า 
ตัวกลางกค็ือ ๗๕๐ แรงมา้ ถ้าเอาตามอัตราส่วน ๗๕๐ แรงม้า คูณ ๓๐ เปอรเ์ซน็ต ์ก็คือ  
๒๒๕ แรงม้า แต่ใน (ค) เราก าหนดเพียง ๒๐๐ แรงม้าขึน้ไป คือก าหนดต่ ากว่าค่าเฉลี่ยตรงกลาง 25 
เสียอีก และใน (ง) ก็เชน่กนั บอกไวว้่า ๑,๐๐๐ แรงม้า แตไ่ม่เกิน ๒,๐๐๐ แรงม้า ตวักลางก็คือ  
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๑๖๙ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ                                                                          ลลนา  ๓๘/๔ 
 
๑,๕๐๐ แรงม้า ๒๐ เปอร์เซน็ต์ ก็คือ ๓๐๐ แรงม้า อันนีก้็ตรงกลางพอดีเลย อันนี้ก็คอืเกณฑ์  
ซึ่งกลุม่โรงงานเหล่านีค้ือจ านวนโรงงานที่มโีอกาสมากทีสุ่ด โดยเฉพาะในกลุ่ม (ข) (ค) ส่วนโรงงาน
ใหญ่ ๆ ขึน้ไป เชน่ มี ๓,๐๐๐ แรงมา้ ม ี๕,๐๐๐ แรงมา้ มี ๑๐,๐๐๐ แรงม้า ตวัเลขตรงนี้ 5 
ไม่ค่อยมีสาระเท่าไร เพราะว่าโอกาสที่โรงงานเหล่านั้นขยายทีหนึ่ง ซือ้เครื่องจักรตวัหนึ่ง  
พูดง่าย ๆ เครื่องอัดลมที่เรียกว่าคอมเพรสเซอร์ (compressor) มีขนาดตัง้แต่ ๒๐๐ แรงม้า  
ถึง ๓,๐๐๐ แรงม้า ตวัเดียวขนาดเท่ากับโต๊ะประมาณ ๑.๕ – ๒.๐ เมตร -------------------------- 
 

- ๓๙/๑ 10 
 
 



๑๗๐ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ       ชลภัสสรณ์  ๓๙/๑ 
 
เพราะฉะนัน้โอกาสที่จะเกนิซีลลิง (celling) ตรงนี้มากมายไปหมด คณะกรรมาธิการวิสามญั 
ก็เลยหารือกนัแลว้ก็ได้ประชมุกับทางผู้บรหิารของกระทรวงอตุสาหกรรมและหารอืกันวา่  
เพื่อความสะดวกของผูป้ระกอบการ แล้วเรากไ็มไ่ด้พ้นเกณฑ์ท่ีหย่อนเกินไป ก็เลยเป็นตวัเลข 5 
นี้ออกมา ขออนญุาตเรียนอธิบาย ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ที่ประชมุได้รับฟังค าชีแ้จงแลว้ ถงึเหตุผลของ
การแก้ไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญั ไม่อภิปรายแลว้ท่านสมชาย  แสวงการ ท่านขอให้ชีแ้จง 
สร้างความเข้าใจ พอแล้ว  10 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ท่านประธานครบั  ท่านประธานไม่ให้อภิปราย 
ผมต้องสงวนเลยนะครับ ขออนุญาต คือประเด็นนี้ยิ่งฟังยิ่งงง เพราะว่ารอ้ยละที่ก าหนด 
โดยคณะกรรมการกฤษฎีกามาค่อนข้างดแีล้ว พอท่านไปก าหนดเกณฑ์แบบนี้จะไปกันใหญ่  
ผมยิ่งฟังแลว้ผมเข้าใจเลย ทนีี้พอเพิม่ทีละสว่น ๆ ไมต่้องขออนญุาตจนกว่าจะถึงเกณฑ์  
อันนีไ้ปกนัใหญเ่ลย ขออนญุาตจ าเป็นที่จะต้องกลบัไปร่างเดมิที่คณะกรรมการกฤษฎีกายกร่าง 15 
มาดีอยูแ่ล้ว ผมว่าอ านวยความสะดวกต่อเจา้หน้าที่อยูแ่ล้วในการตรวจสอบ พอไปถงึร้อยละ 
ก็เข้าเกณฑ์ ผมก็เลยขออนญุาตหารอืว่าขอคณะกรรมาธิการวิสามัญเถอะครับ กลบัไปร่างเดิม 
ไม่ได้มีปญัหาอะไรในการปฏิบัติอยูแ่ล้ว แลว้กรมโรงงานอุตสาหกรรมกป็ฏิบัตมิาตลอดแลว้  
พอไปเปลี่ยนเกณฑ์ผมว่าท าให้สับสน ขออนุญาตครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญยนืตามที่แก้ไข  
ถ้าอย่างนั้นก็ให้ที่ประชมุลงมตินะครับ มาตรา ๑๘ ซึง่แก้ไขโดยมาตรา ๑๑ คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
มีการแกไ้ขอตัราเพิ่มขึน้ของแรงม้าในการขยายโรงงาน มีการแกไ้ข วธิีการค านวณหาอัตราที่เพิ่มขึน้
ของขนาดเครื่องจกัร ทา่นเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนหรือไม่  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 25 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๐๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒๘ คะแนน)   
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๑๗๑ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ       ชลภัสสรณ์  ๓๙/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน องค์ประชมุ ๑๔๗  
เห็นด้วย ๑๐๒  ไมเ่หน็ดว้ย ๓๘  งดออกเสียง ๗ เปน็อนัว่าที่ประชมุเหน็ดว้ยกับการแก้ไขของ5 
คณะกรรมาธิการวิสามญั  
  ต่อไปมาตรา ๑๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขในมาตรา ๑๙ เรือ่งเนื้อที ่
ของโรงงาน ท่านเหน็ดว้ยหรอืไม่ เชิญลงคะแนนครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๕ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๑๙   
องค์ประชมุ ๑๔๕  เห็นด้วย ๑๓๘  ไม่เห็นดว้ย ๕  งดออกเสียง ๒ เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ย 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๙ ซึ่งแกไ้ขโดยมาตรา ๑๓  
  ต่อไปมาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัถอนการแกไ้ขแลว้ เปน็ไมม่ีแก้ไขแลว้  
มาตรา ๒๑ ถอนการแกไ้ขแล้วในมาตรา ๔๗/๒ เป็นไมม่ีการแกไ้ขแล้วไมต่้องลงมต ิ 15 
  ต่อไปมาตรา ๒๕ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขในวรรคสอง เรื่องระยะเวลา 
การออกกฎกระทรวง ระเบยีบและประกาศ จาก ๒ ปีแก้เป็นเหลือ ๑ ปี ทา่นเห็นดว้ยหรือไม ่ 
เชิญลงคะแนนครบั ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลคครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๕  
องค์ประชมุ ๑๔๑ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๓๘  ไม่เห็นดว้ย ๒  งดออกเสียง ๑ เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๕  
  ต่อไปมาตรา ๒๗ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขโดยเพิ่มข้อความตอนท้าย 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 25 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๓ คะแนน) 
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๑๗๒ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ       ชลภัสสรณ์  ๓๙/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๗  
องค์ประชมุ ๑๔๔ เหน็ดว้ย ๑๔๐  ไม่เหน็ด้วย ๓  งดออกเสียง ๑ เป็นอนัวา่ที่ประชมุเหน็ดว้ย 5 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๗  
  ต่อไปเปน็การขอมติอตัราค่าธรรมเนียมท้ายพระราชบญัญัติ คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัมีการแก้ไข เรื่องอตัราค่าธรรมเนียมใบอนญุาตกบัอัตราค่าธรรมเนียมการประกอบกิจการ  
ผมถามรวมครัง้เดียว มีท่านใดไม่เห็นด้วยหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เห็นดว้ย อตัราหนึง่ไมเ่ห็นดว้ยกับอีกอตัราหนึ่ง 
มีหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ถามรวมเลยนะครับ ท่านเห็นด้วยหรือไม่
กับการแก้ไข เชญิลงคะแนนครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผล  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน)   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนอัตราคา่ธรรมเนียม  20 
องค์ประชมุ ๑๔๑  เห็นด้วย ๑๓๗  ไม่เห็นดว้ย ๒  งดออกเสียง ๒ เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ย 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในอัตราค่าธรรมเนียม  
  ท่านสมาชิกครับ ทีป่ระชุมได้พิจารณาเรียงล าดับมาตราจนจบร่างและลงมตริาย
มาตราที่มกีารแก้ไขแล้ว ต่อไปผมจะให้พิจารณาสรุปทัง้ร่างอีกครั้ง มีทา่นใดจะขอแก้ไขถ้อยค า
หรือไม่ กรรมาธกิารวิสามญัมีหรือไม่ครับ เชิญผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาครบั 25 
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๑๗๓ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ       ชลภัสสรณ์  ๓๙/๔ 
 
  นางชนนนัท์ ศรีทองสุข  ศรพัีนธุ์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิดฉินั ชนนนัท์ ศรทีองสุข  ศรีพันธุ์ กรรมาธิการวิสามัญ  
ขออนญุาตท่านประธานแก้ไขถ้อยค าใน ๒ มาตรา แก้ไขเล็กน้อยนะคะ คอืในมาตรา ๑๒  5 
ที่เป็นการเพ่ิมมาตรา ๑๘/๑ วรรคสอง ในตอนตน้ของวรรคสองจะเขียนว่า ก่อนการด าเนินการ 
ตามวรรคหนึ่ง ให้ผู้ได้รบัใบอนุญาต ขออนุญาตแก้ค าว่า “ผู้ได้รบัใบอนุญาต” เปน็ “ผู้รับอนุญาต” 
ค่ะ ตัดค าวา่ “ได้” ออก 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ให้ผู้รับใบอนุญาตแจง้ผู้อนญุาตทราบใช่หรอืไม่ 10 
  นางชนนนัท์ ศรีทองสุข  ศรพัีนธุ์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   เนื่องจากเปน็ 
การพิมพ์เกนิมา ขออภัยคะ่ แล้วกข็ออนุญาตแก้ค าเดียวกันนี้ในมาตรา ๑๔ ที่เป็นการเพ่ิม 
มาตรา ๑๙/๑ ตอนตน้เลย “ผู้ได้รับใบอนญุาต” ก็เปน็ “ผู้รับใบอนญุาต” ขอบพระคุณค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ในส่วนสมาชิกเชิญครับ มีแก้ถอ้ยค าหรอืไม ่ 15 
ท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ มีหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เปน็อันจบการพิจารณาในวาระที ่๒  
ต่อไปเปน็จะเป็นการขอมติวาระท่ี ๓ ว่าทีป่ระชมุแห่งนี้จะเหน็สมควรใหป้ระกาศใช้ 20 
ร่างพระราชบัญญัตโิรงงาน (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  เปน็กฎหมายได้หรือไม่ เป็นการลงมติต่อเนือ่ง 
ผมไมต่รวจสอบองค์ประชมุแล้ว จะให้ทีป่ระชุมลงมตวิาระท่ี ๓ เลยนะครับ ท่านใดเห็นควรอนุญาต 
ให้ประกาศใช้เป็นกฎหมายได้ กดปุม่ เห็นด้วย  ท่านใดเห็นว่ายังไม่สมควรให้ประกาศใช้เป็น
กฎหมายกดปุม่ ไม่เห็นด้วย  งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชญิลงคะแนนครับ มีทา่นใด 
ยังไม่ลงคะแนนวาระท่ี ๓ หรือไม ่ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 25 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  
 
          - ๔๐/๑ 
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๑๗๔ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        ธนพงษ์  ๔๐/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนวาระที ่๓  องค์ประชุม ๑๔๓  
เห็นด้วย ๑๔๒  ไม่เหน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยที่จะให้ประกาศใช้ 5 
ร่างพระราชบัญญัตโิรงงาน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งเป็นการแก้ไขเกี่ยวกับหลักเกณฑ์การควบคมุ 
การประกอบกิจการโรงงานประกาศใช้เป็นกฎหมายได้  ท่านสมาชิกครับ กรรมาธิการวิสามัญ 
มีข้อสังเกตอยู่ท้ายรายงาน หากที่ประชมุเห็นด้วยจะไดร้วมสง่ไปยงัคณะรัฐมนตรีเพ่ือด าเนินการ
ต่อไป จะมีสมาชกิท่านใดไมเ่ห็นด้วยกับขอ้สังเกตหรือไม ่ท่านกิตติ  วะสีนนท์ เชญิครับ 
  นายกติต ิ วะสีนนท์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติที่เคารพ  10 
กระผม กติต ิ วะสนีนท ์สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาต ิคงเป็นเรื่องถ้อยค าครับ ในข้อสังเกตที่อยู่
หน้า (๗) ในข้อ ๙.๕ ยังใช้ค าว่า “ผูต้รวจสอบโรงงาน” อยู่นะครับ คงต้องเปลี่ยนเปน็ค าว่า  
“ผู้ตรวจสอบเอกชน” แล้วผมก็ไมแ่น่ใจว่าจ าเป็นจะตอ้งมีค าวา่ เธิรด์ปาร์ต ี(Third Party) หรอืไม ่ 
ในข้อ ๙.๖ ตวัภาษาอังกฤษจะสะกดผิดอยู่ ๒ ค า ในตวัไอสิกส์ (International Standard of 
Industrial Classification of All Economie Activitic : ISIC)  Economie ต้องแก้เป็น 15 
Economic และ Activitic แก้เป็น Activities ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบพระคุณครับ กรรมาธิการวิสามญั 
ช่วยตรวจทานด้วย ผูต้รวจสอบโรงงานทุกแหง่ท่านไปปรบัแกเ้ป็นผูต้รวจสอบเอกชน 
มีท่านอืน่หรือไม่ ค าผิดภาษาอังกฤษก็แก้ไขตามที่ท่านกติต ิ วะสีนนท์ แถลงนะครบั ถ้าไม่มแีล้ว  20 
ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบจะได้รวมส่งไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือด าเนนิการตอ่ไป เปน็อนัจบการพิจารณา 
เรื่องด่วนที่ ๓  
  ต่อไปจะเป็นการเรื่องพิจารณาเรื่องดว่นที ่๔ ร่างพระราชบัญญตัิโรงงาน (ฉบับที ่..) 
พ.ศ. ....  (ปรบัปรงุขัน้ตอนและระยะเวลาการพิจารณาของผู้อนุญาตและพนักงานเจ้าหน้าที่ 
ตามกฎหมาย) คณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณาเสร็จแล้ว 25 
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๑๗๕ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        ธนพงษ์  ๔๐/๒ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ฉบับนี้จะเปน็ฉบับทีว่่าด้วยเรือ่งการปรบัปรงุ
ขั้นตอนและระยะเวลาการพิจารณาของผู้อนญุาตและพนักงานเจ้าหน้าที ่ร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ 5 
สืบเนื่องจากมติทีป่ระชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ครั้งที ่๑/๒๕๖๑ เป็นพิเศษ วนัพฤหัสบดทีี่ ๑๐  
มกราคม ๒๕๖๒ ทีป่ระชุมลงมตริับหลักการแห่งร่างพระราชบญัญตัิโรงงาน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  
และมมีตมิอบหมายใหค้ณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญัตโิรงาน (ฉบับที ่..)  
พ.ศ. .... เป็นผู้พิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีด้้วย  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าวเสร็จ10 
เรียบร้อยแล้ว และได้น าเสนอรายงานตอ่ประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ รายละเอยีดปรากฏ 
ตามเอกสารที่แจก เชญิประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัแถลงรายงานครับ  
  นายสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล  
ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ  15 
  ตามที่ทีป่ระชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัตโิรงงาน  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (ปรบัปรงุขั้นตอนและระยะเวลาการพิจารณาของผู้อนญุาตและพนักงาน
เจ้าหนา้ที่ตามกฎหมาย) ที่ได้มีการน าเสนอในวนันีน้ะครับ ขออนญุาตเรียนว่าร่างพระราชบัญญัติ 
ฉบับดังกล่าวไดม้ีการพิจารณาเสร็จเรียบร้อยแล้ว โดยมีการประชุมรวมทัง้หมด ๓ ครั้ง 
และผลการพิจารณาสรุปไดด้ังนี ้ 20 
  ๑. ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีจ านวนทั้งสิน้ ๘ มาตรา และมกีารแกไ้ข  
จ านวน ๓ มาตรา 
  ๒. ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้ไมม่ีกรรมาธิการสงวนความเหน็  
  ๓. ไม่มีสมาชิกสภานิติบญัญตัิแห่งชาติเสนอค าแปรญตัต ิ 
   คณะกรรมาธิการวิสามญัก็เห็นควรตั้งข้อสังเกตต่อที่ประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ 25 
เพื่อพิจารณาดว้ย จ านวน ๑ ประเดน็ 
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๑๗๖ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        ธนพงษ์  ๔๐/๓ 
  
   นอกจากนัน้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดน้ าผลของการรบัฟังความคดิเหน็ 
และการวเิคราะห์ผลกระทบต่อสิ่งที่อาจจะเกิดขึ้นต่อรา่งพระราชบัญญัตโิรงงาน (ฉบบัที่ ..)  
พ.ศ. .... ตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  5 
ทั้งในส่วนที่คณะรัฐมนตรไีดส้่งให้สภานติิบญัญตัิแห่งชาติมาประกอบการพิจารณา  
และสว่นที่คณะกรรมาธิการวิสามญัได้รับฟังความคดิเหน็ในสาระส าคญัที่มกีารแก้ไขเพิ่มเติม 
อย่างครบถว้นแล้ว 
  อนึ่ง คณะกรรมาธกิารวิสามญัขอแก้ไขรายงานดังปรากฏในใบแทรกเอกสารแนบ  
๑ ใบ เพื่อจะขอให้ท่านสมาชิกได้กรุณาเรียนรับทราบเพ่ิมเตมิดว้ย  10 
  ในการนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญ จงึขอเสนอรายงานการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัต ิ(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ปรบัปรุงขัน้ตอนและระยะเวลาการพิจารณาของ 
ผู้อนุญาตและพนกังานเจ้าหน้าที่ตามกฎหมาย) ตามที่ไดม้ีการแกไ้ขเพิ่มเติมพร้อมด้วยข้อสังเกต 
ต่อที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิห่งชาตเิพื่อโปรดพิจารณาต่อไป รายละเอียดปรากฏดงัรายงาน 
ที่ได้เรียนน าเสนอตอ่สมาชกิสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตเิปน็ที่เรียบร้อยแลว้ ขอขอบคุณครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ท่านสาธิต  ชาญเชาวนก์ุล  
ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญคณะนี้ได้แถลงรายงานต่อที่ประชุมแลว้ สรุปได้วา่ในการ
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีข้องสภานติิบัญญัตแิห่งชาต ิและคณะกรรมาธกิารวิสามญั 
ไดน้ ารายงานการรับฟังความคิดเห็นของผูท้ี่เกี่ยวข้อง รายงานการวิเคราะห์ผลกระทบมาประกอบ 20 
การพิจารณาดว้ยแลว้ จึงขอให้ท่านสมาชิกน ามาประกอบการพิจารณาทั้งในวาระที ่๒  
และวาระที่ ๓ ดว้ยนะครับ การพิจารณาในวาระที ่๒ ส าหรับร่างพระราชบญัญตัิโรงงาน  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ฉบบันี้จะเปน็ฉบบัที่วา่ดว้ยการปรบัปรุงขั้นตอนและระยะเวลาการพิจารณา 
ของผู้อนุญาตและพนักงานเจ้าหน้าที่ จะเริ่มต้นดว้ย ชื่อร่าง ค าปรารภ และพิจารณาเรียงล าดับ
มาตราไปจนกว่าจะจบรา่ง โดยร่างพระราชบญัญตัินี้ม ี๘ มาตรา คณะกรรมาธิการวสิามัญ 25 
มีการแกไ้ข ๓ มาตรา คือ มาตรา ๓  มาตรา ๔  มาตรา ๕ ไม่มกีรรมาธกิารผู้สงวนความเหน็ 
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ ผมจะพิจารณาเรียงล าดับมาตราไปก่อนจนจบรา่ง แล้วจะลงมติ
ในภายหลังนะครับ มีท่านใดขัดขอ้งหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๑๗๗ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        ธนพงษ์  ๔๐/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิท่านเลขาธิการด าเนนิการครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ5 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “รา่งพระราชบัญญัตโิรงงาน  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ชื่อร่างพระราชบัญญัต ิไม่มีการแก้ไข  ค าปรารภ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑  
และมาตรา ๒ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๓ เพิ่มบทนิยามค าว่า “องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น”  
และค าว่า “ข้าราชการส่วนท้องถิน่” มีการแก้ไขและมีใบแทรก”  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข
บทนิยาม ท่านดูใบแทรกประกอบนะครับ เพ่ิมนิยามค าว่า “องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น”   
และค าว่า “ข้าราชการส่วนท้องถิน่” มีสมาชิกท่านใดประสงคอ์ภิปรายมาตรา ๓ หรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิท่านเลขาธิการด าเนนิการต่อครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๔ เพิ่มมาตรา ๑๑/๑  
มีการแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔ เพิ่มมาตรา ๑๑/๑ คณะกรรมาธิการ
วิสามญัมีการแก้ไข เปลี่ยนต าแหน่งอธิบดีกรมโรงงานอตุสาหกรรม เปน็ ปลดักระทรวง  
และขา้ราชการในกรมโรงงานอุตสาหกรรม เปน็ ข้าราชการในกระทรวงอุตสาหกรรม ไมม่ี
คณะกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชกิเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดตดิใจอภิปราย  
เชิญท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ ครับ 25 
 
          - ๔๑/๑ 



๑๗๘ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        พชร  ๔๑/๑ 
 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 
มีค าถามในวรรคสามที่ทา่นเปลี่ยนจาก อธบิดกีรมโรงงานอุตสาหกรรม เปน็ ปลัดกระทรวง  5 
แล้วก็ในบรรทัดที่ ๒ กรมโรงงานอุตสาหกรรม ก็เปลี่ยนเป็น กระทรวงอตุสาหกรรม ทีนี้ผมไปดูกรม
หลายกรม อย่างเชน่ ของในกระทรวงอุตสาหกรรมมีกรมโรงงานอุตสาหกรรม กรมส่งเสริม
อุตสาหกรรม กรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและเหมืองแร่ ทนีี้ผมคดิวา่การใชอ้ธิบดีกรมโรงงาน
อุตสาหกรรมตามเดิมน่าจะตรงกว่า ก็อยากให้ท่านช่วยกรุณาอธิบายว่าท าไมไปเปลีย่นจาก อธิบดี  
เป็น ปลัดกระทรวง แลว้ก็จากที่ตัง้ข้าราชการในกรมโรงงานอตุสาหกรรมเป็นกระทรวงอตุสาหกรรม  10 
ซึ่งมหีลายกรม ขออนุญาตชว่ยกรุณาอธิบายครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีท่านอื่นอีกหรือไม่ ท่านธาน ี อ่อนละเอียด 
เชิญครับ  
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ  15 
ผม นายธานี  อ่อนละเอียด สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ก็เช่นเดียวกับทา่นพลเรือเอก ธราธร 
ขจิตสวุรรณ วา่ร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้เจตนารมณ์กค็ือการทีจ่ะโอนถา่ยภารกิจในการเปน็ 
พนักงานเจ้าหน้าที่ทีม่ีอ านาจในการที่จะดแูลเกี่ยวกบัโรงงานจ าพวกที ่๑ และจ าพวกที่ ๒ ให้องค์กร 
ปกครองส่วนท้องถิน่เข้าไปดแูลแทน เพราะว่าก าลงัคนคงจะน้อย แลว้ก็องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
ที่โรงงานตั้งอยูม่ีก าลงัคนเพียงพอก็จะถ่ายโอนอ านาจตามภารกิจไปให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น20 
ท า ทีนี้ทา่นไปแก้ไขเพ่ิมเติมในวรรคท้ายของมาตรา ๔ จาก อธิบดีกรมโรงงานอตุสาหกรรม
เปลี่ยนเป็น ปลัดกระทรวง แทน ขอบเขตจะกว้างกว่ามากอย่างที่ทา่นพลเรอืเอก ธราธร   
ขจิตสวุรรณ พูด แลว้ก็หน้าที่ในการก ากับดแูลท่านจะให้ข้าราชการทุกกรมในกระทรวงอุตสาหกรรม
เป็นผูดู้แลทัง้หมดเลยอย่างนั้นหรือครับ ข้าราชการกระทรวงอื่นกค็งไม่มีความรู้ ความสามารถ
เกี่ยวกบัเรื่องโรงงาน โดยเฉพาะเจาะจงในการก ากับดูแล ร่างเดมิน่าจะเหมาะสมแล้วอยากจะ 25 
เรียนถามว่าเหตุผลใดที่คณะกรรมาธิการวิสามญัไปปรบัแก้ ขอกราบเรียนครับ  
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๑๗๙ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        พชร  ๔๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีท่านอื่นอีกหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญชีแ้จงวา่ 
ท าไมต้องปรับแก ้เชิญครบั  
  นายสุนทร  แกว้สวา่ง (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม นายสนุทร  แก้วสวา่ง ผูแ้ทนกรมโรงงานอุตสาหกรรม 10 
กรรมาธิการวิสามญั เหตุผลที่คณะกรรมาธิการวิสามญัในการปรบัแก ้จรงิ ๆ ตอ้งเรยีนว่าร่างนี้ 
เป็นรา่งที่เสนอโดยส านักงานปลัดส านกันายกรัฐมนตรทีี่รับผิดชอบการกระจายอ านาจ อย่างที ่
น าเรียนไปเบื้องตน้วา่กระทรวงอตุสาหกรรมไดม้ีการกระจายอ านาจไปตั้งแต่ปี ๒๕๕๑ ปี ๒๕๕๒ 
เป็นต้นมา เหตุผลที่แก้จาก อธิบดี เป็น ปลดักระทรวง แก้จาก กรมโรงงานอตุสาหกรรม  
เป็น กระทรวงอตุสาหกรรม เนื่องจากว่ามเีหตุผล ๒ เหตุผล  15 
  เหตุผลที ่๑ เนือ่งจากในพระราชบัญญตัโิรงงานนั้น คนที่มีอ านาจเตม็  
คือปลัดกระทรวงอตุสาหกรรมในฐานะผู้อนญุาตในการปฏิบัติงานนั้น ปลดักระทรวง 
อุตสาหกรรมก็จะมอบอ านาจให้ข้าราชการทั้งหลายทั้งปวงที่อยู่ในกระทรวงอุตสาหกรรม  
ไม่วา่จะเป็นกรมโรงงานอตุสาหกรรม กรมอุตสาหกรรมพ้ืนฐานและการเหมอืงแร่ หรือแมก้ระทั่ง 
มอบอ านาจบางเรื่องใหก้ับทอ้งถิ่น เพราะฉะนัน้จึงเป็นเหตุผลที่เปลี่ยนจาก อธิบดีกรมโรงงาน 20 
อุตสาหกรรม เป็น กระทรวงอุตสาหกรรม ขณะเดียวกนัค าว่า “กรมโรงงานอตุสาหกรรม”  
เป็น “กระทรวงอุตสาหกรรม” ก็เนือ่งจากว่าในการมอบอ านาจนั้นในกระทรวงอตุสาหกรรม 
มีอยู่หลายกรมที่มกีารมอบอ านาจใหป้ฏิบัตหินา้ที่ตามพระราชบัญญัตโิรงงาน ก็คอื ๑. กรมโรงงาน
อุตสาหกรรมเอง ส านักงานปลัดกระทรวงอุตสาหกรรม ซึ่งเทียบเท่าเป็นกรม มีหน้าที่ควบคุมก ากับ
ดูแลอตุสาหกรรมจงัหวัดขณะเดียวกันกรมอุตสาหกรรมพ้ืนฐานและการเหมอืงแร่ ปลัดกระทรวง 25 
ก็จะมอบอ านาจให้กิจการโรงงานบางเรื่องที่ควบคุมดแูลต่อเนื่องจากเหมือง เพราะฉะนั้นดว้ยเปน็
เหตุผลในทางกฎหมาย  
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๑๘๐ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        พชร  ๔๑/๓ 
 
  เหตุผลที ่๒ ปลดักระทรวงเองนัน้เปน็ผู้บังคับบญัชาสงูสดุของข้าราชการ 
ประจ า ในการมอบอ านาจ ในการสัง่การในเชงินโยบายกด็ีเหมาะสมที่จะใหป้ลัดกระทรวง 
มอบอ านาจหรืออะไรก็แลว้แต ่สั่งการอะไรก็แลว้แต่ ใหข้้าราชการทีเ่ปน็พนักงานเจา้หน้าที่ 5 
ในกรมต่าง ๆ ปฏิบตัิให้เป็นไปตามรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี ้ซึง่เปน็เรื่องของการถ่ายโอนโดยเฉพาะ  
  เพราะฉะนัน้โดยเหตุผล ๒ ประการนี้จึงจ าเป็นต้องมีการเปลี่ยนจาก อธิบดี 
กรมโรงงานอตุสาหกรรม เปน็ ปลดักระทรวง เปลี่ยนจาก กรมโรงงานอตุสาหกรรม เป็น 
กระทรวงอุตสาหกรรม ในสว่นของกระทรวงอื่นนั้น ในกรมอื่นหรือเจ้าหน้าที่อืน่ที่ท่านสมาชกิ 
ไดน้ าเรียนจะต้องดูเป็นเรื่อง ๆ ไป ที่ผ่านมาเราเคยมกีารมอบอ านาจเฉพาะเรื่องการถ่ายโอนภารกิจ 10 
ก็คือมอบอ านาจให้ท้องถิน่ ไม่วา่จะเป็นนายกเทศมนตร ีปลัดเทศบาลอะไรกแ็ลว้แต ่อันนี้ไมไ่ด้ 
ปิดกัน้ตอ้งดูเนื้องานว่าเนื้องานนัน้ไปเกี่ยวข้องกับสว่นนัน้หรอืไม ่กราบขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสวุรรณ  
ท่านธานี  อ่อนละเอียด ยงัติดใจอะไรอยู่หรือไม ่ท่านวลัลภ  ตงัคณานุรักษ ์เชญิครบั  15 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ
 ผม นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ คือในมาตรา ๔ ต้องดูตัง้แต่ 
วรรคหนึ่งเป็นต้นไป การไปขยับจะกระทบกับมาตรา ๑๑/๑ ทันที คือในมาตรา ๔ ความจริง 
คณะกรรมการกฤษฎีการ่างมาดีมาก พูดตรง ๆ นะครับ เมื่อรัฐมนตรีแต่งตั้งผูบ้รหิารท้องถิน่ 
หรือข้าราชการสว่นท้องถิ่นขององค์กรท้องถิ่นใดเป็นพนักงานเจ้าหนา้ที่ตามพระราชบัญญตันิี้  20 
ให้พนักงานเจ้าหน้าที่ดงักล่าวมีอ านาจหน้าทีแ่ละความรบัผิดตามทีก่ าหนดไว้ส าหรบัพนักงาน 
เจ้าหนา้ที่เฉพาะในสว่นทีเ่กีย่วกับโรงงานจ าพวกที ่๑ และโรงงานจ าพวกที่ ๒ ที่ตัง้อยู่ในเขต 
ปกครองท้องถิ่นนั้น นัน่หมายความว่าต้องการความเชี่ยวชาญทีด่แูลเรื่องโรงงานเปน็การเฉพาะ  
เขาจึงออกแบบในวรรคต่อมา ซึง่เปน็วรรคสาม คนที่จะมาจะต้องเป็นอธิบดีกรมโรงงาน
อุตสาหกรรม และแต่งตั้งพนักงานเจ้าหนา้ที่ ซึ่งแตง่ตัง้จากข้าราชการในกรมโรงงานอุตสาหกรรม 25 
เป็นการเฉพาะ รับกับวรรคหนึ่งพอไปแก้วรรคสาม วรรคหนึง่อันตรธานหายไปทนัทเีลย  
เราตอ้งกลบัร่างเดมิครับ จงึจะรับกนัขอบพระคุณท่านประธานครับ  
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๑๘๑ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        พชร  ๔๑/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านธานี  อ่อนละเอียด เชิญครับ  
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 5 
ที่เคารพ ผม นายธานี  อ่อนละเอียด สมาชกิสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ ก็อยา่งที่กราบเรียน 
ว่าหน้าที่ในการก ากับดแูลไม่ใช่หน้าที่ทั้งหมดอย่างที่ท่านกล่าว ทนีี้ท่านกล่าวมาด้วยเหตุผล 
เชิงกฎหมาย ทา่นไม่ได้ไปเสนอในคณะกรรมการกฤษฎีกาหรอืครบั หรือว่าแก้ไขเพ่ิมเตมิ 
อันนี้เสนอโดยคณะกรรมาธกิารวิสามญัที่ไมไ่ดม้าจากผูแ้ทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
หรือไม่ได้มาจากผูแ้ทนกรมโรงงานอตุสาหกรรมเสนอจากบุคคลอื่นที่มาแก้ไขเพิ่มเตมิฉบบันี ้ 10 
ในวรรคท้ายนี้ ผมว่ากลบัคนืสู่ร่างเดมิน่าจะเหมาะสมกว่า ขอบพระคุณมากครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญั เชญิครบั  
  นายสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 15 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล ในฐานะ 
ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ ผมขอเรียนประเดน็อย่างนี้ อันที่ ๑ ก็คือว่าพระราชบัญญัติ
โรงงานเป็นพระราชบัญญัตไิม่ใช่ของกรมโรงงานอุตสาหกรรม เปน็พระราชบัญญตัขิองกระทรวง
อุตสาหกรรม และผูม้ีอ านาจสั่งการก็คือปลดักระทรวงอุตสาหกรรม อันนี้ข้อที ่๑ ไม่ปรากฎที่ไหน
เลยที่มีค าว่า “อธิบดีกรมโรงงานอุตสาหกรรม” ไม่เหมอืนกรมอื่น ๆ ว่าเป็นพระราชบัญญตั ิ20 
ของกรมนัน้ ๆ อนันัน้ไม่ใช่เลย อันนีข้้อที ่๑  
  ข้อที่ ๒ ในฐานะที่เคยท างานอยู่ที่กระทรวงอตุสาหกรรม ก็เรียนว่าทางกระทรวง 
อุตสาหกรรมเดิมทีเมื่อสมัยผมท างานใหม ่ๆ การก ากบัดูแลโรงงานในต่างจังหวดัเปน็พนักงาน 
เจ้าหนา้ที่ของกรมโรงงานอตุสาหกรรมทั้งนั้น ต่อมาเนือ่งจากว่าการท างานต่างจงัหวดัก็จ าเป็น
จะต้องเอาพนกังานเจ้าหน้าที่ของกรมโรงงานอตุสาหกรรมไปประจ าอยูต่่างจังหวัด ก็เลยตั้ง 25 
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๑๘๒ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        พชร  ๔๑/๕ 
 
ส านักงานอตุสาหกรรมจังหวัดขึ้นมา ซึ่งผมว่าอย่างน้อยก็เกือบ ๔๐ ปมีาแล้ว ส านกังาน
อุตสาหกรรมจังหวดันัน้ พนกังานทีท่ าในสมัยโนน้แรก ๆ ก็ยังสังกัดกรมโรงงานอุตสาหกรรม  
ต่อมาก็เปลี่ยนใหมว่่าคนที่ไปท างานตา่งจังหวดัในส านักงานอตุสาหกรรมจังหวดั ซึ่งมีทั้ง 5 
ฝ่ายโรงงาน ฝ่ายส่งเสริม ฝ่ายบริหารหรือวา่ฝ่ายอุตสาหกรรมเกี่ยวกับเหมืองแร่เปน็พนักงาน
เจ้าหนา้ที่ของส านักงานปลดักระทรวงทั้งหมดโอนสังกดัไปเลย แล้วเขากม็ีความรู ้เพราะว่า 
พ้ืนเพเขาท างานทางด้านนี้มาก่อน และก็ถา่ยทอดกันมา เพราะฉะนั้นความเขา้ใจในเรื่องของ 
โรงงานไม่ยิ่งหย่อนไปกว่ากรมโรงงานอุตสาหกรรม ประกอบกบักรมโรงงานอตุสาหกรรมมีคนแค่
ประมาณสัก ๒๐๐ กว่าคนอยู่ในส่วนกลาง ถ้าท่านดูตามวรรคท้ายวา่ให้มีอ านาจในการก ากบัดแูล10 
พนักงานเจ้าหน้าที่ในท้องถิน่ ในทางปฏิบตัิไม่ใช่ เขาอยูท่ี่ส่วนกลางจะให้เขาไปดแูลทุก ๆ จังหวดั  
คงไม่ใช ่ไมอ่ย่างนั้นเดี๋ยวกลายเป็นว่ากรมนีจ้ะต้องเพ่ิมอตัราก าลัง ๗๖ จังหวดัขึน้มาอีก  
ต้องขออนญุาตเรียนท าความเข้าใจในประเดน็นี ้การบรหิารมาอย่างนั้น แลว้ก็ทกุคนก็อยู่ในสังกัด
ของส านักงานปลดักระทรวงอุตสาหกรรมเป็นหลัก กรมโรงงานอตุสาหกรรมจะเขา้ไป 
กรณีมีเคส (case) ขึ้นมาใหญ่ ๆ ทางส านักงานอุตสาหกรรมจังหวดัก็จะส่งเรื่องมาทีก่รม  15 
กรมกไ็ปด าเนินการต่อ อนันีว้ิธีการท างาน ถ้าไม่อยา่งนัน้เราจะเอาส านักงานของกรมโรงงาน 
อุตสาหกรรมไปอยู่ทุก ๆ จงัหวดั ก็จะซบัซอ้นอกี อนันี้กข็ออนญุาตเรียนให้ทราบ  
ขอบพระคุณครับ  
 
          - ๔๒/๑ 20 
 



๑๘๓ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๔๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรานี้เปน็มาตราที่พูดถงึเรือ่งการถ่ายโอน
อ านาจใหแ้ก่ทอ้งถิน่ในการที่จะท าหน้าที่เป็นเจา้พนักงานตามพระราชบัญญตันิี้ในการดูแลโรงงาน5 
เฉพาะจ าพวกที่ ๑ กบัจ าพวกที่ ๒ โดยให้ส่วนกลางมหีนา้ที่ในการก ากบัดแูลเจ้าพนกังานทีไ่ด้รับ
มอบอ านาจในระดับท้องถิน่ ก็คือเฉพาะองคก์ารบริหารส่วนต าบลทีม่ีความพร้อม ประเด็นปัญหา 
คือส่วนกลางที่จะไปก ากับทอ้งถิ่นคนนี้ ร่างเดิมออกแบบมาคืออธิบดีกรมโรงงานอตุสาหกรรม  
และขา้ราชการในสังกดักรมโรงงานอตุสาหกรรม คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไ้ขเป็น ปลัดกระทรวง 
และขา้ราชการในกระทรวง ท่านได้ฟังค าชี้แจงของคณะกรรมาธิการวิสามญัถึงเหตุผลของ 10 
การปรับแก้ไขแลว้ ยงัมีสมาชิกท่านใดตดิใจอยู่อีกหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแล้ว เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ15 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๕ เพิ่มวรรคสอง 
ของมาตรา ๔๓ มีการแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕ เพิ่มวรรคสองของมาตรา ๔๓  
พูดถึงเรื่องค่าธรรมเนียม คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ข ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญ 20 
สงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีสมาชิกทา่นใดตดิใจอภิปราย  
เชิญเลขาธกิารด าเนินการตอ่ 25 
 
 
 
 
 30 



๑๘๔ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๔๒/๒ 
 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๖ ถงึมาตรา ๘  
ไม่มีการแก้ไข” 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖ ถึงมาตรา ๘ คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัไมม่ีการแก้ไข เปน็อนัจบการพิจารณารายมาตรา  
  ต่อไปจะเป็นการลงมติในมาตราทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแก้ไข  
ซึ่งมีอยู ่๓ มาตรา ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชมุ เชญิท่านสมาชิกแสดงตน  10 
ขอทราบองค์ประชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๒๖ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๒๖  ครบเปน็องค์ประชุม 
  ต่อไปจะเป็นการถามมติรายมาตราที่คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไ้ข  15 
ซึ่งม ี๓ มาตรา เริม่จากมาตรา ๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข ทา่นสมาชิกเห็นด้วยหรือไม่ 
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๒๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓  20 
องค์ประชมุ ๑๒๖  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๒๕  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๑   
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓  
  ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๔ ซึง่แก้ไขมาตรา ๑๑/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
มีการแกไ้ข ท่านเห็นดว้ยหรอืไม่ เชิญลงคะแนน ทา่นใดยังไม่ลงคะแนน ปดิการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 25 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๑๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๕ คะแนน) 
 
 
 
 30 



๑๘๕ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๔๒/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔  
องค์ประชมุ ๑๒๖  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๑๙  ไมเ่หน็ด้วย ๕  งดออกเสียง ๒    5 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๔ 
  ต่อไปจะเป็นการถามมติในมาตรา ๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไ้ข  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๒๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕  
องค์ประชมุ ๑๒๖  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๒๕  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๑   
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๕ 
  ที่ประชมุได้พิจารณาเรียงล าดับมาตราและลงมติรายมาตราทีม่ีการแกไ้ข 
จนเสร็จสิน้แลว้ ต่อไปจะใหท้ี่ประชมุพิจารณาสรุปทัง้ร่างอีกครั้งหนึ่ง จะมีสมาชิกท่านใดขอแกไ้ข15 
ถ้อยค าหรือไม่  ส่วนของคณะกรรมาธิการวิสามัญมหีรอืไม่ ผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
มีหรือไม ่ไมม่ีแลว้นะครบั ในส่วนของสมาชกิมีท่านใดจะขอแก้ไขถ้อยค าหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เปน็อันจบการพิจารณาวาระที ่๒  20 
  ต่อไปจะเป็นการขอมติในวาระที่ ๓ ว่าที่ประชมุแห่งนี้จะเห็นสมควรให้ประกาศใช้
ร่างพระราชบัญญัตโิรงงาน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้จะเปน็ร่างที่ว่าดว้ย
ปรับปรุงขั้นตอนและระยะเวลาการพิจารณาของผู้อนุญาตและพนักงานเจ้าหน้าที ่ท่านใด
เห็นสมควรให้ประกาศใช้เปน็กฎหมายกดปุ่ม เหน็ดว้ย ท่านเห็นว่าไม่สมควรอนุญาตให้ประกาศใช้
เป็นกฎหมายกดปุม่ ไม่เห็นด้วย งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน 25 
ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๒๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
 
 
 30 



๑๘๖ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๔๒/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนวาระที ่๓ องค์ประชุม ๑๒๖  
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๒๔  ไม่เห็นดว้ย ๑  งดออกเสียง ๑ เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบให้5 
ประกาศใช้เป็นกฎหมายได้  
  ท่านกรรมาธิการวิสามญัมีขอ้สังเกตอยู่ท้ายรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามญั 
ถ้าที่ประชุมเหน็ดว้ยจะไดร้วมส่งไปยงัคณะรัฐมนตร ีเพ่ือพิจารณาต่อไป จะมีสมาชิกท่านใด 
ไม่เห็นด้วยกบัข้อสงัเกตหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
 
          - ๔๓/๑ 
 
    
   15 
   
 
   
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๑๘๗ 

 

สนช. ๑๖ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๔๓/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ จะไดร้วมส่งไปยัง
คณะรฐัมนตรเีพื่อด าเนนิการต่อไป ทา่นประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญมีอะไรจะแถลงหรือไมค่รับ  5 
  นายสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ และท่านสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติทุกท่าน 
กระผมในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัตโิรงงาน (ฉบบัที่ ..) 
พ.ศ. .... ทัง้ ๒ ฉบับ ก็ตอ้งขอกราบขอบพระคุณทา่นสมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาตทิี่ได้กรุณา 
รับฟังการพิจารณา แลว้กไ็ดใ้ห้ข้อเสนอในประเด็นต่าง ๆ ซึ่งก็มีผลท าให้ร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 10 
จะมีความสมบูรณ์ยิง่ขึน้ แลว้ก็เชื่อว่าจะเปน็พระราชบญัญัติที่จะท าให้ทางกระทรวงอุตสาหกรรม 
มีประสิทธิภาพยิ่งขึน้ในการด าเนินงาน รวมทั้งการที่จะท าให้อุตสาหกรรมของเรามสี่วนที่จะพัฒนา
เจริญกา้วหน้าไดต้ามที่เราตอ้งการ กต็้องขอขอบพระคณุทุกท่าน โดยเฉพาะท่านกรรมาธิการ
วิสามญัทุกท่านที่ได้รว่มกนัพิจารณาให้ความคิดเห็นต่อร่างพระราชบัญญัติทัง้ ๒ ฉบับครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั
และท่านกรรมาธิการวสิามญั เสร็จภารกิจของทา่นแล้ว เป็นอันจบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๔  
  ท่านสมาชิกครับ ส าหรบัระเบียบวาระการประชมุที่เหลอืผมจะเลื่อนไป 
ในการประชมุคราวถัดไป มสีมาชิกท่านใดขัดข้องหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ขออนุญาตเลื่อนระเบียบวาระ 
การประชมุที่เหลอืออกไปในการประชุมคราวต่อไป ส าหรับวันนี้ขอบพระคุณทุกท่าน  
ผมขอปดิการประชมุครบั  
 25 

เลิกประชุมเวลา  ๑๗.๔๕  นาฬิกา 
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Q.J d Q q ~q Q.J V~ I ~ 

U'UVl nn1~eJeJ n 1,61 tJ~~~ fl~ 1,1, 'U'U~eJ~61lJl6ljn61Jl1'U~Ut1Jt1J~ 1,1, VI~6(j1~ 

1'U n1~'!J~~6(jlJ 61Jl1'D~tJrunm 1,1, 'tA~6(j1~, .., .., 

fl f~~ (9) 'Q)/lvctblv d~hJ'w I, P1 'lj­

n1~'!J ~~ 6(jlJ 61 Jl1'D ~uru ru~ 1,1, 'tA~6(j1~1 'Ufl f~fi iJ 61lJ1:a n '1 ~~~eJ I, ~l~llJ '!J~~6(jlJ
q 'I.J v q 

~l'Ul'U lvlv<t fl'U bl,~~iJfl1~eJeJn b~tJ~~~fl~ 1,1, 'U'U~eJ~61lJ1:an61Jl1'D ~Ut1Jf:[~l,b'tA~6(j1~1'Un1TW"\l1~rul 

~~djtJul1~~n1~'!J~~6(jlJ ~~fi 
q 

;~flru~n~~lJ15n1~i611iJt1J~"\l1~ru11,61~"\l bl,~l (b~eJ~~l'U~ (9)) 

n1"j~~1"jt:~nl'U11"j~~atl\l 
II ~ Q 

(9).(9) n1"j~"j1~atl'U€J\lrtth~~~ (b'YHHN~~ ~1~"j1 er ~1~"j1 @o ~1~"j1 @a:' 
'I 

• Q 0 A. 

a1'U'VI 1fl rtru~n"j"j~n1"jn1'Vi'U~b\l\Art1'V1~bb'VI'U ~1~"j1 @(;( ~1~"j11§:)o ~1~"j1 lmm ~1~"j1 klb 

~1~"j1 mlm - ~1~"j1 mer ~1~"j1 m(;( ~1~"j1 erm ~1~"j1 erfnl ~1~"j1 ~o ~1~"j1 ~@ ~1~"j1 d:'kJ 

~1~"j1 ~er ~1~"j1 ~(;( ~1~"j1 bm bb~~~1~"j1 lob) 

~1~"j1 er ijn1"jbbmttJ 

(9).19 ~'!J~~6(jlJ1Vlbbm~ I, ~lJb~lJ~llJflru~n~~lJ15n1~ '1 VI~eJ1VlA,:j11~llJ~1~ b~lJ 
q 

n. 61lJl:an'1 bl,61~,:j~'Ub~eJ~~l"\l61eJ'UeJ,:jA'!J~~6ljlJ ~l'Ul'U (9)bY/Jo fl'U 
q 

~. 61lJ1:an'1 1,1,61~~~'Ub~eJ~~lJ~ ~l'Ul'U (9)bY/J~ fl'U 

e.J~nTU"\I~~ 

- b~\A~1t1 (l~bbmttJb~~b~:U~1:Urtru~n"j"j:U15n1"j') @(l)/@ 

- lJJb ~'Ul9i'ltJ (lVlfl~11~llJ~1~I,~lJ) 
Q 

~~eJeJn661tJ,:j m 

- lJJ~~fl~bb'U'Ub~tJ~ 

~1~"j1 @o ijn1"jbbmttJ 

(9).m ~tJ~~6ljlJ1Vlbbm~\'~lJ\'~lJ~llJflru~n~~lJ15n1~'1 VI~eJ1Vlfl,:j11~llJ~1~b~lJ 
q 

n. 61lJ1:an'1 \,I,61~~~'Ub~eJ~~l'<\J61eJUeJ~AtJ~~6(jlJ ~l'Ul'U (9)bY/Jo fl'U 
q 

~. 61ln:an'1 bl,61~~~'Ub~eJ~,:jlJ~ ~l'Ul'U (9)bY/Jm fl'U 

 

 

 



tJfin1'HN3J~ 


- bihj~"uJ <1~bbmeub~3Jb~3J~13JfUlJ~n';j';j3J1Gn1';j') 


- 1:Jd~Uvl1tJ (t'lXfI~11(911~11~b~~) 

.c:l 

-:]~eJeJflb?ltJ-:] 

- 1:J~NfI~bbUUb~tJ-:] 

3J1~';j1 CP>~ ijn1';jbbmeu 


(9).~ ~th~~~1'lXbbmIi(J b~~b~~(911~flru~fldd~15flT;j'1 VI~eJ1'lXfI-:]11(911~11-:] b~~ 

~ 

fl. ?I~l~fl'1 I,b?l~-:](91Ub~eJ(91d1\l?leJ'UeJ-:]r1'lh~~~ '<\llU1U (9){l1/o flU 
~ 

1i(J. 	 ?l~l~fl'1 bb?l~-:](91Ub~eJ'iR~~~ '<\llU1U (9){l1/~ flU 

tJfin1';jE;N3J~ 

- b~'U(9~hf.J <1~bbmeub~3Jb~3J~13Jflru~n';j';j3J15n1';j') G'HnfCP> 

- 1:Jb~Uvl1tJ (t'lXfI-:]11(911~11-:]b~~) 
.c:l 

-:]~eJeJflb?ltJ-:] 	 bTl 

- 1:J'iR-:]fI~l,bUUb~tJ~ 

6i1'U~ 1D f1ru~n';j';j3Jn1';jn1V1'U~b~'Uf>i1'VI~bb'VI'U ijn1';jbbmeu 

(9).cr ~th~~&J1'lXbbmIi(Jb~&JI,~~(911&Jflru:;fldd&J16fl1d'1 VI~eJ1'lXfI-:]11\9n~11~b~~ 
q 

fl. ?l&J1~fl'1 bb?l~-:](91Ub~eJ(91d1\l?leJ'UeJ~r1'lh~~~ '<\llU1U (9){l1/o flU 
q 

1i(J. 	 ?l~l~fl , bb?l~-:](91Ub~eJ'iR-:]~~ '<\llU1U (9)b'1JbTl flU 

~ftn1';jfi~3J~ 

- b~'U~"nJ <1~bbmeub~3Jb~3J~13Jflru~n';j';j3J15n1';j') 
- 1l-h~UvlltJ (t'lXfI-:]11(911&J11-:]b~~) 

.c:l 

-:]~€leJfH?ltJ~ 

- 1:J'iR~fI~ bb UUb~tJ-:] 

3J1~';j1 CP>~ ijn1';jbbmeu 


(9).t> ~th~~&J1 'lXbbmIi(Jb~&Jb~~(911~flru~fldd~16fl1d'1 VI~eJ1'lXfI-:]11(911~11-:]b~~

9 

fl. ?l~l~fl , bb?l~-:](91Ub~eJ(91d1'\J?leJ'UeJ-:]r1tJd~~~ ~lU1U (§){l1/o flU 
9 

1i(J. 	 ?l~l~fl'1 bb?l~-:](91Ub~eJ'iR~~~ ~lU1U (§){l1/bTl flU 

~fin1';j6N3J~ 

- b~'U~':m (l~bbmeub~3Jb~3J~13Jflru~n';j';j3J15n1';j') 
1~h~U~1 tJ (t'lXfI ~11~n~11-:] b~~) 

.c:l 

- -:]~eJeJflb?ltJ-:] 


- 1:J'iR~fI:;bbUUb~tJ-:] 


 

 

 



1J1t?1~1 l€Jo ijn1~bbm1J 

@J.mJ ~U~~~lJ11XbbmIi(Jb~lJb~lJ~1lJflru~n~~lJ16nl';j'1 V1~eJ11Xfl~11~1lJ~1-:jI,~lJ
q 

n. 	?ilJ1~n'1 bb?i~-:j~t!I,~eJ~~l"i)?ieJ'UeJ-:jf)U~~~lJ ~1t!1t! @JmJo flt! 
q 

1i(J. 	 ?ilJ1~n'1 bb?i~-:j~t!I,~tl~-:jlJ~ ~1t!1t! @JmJ~ flt! 

~ffln1~6N1J~ 

- bihJ~1£J (t,xbbm1Jb~1Jb~1Jt?111Jflru~n~~1J15n1~') G) b~ 
- 1~1,~t!~hCJ (11Xfl~11~1lJ~1~b~lJ) 

<::i 

- ~~tltlnb?icN bll 

- 1~~-:jfl~ 61, t!t!I,~tJ~ 

1J1t?1~1 lDm ijn1~bbm1J 

@J.~ ~U~~~lJ11Xbl,mIi(Jb~lJb~lJ~1lJflru~n~~lJ16n1~'1 V1~tl11Xfl-:j11~1lJ~1~b~:W 
q 

n. 	?i:U1~n'1 bb?i~~~t!b~tl~~l"i)?itl'Utl-:jf)U~~~lJ ~1t!1t! @JmJo flt! 
q 

~ffln1~&N1J~ 


- bi\'tJ~1fJ (t,xbbm1Jb~1Jb~1Jt?111Jflru~n~~1J15n1~') 

- 1~b~t!~ltJ (11Xfl-:j11~1:W~1~ b~:U) 


<::i 

- ~~e:ltlnb?iCJ-:j 

1~~-:jfl~ bb t!t!b~CJ~ 

1J1t?1~1 l€Jb ijn1~bbm'lJ 

@J.~ ~U~~6(jlJ11Xbbmli(Jb~lJb~lJ~1:Uflru~n~~lJ16n1~'1 V1~tl11Xfl-:j11~1:W~1~b~:W 
q 

n. 	?i:U1~n '1 bb?i~-:j~t!b~tl~11"i)?i€l'Utl~f)U~~6(j:W ~1t!1t! @JmJo flt! 
q 

1i(J. 	 ?ilJ1~n'1 bb?i~-:j~t!b~€l~-:j:U~ ~1t!1t! @J(l))b flt! 

~ffln1AffI.:J1J~ 

- bi\'tJ~1fJ (t,xbbti1'lJb~1Jb~1Jt?111Jflru~n~~1J15n1~') 
- 1~b~t!~ltJ (11Xfl-:j11~1lJ~1~b~lJ) 

<::i 

- -:j~tltlnb?itJ~ 

bJ~-:jfl~ bbt!t!b~ tJ-:j 

1J1\9l~1 ml€J ijn1~bbti1 'lJ 

@J,@JO ~U~~6(jlJ11XbbmIi(Jb~lJb~:W~1:Uflru~n~~lJ16n1~'1 V1~tl11Xfl~11~1:W~1-:jb~:U
q 

n, 	?i:Ul~n'1 b6?i~~~t!b~tl~~1"i)?itl'Utl~f)U~~6(j:U ~1t!1t! @JmJo flt! 
q 

 

 

 



~!;ln11!;l~:U~ 


- b~'U~'1EJ (l~bbfiltlb~:Ub~:Ut9n:Uflru~n'a'a:U15nl'a') 

- 1lJb~t!~':ltJ (l~A-:]11{9l1lJ~1-:]b~lJ) 


"" -:]{9)BBflb~tJ\J 

- 1lJ~\JA~bbt!'Wb~tJ\J 

:U1191'a1 mm 	 ijn1'abbmtl 

(9).(9)(9) ~'Lld~~lJ1~bbfn61Jb~lJb~lJ{9l1lJAru~flT:jlJ16fll'f'1 V!~B1~A\J11{9l1lJ~1\Jb~lJ
q 

fl. ~lJl~fl"1 bb~{9)\J{9lt!b~B{9lcrd~~B'UB-:]fhJ~~~lJ ~lt!dt! (9)mio At! 
q 

61J. 	 ~lJl~fl"1 bb~{9)\J{9l'Ub~B~\JlJ~ ~lt!dt! (9)mi~ At! 

~!;ln1'a!;l~:U~ 

- b~'U~1EJ (l~bbm«tlb~:Ub~:U19l1:Uflru~n'a'a:U1fin1'a') 
1:JJb~'U~dtJ (l~A-:]11{9l1lJ~1\Jb~lJ) 


- \J{9)BBflb~tJ\J 


1lJ~\JA~ bbt!t!b~tJ-:] 


:U1191'a1 moc 	 iin1'abbm«tl 

(9).(9)\v ~th~~lJbVlbbm61Jb~lJb~lJ{9l1lJAru~fl~~lJ16fll~"1 V!~Bb~A\J11{9l1lJ~1-:]b~lJ
q 

fl. ~lJl~fl"1 bb~{9)\J{9l'Ub~B{9l~d~~B'UB\Jrl'lh~~lJ ~lt!d'U (9)mio At! 
q 

N!;ln1'a!;l~:U~ 

- b~'U~'1EJ (l~bbm«tlb~:Ub~:U19l1:Uflru~n'a'a:U1fin1'a') (Q}!n1rnJ 

1lJb~t!t91dtJ (l~A\J11{9l1lJ~1\Jb~lJ) 

- -:]{9)BBflb~tJ-:] "" 	 bTl 

1lJ~\JA~ bbt!t!b~tJ\J 

3J1191'a1 m~ 	 ijn1'abbm«tl 

(9).(9)b(l ~tJ~~~lJ1~bbm 61J b~lJb~lJ{9l1lJAru~n~~l.J15nl~"1 V!~B1~A-:]11{9l1lJ~1\Jb~lJ
q 

fl. ~lJl~n"1 bb~{9)\J{9l'Ub~B{9l~d~~B'UB\JrltJ~~~lJ ~l'Udt! (9)mio At! 
q 

61J. 	 ~lJl~fl"1 b6~{9)\J{9lt!b~B~\JlJ~ ~lt!dt! (9)mi~ At! 

N!;ln1'a!;l~:U~ 

- b~'U~1EJ (l~bbm«tlb~:Ub~:U19l1:Uflru~n'a'alJ1fin1'a') (Q}!n1cr baEJ~ 
1:Jl~'Wt911tJ (tViA\J11~llJ~1\J b~lJ) 

- \J{9)BBnb~tJ-:] 

- 1lJ~\JA~bbt!'Ub~tJ-:] 

 

 

 



1J1~";j1 C9:'m iln1";jbbmcsu 

(9).(9)CS: ~'lh~~~1tXbbm~b~~b&1~\9l1~flru~flddJ-n5fnd i ~~€l1tXrN1l\9l1jJ~1~ b~~, 
~ ~ 6' 

fl. 61jJl~fli bb61\?1~\9l'Wb'V'J€l\9ldl~61€l'U€l~fl'lh~~~ \ll'Ul'U @)b'1!o fl'U 
~ 

~an1";ja~1J~ 


- b~1J~1t1 (l~bbmCSUb~1Jb~1J~11Jflru~n";j";j1J15n1";j') @frl~ b~tI~ 


"'" - ~\?1€l€lflb61CJ~ 

- 111~~fl~bb'U'Wb~CJ~ 

1J1~";j1 C9:'tnI ijn1";jbbmCSU 

(9).(9)ct ~'lh~~~1tXbbm~b~jJb&1~\9l1jJflru~ndd~15flldi ~~€l1~A~1l\9l1~~1~b~jJ, 
fl. 61~l~fli bb61\?1~\9l'Ub~€l\9ldl~61€l'U€l~r1'lh~~jJ \lTWl'W (9)b'1!o fl'U 

~ 

~. 61jJl~fli bb61\?1~\9l'UbcW€l~~dJ~ ~l'Ul'W @)~o A'U 

~an1";ja~1J~ 

- b~1J~1t1 (l~bbm,CSUb~1Jb~1J~11Jflru~n";j";j1J15n1";j') @tnlb b~tI~ 
- 111b~'U~ltJ (ttXfl~1l\9l1~~1~b~dJ) 

- -:j~€l€lflb~CJ~ 

- hJ~-:jfl~bb'U'Ub~tJ~ 

1J1~";j1 ct:o iln1";jbbn1csu 

(9).(9)D ~tJd~~dJ1Vlbbm~b~dJb&1~\9l1~flru~fldd~15flldi ~~€l1 tXA':]1l\9l1~~1~b~dJ, 
n. 61~l~ni bb61\?1-:j\9l'Ub~€l\9ldl~61€l'U€l~r1tJd~~~ ~l'Ul'W (9)b'1!o fl'U, 
~. 61dJl~fli bb61\?1~\9l'Ub~€l~~~&1 \ll'Ul'W (9)~lv fl'U 

~an1";ja~1J~ 

- b~'IJ~1t1 (l~bbmCSUb~1Jb~1J~11Jflru~n";j";j1J15n1";j') 
-111b~'U~ltJ (ttXA-:j11\9l1~~1':]b~~) 

-:j~€l€lnb~CJ~ 


- hJ~~fl~bb'W'Ub~tJ~ 


1J1~";j1 ct:@ iln1";jbbm,<tI 

(9).(9)b'1! ~tJd~~~1tXbbm~ b~~b&1~\9l1dJflru~fldddJ15nldi ~~€l1tXA':]11\9l1~~1~b~~, 
n. 61dJl~n i bb61~~\9l'Ub~€l\9l';il~61€l'U€l-:jr1tJ';i~~dJ, ~l'Ul'U (9)b'1!o fl'U 

~. 61dJl~n i bb61\?1~\9l'Ub~€l~':]~~ \ll'Ul'W (9)~O fl'U 

 

 

 



b­

~~fl1':i~~1J~ 

- bii'W~'JEJ (l~bbm~b~1Jb~1J~11Jflru~fl':i':i1J1Bfl1':i') 
1~ I,~'W~,:ltJ (lVlfl~ll{911lJ~1~ b~lJ) 

Q 

- ~\9l€mnl,~tJ~ 

- l~~-:jfl~bb'W'WI,~tJ-:j 

1J1~':i1 ct'l£l i1fl1':ibbm~ 

@).@)~ ~'lh~6(jlJ1Vll,l,m6(J b~lJb~lJ{911lJflru~n11lJ16nl1'1 Vl1eJ1Vlfl~ll{911lJ~1-:jI,&1lJ
~ 

n. 	~lJl~n'1 bb~\9l~{91'Wb~eJ{9111~~eJ'UeJ~r1tJ1~6(jlJ ..Jl'Wl'W @){;'1io fl'W 
q 

6(J. 	 ~lJl~n'1 bb~\9l-:j{91'UI,~eJ~~lJ&l "\ll'Wl'W @)~O fl'W 

~~fl1A~~1J~ 

- biilJ~'JEJ (l~bbm~b~1Jb~1J~11Jflru~fl':i':i1J1Bfl1':i') 
- l~L~'W~btJ (lVlfl-:jl1{911lJ~1-:jb~lJ) 

Q 

- ~\9leJeJnb~tJ~ 

@UlIUli 

bn 

l~~-:jfl~ Lb 'W'Wb~tJ-:j 

1J1~':i1 ~<r ijfl1':ibbm~ 

@).@)~ ~tJ1~6(jlJ1Vlbbm6(J b~lJ b&llJ{911lJflru~n11lJ16nl1'1 Vl1eJ1Vlfl~11{911lJ~1-:j b~lJ 
~ 

n. 	~lJl~n'1 bb~\9l~{91'Wb~eJ{9111~~eJ'UeJ-:jr1tJ1~6(jlJ ..Jl'Wl'W @){;'1io fl'W 
q 

6(J. 	 ~lJl~n'1 bL~\9l-:j{91'Ub-WeJ~~lJ~ ..Jl'Wl'W @){;'1i~ fl'W 

~~fl1':i6N1J~ 

- bii'W~'JEJ (l~bbm~b~1Jb~1J~11Jflru~fl':i':i1J1Bfl1':i') 
l~b~'W~ltJ (lVlfl-:jl1{911lJ~1~I,~lJ) 

Q 

- ~\9leJeJf1L~tJ-:j 

- l~~-:jfl~Lb'U'WL~tJ-:j 

1J1~':i1 ~~ i1fl1':ibbm~ 

@).ivo ~th~6(jlJ1Vlbbm6(J L~lJl,&llJ{911lJflru~n11lJ16nl1'1 Vl1eJ1Vlfl~ll{911lJ~1-:j b~lJ 
~ 

n. 	~lJl~n'1 bL~\9l-:j{91'Wb~eJ{9111~~eJ'UeJ-:jr1tJ1~6(jlJ "\ll'Wl'W @)mJo fl'W 
~ 

~~fl1':i~~1J~ 


- biilJ~1EJ (l~bbm~b~1Jb~1J~11Jflru~fl':i':i1J1Bfl1':i') @UlIb b~EJ~ 


- 1dJbi1U~ltJ (1Vi'fl~1l~1:W~1~b~:W) 


- -:j\9leJeJnb~tJ-:j 


1~~-:j fl~ 1,1, 'W'W b~ tJ-:j 

 

 

 



:JJ1~i1 bm ijn1ibbmOU 

(9).~(9) ~LJ'j~~:W1'tXbbm6(Jb ~l-I b~:W~l1lJflru~n'j'j:W15nl'j'" V!~tl1'tXfl,;}1l~11J~1';} b~:W 
~ 

n. 6'1:Wl~n.., bb6'1{91';}~'Ub~tl~'jl~6'1tl'Utl,;}riLJ'j~~:W ~l'Ul'U (9)b'1!o fl'U 
~ 

6(J. 	 6'1:Wl~n.., bb6'1{91,;}~'U b~B"';}lJ~ ~l'Ul'U (9)b'1!~ fl'U 

~£lnTHN:JJ~ 

- b~1J~1~ (l,xbbm~b~:JJb~:JJ~1:JJflru~nii:JJ16n1i') @m/m 

- 1llb~'U~ltJ (l'tXfl,;}1l~1:W~1';}1,~:W) 
q 

- ,;)(9)Btlnl,6'1tJ,;} 	 bTl 

1:W"';}fl~ bb'U'Ub~tJ';} 	 ~ 

:W1~i1 bb ijn1ibbmou 

(9).~~ ~LJ'j~~:w1'tXbbm6(J1,~:Wb~1J~1:Wflru~n'j'j:W15nl'j'" V!~tl1~fl';)1l~1:W~1';}b~:W, 
n. 6'1:Wl~n.., bl,6'1(9)~~'UI,~tl~'jl~6'1tl'Utl,;}riLJ'j~~:W ~l'Ul'U (9)b'1!o fl'U 

~ 

tJ£ln1i~~:JJ~ 

- b~1J~1~ (l,xbbm~b~:Wb~:W~1:Wflru~nii:JJ16n1i') @m/~ 
1li d~'U~ltJ (l'tXfl,;)11~11J~1~ I,~:W) 

q 

~{9Itltlnb6'1tJ,;} 	 bTl 

- 1:W"~fl~bl,'U'Ub~tJ~ 

n1i~~:w~11J11i~~~1:JJ 

q "" 0 

:W6'1:Wl~n.., bb6'1{91~~'U ~l'Ul'U (9)b'1!~ fl'U 

(9).lv~ ~LJ'j~~:W b~'U6'1:Wfll'jLJ'j~ nlY'11idJ'Un~V!:WltJ V!~tl1:w 
n. 	6'1:Wl~n.., 1,1,6'1{91~~'UI,~tl~'jl~6'1B'Utl~riLJ'j~~:W ~l'Ul'U (9)b'1!~ fl'U 

~ 

~~n1i~~:W~ 
~ 	 iI ~ 'iI~ 
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- l&J{;1-:]fl~LL'U'Ub~tJ-:] 
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N61n1';)61~11~ 

- b~U~dtJ (l~bbmonb~1Ib~1I\9I111f1ru~n,;),;)1I15n1,;)') 
- 1&Jd~'U~1tJ (t~fl-:]11~llJ~1-:]b~lJ) 

"'" - ~~eJeJflb61tJ~ 

- l:W{;1-:]fl~bb'U'Ub~tJ-:] 

111\91,;)1 ~ b~dJdJ1~~1 btl(9)/(9) ijn1,;)bbmon 
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6(J. 61lJ1~n'1 bb?!~~~'Ub~eJ{;1~dJ~ ')1'111'11 ®~o flU 
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q 
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q 
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- ~t9l€l€lm)?1CJ~ "'" 	 <9l 

l11(l~fl~ bb'U'U b~ CJ~ 
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q 
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n. 61lJl~n '1 bl,61~-,j~'Ub~€)~~'F\l61€)'Ue:J-,jr1LJ~::;6(1:W ~l'Wl'W G)eto fl'W 
~ 
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lJ1t91';i1 <p)m bl,m~lJl~~l G)c;X ijn1';ibbm~ 


m.~ ~LJ~~6(1:w1Vlbbm~b~:Wb~:W~1:Wflru~n~~lJ15nl~'1 V!1€) 1Vlfl~11~1l.dl~ b~:W 
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- b~'U~1t1 (l~bbm~b~3Jb~lJt9I13.Jflru~n';i';ilJ1fin1';i') <p)mc:; 

- 1:W1,~'W~ltJ (lVlfl~11~llJ~1-,jI,~lJ) ct 

- ~~€)€)nb~tJ~ lv 

- 1:W(;l-,jfl~l,b'W'Wb~tJ-,j 

lJ1t91';i1 l€lct' ijn1';ibbm~ 


m.c;X ~LJ~~6(1lJ1Vll,l,m6(Jb~lJb~lJ~llJfltlJ::;n~~lJ15nl~'1 V!1€) 1Vlfl-,j11~llJ~1~ b~lJ 

1 

n. 61lJl~n'1 I,b61~-,j~'Wb~€)~~l~61€)'U€)~r1tJ~~6(1lJ ~l'Wl'W G)eto fl'W 
q 

6(J. 	 61lJl~n'1 bb61~-,j~'WI,~€)(;l-,jlJ~ ~l'Wl'W G)etG) fl'W 

~~n1';i~-3lJ~ 

- b~'U~1t1 (lVfbbm'YJb~lJb~lJt9I13Jflru~n';i';ilJ1fin1';i') <p)mc:; 

1:Wb~'W~ltJ (lVlfl-,j11~llJ~1-,jb~lJ) 	 lv 
Q 

- -,j~eJ€)nb61tJ-,j 	 G) 

- 1:W(;l~fl~ bb'W'Wb~tJ-,j 

3.J1t91';i1 l€lml 	 ijn1';ibbm'YJ 

m.G)o ~LJ~~6(1lJ1Vll,l,m6(Jb~:W l,~lJ~1:WflfJJ::;n~~:W15nl~'1 V!1€) 1Vlfl-,j11~1:W~1-,jI,~lJ
q 

n. 61lJl~n'1 bl,61~-,j~'Wb~€)~~l~61€)'U€)-,jr1LJ~~6(flJ ~l'Wl'W G)eto fl'W 
~ 

6(J. 61lJl~n'1 bb61~-,j~'Ub~€)(;l-,jlJ~ 	 ~l'Wl'W G)etet fl'W 
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- C9>ct ­

~~n1'H~.:jlJ~ 


- bi1'U~1V (t~bbml.lb~lJb~lJ~1lJr'l(\J~n';j';j1J15n1';j') 


- 1~ib~'U~lCJ (tVlfl~11~1&J~1~L~hJ) 

q 

- ~~€J€JnL61CJ~ 

- bJ~~fl~Lb'U'Ub~CJ~ 

m.C9>C9> ~'lh~~~1Vlbbfll~b~&Jb~~~1~flru~n~~~15nT~'1 'V11€Jb Vlfl~11~1~~1~ b~~ 
~ 

n. 	61~l~n'1 bb61~~~'UbYi€J~~Til61€J'lJeJ~r1'lh~~~ ~1'U1'U C9><S:'o fl'U 
~ 

6(J. 	 61~l~n '1 bb61~~~'Ub~€J~~&J~ ~1'U1'U C9><S:'C9> fl'U 

~~n1';j~.:jlJ~ 

- bi1'U~1V (t~bbml.lb~lJb~1Jfl11Jf1ru~n';j';j1J16n1';j') ~m6'1l 
1JJb~'U~lCJ (tVlfl~11{9)1~~1~b~~) 	 ® 

q 

- ~~eJ€Jflb?1CJ~ ® 

- 1JJ~~fl~bb'U'Ub~CJ~ 

n1';j~.:jlJ~1'U11';j~~~1lJ 

m.C9>® ~LJ~~~lJ b~'U?1lJfl1~LJ~~nlY11idJ'Un.fJ'V1lJ1CJ 'V11€J 1JJ 

n. 	61lJl~n '1 bb61~~~'Ub~eJ{9)~l"il61eJ'lJeJ~r1LJ~~~lJ ~1'U1'U C9><S:'o fl'U 
~ 

"" "'" "" 6(J. 	 61lJl6(Jn '1 1,1,61~~~'U I,'V'I€J61~&J {9) 

~~n1iJ~.:jlJ~ 
~ v ~ 	 ~V~ 

- bVf'U~1V (bVf'U~lJf11';j'lh~n1f1b~btJ'Un1JVf1J1V) 

- 1JJ b~'U~lCJ (tJJ b~'U61lJfn~LJ~~n1Y1bibU'Un.fJ'V1lJ1CJ) 
q 

- ~~eJ€Jnl,61CJ~ 

- 1JJ~~fl~bb'U'Ub~CJ~ 

<S:'. 	 ~1.:j'V'ld~~1~Ururu~1
v 

~\l~1'U (uU'1J~ .J 'V'I.Y1 ..... 
v 

~~flru~nddlJ15nl~1G'i1iJru 
v 

'W "ill ~ ru 11,61 ~ "il1,1, i{1 (LJ l''U LJ ~ \l ~'U ~ eJ 'U 1,1, 61 ~ ~ ~ CJ ~ 1,1611 n1 ~ 'W "ill d ru 16(J €J ~ ~ €J 'U ru 1 ~ 1,1, 61 ~ 'V'I 11n~1 'U 
~ 	 ~ q v 

b{)l'V1Ul~~l~n.fJ'V1~lCJ) (1,~€J~~1'U~ <S:') 

n1~-w~1~ru11'U11~~~~eJ.:j 

 

 

 



:U1Vl11 GO ijn11bbm'tl 

((.® ~tJ'J~6(j~1~bbm~L~~b~~\911~flru~n'J'J~16nl'J'1 Vl~eJ1~fI-:J11'\911~~1-:J b~~, 
~ ~ ~ 

n. ~~l6(jn'1 LL~~-:J\91'Ub'WeJ\91'Jl,\)~eJ'UeJ-:JfltJ'J~6(j:W ~l'Ul'U (9)®b fI'U, 
"'" <:!j "'" 

6(J. ~~l6(jn'1 bb~~-:J\91'Ub'WeJ~N~\91 

~~n11~-!J:U~ 

- b~'U~1fJ (h~bbm'tlb~:Ub~:UVl1:Urlru~n11:U16n11') 
1lJb~'U~ltJ (t~fI-:J11'\911~~1-:J1,~~) 

-:J~eJeJnl,~tJ-:] 

1lJ61-:]fI~ bb'U'Ub~tJ-J 

:U1Vl11 c£ b~~~1\91'J1 (9)(9)/(9) ijn11bbm'tl 


((. m ~ tJ 'J ~ 6(j ~1~ 1,1, m 6(J I, ~~ I,~~ \911 ~ fI ru ~ n 'J'J:W 16n 1 'J '1 Vl~ eJ1~fI-J11'\911~ ~1-J I, ~~ 
, 
n. ~:W1~n'1 1,1,~~-J\91'UI,~eJ\91'Jl,\)~eJ'UeJ-JrltJ'J~6(j~ ~l'Ul'U (9)~b fI'U 

~ 

~~nT'H=t-!J:U~ 

- b~'U~1fJ (l~bbm'tlb~:Ub~:UVl1:Urlru~n11:U16n11') @@~ b~fJ-!J 
1lJl,~'U~ltJ (t~fI-J11'\911~~1-J1,~~) ct l,~tJ-J 

-:J~eJeJnl,~tJ-J ~ l,~tJ-J 

- 1lJ61-JfI~I,I,'U'UI,~tJ-:J l,~tJ-:] 

1]1\9111 d: 1,~~l'J'JfI~eJ-:J6(JeJ-J~l\91'Jl ((m ijn11bbm'tl 


((.(( ~tJ'J~6(j~1~bl,m~b~~b~~\911~flru~n'J'J:W1Bn1'J'1 Vl~eJ1~fI-:J11\911~~1-:Jb~~ 

~ 

n. ~~l~n'1 bb~~-:J\91i.Jb~eJ\91'Jl,\)~eJ'UeJ-:JrltJ'J~6(j:W ~l'Ul'U (9)®b fI'U 
~ 

6(J. ;;l~l~n'1 bb;;l~~\91'UI,~eJ61~~~ ~l'Ul'U (9)®b A'U 

~~n11~-!J:U~ 

- b~'U~1fJ (l~bbm'tlb~:Ub~:U\9l1:Urlru~n11:U16n11') 
1lJl,~'U~ltJ (t~fI-:J11'\911~~1-J1,~~) 

- ~~eJeJnl,~tJ-:J 

- 1lJ~NfI~ 1,1, 'U'UI,~tJ-J 

n11~-!J:u~1'U111~~611:U 

((.ct ~tJd~~~ 1,~'U~~fll'JtJ'J~nlI'l11~bu'Un.oVl~ltJ Vl~eJ1lJ 

n. ;;l:W1~n i I,b~~-J\91i.J1,~eJ\91'Jl,\)~eJ'UeJ-Jrl'lh~6(j:W ~l'Ul'U (9)~b fI'U 
~ 
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.,; If"; "I ,If"; 

- bVl\JVl1tJ (bVl\J6t:1Jfl11u1~n1A b~biJ\Jn~VI:W1tJ) 

- 1:J.hihJ~';)CJ (l:Wb~'W~:Wfll"jtJ"j~nlA1~dJ'Wn!lVl:W1CJ) 
"'" ,Wl'e)'tl n b ~ CJ ~ 


l:W~Nfl~ bb 'W'Wb~CJ~ 
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